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 Дошкольное образовательное учреждение «Центр развития ребенка – детский сад №8» город Оренбург
В ДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №8» города Оренбурга с 2000 года организована разновозрастная (от 3 до 10 лет) группа для детей с тяжелыми нарушениями ЦНС. Дети с одинаковыми клиническими формами ДЦП  имеют существенные различия в степени выраженности двигательных расстройств и интеллектуального развития. Дети с ДЦП имеют ряд специфических особенностей.  Они, как правило, отстают в психофизическом развитии. Часто встречаются нарушения зрения и речи. Многим характерна гипо- или гиперактивность, нервозность, наличие страхов, а так же процесс общения носит поверхностный характер и отличается эмоциональной бедностью, некоторым присущи аутичные черты. Из-за нарушений в двигательной сфере сужается объем непосредственно воспринимаемого пространства и это ограничивает кругозор ребенка. 

Поступление ребенка в детский  сад затрагивает все сферы его жизни. Но для детей с проблемами это, как правило, первый опыт отрыва от родителей, первый опыт длительного пребывания в незнакомом помещении,  изменение привычного образа жизни, новый статус. Ситуация усугубляется незрелостью нервной системы ребенка, а также физической патологией, которая ограничивает двигательные возможности.
Адаптация ребенка в дошкольном учреждении подразумевает создание положительной установки на посещение детского сада и активное включение ребенка в коррекционно-педагогический процесс, а  в перспективе и социальную адаптацию.
В связи с этим  необходимо создать  привлекательную адаптивную  среду, которая включает:
- доброжелательное эмоционально-психологическое взаимодействие родителей, сотрудников ДОУ и детей;

- создание предметно-коррекционной развивающей среды;
- разработка индивидуальных программ коррекционно-развивающего обучения, воспитания и проведения коррекционно-педагогических занятий с ребенком;
- включение родителей в образовательный процесс.
Все особенности детей с ограниченными возможностями мы учитываем при организации предметно- коррекционной среды и опираемся на следующие принципы:

- гуманизма;

- эстетичности и привлекательности;

- доступности;

- активности;

-стабильности и динамичности;

-принцип зонирования;

- индивидуальной комфортности и эмоционального благополучия.

Для  наших детей считаем  особенно важным установление эмоционально-положительного  взаимодействия со взрослым (воспитателем),  организации щадящего режима и значительной дифференциации   в воспитательной работе.  

До момента поступления ребенка в группу воспитатели получают от родителей первичные сведения о ребенке  посредством беседы и анкетирования. Задаются вопросы о характере и привычках ребенка, состоянии его здоровья, навыках общения, интересных и любимых занятиях, степени самостоятельности. Полученные данные позволяют наиболее эффективно построить взаимодействие воспитателя с ребенком, исходя из его потребностей, индивидуальных особенностей, что достаточно актуально не только в период  адаптации.

В первые дни пребывание ребенка в группе является минимальным (от 2 до 4 часов). Укладывать спать  детей начинаем со второй недели пребывания. Используя игровые методы,  постепенно знакомим детей с правилами поведения и взаимодействия в группе.  

Привыкание к режимным моментам и положительное отношение к ним достигаем различными методами: на первых порах количество требований минимальные, ищем компромиссные варианты, если ребенок отказывается что-либо выполнять, сопровождаем прием детей, умывание, кормление, одевание, укладывание спать  стихами и потешками, играми, используем «живую» игрушку (ростовые куклы). В период адаптации воспитатель организует игры на ознакомление с предметной окружающей средой. Для развития самостоятельной ориентировки в пространстве группы используем привлекательные для детей картинки-символы (на шкафчике для раздевания «говорящая» буква имени ребенка, фотографии детей на кроватках, бабочки-кармашки для расчесок, веселые картинки на стульчиках), используем различные игры по типу «Найди игрушку», «Пойди туда, куда скажу».  Это в первую очередь касается детей со слабо выраженными отклонениями в интеллектуальном развитии. При работе с детьми, у которых тяжелые  органические нарушения ЦНС, используем вербально-тактильные методы и приемы общения.
Особое внимание мы уделяем пространству, организованному при помощи предметов. Они по–разному включаются в «поле» активности личности: как окружение, как фон, обстоятельство, как место или центр действия. Предметную структуру моделируем в зависимости от физических возможностей детей. Такой подход позволяет ребенку выбрать способ действия в среде. 

Интерьер групповой комнаты выдержан в умеренной цветовой гамме, не перегружен отдельными деталями. При расстановке мебели и игрового оборудования мы учитывали недостаточную координированность и устойчивость детей. В групповом пространстве существует место для свободного передвижения детей. 
Для детей с церебральным параличом обычно показан максимум движений, в связи с чем обеспечиваем должный уровень двигательной активности с соблюдением ортопедического режима. Осваивать  ходьбу помогают   кукольные коляски, большие машины. В группе имеется специальное оборудование: ходунки и вертикализатор. Недавно приобретен многофункциональный физкультурный комплекс трансформер «Луна».
Чтобы дети меньше сидели на стульях, полы застелены ковровым покрытием, на нем расположены различные дидактические  подушечки, валики, в виде бегемотиков, черепашек, гусениц. 
Мышечной тренировке способствуют мячи разного размера и веса, большие мягкие, достаточно тяжелые куклы, сухие бассейны (большой и малый). 
 Наличие плавательного бассейна в ДОУ позволяет не только  разнообразить двигательную активность детей, но и способствует облегчению мышечных усилий, а так же получению максимального количества положительных  эмоций.
Для развития сенсомоторной сферы в игровых уголках подобран специальный  материал и оборудование: доски Сегена, шнуровки,  разнообразная мозаика (крупная, мелкая), пазлы, кубики, пирамидки, разрезные картинки, дидактические игры с крупами, прищепками, пуговицами, спичками и  специальный стол для игр с песком и водой.
Социальная адаптация – основная и главная задача, которая включает в себя умение общаться, адекватно вести себя в различных жизненных ситуациях, поэтому большое внимание уделяем сюжетно-ролевым играм и специально организованным ситуациям.
При первичном обучении игровым действиям знакомим детей с сюжетными игрушками и показываем элементарные игровые действия, сопровождая их выразительной мимикой и речью. В дальнейшем, по мере усвоения,  игровых умений, включаем детей в сюжетно-ролевые игры «Семья», «Магазин», «Парикмахерская», «Больница», «Автобус» и др. 

Созданная в дошкольном учреждении адаптивная среда решает задачу эстетического воспитания детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата и способствует актуализации и амплификации.

 Формированию художественно-творческих способностей, развитию фантазии, эстетического восприятия, умения выражать свое видение мира помогают  разнообразные изобразительные средства. При этом особое внимание уделяем не качеству, а содержанию изображаемого, используем приемы компенсирующие двигательную недостаточность и позволяющие практически любому ребенку что-то изобразить. При выраженных  двигательных  затруднениях используем прием пассивного действия с переводом их в активные.
Учитывая, что музыка создает основу для эмоционального контакта и является прекрасным средством коррекционно-педагогического воздействия на психическое развитие детей, особое внимание уделяем оформлению музыкального центра. Из-за различных нарушений двигательной системы музыкально-ритмическая деятельность детей ограничена. В силу этого  при оснащении музыкального центра  предпочтение отдавалось приобретению  музыкальных инструментов (ксилофон, металлофон, бубны, треугольник, тарелки, дудочки и т.п.), музыкальных игрушек, изготовлению музыкально-дидактических игр, с различными атрибутами. Развивая  слуховое внимание детей, используем технические средства: магнитофон,  проигрыватель с богатой коллекцией  аудио и грамзаписей. Благодаря музыкальной деятельности   у детей формируются  первичные навыки коммуникации. Эта же задача  успешно решается и через театрализованные игры. Дети знакомятся с различными видами театра: кукольный, настольный, теневой; учатся манипулировать куклами; развивают интонационную выразительность речи.
В ДОУ предусмотрен специально оборудованный кабинет для занятий дефектолога и психолога. На основе результатов обследования специалистами составляется программа развития познавательной деятельности для каждого ребенка. Занятия проводятся индивидуально, но практикуются и подгрупповые занятия, т. к. они способствуют выработке навыков коллективного взаимодействия. 
Каждый специалист не только осуществляет непосредственно свой раздел работы, но и включает в свои занятия материал, рекомендованный другими специалистами для закрепления их работы. В свою очередь он также дает рекомендации и контролирует правильность их выполнения.
Одним из элементов адаптивной среды являются традиционные экскурсии индивидуальной и подгрупповой направленности по помещениям дошкольного учреждения (дети посещают кухню, медицинский кабинет, музыкальный и физкультурный залы, бассейн, кабинет заведующей, с целью ознакомления с помещением и знакомства с людьми и функциями, которые они выполняют). После каждой экскурсии с детьми проводим игры на закрепление полученных сведений, ориентировки в ДОУ «Чья вещь?», «Как пройти?», «Назови музыкальные инструменты» и т. д. 
Дети с ДЦП имеют возможность  посещать и принимать участие в мероприятиях: праздниках  развлечениях, соревнованиях, конкурсах детского сада, проводимых с детьми  других групп, что создает  благоприятный фон, побуждает детей общаться. Это оказывает стимулирующее воздействие на детей с тяжелыми нарушениями, способствует их социальной интеграции, а у детей не имеющих отклонения в развитии, формируются гуманные личностные качества.
Включение родителей в образовательный процесс способствует успешной абилитации. Наиболее эффективным способом активизации родителей, считаем  подготовку и проведение совместных  мероприятий.  Традицией группы стало празднование Нового года и 8 марта. Дети готовят небольшие концерты, а родители играют сказочные роли, участвуют в веселых эстафетах и кулинарных поединках. 
Мы считаем, что созданная в дошкольном учреждении адаптивная среда для детей с тяжелыми нарушениями опорно-двигательного аппарата способствует развитию качеств личности, обеспечивающих социальную адаптацию ребенка.

