ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ СЕМЬИ,

 ВОСПИТЫВАЮЩЕЙ РЕБЕНКА С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, НА НАЧАЛЬНОМ ЭТАПЕ ОБУЧЕНИЯ В КОРРЕКЦИОННОЙ ШКОЛЕ
Алтухова О.С.

Государственное (областное) специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) школа-интернат VIII вида № 3, город Усмань Липецкой области

Значимость налаживания тесного взаимодействия с семьей определяется тем, что именно она обуславливает особенности социального развития ребенка.

Формирование и зоны ближайшего развития, и социальной ситуации развития определяется сложившейся в семье системой отношений ребенка с близкими взрослыми, системой ценностей, норм, правил. 

Основными задачами работы психолога с родителями можно считать:

· помощь в осознании и принятии особенностей развития ребенка;

· обучение способам и приемам эффективного взаимодействия и коррекции познавательной сферы в соответствии с культурным уровнем родителей;

· ознакомление с направлениями и содержанием работы специалистов образовательного учреждения.

Работа с семьей начинается еще до поступления ребенка в нашу школу. Все дети перед поступлением в школу проходят ПМПК преимущественно на базе школы. Но еще до Комиссии родители приглашаются в интернат, знакомятся с условиями обучения и воспитания детей, т.к. многих родителей пугает то, что их ребенок будет жить в коррекционной школе-интернате. Родители уже столкнулись и с разного рода диагнозами, и со своими противоречивыми чувствами по поводу того, что их ребенок не такой, как все. После Комиссии родителей приглашает в класс будущая учительница их детей, там их уже ждут воспитатели, психолог, социальный педагог, логопед, дефектолог. Происходит первичное консультирование специалистами. Многие родители в течение всего лета поддерживают тесную взаимосвязь с педагогами, получают ответы на волнующие их вопросы.
Обучение в школе-интернате начинается с пропедевтико-диагностического класса. Пропедевтико-диагностический класс существует в школе с 1996 года. Он формируется из детей 6-8 лет. Обязательными условиями для зачисления являются заявление родителей и рекомендация областной психолого-медико-педагогической комиссии (ОПМПК). В течение года ведется диагностическое обследование и обучение учащихся с целью определения или уточнения дальнейшего образовательного маршрута. Сначала специалистами школы осуществляется диагностическое обследование детей, поступивших в школу. Результаты обследования обсуждаются на консилиуме, утверждаются направления коррекционной помощи. Проводятся консультации для родителей. Очень невысок процент семей, замотивированных на взаимодействие с психологом, эмоционально готовых к встрече. Родители признаются, что задают себе вопрос: «А не будет еще хуже?» Семья вынуждена обратиться к психологу в связи с серьезными проблемами в обучении или особенностями поведения ребенка. В ряде случаев родители делают попытки утаить неблагоприятные особенности в развитии ребенка от окружающих. Они скрывают, что их дети посещают коррекционную школу, просят педагогов не распространяться, что ребенок учится в пропедевтико-диагностическом классе, соседям говорят, что их ребенок посещает детский сад. Уже после первых недель обучения в школе родители могут наблюдать положительные изменения, которые происходят с их детьми. 
В процессе сопровождения семьи, имеющей ребенка с ограниченными возможностями здоровья, педагоги школы выясняют следующие аспекты:
1. Особенности личности родителей и форм их поведения.

2. Психолого-педагогическая компетентность родителей, уровень их образования.

3. Эмоционально-нравственная атмосфера в семье.

4. Диапазон средств воспитательного воздействия.

5. Степень включенности ребенка в жизнедеятельность семьи.

6. Учет актуальных потребностей ребенка и степень их удовлетворения.

Одним из факторов, оказывающих негативное влияние на взаимодействие с семьей, является то обстоятельство, что многие воспитанники в нашу школу-интернат пришли из неблагополучных семей. Это семьи, где один или оба родителя злоупотребляют алкоголем, где родители не имеют постоянного места жительства или проживают в неблагоприятных условиях, не работают, ведут безнравственный образ жизни, малообеспеченные семьи. Поэтому еще в процессе первых консультаций и сбора информации о ребенке педагоги стараются наладить перспективные контакты с родителями. Специалисты раскрывают аспекты сваей работы, рассказывают о случаях, в которых родители могут обратиться за помощью. Также используются возможности «уголков для родителей», имеющихся в классных комнатах, «уголков психолога». В них помещается информация о возможности ознакомления родителей с результатами диагностики развития их детей. Именно такие объявления часто помогают родителям найти время для консультации с психологом и осознать необходимость дальнейших встреч с ним. Используется и такая форма связи с родителями, как «почта надежды». С ее помощью родители могут выразить свои сомнения, пожелания, задать вопросы. Письма, а чаще записки родителей рассматриваются по мере поступления. Ответы на свои вопросы родители получают в виде информации на выше перечисленных стендах.
При личной встрече с родителями психолог старается решить следующие задачи:

1. Создать психологические условия для адекватного восприятия родителями информации, связанной с проблемами в развитии их ребенка, создание у них готовности к длительной работе по развитию, коррекции и воспитанию.

2. Решить вопросы, связанные с освобождением родителей от чувства вины, преодоления стрессового состояния семьи (в первую очередь угнетенного, часто депрессивного состояния матери), созданием и поддержанием по возможности нормального климата в семье (хотя бы непосредственно во время консультирования).

Одна из проблем в работе с семьей, имеющей ребенка с ограниченными возможностями здоровья, касается того, каким должно быть соотношение требований родителей (пожеланий, какими бы они хотели видеть своих детей) и возможностей ребенка. Говоря другими словами, родителям и специалистам важно понять, насколько адекватны их требования к ребенку, насколько они реалистичны по сравнению с его актуальным состоянием.
Достаточно сложная этическая проблема: до какой степени специалист может вмешиваться в жизнь семьи, имеющей ребенка с ограниченными возможностями здоровья? Специалисту крайне важно избегать брать на себя роль эксперта, знающего ответы на все вопросы. Все советы, которые могут быть даны, должны быть сформулированы как рекомендации, которые родители могут принять к сведению. Если специалист начинает заниматься с ребенком, он должен быть максимально открыт контакту, принимать к сведению все соображения, высказываемые родителями. Специалист должен быть готов к сомнению и к тому, чтобы не скрывать своих сомнений от родителей ребенка, от семьи, с которой он работает.
Изучая запросы родителей учащихся пропедевтико-диагностического класса при обращении к психологу за прошедшие три года (с 2007 по 2009 годы), можно выявить некоторую закономерность. Основными были проблемы, связанные, в основном, с трудностями в обучении, интеллектуальным недоразвитием, с точки зрения родителей, воспитанников. Другую группу запросов составили жалобы родителей на упрямство, негативизм, капризы  и непослушание детей. Зачастую родители не знают, какие именно обстоятельства вредят психологическому комфорту их ребенка. А наиболее болезненными для ребенка являются следующие ситуации:
1. Когда родители не удовлетворяют потребности ребенка в любви и полностью отвергают его.

2. Когда ребенок в семье является средством разрешения конфликтов между супругами.

3. Когда родители используют в качестве дисциплинарной меры угрозу «разлюбить» ребенка или уйти из семьи.

4. Когда родители открыто или косвенно заявляют ребенку о том, что он является причиной их неприятностей.

5. Когда в окружении ребенка отсутствует человек, способный понять переживания ребенка.

Об эффективности процесса сопровождения семьи, имеющей ребенка с ограниченными возможностями здоровья, можно судить по желанию родителей поддерживать длительную взаимосвязь с психологом и другими специалистами, по достижению максимально возможного адекватного осознания существующих проблем, по получению согласия родителей на применение адекватных состоянию ребенка мер по его воспитанию и обучению, по получению возможности проведения психокоррекционной работы с семьей в полном объеме. Сам приход на консультацию означает для родителей вступление в новый этап существования.
Возвращаться к прошлому, жить настоящим или думать о будущем? Такой вопрос часто встает перед семьей ребенка с ограниченными возможностями здоровья, а семья, в свою очередь, переадресовывает его психологу. Возвращение к прошлому обычно означает то, что родители пытаются понять, почему у них появился такой ребенок. Порой от близких ребенка можно часто услышать вопросы: «В чем мы виноваты?», «Почему так случилось?», «За что нас так?» и т. п. Ответить на эти вопросы так, чтобы мать, отец и другие были удовлетворены, вряд ли кто-то сможет, в том числе и психолог. Поэтому, выслушав страдающего человека, надо постараться помочь ему вернуться в реальную ситуацию настоящего, и задача психолога – сделать это по возможности естественно и безболезненно. Если это удается, родители начинают думать о конкретных насущных проблемах: как наладить контакт со своим ребенком, как научить его обслуживать себя, как создать условия для развития его познавательной сферы и т. п.
