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Безопасность на дорогах – необходимое условие жизнедеятельности общества. Травматизм – одна из самых распространенных причин гибели людей во всем мире. Привитие с детства этики правильного поведения спасет огромное количество жизней в будущем!
Пропаганду соблюдения правил дорожного движения целенаправленно ведут тифлопедагоги, взаимодействуя с инспекторами ГИБДД, медицинскими работниками, родителями обучающихся, распространяя знания по обеспечению безопасности. Они разъясняют вопросы законодательства, правовых норм, регламентирующие поведение участников дорожного движения в целях предупреждения травматизма.
Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа №106 для слепых и слабовидящих детей является единственным учреждением III – IV вида на юге Кузбасса и находится в оживлённом месте на пересечении центральных улиц города. Ежедневно обучающиеся приезжают из различных районов Новокузнецка и других близлежащих городов Кемеровской области, преодолевая большие расстояния, являются пассажирами и пешеходами.
Значительное время дети с дефектами зрения находятся в образовательном учреждении, поэтому именно на школу возлагается ответственность по изучению правил дорожного движения и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. Эта работа занимает ведущее место и является неотъемлемой частью всего воспитательно-образовательного процесса нашей школы.

Опираясь на опыт тифлопедагогов, в настоящее время, сложилось два приоритетных направления деятельности учреждения в этой сфере. 
Прежде всего, детям-инвалидам по зрению разъясняются действующие нормы и правила, цели и задачи, права и обязанности, оказывается помощь в получении навыков безопасного поведения. 
Также уделяется внимание проблеме снижения уровня и тяжести последствий детского дорожно-транспортного травматизма, через профилактическую деятельность на основе учёта и анализа происшествий на дороге с участием детей и подростков.
Данное направление особенно актуально в работе со слепыми и слабовидящими школьниками, так как они имеют слабые представления об окружающем мире, ограниченный круг общения, недостаточный ветагенный опыт, низкую активность, проблемы адаптации и социализации в современном обществе.
По вине обучающихся школы дорожно-транспортные происшествия не зафиксированы, что само по себе – положительное явление. Но их общее количество, с участием детей и подростков, вызывает особую тревогу, поэтому необходимо продолжать работу по улучшению создавшейся ситуации.
Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма и изучение правил дорожного движения, в рамках воспитательно-образовательной деятельности нашего учреждения, проводится в трех направлениях: 
· с обучающимися,

· с педагогическим коллективом,

· с родителями.

Обучение правилам дорожного движения детей-инвалидов по зрению необходимо для приобретения знаний и навыков правильного поведения в общественном транспорте, на дороге, при переходе через проезжую часть.

Процессу систематизированного овладения знаниями правил безопасности слепыми и слабовидящими детьми способствуют предметы базисного учебного плана: «Окружающий мир», «ОБЖ»; развивающие коррекционные курсы: «Социально-бытовая ориентировка», «Предметно-практическая деятельность», внеклассные мероприятия. 
Обучающиеся школы постоянно участвуют в акциях и декадах различного уровня: «Внимание, дети!», «Осторожно, гололёд!», «Безопасное колесо».
Профилактическая деятельность учреждения основывается на здоровьесберегающих и игровых технологиях в специально созданной предметно-развивающей среде через работу отряда ЮИД (юные инспектора движения), оформление информационных стендов, проведение интегрированных уроков, коррекционных занятий, классных часов, уроков безопасности, тематических линеек, общешкольных мероприятий (коллективно-творческие дела, викторины, смотры, конкурсы, фестивали, праздники).
Особой популярностью пользуются следующие формы работы: проведение сюжетно-ролевых, развивающих и дидактических игр «За рулем», «Автошкола», «Юный пешеход», «Светофор»; театрализованных постановок «Красный, желтый, зеленый», «Берегись автомобиля», «Я и дорога»; занятий на тренажере «Перекресток», «Ориентир»; встреч с инспекторами ГИБДД.
Опыт работы учреждения по воспитанию, обучению и развитию детей с дефектами зрения, в рамках организации профилактики детского дорожно- транспортного травматизма и изучению правил дорожного движения, показал целесообразность данной деятельности, с учётом офтальмоэргономических условий школы III – IV вида, по следующим направлениям: 
· обучение правилам безопасности школьников на дорогах;

· воспитание дисциплинированных пешеходов и пассажиров;

· освоение практических навыков поведения обучающихся в различных ситуациях.
В рамках научно-методической работы педагогический коллектив активно участвует в проведении районных, городских и областных тематических круглых столов, мастер – классов, семинаров – практикумов, конференций, обобщая  накопленный опыт в методических рекомендациях, сборниках, разработках по эффективности внедрения в воспитательно-образовательный процесс различных профилактических мероприятий по правилам дорожного движения. К этой работе привлекаются родители обучающихся, специалисты, работающие в данной области.
В 2008 году учитель начальных классов Крахмелец Л.А. стала лауреатом городского конкурса научно-методических материалов с разработкой внеклассного мероприятия «Азбука дороги». В настоящее время работает над созданием электронного сборника методических разработок и рекомендаций по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.
Классные руководители Найденова Л.Ю., Титова И.Н. в 2009 году обобщили свой опыт работы на городском конкурсе видео роликов «Занятия по правилам дорожного движения» по темам: «Островок безопасности», «Дорожный знак – наш друг, а не враг!».
Ежегодно в учебных кабинетах и рекреациях школы оформляются информационные стенды по правилам дорожного движения, проводятся тематические педсоветы, семинары, форумы, открытые классные часы, внеклассные мероприятия, активизируется работа агитбригады обучающихся и педагогов по пропаганде безопасного поведения на дороге. 
На протяжении семи лет в школе действует отряд юных инспекторов  дорожного движения «Полосатая зебра», который создан с целью совершенствования работы с обучающимися по профилактике правонарушений среди детей и подростков, воспитания высокой культуры, развития активности, коллективизма, содействия в оказании помощи пострадавшим при дорожно-транспортных происшествиях, изучении и отработке правил дорожного движения.

Школьники посещают кинолектории, дают театрализованные представления, защищают проекты, пишут творческие работы: письма, стихи и рассказы водителям, пешеходам, сверстникам, где рассуждают о проблемах несоблюдения правил дорожного движения и детского дорожно-транспортного травматизма, в рамках программы развития школы «Путь к успеху».
В школьном альманахе «106 - ИНФО», публикуются различные заметки, статьи, эссе учеников и тифлопедагогов по решению проблем соблюдения правил дорожного движения.

Стало доброй традицией на общешкольных и классных родительских собраниях знакомить родителей со статистикой дорожно-транспортных происшествий, разбирать причины несоблюдения правил дорожного движения детьми и подростками.
Педагогический коллектив и родительский комитет неоднократно обсуждали вопросы эффективного решения данной проблемы через разработку памяток, проведение заочных лекториев, организацию выставок творческих работ, направленных на сохранение здоровья и безопасной жизнедеятельности школьников.
Важной составляющей здоровьесберегающей деятельности является создание безопасного пространства в школе: повышение культурного уровня; обучение поведению в повседневной жизни и рациональным действиям в возможных опасных, чрезвычайных ситуациях; формирование устойчивой мотивации к сохранению и укреплению здоровья слепых и слабовидящих детей.
В результате воспитательно-образовательной деятельности дети с дефектами зрения свободно взаимодействуют друг с другом, овладевают специальной терминологией, приобретают знания по технике безопасности и жизненно важным гигиеническим навыкам, усваивают правила дорожного движения и оказания первой доврачебной медицинской помощи.
Благодаря систематической слаженной работе всех структур учреждения у слепых и слабовидящих детей формируется интерес к занятиям спортом, улучшается здоровье, физическая подготовка, что является немаловажным в работе с данной категорией школьников.
Полученные результаты тестирований: «Я и дорога», «Мой друг – пешеходный переход», «Дорога в школу», «Светофору – да!» позволяют оценить состояние исходных, текущих и итоговых показателей знаний, умений и навыков школьников по профилактике дорожно-транспортного травматизма, а также физического развития по годам обучения, согласно поставленным целям и задачам образовательного учреждения.
Совместная планомерная работа специалистов государственной инспекции безопасности дорожного движения, органов социальной защиты, учреждений образования, здравоохранения, культуры – путь решения проблем по формированию системы изучения правил дорожного движения и профилактики детского дорожно-транспортного травматизма.

В настоящее время в городе Новокузнецке ведётся работа по развитию движения юных инспекторов движения и картингистов, создаются учебные классы, автошколы, информационные сайты и баннеры, направленные на пропаганду здорового образа жизни школьников.

Можно сделать вывод, что система работы школы № 106 по изучению правил дорожного движения и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма дает положительные результаты.

Проведение профилактической работы, налаживание межведомственного взаимодействия способствуют решению проблемы обеспечения безопасности детей и подростков, а также воспитанию здорового, культурно-нравственного подрастающего поколения.
