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В последнее время в дошкольных учреждениях увеличилось количество детей с ограниченными возможностями здоровья. Многие дошкольники имеют соматические и функциональные нарушения здоровья, и как следствие задержку психического, в том числе и речевого развития. 
Одной из наиболее  актуальных проблем совершенствования работы  нашего учреждения, как и всего дошкольного образования,  является интеграция детей с ограниченными возможностями здоровья в коллектив здоровых сверстников. 
Именно период дошкольного детства наиболее благоприятен для проведения целенаправленной работы по интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья в коллектив нормально развивающихся сверстников. Маленькие дети легко принимают ребенка с ограниченными возможностями здоровья, они не обращают внимания  на его дефект, часто просто не замечают его.  

Интеграция как процесс обучения детей с проблемами в настоящее время находится в центре внимания. Эти дети не могут и не должны быть изолированы от сверстников. Как организовать воспитательно-образовательный процесс для таких ребятишек? 

Это не стало проблемой для нашего учреждения, имея в штате узких специалистов, мы организовали процесс обучения детей с ограниченными возможностями в условиях детского сада комбинированного вида. 
  Главным направлением  нашей  работы стало создание максимально комфортных условий для всестороннего развития личности с учетом физических, психических и интеллектуальных возможностей каждого ребенка, развитие навыков социальной адаптации. 
Осуществляя коррекционно-педагогическое сопровождение, мы решаем основные задачи интеграции: 
· освоение детьми образовательных программ, соответствующих виду их нарушения, в условиях массового образовательного учреждения;

· максимальная коррекция физического, эмоционального, личностного развития детей с ограниченными возможностями здоровья;

· успешная социализация детей с ограниченными возможностями здоровья;

· формирование у всех участников воспитательно-образовательного процесса адекватного отношения к проблемам лиц со специальными нуждами.

Успех коррекционного сопровождения в интегрированных группах определяется четко продуманной системой, суть которой заключается как в коррекционной направленности всего воспитательно-образовательного процесса, всей жизни и деятельности детей, так и в тесном взаимодействии узких специалистов и педагогов групп. Коррекционный процесс сливается с учебно-воспитательным, различия между ними существуют лишь на уровне целей,  педагогических форм, методов и приемов
Содержание образовательного процесса в группах основывается на результатах углубленной диагностики, учитываются индивидуальные особенности воспитанников: возраст, структура дефекта, уровень физического и психического развития.

Цель психолого-педагогической коррекции в дошкольном возрасте - формирование готовности к школьному обучению. На пути достижения этой цели решаются следующие задачи: 
· освоение образовательной программы, соответствующей нарушению;

· коррекция и развитие психических процессов;

· коррекция эмоциональной и психической сферы детей с ограниченными возможностями здоровья;
· социальная адаптация детей с ограниченными возможностями здоровья.

Одним из основных способов оптимизации обучения является комплексное планирование с конкретизацией задач образования и развития личности ребенка. 
Комплексный подход к организации образовательно-воспитательного процесса позволяет оптимизировать коррекционно-развивающее сопровождение. Такой подход мы реализуем через структурные компонентные блоки: 

· организованное обучение;

· совместная деятельность взрослого с ребенком;

· самостоятельная деятельность детей. 

Организованный таким образом педагогический процесс позволяет объединить в рамках каждого блока деятельность конкретных специалистов (учителя-логопеда, дефектолога, педагога-психолога, музыкального руководителя, инструктора по физической культуре, воспитателей) и подчинить их работу общим целям и задачам.
Активно используются педагогами подгрупповые формы работы с детьми. Эти подгруппы подвижны и состоят из 5-7 детей. Задачи индивидуальных и групповых занятий определяются структурой и степенью выраженности дефекта. С ними узкие специалисты знакомят педагогов ДОУ на заседании психолого-медико-педагогического консилиума и педагогическом совете.


Выявить динамику и особенности продвижения в коррекционно-образовательном процессе всех и каждого из детей группы помогает психолого-педагогический и логопедический мониторинг. Мы проводим диагностику в 3 среза: 
· констатирующий;

· промежуточный (позволяющий своевременно проконтролировать характер воздействия и провести корректировку программ индивидуальной и подгрупповой работы с детьми);
· контрольный.


Совместная деятельность музыкального руководителя и учителя-логопеда  играет большую роль в формировании у детей речевого дыхания, правильной артикуляции и интонационно-выразительной речи.  Эти задачи решают занятия логоритмики, которые проводятся под руководством музыкального руководителя совместно с  учителем-логопедом и педагогами коррекционной группы. На занятиях используются  различные попевки, прибаутки, пропевание на слогах с произнесением согласных, которые сочетают в себе движение губ и кончика языка. 
Принцип проведения логоритмики – взаимосвязь речи, музыки и движения. Логоритмические занятия составлены для дошкольников 5-7 лет с учетом лексических тем, направлены на развитие всех компонентов речи, слуховых функций, речевой функциональной системы, двигательной сферы, познавательных процессов, творческих способностей детей, воспитание нравственно-эстетических и этических чувств.


Задачи общего физического развития, укрепления здоровья, развития двигательных умений и навыков, формирования психомоторных функций решаются на физкультурных занятиях. Специально разработанная программа по физической культуре для детей имеющих ограниченные возможности здоровья, инструктором по физической культуре Андреевой Анной Игнатьевной включает в себя комплекс стимулирующей гимнастики и коррекционных физкультурных занятий. Особое внимание на занятиях уделяется автоматизации поставленных учителем-логопедом звуков, закрепления лексико-грамматических средств языка путем специально подобранных подвижных игр и упражнений, разработанных с учетом лексической темы. Выполнение заданий по образцу, показ, вербальная инструкция позволяют решить задачи словесной регуляции действий и функций, активизации произвольного внимания. Особенности планирования занятий по физической культуре состоят в том, что к основным задачам по развитию общих двигательных умений и навыков добавляются задания на коррекцию и исправление двигательных нарушений, которые  помогают решать коррекционные задачи.
  
Развитие способностей детей с ограниченными возможностями здоровья через занятость в системе дополнительного образования позволяет решать такую важную задачу интеграции, как социализация.  
Для детей организовано дополнительное образование на бесплатной основе,  в старшей группе дети посещают кружок «Очумелые ручки», где  выполняют нетрадиционные аппликации, сюжетные композиции, занимаются бумажной пластикой, что способствует развитию мелкой моторики, умения ориентироваться на листе бумаги, творческого воображения.
Дети подготовительной логопедической группы занимаются в кружке «Тестопластика», использование теста в работе с детьми,    повышает сенсорную чувствительность, т.е. способствуют тонкому восприятию формы - развивает воображение, пространственное мышление, общую речную умелость, мелкую моторику,  синхронизирует работу обеих рук, формирует умение планировать работу по реализации замысла, предвидеть результат и достигать его, при необходимости вносить коррективы в первоначальный замысел. 

Необычные поделки используются в оформлении интерьера групп. Стало доброй традицией дарить родителям и гостям нашего детского сада творческие работы, выполненные нашими воспитанниками.
Участие детей с ограниченными возможностями здоровья в фольклорном кружке «Сударушка» способствует развитию уверенности в себе, повышению самооценки и коммуникативных навыков. Выступления для широкой аудитории позволяют создать ситуацию успеха, когда заслуги и достижения ребенка видны не только родителям и педагогам, но и сверстникам.
Как правило, дети с ограниченными возможностями здоровья имеют повышенный уровень тревожности, основная цель  педагога-психолога нашего учреждения  Ибраевой Риммы Ильвировны,  направлена в первую очередь на преодоление тревожного состояния детей и гармонизацию эмоциональной сферы.  Разработанная ею программа предназначена для проведения коррекционно-педагогической работы с детьми в возрасте от пяти до семи лет, имеющих ограниченные возможности здоровья.

Построение занятий в игровой форме создает доброжелательную, эмоционально насыщенную атмосферу совместного творчества детей и взрослых, побуждает каждого ребенка принять активное участие в учебном процессе, поддерживает познавательный интерес и внимание, активизирует речь. Итогом работы является лучшее усвоение знаний,  формирование умений и навыков у детей. Многократное повторение изучаемого способствует выработке двигательных, слуховых, речевых навыков.

Большую помощь в организации работы в данном направлении оказывает оборудованная сенсорная комната, атмосфера непосредственно-эмоционального общения, взаимопонимания, доверительности,  снимает у ребенка чувство тревоги перед взрослыми и детьми и позволяет ему свободно проявлять свое собственное «Я».

Наиболее эффективной образовательной технологией в привлечении родителей к активному участию в жизни ребенка  мы считаем  метод проектов, который используем в своей работе. В ходе работы над проектами дети под руководством родителей учатся, находить и обобщать  нужную информацию, что  открывает для ребенка возможность формирования собственного опыта  исходя из детских потребностей и интересов развивает его как личность. Родители воспитанников являются непосредственными участниками образовательного процесса, участвуют во всех мероприятиях группы, в организации развлечений, помогают ребенку преодолеть  имеющиеся у ребенка проблемы до момента поступления в школу. 
Организация предметно-развивающей среды в группах создание комфортной, почти домашней обстановки, где дети имеют свободный доступ  ко всем играм, пособиям, оборудованные  спортивные уголки, фитобары, центры уединения дает возможность ребенку самостоятельно организовывать игровую деятельность и удовлетворяет потребность в общении с ровесниками.
 Организованный таким образом учебно-воспитательный процесс,  а так же систематическая,  целенаправленная работа всех специалистов нашего учреждения дает  хорошие результаты по подготовке детей к школьному обучению. В 2008 году  у 6-ти  детей  снят диагноз ЗПР и 7-ми  детей ОНР. В 2009 году у троих диагноз ЗПР слабо выраженный у 15 детей  снят диагноз ОНР. 
У выпускников нашего учреждения (по мнению учителей начальной школы),  легче проходит процесс адаптации в первом классе, они быстро осваиваются в новом коллективе, что существенно влияет на освоение программы первого класса.   

Анализ успеваемости первого класса в 2009 году показал, что 73,3 % наших выпускников, имеющих в дошкольном возрасте недоразвитие речи и задержку психического здоровья  закончили первый класс на «хорошо» и «отлично».  Это говорит о том, что у детей полностью сформирована готовность к школьному обучению.
Для наиболее эффективной работы с детьми,  имеющими  ограниченные возможности здоровья, с  сентября  2009 года в нашем учреждении открыта группа ранней помощи. 
Конечно, при  решении задач интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья в  дошкольных учреждениях много проблем,  прежде всего это  нехватка на селе таких специалистов как учителей-логопедов, учителей-дефектологов, в то же время ставка учителя-логопеда вводится в ДОУ  только при  наличии логопедических групп, а ставка педагога-психолога на 200 детей, большой охват детей не может дать положительный результат в работе. 
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