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Арттерапия является одним из методов коррекции личности. Коррекция и развитие происходит непосредственно через деятельность. В условия школьного обучения этому способствуют интегрированные уроки изобразительного искусства и трудового обучения. Интересные и необычные поделки, разнообразные виды работ, смена видов деятельности привлекают учащихся, способствуют развитию творческого воображения, коррекции психических процессов. Творчество самого учителя выходит на первое место.
Одной из задач специальной (коррекционной) школы является коррекция дефектов развития умственно отсталых детей. Искусство больше, чем любая другая область общественной жизни, оказывает положительное влияние на развитие  и воспитание детей с любой степенью ограничений здоровья. Использование разных видов искусства в целях врачевания наблюдалось ещё в Древней Греции, Китае, Индии. Л.С. Выготский в своих исследованиях отмечал особую роль художественной деятельности в развитии психических функций и активации творческих проявлений детей с проблемами в развитии. Роль искусства в развитии личности ребенка доказана наукой и подтверждена практикой. Это научный факт, на нем основано лечение средствами искусства – арттерапия или использование всех видов искусства.
«Арттерапия» в более узком смысле - это метод коррекции, в котором художественная деятельность выступает в качестве основного средства самовыражения. В арттерапии важен не столько результат, сколько сама деятельность. В условиях коррекционной школы именно уроки изобразительного искусства и трудового обучения предоставляют возможность для самовыражения и самореализации в продуктах творчества.
Опыт показывает, что не все умственно отсталые дети любят рисовать, хотя это самый доступный вид деятельности. Наблюдения за детьми в процессе рисования позволяют увидеть у них такие черты, которые  на других уроках невозможно заметить.
Уроки ручного труда в  начальных классах коррекционной школы  – это пропедевтический период к профессионально-трудовому обучению в старших классах.  Поэтому задача учителя начальных классов:

- создавать условия для формирования интереса к урокам трудового обучения,

-способствовать формированию элементарных трудовых и художественных навыков, 

- создавать условия для формирования «Я-концепции», самооценки,  самоанализа.
Доказано, что уровень интеллектуального развития детей находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений рук. В.А.Сухомлинский писал: «Истоки способностей и дарований детей - на кончиках пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли». У детей, поступающих в 1 класс коррекционной школы, часто нарушена координация движений, страдает общая и мелкая моторика рук, недоразвиты перцептивные участки пальцев. Это в свою очередь вызывает негативное отношение к урокам трудового обучения и изобразительного искусства, проявляется в неуверенности в себе: «Я не умею», «У меня не получится», «Я не смогу», неспособности справиться с трудностями, подавляет стремление к творчеству. 
Мы считаем, что программа по трудовому обучению для начальных классов требует серьезного пересмотра, т.к. она дублирует некоторые темы детского сада, многие изделия неинтересны детям, с трудом находят практическое применение. Поэтому, перед учителем стоит задача создавать такие условия, при которых дети будут заниматься на уроках ИЗО и трудового обучения с желанием и интересом. Для этого:
- во-первых, изделия должны быть яркими, интересными, доступными, иметь практическую направленность;
 - во-вторых, учителю необходимо сформировать положительную мотивацию к новой деятельности. Этому способствуют показ готовых работ, наблюдение за работой учителя, когда на глазах детей лист бумаги превращается в птичку или зайчика, цветное пятно становится львом. 
Помимо этого, учитывая особенности возрастного и психофизиологического развития детей, мы стремимся разнообразить виды и формы работы на уроках трудового обучения через: 

- дыхательные и релаксационные упражнения,

- игровые упражнения с изобразительным материалом,

- художественное слово (стихи, загадки, пословицы, чистоговорки, сказки). 

Программа по трудовому обучению  в 4 классе в наибольшей степени способствует  развитию творческих способностей учащихся, т.к. допускаются изменения программы с учетом местных условий, материальной базы школы и творчества учителя. Это дает возможность для интеграции уроков ИЗО и трудового обучения.
Мы заметили, что именно интегрированные уроки побуждают к творчеству, к самостоятельной деятельности. На таких уроках дети не просто работают, а именно творят. На протяжении всего урока удается поддерживать внимание на достаточно высоком уровне за счет смены видов деятельности. Разные виды работы снимают перенапряжение и утомляемость.

В своей работе мы применяем следующие техники изобразительного искусства на уроках трудового обучения:

· рисование по песку,

· аппликация из песка, из манной крупы, из опилок с последующей росписью,
· восковой рисунок,
· пластилиновая живопись,
· работа с глиной, бумагой, текстильными материалами,
· коллаж,

· монотипия.
Если в 1-2 классах все ученики работают с шаблонами и детские работы являются копиями образца учителя в выборе цвета, пространственном расположении элементов, то в 3-4 классах многие стараются внести свою «изюминку» в изделие.

На практике мы стараемся одно и то же изделие изготавливать из разных материалов  в разных техниках. Например, «Барашек»  в 1 классе изготовлен из пластилина в технике «мозаика» (Фото 1), во 2 классе - в технике «пластилиновая живопись» (Фото 2), в 3 классе – аппликация из опилок (Фото 3).
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Показ поделок, ранее изготовленных детьми, способствует развитию мышления, фантазии: ученики задумываются, из чего ещё можно сделать подобное изделие, как его можно украсить. Для барашка ребята предложили вату или манную крупу.

Такой подход интересен и тем, что дает возможность учащимся успешно проявить свои способности: не секрет, что не все дети одинаково хорошо могут лепить, вырезать и работать с клеем. 

Более подробно представляем интегрированный курс уроков трудового обучения и изобразительного искусства на примере изделия «Цветы».

Раздел программы «Работа с природным материалом». (1-2 класс) Изготовление объемных цветов из крылаток ясеня и клена, аппликация из природного материала. Такая последовательность работы обусловлена естественным происхождение материалов и особенностями пространственного восприятия учащихся.
Раздел «Работа с пластилином». Изготовление цветов в техниках «мозаика» (1 класс),  «пластилиновая живопись» (2 класс), изготовление объемных цветов (3-4 класс) (Фото 4). Последовательность использования техник обусловлена уровнем развития мелкой моторики и зрительно-двигательной координации школьников.
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Фото 4.
Раздел «Работа с бумагой и картоном» (1-4 класс) – это традиционная аппликация, а так же техники «оригами», «бумагопластика».  Изготовление поделок в технике «оригами» представляет особую трудность для умственно отсталых школьников, т.к. необходимы точность выполнения операций, ориентировка в пространстве, синхронность движений рук, терпение, аккуратность. 
Огромный интерес вызывают изделия в технике «бумагопластика». К 4 классу многие дети усваивают принцип работы и технологический процесс, это дает возможность изготавливать разнообразные поделки, подчас с остроумным и оригинальным решением.  

Эмоциональное отношение ребенка к цвету изделия, как к украшению, создает дополнительные возможности для эстетического воспитания детей
Раздел «Работа с текстильными материалами» включает  нитяную графику, вышивание на ткани ручными стежками с учетом уровневой дифференциации, вышивание крестиком. (1-4 класс). Этот вид работы является самым сложным для учащихся с нарушением интеллекта, т. к. нужна хорошо развитая мелкая моторика, координации движений рук, усидчивость.
«Работа с нитками» – самый необычный вид работы для учеников. Мы включили сюда аппликацию из резаных нитей, плетение объемных цветов из хлопчатобумажных и шерстяных  ниток, из тесьмы и лент (Фото 5). Это кажется сложным на начальном этапе, но работа настолько захватывает детей своей не традиционностью, что изделия получаются очень оригинальные.
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Фото 5. 

Помощь учителя на данном этапе сокращается, учащиеся подводятся к самостоятельной работе по предметно - операционным картам. Особенности психофизического развития детей требуют наличия такой карты на каждой парте, иногда и у каждого индивидуально помимо общей карты на доске.
Особое значение в коррекции развития личности имеют выставки детских работ. Участие в выставке повышает самооценку ребёнка, побуждает к творчеству, способствует изменению отношения окружающих к ученику. В нашей школе такие выставки  постоянно действуют в каждом классе, организуются  общешкольные тематические выставки, в мае проходит фестиваль «Поверь в себя», на котором выставляются лучшие работы за весь учебный год. Традиционным стал и конкурс по трудовому обучению «Мастер своего дела».

Итак, каждый изобразительный материал задаёт определённый диапазон возможностей действия с ним, побуждает ребёнка к определённым видам активности. Творчество самого учителя, его желание творить и учить этому детей пробуждает и развивает творческие способности каждого ребенка. 
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