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Реализация дополнительной образовательной программы «Лифт» в Центре детского творчества Центрального района г. Кемерово как средство формирования социальных навыков
Бессчётнова Ирина Алексеевна, заведующая методическим отделом. Балашова Галина Евгеньевна, методист по работе с детьми «группы риска»
Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Центр детского творчества» Центрального района города Кемерово.

В современном обществе происходят изменения, влияющие на ситуацию в сфере образования. В стремительно меняющемся мире к комплексу факторов негативно влияющих на развитие и воспитание ребенка, когда с каждым годом увеличивается число детей, требующих педагогического внимания, добавились факторы, которые данную проблему делают особо актуальной. Ускорение темпов развития общества и повсеместная информатизация среды заставляют педагогов искать новые подходы в работе с детьми, требующих внимательного подхода. Дефицит любви и отсутствие теплого человеческого отношения – это те факторы, которые деформируют детей. Оторванные от моральных ценностей, идеалов и духовных ориентиров, они занимаются бродяжничеством, оказываются втянутыми в различные секты, основным их увлечением становится спиртное и наркотики. К проблеме социально – психологической адаптации прибавляется проблема подготовки детей, требующих педагогического внимания, к жизни в гражданском обществе с рыночной экономикой.                                           
Проблема работы с такими детьми в Муниципальном образовательном учреждении дополнительного образования детей «Центр детского творчества» Центрального района решается путем целенаправленной, планомерной, непрерывной деятельности педагогов в тандеме  с различными специалистами. 
Система работы с детьми, требующими внимательного подхода, основана на реализации дополнительной образовательной программы «Лифт». Исходя из требований меняющегося мира, в соответствии с запросами общества, целью работы с данной категорией детей является формирование у обучающихся социальных навыков, необходимых для здорового образа жизни и комфортного существования в обществе. Для достижения данной цели педагоги Центра выстраивают систему работы, ориентированную на процесс развития у обучающихся способностей, необходимых для жизни, причем в быстро меняющемся сложном мире. В условиях России, чтобы ребенок стал социально - адаптированным, смог комфортно существовать в обществе,  педагог не только обучает, он развивает такие ценные качества как: умение делать выбор, сопоставлять; быть толерантным; быть ответственным к себе и окружающим по вопросам личной и общественной безопасности;  умение извлекать пользу из опыта; решать проблемы; получать информацию; противостоять неуверенности и сложности; работать в коллективе; договариваться; использовать новые технологии информации и коммуникации; находить новые решения; критически относится к информации, распространяемой масс-медийными средствами и рекламой; стремление к физическому и нравственному здоровью.
 В нашем Центре создаются условия, благодаря которым дети, требующие педагогического внимания, могут получить возможность перспективного устройства в жизни за счет приобретенных умений и навыков. В Центре создано объединение «Лифт», в котором на основе добровольности и интереса ребенок может участвовать в разноплановой деятельности. Для того чтобы привлечь ребенка, требующего педагогического внимания в Центр детского творчества, чтобы заинтересовать, увлечь его  используется комплексный подход.   Педагогические работники Центра выстраивают свою работу по следующим направлениям:

· анкетирование семей обучающихся.

· рекламно – презентационные мероприятия.
· поиск оптимальных форм работы с детьми.

· вовлечениет детей в общественно – полезные, творческие дела Центра через раскрытие их индивидуальной мотивации.
· предоставление ребенку психолого – педагогической поддержки (оказывают помощь в преодолении чувства отверженности, обеспечивают психологическую безопасность, предоставляют возможность обрести позитивно настроенное окружение).

· организация участия родителей и детей в семейном клубе «Коктейль».

· реализация досуговой программы «Азбука здоровья».

· организация отдыха, оздоровления и досуга детей в каникулярное время.
· исследование потребностей и оценки обучающимися и родителями воспитательно – образовательного процесса.

Для работы с детьми, занимающимися в объединении «Лифт», используются основные формы и методы группового обучения: лекции, беседы, занятия с элементами тренинга, викторины, диспуты, круглые столы, встречи – беседы с интересными людьми, а также другие активные методы группового обучения. Для проведения занятий привлекаются специалисты: психологи, врачи – наркологи, инспекторы ПДН и др. Структура взаимодействия Центра детского творчества со структурными подразделениями Центрального района:


Процесс совместной деятельности педагога, обучающегося и специалиста определенной направленности дает возможность расширенного доступа к информации, что актуально для эффективного развития социальных навыков ребенка. Наряду с традиционными формами организации воспитательно – образовательного процесса в работе с данной группой детей в Центре применяются формы, расширяющие информационное поле обучающегося: экскурсии по интересным местам города Кемерово, участие в мастер – классах, разработка творческих проектов и др. 
Обучающиеся принимают активное участие  в городской акции «Мы против СПИДа и наркотиков», посвященной Международному Дню борьбы со СПИДом. Для профилактики употребления наркотиков, табакокурения педагоги Центра проводят  акции, конкурсы плакатов, беседы на тему «О вреде курения и употребления ПАВ», распространяют бюллетени, газеты, памятки. 

 В Центре детского творчества регулярно проводятся круглые столы по теме «Профилактика правонарушений», на которые приглашаются работники правоохранительных органов, социальных педагогов, специалисты социальных служб, врачи-наркологи, психолог. Ежегодно проходит конкурс среди обучающихся Центра на лучшую статью в газете Центра «Поколение NEXT» по теме «О вреде наркотиков».

С целью профилактики наркомании и вредных привычек организовано тесное сотрудничество с коллективом методического отдела Областной юношеской библиотеки. На базе библиотеки регулярно проводятся мероприятия для детей, подростков требующих особого внимания - лекции, литературные вечера, слайд - презентации, исторические, интеллектуально – творческие игровые программы. Наибольший резонанс среди обучающихся вызвали беседы – обзоры по наркотическому воспитанию, диспуты по темам «Прогулки по аду», «О здоровом образе жизни», «Рок против наркотиков». 

Для обучающихся  ЦДТ ежегодно проводятся районные, городские, областные, всероссийские  конкурсы, акции, соревнования, как например:

· районная акция, в рамках Всемирного дня отказа от курения - конкурс рисунков «Откажись от курения – выбери здоровье»;

· открытие детской социально-игровой комнаты на Мирной -8;

· конкурс детского творчества – 2008, посвященный Дню пожарной охраны, в рамках месячника пожарной безопасности в образовательных учреждениях города и приурочен ко Дню Российской пожарной охраны;

· областной конкурс рисунков «Будущее начинается сегодня» в рамках информационно-пропагандистской кампании «Кузбасс против наркотиков»;

· конкурс школьных фоторепортажей «Здоровье – это здорово!» в рамках Городской акции «Наш выбор – здоровое будущее»;

· районные соревнования по лыжным гонкам «Спринт-эстафета» по теме «Мы – за здоровый образ жизни;

· областная антинаркотическая акция «Классный час»;

· Всероссийская акция «Я выбираю спорт, как альтернативу пагубным привычкам» 
и многое другое.

Дети данной категории являются победителями, получают грамоты за активное участие и творческий подход. Победы в конкурсных мероприятиях является важным элементом социализации личности, результат дает им возможность поверить в свои силы, повышает уровень самооценки, что позволяет в перспективе успешно адаптироваться в сложных жизненных обстоятельствах.
С целью обеспечения эффективной работы с детьми, требующих особого внимания, в «ЦДТ» Центрального района оказывается методическая поддержка  по следующим направлениям: 

· работа с социальными педагогами ОУ Центрального района;

· сотрудничество с организациями и службами, занимающимися работой с детьми «группы риска»;

· обучение детей «группы риска» в творческих объединениях Центра.

· реализация дополнительной образовательной программы «Лифт» методическое обеспечение этого направления методист по работе с детьми «группы риска». 
Методист совершенствует систему профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних:

· ежемесячно обновляет банк данных детей состоящих на учете в Подразделении по делам несовершеннолетних управления внутренних дел, семей и детей находящихся в социально-опасном положении; 

· систематизирует методические и составляет информационные материалы, по методам и технологиям работы с «трудными», разрабатывает рекомендации, памятки;

· в рамках повышения профессионального мастерства педагогов проводится координационная и обучающая работа (совещания, семинары, мастер-классы) со следующей тематикой: «Алкоголь: отношение, понимание, проблемы», «Права и обязанности учащегося», «Наркозависимость и ее последствия», «Формирование активной психологической защиты от вовлечения подростка в процесс употребления ПАВ» и др. 

Большое внимание уделяется в работе над несовершеннолетними в каникулы. На базе Центра детского творчества работают лагеря дневного пребывания детей. В летнее время работает разновозрастной отряд детей «группы риска». Функциональная модель летнего отдыха:







С детьми проводятся разнообразные формы работы: 

· беседы о правильном питании в условиях современной экологии, 

· обсуждение видео и DVD фильмы, например: «Право на жизнь», «Доза», «Конкретное детство», 

· поездки на телевидение и дом радио Кузбасса; 

· экскурсии в Музей археологии, этнографии и экологии Сибири; 

· мастер – классы, например в музее народной культуры ЦДТ по изготовлению тряпичной куклы; 

· брей – ринги  по безопасности дорожного движения;
· беседы, например «Особенности уголовной и административной ответственности» с секретарем комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Центрального района Грязевой В.И.   и многое другое. 

Одним из самых сложных направлений в работе с детьми данной категории является профилактическая работа с их родителями. В решении этой проблемы:

· родителям предоставляется информация о вреде наркотиков, табакокурения  для подрастающего поколения;

· родители обучаются умению вовлекать своих детей занятиями спортом, искусством, приобщать к культурным ценностям.

На базе Центра детского творчества Центрального района, уже несколько

лет действует семейный клуб «Коктейль». Здесь в интересной и непринужденной атмосфере родители обсуждают с педагогами проблемы воспитания детей. Форма занятий с родителями разработана так, чтобы каждый мог высказать свое собственное мнение по обсуждаемому вопросу, выслушать мнение участников, тем самым, обогатить свой опыт, расширить взгляды и принципы в воспитании детей. Для родителей проводятся вечера встреч с интересными людьми, концертные программы с участием детей объединений ЦДТ, конкурсы и чаепития. На такие вечера приглашаются специалисты психологической службы, специалисты по правовым вопросам и т.д. Работа клуба обеспечивает более тесное взаимодействие с родителями и членами семей обучающихся ЦДТ и всего района, что является важным педагогическим средством для выстраивания позитивных взаимоотношений детей к своей семье, родителям. Семья становится непосредственным участником воспитательно – образовательного процесса Центра творчества, системы работы с детьми, требующими особого внимания.
 Слово «трудный» в обществе повторяют постоянно. Трудное время, трудные семьи, трудные дети. Мы обращаем внимание на кризисное состояние общества, семьи, низкий уровень гуманизации обучения и воспитания. Мы акцентируем внимание на социально- экономических, медико-биологических и других причинах трудного детства. В «ЦДТ» есть педагоги и психолог, опыт  которых служит подтверждением того, что педагогическими средствами можно добиться многого: 

-формированию и закреплению в детях позитивной самооценки, 

-навыков саморегуляции, 

-управления негативными эмоциями, 

-навыков сотрудничества и уверенности в себе, 

-способность к самопознанию.

В 2009 – 2010 учебном году в Центре детского творчества  обучаются 2511 обучающихся в 210 учебных группах по 7 направлениям деятельности: 

1) спортивно-техническое;

2) художественно-эстетическое;

3) физкультурно-спортивное;

4) социально-педагогическое;

5) туристско-краеведческое;

6) эколого-биологическое;

7) культурологическое.

Из них около 900 подростков, которые живут в   неполных, малообеспеченных, многодетных семьях, социально-опасных семьях. Есть опекаемые дети, где опекунами являются бабушки. Всего с такими детьми работают 42 педагога Центра. Главным итогом всей деятельности ЦДТ станет адаптация таких детей  к быстро меняющейся жизни, сохранение личности обучающегося в весьма непростых обстоятельствах жизни.


































Опытно – практический:


Обмен опытом в различных сферах





Психолого – педагогический:


Структура взаимоотношений между педагогом, ребенком, родителем











Оздоровительный:


спортивные мероприятия, отдых на природе 





Творческий:


игры, дискотеки, конкурсы, КТД





Развивающий:


тренинги, работа творческих мастерских





Информационный:


встречи, беседы, работа в библиотеке, в Интернете
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