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В условиях модернизации образования и ориентира на индивидуально-личностный подход в воспитании коллектив образовательного учреждения встает перед необходимостью создания своей модели службы психолого-медико-педагогического сопровождения воспитанников. 
Для нас создание службы психолого-медико-педагогического (далее–ПМП) сопровождения обусловлено следующими параметрами:

- во-первых, наш детский сад – дошкольное образовательное учреждение комбинированного вида, в котором функционируют три общеразвивающие группы и две специализированные группы для детей с ограниченными возможностями здоровья: дети с нарушениями опорно-двигательного аппарата: плоскостопие, сколиоз, дети со сложной структурой дефекта
- во-вторых, многолетний мониторинг здоровья воспитанников показал увеличение количества различных патологий: более 40% - дети с нарушениями речи, 33 % - имеют нарушения опорно-двигательного аппарата, 40% состоят на учёте невролога, 25% - у детского психиатра.

Созданная психолого-медико-педагогическая служба является отдельным подразделением в структуре управления образовательным учреждением, кроме того, системой оказания дополнительной поддержки детям и родителям в решении задач развития, обучения, воспитания и социализации.
Следует отметить, что работа всех (администрации, специалистов, педагогов, медиков) в системе сопровождения проходит по определённой схеме и в определённой последовательности, это единый комплекс, для полноценного функционирования которого разработаны локальные акты с учётом специфики дошкольного образовательного учреждения и нормативно-правовой документации Министерства образования РФ, Министерства здравоохранения РФ:

· Устав дошкольного образовательного учреждения

· Положение об образовательном учреждении комбинированного вида

· Положение о психолого-медико-педагогической службе

· Положение о надомном обучении детей-инвалидов

· Положение о психолого-медико-педагогическом консилиуме

· Положение о группе детей со сложной структурой дефекта

· Положение о группе детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата

· Договор с родителями специализированных групп о психолого-медико-педагогическом сопровождении.

В условиях дошкольного образовательного учреждения комбинированного вида деятельность службы имеет свои особенности.
Основная цель службы: создание целостной системы сопровождения, обеспечивающей оптимальные психолого-педагогические условия для дошкольников, в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями, состоянием соматического и нервно-психического здоровья. 

Для реализации цели определены задачи с учетом специфики учреждения:
1.Обеспечение естественного развития детей посредством внедрения здоровьесберегающих технологий.

2. Создание условий для социальной адаптации и интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья.

3. Формирование толерантности у воспитанников в условиях разных видов интеграции.

4. Психолого-педагогическая поддержка семьи, педагогов.

Обучение и воспитание детей с проблемами в развитии, здоровье – один из сложнейших и актуальных вопросов современного образования. Такие дети нуждаются в особой помощи и поддержке, которая должна быть, по мнению 
Л.М. Шипицыной, многообразной, гибкой и зависеть от потребностей ребёнка. Учитывая это, мы разработали особую модель сопровождения воспитанников с ограниченными возможностями здоровья (далее-ОВЗ).
Модель психолого-медико-педагогической (далее–ПМП) службы представлена четырьмя блоками, которые определены с учетом наличия квалифицированных педагогов и узких специалистов.
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Служба сопровождения  работает  по шести основным направлениям: 

· комплексная диагностика развития ребёнка

· организация и проведение коррекционно-развивающих мероприятий

· комплексные лечебно-оздоровительные и реабилитационные мероприятия

· методическое сопровождение

· консультативно-просветительская помощь родителям по вопросам воспитания и обучения

· установление различных форм сотрудничества с другими институтами детства (Областной специализированный дом ребёнка, центр для детей со сложными дефектами средней общеобразовательной школы №3, Центр реабилитации детей и подростков, городская детская поликлиника).
У каждого блока свои приоритетные задачи.
Основными задачами медицинского блока является: охрана и укрепление здоровья, планирование и проведение комплекса профилактических, оздоровительных и лечебных мероприятий; закаливание, коррекционная и реабилитационная работа, санитарно-просветительская работа, обеспечение и контроль медикаментозного сопровождения. 

Работа медицинской службы базируется на основе заключений и рекомендаций врачей-специалистов и осуществляется непосредственно под руководством и контролем медицинского персонала учреждения.

Ведущими задачами психологического блока являются: обеспечение социальной адаптации и интеграции, психологического и эмоционального комфорта; подготовка к школьному обучению; психологическое консультирование и просвещение.
Исходя из этих задач, строится схема деятельности педагога-психолога, при этом учитывается биологический аспект, т.е. связь с медицинской службой. Следует отметить, что педагог-психолог постоянно работает в тесном контакте с медицинскими работниками, педагогами, родителями и администрацией. В соответствии с вышесказанным, работа психолога ведётся по четырём направлениям:

Третий блок представляет логопедическая служба. Основные задачи: осуществление диагностической и коррекционно-развивающей логопедической работы, развитие психических функций и изучение социально-педагогических условий жизни ребенка, консультирование и просвещение родителей, координация взаимодействия с педагогами по коррекции речевых нарушений, интеллекта.
В этом блоке задействован учитель-логопед (дефектолог), который  является ведущим специалистом в организации коррекционно-развивающей работы с детьми с ОВЗ.
Педагогическая служба представляет четвёртый блок модели и решение следующих приоритетных задач: создание личностно-ориентированной развивающей среды, проведение воспитательно-образовательной работы и диагностики качества, педагогическое просвещение родителей, осуществление преемственности  со специалистами по вопросам воспитания, обучения и коррекции.

Важная роль в решении вышеуказанных задач принадлежит предметно-развивающей среде групп и учреждения в целом: 
- группы, в которых учебно-игровые зоны оформлены и оснащены оборудованием с учетом возрастных особенностей, проблем развития детей;

·  логопедический кабинет, где проводятся индивидуальные и подгрупповые занятия с детьми, консультации родителей, занятия  кружка «Буквоежка» по обучению грамоте;
- кабинет психолога, оснащенный оборудованием, специальными пособиями для диагностической, коррекционно-развивающей, консультативной работы с детьми и родителями;
· массажный кабинет для проведения лечебного, общеукрепляющего, оздоровительного массажа с оборудованием фирмы «Альма» (СПб);
· спортивный зал, в котором проводятся занятия лечебной и физической культурой;

· физиокабинет, оснащенный аппаратами для укрепления опорно-двигательной системы («Амплипульс», «Стимул», гидромассажер);

· музыкальный зал. 

Систему работы по направлениям обеспечивает четко выстроенная структура деятельности службы. Отправной точкой определения содержания работы каждого блока является комплексная диагностика и изучение условий семейного воспитания. В соответствии с полученными данными осуществляется последующая деятельность в рамках остальных направлений.
Функционирование службы сопровождения регулируется психолого-медико-педагогическим консилиумом дошкольного учреждения. Общее руководство работой консилиума по приказу возложено на старшего воспитателя. В состав консилиума входят специалисты, медицинские работники. На заседания консилиума приглашаются воспитатели групп, заведующая. Плановые консилиумы проводятся по утверждённому графику, внеплановые – по запросам администрации, воспитателей или родителей. 
Вопросы, обсуждаемые и решаемые на консилиуме.
1. Анализ комплексной диагностики.
2. Обозначение направлений и мероприятий коррекционно-развивающей и воспитательно-образовательной работы в конкретной группе .
2. Определение основных направлений индивидуального маршрута развития ребёнка.
3. Выбор общеобразовательной программы (комплексной, коррекционной) с учётом контингента воспитанников.
4. Составление психолого-педагогических рекомендаций к индивидуальной работе по воспитанию, обучению, развитию и оздоровлению.

5. Консультативная поддержка родителей с акцентом на заинтересованность в образовательном процессе, коррекционно-развивающей работе. 
6. Определение вида интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья с учётом актуального уровня развития и индивидуальных особенностей.
7. Обсуждение возможных вариантов взаимодействия педагогов и специалистов.
8. Результативность воспитательно-образовательной и коррекционно-развивающей работы на конец года (положительная динамика в развитии).
В системе работы ПМП - службы сопровождения у каждого свои функции и задачи, свои методы и приемы. Учитывая то, что у детей с ОВЗ, как правило, помимо основного диагноза нарушения в развитии, есть еще и несколько сопутствующих, возможно разнообразие вариантов и форм взаимодействия педагогов и специалистов с целью комплексного решения проблем. Цели и задачи в рамках такого сотрудничества, сотворчества становятся общими и достаточно глобальными, а формы профессиональных контактов варьируются от консультативных до совместных педагогических проектов.
Продуктивным стало творческое взаимодействие инструктора по ЛФК и воспитателей. Результатом их совместной проектной деятельности является разработка комплексов физкультурно-коррекционных занятий для детей со сложной структурой дефекта на основе методических пособий Е.М. Мастюковой «Физическое воспитание детей с церебральным параличём», Н.Н. Ефименко «Содержание и методика занятий физкультурой с детьми, страдающими  церебральным параличём». Сюжетная структура занятий, слаженное поэтапное руководство (инструктор-воспитатель) выполнением упражнений, заданий, обеспечивает игровую мотивацию детей, стремление быть успешными в физкультурной деятельности, индивидуальный дифференцированный подход к каждому ребенку.
Нужно отметить, что в процессе воспитательно-образовательной, коррекционно-развивающей работы педагоги и специалисты используют современные специальные и педагогические методики и технологии, в основе которых лежит игра: сказкотерапия, игротерапия, театральная педагогика... Практически в каждом занятии, игре присутствует элементы психогимнастики, релаксации. Особое внимание уделяется использованию театральной куклы, которая выступает проводником в мир ребёнка и позволяет решать многие  проблемы в развитии и социализации.  
Дошкольникам вообще и конкретно детям с ослабленным здоровьем необходим творческий и эмоциональный стимул для успешного преодоления психологических барьеров. Учитывая это, в рамках совместной экспериментальной деятельности педагог-психолог и музыкальный руководитель разработали два цикла комплексных игровых занятий, основанных на полихудожественной деятельности. Именно в полихудожественной деятельности активизируются, раскрываются все сферы жизнедеятельности ребёнка – его эмоциональность, активность, индивидуальность, творческий потенциал,  формируются межличностные отношения, что в конечном итоге даёт основу для полноценного эмоционально-личностного развития ребенка, его социализации. 
Цикл коррекционно-музыкальных тренингов «Дружная семейка» для детей специализированных групп направлены на развитие, коррекцию эмоционального мира, навыков общения, пробуждение творческого потенциала. Знакомые сказочные сюжеты позволяют детям участвовать в играх, упражнениях в меру своих сил, по собственному желанию и быть самостоятельными, насколько это возможно.

Работа по разработанной программе коррекционно-музыкальных тренингов «Дружная семейка» (имеет рецензию кандидатов наук Смага А.А., Макаровой Н.М.) показала преимущества в регулировании интегративных процессов, а именно:

- развитие навыков произвольного игрового взаимодействия и общения у детей с разными стартовыми возможностями;

- формирование нравственно-ценных установок в среде здоровых сверстников.

Программа опубликована в методическом пособии международного проекта по поддержке обучения детей с особыми образовательными потребностями: на пути к инклюзивному обучению «Все могут учиться» часть II (Мурманск – Ювяскюля  2007 г.).
Второй цикл занятий – это комплексные обучающие занятия «Мы вместе», которые ориентированы на оказание дополнительной специальной поддержки семье, воспитывающей особого ребёнка, обучение игровому продуктивному общению. Главная особенность этих занятий – это атмосфера принятия, доверия и взаимопонимания «педагоги-дети-родители».

Семьи, в которых воспитываются дети с ОВЗ, испытывают немало проблем. Комплекс занятий «Мы вместе» является наиболее результативной и  эффективной формой по преодолению трудностей в общении, по гармонизации детско-родительских отношений. Этот цикл удачно дополняет уже сложившуюся систему сопровождения семьи ребенка с ОВЗ.
 Проблема социальной адаптации и интеграции детей со сложными нарушениями в развитии в общество здоровых сверстников занимает особое место в системе  сопровождения воспитанников ДОУ. Решение этой проблемы является одним из приоритетных направлений работы ДОУ с 1993 года. В условиях изменения отношения общества к детям с ограниченными возможностями здоровья, мы придерживаемся современного подхода к социальной интеграции таких детей. Этот подход включает два компонента: 

1. Приспособление ребенка с нарушениями в развитии к вхождению в ординарное общество, его адаптацию к окружающим условиям.

2. Подготовка самого общества (детей общеразвивающих групп и их родителей) к принятию таких детей.
Мы используем различные модели социальной и педагогической интеграции: частичную, временную и постоянную. Выбор модели обусловлен индивидуальными особенностями ребёнка и сложностью заболевания. Специфическим аспектом нашей работы является формирование отношений детей с ограниченными возможностями и здоровых сверстников, а так же их родителей. Нахождение в разновозрастном детском коллективе создает предпосылки к спонтанным играм и общению. 
Благоприятные условия для социальной интеграции детей с ОВЗ обеспечивают своеобразные традиции  детского сада, специализированных групп. Так, каждую неделю по пятницам педагоги организуют «День дружбы», в рамках которого дети с особыми потребностями объединяются в совместной игровой деятельности со здоровыми сверстниками.
 На протяжении ряда лет, доброй традицией нашего детского сада стала «Неделя дружбы», приуроченная к Всемирной декаде инвалидов. В течение этой недели, дети с ОВЗ (с учетом диагноза) имеют возможность побывать во всех группах и принять активное участие в совместных играх, делах, мероприятиях развлекательного характера с воспитанниками общеобразовательных групп: «Поиграем, малыши», «Картина для всех», «Приглашаем в театр», «Подарки для души», «Я, ты, он, она – вместе дружная семья». Все мероприятия «Недели дружбы» планируются заранее, обсуждаются педагогами и специалистами ДОУ; в фойе детского сада  оформляется «рекламная афиша».
Еще одной  инновацией  детского сада является организация и проведение  встреч  « Мы – дружные ребята»  детей с ОВЗ  двух детских садов. Инициаторами таких встреч стали музыкальные руководители. Наши дети из ортопедической группы  и  дети  с общим недоразвитием речи  соседнего   дошкольного  учреждения   объединяются   в рамках  общих досуговых музыкально-игровых мероприятий. Таким образом, у детей  значительно расширяются социальные контакты , обогащается опыт  общения  в совместной игровой деятельности  со сверстниками, взрослыми.
Одной из форм работы ПМП-службы по предоставлению равных прав и возможностей  детям с ОВЗ, является сопровождение особого ребенка на дому.

Работа осуществляется с детьми, которые с учётом сложности диагноза не могут быть интегрированы в дошкольное образовательное учреждение. Система сопровождения ребёнка  определяется на основе методических рекомендаций Ю.Л.Афонькиной, З.М.Тереховой «Обучение детей-инвалидов дошкольного возраста на дому». С целью  обеспечения  систематичности и последовательности сопровождения особого ребёнка, разработан «Алгоритм организации обучения», включающий 8 ступеней:

1.Знакомство с семьей, бытовыми условиями 
2. Беседа с родителями об организации  встреч, занятий; целях и задачах

3. Диагностика с использованием  специальных, педагогических методик.

4. Определение психического возраста ребенка, актуальной зоны развития.
5. Разработка индивидуального маршрута развития, определение содержания работы.

6. Организация занятий с ребенком

7. Взаимодействие с родителями

8. Подведение итогов (отслеживание результатов коррекционно-развивающей работы; отчет педагога, специалиста на итоговом психолого-медико-педагогическом консилиуме  детского сада). 

 С учётом рекомендаций, алгоритма обучения, педагог-дефектолог или воспитатель разрабатывает график посещения ребёнка на дому, сетку занятий, перспективный план взаимодействия с семьёй. Обучение и воспитание осуществляется в соответствии с принципами соблюдения  щадящего режима занятий с ребёнком:
- создание благоприятных условий для совместной деятельности взрослого с ребёнком;
- учёт соматического здоровья;
- соблюдение дидактических принципов;
- планирование длительности и чередования занятий с учётом психофизических возможностей ребёнка;
- привлечение родителей в ход занятия.
Естественно, специалисты являются центральным звеном в системе  службы сопровождения, так как именно они определяют коррекционно–развивающий маршрут ребёнка, несут основную нагрузку по выполнению мероприятий годового плана и по планам взаимодействия с другими детскими учреждениями (консультирование воспитателей и родителей, построение развивающей среды, открытые занятия, отслеживание результатов развития ребёнка по своему направлению, участие в методических и семинарах городского, областного и международного уровня…).
Но основным гарантом успешности и результативности работы службы, является тесное взаимодействие специалистов с педагогами, чёткое выполнение функциональных обязанностей (в соответствии с Положением) на основе  сотрудничества, сотворчества. Создание коллектива единомышленников позволяет нам реализовать объективный и компетентный подход в решении задач службы ПМП- сопровождения.
Решая проблемы физического и психического здоровья детей с ограниченными возможностями, их интеграции и социальной адаптации, мы  поддерживаем  связь с другими  институтами детства (Областной специализированный дом ребенка, Центр для детей со сложной структурой дефекта общеобразовательной школы № 3, Дом детского и юношеского творчества, городская поликлиника, Отдел реабилитации детей и подростков), составляем планы методического сотрудничества. Поддерживая тесный контакт, осуществляем преемственность в вопросах воспитания, обучения и реабилитации детей  с нарушениями в развитии, повышаем уровень психолого-педагогической  компетентности сотрудников.
 Результативность деятельности службы определяем по критериям, рекомендованным К.Ю.Белой: 

эффективность для ребёнка (анализ адаптации, заболеваемости; качество  обучения и воспитания, коррекционно-развивающей работы)

· Обеспечение благоприятных психолого-педагогических условий для успешной адаптации подтверждают сводные данные по срокам прохождения адаптации детей с ОВЗ (от 19 до 15 дней )

· Отсутствие отрицательной тенденции в состоянии здоровья показывают стабильные  показатели заболеваемости за последние 3 года,  снижение количества заболеваний ОРВИ.

· Результативность работы по коррекции плоскостопия демонстрирует обследование на плантографе в конце учебного года детей ортопедической группы (положительная  динамика)

· Итоговая диагностика по основным линиям развития ребёнка (эмоционально-волевая регуляция; развитие общей и мелкой моторики, двигательных навыков; речевой и интеллектуально-мнестической сферы) демонстрирует эффективность коррекционно-развивающей работы в группе детей со сложной структурой дефекта (циклограмма «Карта наблюдений»- модифицированный вариант Т.Д.Зинкевич-Евстигнеева).

Положительную динамику  по коррекции речевых нарушений  детей ортопедической группы ежегодно  подтверждает  итоговая  логопедическая  диагностика.
Эффективность для родителей (ежегодное анкетирование по  оказанию образовательных услуг и качеству психолого-педагогического сопровождения  показывает  удовлетворённость  родителей  работой педагогов и специалистов)

Эффективность для педагогов (за 3 года прошли курсы повышения квалификации – 5 педагогов и специалистов, работающих с детьми с ОВЗ; активное обобщение и распространение педагогического опыта на разных уровнях – 7 педагогов и специалистов; участие педагогов в творческих инновациях: работа в творческой группе, создание авторских методических разработок, программ)

В системе ПМП-сопровождения детей с особыми образовательными потребностями, важное значение имеет психолого-педагогическое  просвещение родителей.

С целью создания и поддержания в семье коррекционно-развивающей среды для реализации возможностей развития ребенка, в группах на протяжении многих лет созданы и функционируют: родительский клуб общения «Особый ребенок», факультатив «Любящие родители». Положение о клубе общения «Особый ребенок», которое разработали педагоги, определяет систему, направления и формы работы клуба. Педагоги и специалисты практикуют различные формы взаимодействия с родителями воспитанников: анкетирование, встречи за «круглым столом», «семейные игротеки», групповые консультации, выставки, игровые тренинги «Погода в доме», проблемные диалоги. Широкий спектр вариантов общения с родителями позволяет решить педагогам и специалистам основную общую задачу: выявить и реализовать возможности родителей в воспитании  ребенка с особыми потребностями, оптимизировать социальные контакты семьи и ребенка, наладить доверительные партнерские отношения «педагог-родитель».

Любой ребенок нуждается в определенном «запасе прочности» для  благополучного полноценного проживания периода детства. Основная цель - помочь детям  с ОВЗ найти свое место в обществе, проявить и утвердить себя в нем. Надеемся, что наш детский сад станет для них своеобразным «миром»  светлых надежд и возможностей.   
Комплексное психолого-медико-педагогическое сопровождение








