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Интегрированный подход в организации занятий по математике для детей с ограниченными возможностями здоровья предусматривает:
1. Обогащение сенсорного опыта.
2. Развитие зрительных возможностей.
3. Развитие и включение в процесс познания сохранных анализаторов и речи как эффективных средств компенсации зрительной недостаточности.
Для решения данных задач я, во-первых, подбираю наглядный материал: увеличиваю, по необходимости, размеры геометрических фигур, картинок, таблиц и моделей, используемых для фронтальной демонстрации на занятиях до размера ½ ватмана. Во-вторых, применяю как плоскостной геометрический материал, так и объемные фигуры. Например, игра «Охарактеризуй фигуру», где дети, сначала выкладывают на столе геометрические формы, обводят их по контуру пальцем, а затем сравнивают с объемными и дают описательную характеристику, что обогащает зрительный опыт детей. Кроме того, дети учатся правильно воспринимать сенсорные эталоны, выделять объемные предметы в макропространстве, соотносить формы объемных предметов и заданных эталонов формы.
В связи с недостаточностью зрительной ориентировки детей в окружающей обстановке, на занятиях по математике провожу упражнение «Встань правильно», где дети учатся ориентироваться относительно своего местонахождения (Катя, встань перед Миланом; Толик, встань справа от Кати и т.д.). Часто включаю в занятие задание на развитие творческого воображения: «Придумай предмет», когда дети, используя плоскостные геометрические фигуры, цифры, математические знаки, выкладывают на столе изображение любого предмета, животного, человека, и так далее, рассказывая потом, какие геометрические фигуры или знаки они использовали, и что у них получилось.
Для обучения составлению и решению арифметических задач, использую наглядный материал 2-х размеров, а раздаточный – соответствует зрительной нагрузке ребенка.
Например, игра «Накорми зверей в зоопарке», где разбирается по составу число «6». Сторож кормит обезьян: сначала дал 5 бананов (ставлю рисунок с пятью бананами); затем еще 1 банан (ставлю рисунок с одним бананом). Таким образом, 5 + 1 = 6. Дети «записывают» у себя данную задачу на столе с помощью цифр.
Важно научить детей на занятиях по математике ориентироваться на листе бумаги, для этого использую рисование цветными карандашами, которое имеет коррекционную направленность. Например, даю детям листок, расчерченный на квадраты, и предлагаю нарисовать в правом верхнем углу цветок, в левом нижнем – домик и так далее.
Одна из коррекционных задач, решаемых на математических занятиях – это развитие зрительного внимания, зрительной памяти, движения взора. Например, игра «Почини сапожок». Показываю ребенку сапожок из бумаги, прошу найти для него заплатку. Если задание слишком трудное, предлагаю сначала обвести пальцем контур «дырки» в сапожке. Если ребенок выполнил задание неправильно, прошу его самостоятельно или с помощью наводящих вопросов проанализировать и устранить ошибки. К 6-7 годам дети, как правило, уже умеют прослеживать фигуру по контуру с помощью движения взора. Использую художественное слово:
 Мастер, мастер, помоги –
 Прохудились сапоги.
 Забивай покрепче гвозди –
 Мы пойдем сегодня в гости
Необходимо обогащать зрительные впечатления у детей, т.е. уточнять характерные признаки предметов, обводя, например, геометрические фигуры через трафареты, заштриховывая их. В игре «Соедини линией» дети закрепляют знания о различных линиях: прямой, ломаной, волнистой, развивают глазомерные возможности, а именно, умение соизмерять предметы на расстоянии, определять местоположение и взаимоотношения между предметами.
Одна из основных задач в развитии познавательной деятельности детей с нарушением зрения – формирование целостного и полного восприятия окружающих предметов, а также умение синтезировать и анализировать. Для решения данной проблемы на занятиях по математике провожу ряд упражнений:
1. на формирование способов зрительного восприятия (соотношение количества предметов с цифрой);
2. обследование (количественная и качественная характеристика предметов, выделение в предметном мире пространственно-временных признаков).
При формировании счетной деятельности, дети активно упражняют свои зрительные функции: выделение из числового ряда заданной цифры, прослеживание ее  местоположения относительно соседних, фиксирование взора на нужной. Дети очень любят игру «Назови соседей», где они четко прослеживают рядом стоящие цифры от указанной в задании и называют их.
На математических занятиях провожу работу по выработке зрительно-перцептивного контроля. Такие задания, как «Обведи по точкам», обрисовка различных плоскостных предметов, соединение разделенных на части изображений, дают возможность детям с ослабленным зрением контролировать свою зрительную нагрузку, используя сохранные анализаторы.
Так как дети, приходя в группу, которая является для них новым пространством, недостаточно зрительно ориентируются в ней, я провожу упражнение на выделение предметов в комнате, предлагаю посчитать их, сравнить между собой, найти общие и отличительные признаки. Например, игра «Посчитай, сколько в группе предметов, сделанных из дерева, пластмассы, металла», «Чего в группе по 4, по 5» и другие.
В процессе решения коррекционных задач на занятиях по математике у меня возникла идея создания многофункционального настольно-печатного материала, который позволяет осуществлять:
1. сенсорное обучение;
2. умственное, речевое развитие детей;
3. развивать зрительно-двигательную координацию;
4. развивать коммуникативную деятельность;
5. упражнять амблиопический глаз в выделении формы.
Свою работу с данным материалом я разделила на два этапа с учетом возраста, используя принцип усложнения. Были изготовлены карточки эпизодами сказок и, убрав из сюжета одного из героев, расположила его на отдельном вкладыше. Получилось что-то вроде конструктора, так как отверстия на карточках были сделаны в виде геометрических фигур:  , что способствует обучению математическим навыкам.
Важной особенностью этого материала, который выполнен в двух размерах, является то, что у него несколько составляющих:
1. коррекционная направленность: для решения задач, связанных с повышением остроты зрения.
2.  дидактические, и она с успехом используется в учебном процессе, реализую федеральную программу воспитания и развития «Детство».
3. творческая, основанная на приемах Г.С.Альтшуллера: «прошлое-настоящее»; «будущее»; «наоборот»; «копирование».
Цель дидактического материала такова: развивать умение воспринимать на слух задачу, различать геометрическую форму и размеры вкладышей по определенному признаку, учить зрительно соотносить расстояние, определять местоположение (отверстия могут находиться в разных местах карточки), взаимоотношения между предметами. Говорю детям: «Ребята в наши сказки проник злой волшебник, он вырезал из карточек героев и заколдовал их. Давайте им поможем найти свои сказки! Вам надо найти и показать карточку, на которой изображен кто?»
Читаю сюжет: «Испекла бабка колобок…».
Дети отгадывают, какие герои должны быть на карточке: дед, бабка, колобок.
– Какого героя не хватает в сюжете?
– Колобка.
Дети ищут все вкладыши, где нарисован колобок и называют их форму, затем сопоставляют сюжет на карточке, форму, отверстия, например, треугольник и форму вкладыша и героя на вкладыше.
Путем определенных умозаключений, зрительной нагрузки, дети выполняют задание. Если ребенок не сможет определить нужный вкладыш «на глаз», то он по очереди пробуют все варианты вкладышей, пока не получит нужный результат.
По моему мнению, данный наглядный материал очень хорошо закрепляет знания, полученные на занятиях: верх-низ, право, лево, геометрические фигуры, счет, толстый, тонкий и так далее.
Кроме того, развивается речь и воображение детей. 
Таким образом, особенно важное значение приобретает умственное развитие детей с нарушением зрения, которое подчиняется общим принципам формирования умственных действий, правильных представлениях о предметах, их количестве, качественных характеристиках, общественной жизни людей. На специально подобранном материале у детей формируются умственные умения и навыки, способы и приемы наблюдательности при помощи остаточного зрения, слуха, осязательного восприятия.
В результате кропотливой, систематической работы в коррекционной группе наши выпускники, по данным Центра оценки качества образования Управления образования Администрации Старооскольского городского округа в 2008-2009 учебном году, имеют уровень знаний по математике выше среднего, что является отличным показателем образовательной и воспитательной деятельности педагогов в данной группе.
