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Оптимизация процессов усвоения знаний   на уроках трудового  обучения по специальности «Переплетно-картонажное дело»


Диденко  Л.И.

             Муниципальное специальное (коррекционное) образовательное
учреждение для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии – специальная (коррекционная) общеобразовательная школа №30

                                          УШ вида г.Белгорода, Россия

             На протяжении 25 лет я работаю в специальной коррекционной школе учителем трудового обучения по специальности «Переплетно-картонажное дело»  и обучаю детей, имеющих сложные нарушения умственного и физического развития.  Исходя из опыта своей работы,  считаю, что успешность  работы учителя в обучении  таких детей во многом зависит от методов обучения. То, какие методы применяет учитель в своей образовательной деятельности, говорит о его творческом подходе, эффективности его работы, усвоении учебного материала  и формировании профессиональных навыков  у учащихся. На уроке мне важно создать такую атмосферу обучения, при которой ребята совместно со мной активно работают, сознательно размышляют над изучаемым материалом.   Оптимизировать процесс усвоения знаний – значит, способствовать лучшему усвоению  профессиональных умений и навыков, привить любовь к профессии, создать предпосылки для дальнейшей  социальной адаптации выпускников в обществе.
             Начиная с пропедевтического периода, я  осуществляю психологическое изучение детей с целью найти те формы работы, которые пробудили бы заинтересованность к деятельности, способность  запомнить, осмыслить, творчески подойти к выполнению той или иной работы. Первостепенное значение на этом этапе имеет живое слово учителя, поэтому прежде всего необходимо научить детей слушать  речь учителя. Она должна быть четкой, лаконичной, неторопливой. Особенно темп речи замедлен на первом, пропедевтическом периоде. Здесь также важен и тон: спокойный и  доброжелательный.  Я неторопливо  показываю и комментирую каждую операцию. Комментарий должен быть грамотным и ясным. Впоследствии такие же требования я предъявляю к учащимся, чтобы  комментарии их  действий при выполнении  различных операций носили подобный характер.

             На каждом уроке обязательно использую лучшие образцы изделий,  ранее  выполненные учащимися. Важно, чтобы они были качественно выполненными, красочными, привлекающими внимание, красиво оформленными. Это вызовет у  детей желание  изготовить такие же интересные работы.

 Я приведу пример знакомства учащихся с новым видом изделия – коробкой с крышкой «внахлобучку»:

1. Делали ли мы уже подобные изделия?  Какие?
-Делали открытую коробку, коробку с плинтусом, выдвижную коробку.

      2.   В чем отличие этой коробки от других, сделанных нами ранее?

            -Эта коробка в отличие от других  имеет крышку, которая надевается на нее сверху,   как бы нахлобучивается.

2. Для чего может использоваться эта коробка?

- Для  упаковки, хранения и транспортировки различных вещей, например,  пищевых   продуктов, обуви, канцтоваров и т.п.

3. Можно ли с такой же целью использовать открытую коробку  или коробку с плинтусом?

           -  Нет, нельзя, потому что у них нет крышки, которая бы предохраняла товар от того,  что он  рассыпется из коробки.
4. А для чего мы можем использовать открытую коробку или коробку с плинтусом?
- Для хранения бумаг или различных мелких письменных принадлежностей, которые   надо всегда держать под рукой.

      5.   Где в быту вы часто встречаете выдвижную коробку?

            - Выдвижная коробка – это спичечный коробок.
      6.   Что удобно хранить и транспортировать в выдвижной коробке?

           - В выдвижной коробке удобно хранить и транспортировать различные мелкие  предметы: спички, канцелярские товары (кнопки, скрепки) и т.д.

       Вывод: у коробок, хоть они и похожие, назначение может быть разное.  В открытую коробку или коробку с плинтусом нельзя упаковывать вещи, т.к.  их  нельзя будет транспортировать в таком виде, они будут рассыпаться. Далее я даю детям пощупать, посмотреть  поближе образцы изделий  и задаю вопросы: 

1. Из  какого материала сделана коробка и почему? 

-  Коробка сделана из картона, потому что он жесткий и хорошо держит форму.

       2.   Чем мы будем производить оклейку и выклейку коробки?

             - Оклейку и выклейку коробки мы будем производить цветной бумагой, потому что она мягкая,  легко принимает  любую форму  и придаст нашей коробке привлекательный вид.

            Оптимизации процессов усвоения знаний  хорошо помогает вводный инструктаж, проводимый в начале каждого урока. Я объясняю учащимся порядок работы,  демонстрируя  поэтапность операций по технологической и пооперационной картам. Ценность такого инструктажа состоит в его краткости, насыщенности  необходимой информацией, которая раскрывает перед учащимися сущность приемов работы, операций. Используя пооперационную карту, я показываю учащимся наиболее рациональные  приемы и способы выполнения трудовых заданий.

               Продолжительность инструктажа я устанавливаю в зависимости от сложности изучаемого материала и стадии, в которой находится работа над  изделием. Степень полноты инструктажа зависит от содержания, этапа и периода освоения трудовых операций, а также учета уровня теоретической и практической подготовленности учащихся данной трудовой группы. Полный инструктаж я провожу только тогда, когда учащиеся знакомятся с новой работой. Если он будет многократно повторяться, то это приведет не только к ненужной потере рабочего времени, но и к тому, что  дети привыкнут получать все в готовом виде, разучатся самостоятельно мыслить. Неполный же инструктаж заставит их больше думать, лучше запоминать и самостоятельно трудиться. 
             Во всех случаях, проводя вводный инструктаж, я стремлюсь создавать проблемные ситуации, побуждающие  учащихся к творческому мышлению и активным практическим действиям. Ведь никакие знания лучше не запоминаются, чем те, к которым пришел  самостоятельным путем.
               Одна из задач, которую я ставлю во время проведения вводного инструктажа, это проверка того, достаточны ли знания школьников для выполнения практических  упражнений. Если обнаруживается недостаток этих знаний, то в ходе инструктажа пробел  должен быть ликвидирован.

              На конечном этапе  инструктажа мы выясняем, какие инструменты, материалы и приспособления понадобятся нам для предстоящей работы   и какие из них могут   представлять опасность.  Повторение правил техники безопасности – обязательный элемент каждого урока. Для лучшего запоминания у меня в мастерской имеются  красочные стенды с образцами, как надо пользоваться опасными инструментами и материалами и чего нельзя делать ни в коем случае. После прочтения тех или иных требований мы закрепляем их на практике.  Например, один из пунктов гласит: «Ножницы  передавай кольцами вперед». Я прошу детей показать, как нужно передавать ножницы. Или: «Храните клей в определенном месте в закрытой  емкости». Дети показывают, где находится место для хранения клея и говорят, что после работы  баночку с клеем необходимо закрыть. И если  кто-то из детей  не выполнит  в процессе работы какой-либо пункт  правил техники безопасности, это вызывает бурю негодования со стороны товарищей.

              Перед началом работы я обязательно сообщаю ученикам, что же я буду оценивать в конце урока, каковы  будут мои требования  к самому изделию и к тому, как учащиеся организовали свой  рабочий процесс. Это следующие критерии:

1. Организация рабочего места;

2. Применение теоретических знаний на практике;

3. Самостоятельность выполнения операций;

4. Соблюдение последовательности выполнения операций;

5. Качество выполненной работы;
6. Соблюдение правил техники безопасности при пользовании опасными инструментами и материалами;

7. Время, которое затратил ученик на выполнение задания.

              Вводный инструктаж, даже проведенный наилучшим образом, еще не  гарантирует того, что учащиеся запомнили правильность выполнения  трудового задания. Поэтому за вводным инструктажем обычно следует текущий инструктаж.  Его я провожу обычно во время обхода рабочих мест. Наблюдая за работой учащихся, я  даю дополнительные объяснения, показываю приемы работы, корректирую их действия, побуждаю к самостоятельному осмыслению  выполняемой работы, стараюсь наставить их на путь самостоятельного исправления  допущенных ошибок, слежу, чтобы дети не нарушали правил техники безопасности.

                Я никогда не вмешиваюсь в работу  школьников, когда в этом нет особой необходимости, но если вижу, что ребенок совершает ошибку, то не откладываю контроль до окончания работы, когда   исправить недочет  будет уже труднее. И никогда не следует  выговаривать детям за что-то, сделанное не совсем правильно, надо показать, как это исправить. И если я вижу, что это не типичная для всех ошибка, то стараюсь не ранить самолюбие ребенка, а сделать ему замечание, чтобы об этом знали только я и он. Ведь  гневный тон, придирки, выставление напоказ их ошибок нервируют учащихся, снижают уверенность в своих силах, расшатывают и без того неустойчивую психику и в конечном итоге  вызывают негативное отношение к урокам трудового обучения и вообще к труду.  При этом я  стараюсь добиться того, чтобы  ребенок сам понял и осознал свою ошибку и нашел способ ее устранения самостоятельно, а не ждал от меня готовых указаний. Никогда не следует  учителю делать работу, которая по силам самим учащимся, так как это приучит их к безответственному отношению к порученному делу. Но если ребенок заслужил похвалу, пусть это будет даже совсем мизерный успех, я никогда не забываю похвалить  и   отметить  его старание. 
               Для оптимизации процессов усвоения знаний я использую такой прием, как создание проблемных ситуаций, когда учащийся не может пояснить факт  известным ему способом, а ищет новые пути. Для того, чтобы достичь  нужной  цели, необходимо:

1. Четко, конкретно ставить вопрос определенной трудности;

он должен быть не слишком легким и не слишком трудным;

2. Систематически создавать проблемные ситуации на уроках и подключать к их решению всех учащихся группы;

3. Доброжелательно относиться ко всем ответам  учащихся;

4. Придавать проблемной ситуации эмоциональную окраску с помощью интонации и эффекта неожиданности;
      5.   Использовать наглядность в целях решения проблемного вопроса.

             При изучении свойств материалов я обращаюсь к опытам, проводимым с ними. Демонстрация опытов создает у учащихся более дифференцированные и лучше запоминающиеся образы, чем при восприятии  других видов наглядности. Перед проведением опыта учащиеся должны твердо усвоить, что им необходимо выяснить в процессе наблюдения.  Например, ребята опускают в воду образцы бумаги и картона, наблюдают и делают выводы, что бумага размокает, а картон разбухает. Почему это происходит?  Картон   рыхлый, поэтому он разбухает, а бумага плотная, поэтому она размокает.
              Одним из методов оптимизации процессов усвоения знаний, которые мною применяются на уроках, является обучение школьников контрольным действиям в процессе  изготовления изделия. Учащиеся с нарушением интеллекта часто не проявляют критического отношения к своей работе, не замечают в ней ошибок. Сложные умственные операции, входящие в состав трудовой деятельности, приводят к тому, что школьники пытаются выполнить трудовое задание механически, повторяя один усвоенный образец без каких-либо поправок на конкретную ситуацию. Чтобы исправить свои ошибки, улучшить качество, я обязательно рекомендую  учащимся производить контрольные действия в процессе работы над любым изделием. Значительное место в контрольных действиях занимает  сравнение своей работы с образцом.  Еще до  окончания процесса изготовления ученик  знает, каким должно быть его изделие, и это должно побуждать его вести непрерывный  контроль за правильностью работы. Это также могут   глазомерные, инструментальные замеры размеров деталей, самого изделия. В процессе  работы мною демонстрируется поочередно каждая операция для того, чтобы учащиеся могли сравнить свои действия с моими. Однако не все дети могут производить такие сравнения. Только после серии уроков, на которых мы отрабатывали эти навыки, у учащихся появилась потребность сравнивать детали изделия с образцом на каждом этапе  изготовления.  Следует отметить, что до специального обучения дети, несмотря на грубые дефекты, свое изделие и образец считали одинаковыми. Установление различий а точнее, дефектов в своей работе по сравнению с образцом возможно при достаточно высоком уровне развития аналитического восприятия, чего не скажешь о детях, имеющих сложные нарушения умственного и физического развития.

             В проведенном мной эксперименте при изготовлении изделия «Папка для ученических тетрадей» учащимся предлагалось из готовых деталей выбрать необходимые. Первый результат почти у всех оказался одинаков. Они отбирали сходные по форме, но не одинаковые по размеру детали. Дальше требовалось правильно их расположить. Многие путались, брали не те детали и клали не туда, куда надо.  На первом этапе  выбор производился по одному-единственному признаку – тождественности деталей по форме (прямоугольники). Различие в размерах зачастую игнорировалось. То же самое происходило при конструировании изделия: взаиморасположение деталей   было приблизительным, ученики не могли соблюсти соразмерность расположения деталей в соответствии с образцом. При неоднократном повторении этих действий различий становилось все меньше.
             Учащиеся с ограниченными возможностями плохо владеют навыками работы с измерительными инструментами, и поэтому на начальных этапах я показываю упрощенные способы сравнения деталей по величине: непосредственное наложение деталей друг на друга или использование мерной полоски картона, на которой можно помечать карандашом линейную величину детали. 
             Подобные упражнения способствуют формированию у учащихся аналитического восприятия результатов своего труда и, как следствие, более качественного изготовления работ, появляются положительные сдвиги в работе с измерительными инструментами. Я заметила,  что, когда ребята добиваются успехов в освоении новых видов трудовой деятельности, то у них  развиваются личностные мотивационные компоненты: добросовестное отношение к труду, понимание значимости требований к качеству производимой работы.
             При освоении понятий «изделие», «операция», «материал», «инструмент»,  «приспособление» хорошо использовать игровые ситуации, например, игру «Поле чудес», загадки, кроссворды.  Важную роль  в оптимизации процессов усвоения знаний играют межпредметные связи. Например,    на    уроках    русского    языка    учащиеся    работают   с   текстом,    
представляющим собой план выполнения изделия, повторяют некоторые термины, пишут словарные диктанты . На уроках математики они работают с измерительными инструментами. На уроках истории их знакомят с историей возникновения книжного дела на Руси, первыми первопечатниками, на уроках естествознания –  из чего получают сырье и каким образом изготавливают бумагу и картон. Это способствует  проявлению большего интереса к получаемой профессии, лучшему запоминанию специальной терминологии.

             Большую роль в процессе оптимизации процессов усвоения знаний играет  положительная мотивация, которая присутствует в течение всего урока. Это и доброе отношение к детям, и  создание уюта в мастерской, и наличие качественных инструментов и материалов для работы. 

             Перед окончанием урока я обязательно проверяю работу каждого ученика, устанавливаю, насколько он справился с заданием, даю ему возможность  сделать самоанализ, что повышает  его ответственность и самостоятельность. Затем я приступаю к заключительному инструктажу.  Материалом для него служат и наблюдение за выполнением ребятами различных трудовых заданий в течение всего урока (это самое главное),  и соблюдение правил техники безопасности. Я обязательно сообщаю, насколько мы продвинулись вперед в приобретении навыков и умений  и, самое главное для детей,  каковы их оценки  за выполненную работу. 
             Подводя итог сказанному, выделю основные формы работы, способствующие  оптимизации процессов усвоения знаний на уроках трудового обучения: изучение индивидуальных особенностей учащихся; живое слово учителя; проведение вводных и текущих инструктажей;  обучение  учащихся выполнению контрольных действий в процессе изготовления изделия; работа с технологической и пооперационной картами; проведение демонстрационных опытов; индивидуальная работа с учащимися.

