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          Проблема повышения качества и эффективности, предоставляемых социально-педагогических услуг в системе специального образования на современном этапе развития общества привлекает особое внимание специалистов, работающих в области коррекционной педагогики. Проектирование эффективной действующей системы управления качеством подготовки к профессионально-трудовой деятельности учащихся с нарушением интеллекта определяется множеством условий и факторов, создающих дискомфорт или, напротив, обеспечивающих адаптивность.
          Одним из важнейших условий конкурентоспособности выпускников специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида на рынке труда является качество получаемой профессионально-трудовой подготовки. Под качеством подготовки понимается степень удовлетворенности ожиданий различных участников в процессе реализации подготовки к профессионально-трудовой деятельности воспитанников от предоставляемых образовательных услуг, где приоритетным на наш взгляд является личностно-ориентированная модель обучения, одной их характеристик которой выступает понятие профессиональная компетентность будущего рабочего – выпускника коррекционной школы. Одним из распространенных взглядов на определение рассматриваемого термина в отечественной психолого-педагогической литературе является соответствие требованиям определенной профессии, специальности, специализации, стандартам квалификации, занимаемой или исполняемой служебной должности.

          Категория «профессиональная компетентность выпускника» выступает в качестве цели, средства достижения результата подготовки к профессионально-трудовой деятельности, а содержание профессиональной компетентности – в качестве критерия диагностики готовности к профессионально-трудовой деятельности. Оценка качества подготовки выпускника – это процедура, которая позволяет определить параметры и критерии личностно-ориентированных свойств, характеристик, соответствующих потребностям общества, рынку образовательных услуг и рынку труда.

          На наш взгляд, в процессе взаимодействия педагогов и руководителей специального (коррекционного) образовательного учреждения должна найти место технология реализации контрольно-аналитической деятельности в системе профессионально-трудового обучения учащихся. Под контрольно-аналитической деятельностью следует понимать целенаправленный, осознанный процесс получения информации, изучения состояния и тенденций развития трудового обучения, выявления необходимости корректировки образовательного процесса.

          Значимость собственных достижений учащихся коррекционной школы в овладении профессией – одна из характеристик субъективной позиции личности по отношению к себе и реальности. Именно субъектная позиция составляет основу формирования готовности к будущей профессионально-трудовой деятельности, где основой является переход достижений в личностно значимые.

          Анализ организации процесса профессионально-трудового обучения в условиях специальных (коррекционных) школ-интернатов для учащихся с нарушением интеллекта показал, что критериями актуализации личностных достижений в ходе реализации контрольно-аналитической деятельности выступают:

- осмысленность собственных достижений учащихся в процессе подготовки к профессионально-трудовой деятельности;

- заинтересованность и практическая готовность участников образовательного процесса к осуществлению контрольно-аналитической деятельности.

          Оценка эффективности и качества образовательной деятельности в системе профессионально-трудового обучения интегрирована с решением проблем педагогических измерений, необходимостью объективного оценивания качества обучения, что делает эти проблемы актуальными.
          При современном развитии компьютерной техники, возможностях математического моделирования развитие педагогических измерений неизбежно связано с разработкой автоматизированных систем, методов и математических моделей педагогических явлений для решения задач управления качеством образовательной деятельности в условиях коррекционной школы.

          В основу такой системы нами были выбраны принципы системы менеджмента качества, образовательной квалиметрии, информационных систем управления, такие как: 

- информативность – полнота сведений об объекте (состояние профессионально-трудового обучения в условиях коррекционной школы);
- оперативность – скорость оценки и получение показателей готовности к профессионально-трудовой деятельности учащихся с нарушением интеллекта:

- технологичность – возможность применения педагогических технологий подготовки к профессионально-трудовой деятельности и интегральная оценка качества использования данных технологий обучения.

          Выбранный нами менеджерский подход к реализации контрольно-аналитической деятельности в системе профессионально-трудового обучения определил принцип «ориентации на потребителя» с учетом требований к подготовке молодых рабочих в условиях рыночной экономики. Так как в условиях современного производства значительно возрастает доля умственной деятельности в процессе труда рабочего, увеличивается число задач, не укладывающихся в рамки стереотипных решений. Именно способность выполнять работу в пределах стереотипных решений и является основным недостатком рабочих с нарушением интеллекта. Для самостоятельной качественной работы выпускник коррекционной школы должен обладать способностью усваивать новые знания и приемы работы, ориентироваться в трудовой ситуации, планировать предстоящие действия, контролировать не только объект труда, но и свою деятельность в целом. 

          Для сферы оказания образовательных услуг в системе профессионально-трудовой подготовки основой является технологический процесс, то есть повторение действий администрации, учителей и учащихся по осуществлению учебной деятельности, другими словами замкнутая цепочка действий, известная как цикл Деминга или цикл PDCA (Рисунок 1).
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Рисунок 1. Модель  контрольно-аналитической деятельности в системе  профессионально- трудовой подготовки учащихся с нарушением интеллекта
          Исследование данной модели, в которую включаются все формы систематизации данных, в том числе и выбор индикаторов качества образовательной деятельности по профилю профессионально-трудовой подготовки, способствует изучению исходного процесса в условиях коррекционной школы и соответствует уровню максимально возможного удовлетворения требований потребителя на рынке труда.
          В качестве информативного критерия качества обучения предлагаем использовать уровень достижений учащихся, основанный на статистике оценок текущего или итогового контроля. Текущий мониторинг образовательной деятельности в системе профессионально-трудовой подготовки основан на сравнении наборов объективных данных об успеваемости учащихся с фиксацией прохождения отдельных  контрольных испытаний, имеющих окончательное значение и представленных абсолютными или аддитивными значениями.
          Для определения результатов профессионально-трудовой подготовки применяется система относительных показателей (числовых индикаторов), отражающих в сопоставимых единицах достижения по отдельным изучаемым областям знаний, формам обучения, а также динамику достижений. К показателям достижений мы отнесли следующие критерии: понимание объяснения учителя, усвоение технико-технологических знаний, усвоение профессиональных приемов труда, формирование оперативного образа объекта труда, сформированность профессиональных двигательных навыков, планирование трудовой деятельности, работоспособность и самоконтроль.
       Для оценки изменения степени подготовки к профессионально-трудовой деятельности во времени мы использовали известную в математической статистике методику, связанную с критерием «3 сигм» (в экономическом анализе используется наименование метода «6 сигм»). Согласно этой методике, если какой либо процесс идет нормально, то отдельные значения должны, как правило, укладываться в интервал «± 3σ» относительно среднего значения m (σ – стандартное отклонение). Те измеренные значения x, которые не укладываются в указанный интервал m - 3σ ≤ x ≤ m + 3σ, то принимаются условно за отклонения от стандартного распределения (нормы). Если взять отношения числа значений х, попадающих в интервал «± 3σ», к общему количеству значений, то такую величину можно назвать коэффициентом стандартности распределения, а в случае рассмотрения учебного процесса – коэффициентом отлаженности учебного процесса.
       Данная технология контрольно-аналитической деятельности в системе подготовки к профессионально-трудовой деятельности учащихся с нарушением интеллекта обладает следующими достоинствами:

- позволяет моделировать процесс трудового обучения с учетом возрастных и психофизиологических особенностей развития познавательной сферы деятельности умственно отсталого школьника, организовать процесс изучения формирования знаний, умений и навыков у учащихся;

- позволяет предсказать успех или неуспех целостного процесса обучения (определить зону ближайшего и актуального развития);

- дает возможность учащемуся самостоятельно планировать профессионально-трудовую деятельность с разной глубиной и прочностью;

- учитывает возможность неуспеха того или иного этапа формирования умственных действий в процессе профессионально-трудового обучения и определяет пути коррекционной работы в этих случаях.

Цикл оценки качества профессионально-трудового обучения учащихся с нарушением интеллекта
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Определяй – выявление процессов, имеющих наибольший вклад в качество конечного продукта
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Измеряй – достоверные определения параметров с целью изучения отклонений





Разработка индикаторов качества обучения





Анализируй – выявление факторов влияния на величину и частоту появления отклонений





Определение метода анализа качества обучения





Совершенствуй – уменьшение значения вариации признаков





Изменение и выбор технологий обучения и контроля








