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«Жизнь даётся человеку только раз, и прожить её надо так…».
Но, чтобы прожить жизнь так или иначе, сначала надо её сохранить, поэтому с дошкольного возраста необходимо научить ребёнка дорожить своей жизнью и беречь её.
В наше сложное время перед воспитателями и родителями особенно остро стоит вопрос: «Как обеспечить безопасный и здоровый образ жизни нашим детям?»
Актуальность этой проблемы связана с тем, что у детей дошкольного возраста отсутствует защитная психологическая реакция. Их жажда к знаниям, желание постоянно открывать что–то новое часто ставит ребёнка перед реальными опасностями. Ребёнок, попадая в различные жизненные ситуации, просто теряется.
Поэтому необходимо
 -дать ребёнку сумму знаний об общепринятых человечеством нормах поведения;
 -научить адекватно, осознано действовать в той или иной обстановке;
 -помочь ребёнку овладеть элементарными навыками безопасного поведения дома, на улице, на природе;
 -развить у них самостоятельность и ответственность.
К. Д. Ушинский писал, что «образование уменьшает число опасностей, угрожающей нашей жизни, уменьшает число причин страха и, давая возможность изменить её последствия, уменьшает напряжённость страха ввиду этих опасностей».
Работая над темой в течение ряда лет, пришла к выводу: лишь при постоянном общении с ребёнком на равных - вместе искать выход из сложившейся ситуации, вместе обсуждать, делать открытия, удивляться или огорчаться – возможно, обеспечить безопасный здоровый образ жизни.
 Главная моя цель – сформировать у детей навыки осознанного безопасного поведения.
Для себя я составила план, над, чем и в какой последовательности начну свою работу с детьми.
А работа с родителями началась с анкетирования и беседы на тему: «Правила личной безопасности детей». Предлагала им консультации: «Личная безопасность детей дома», «Воспитание навыков безопасного поведения у детей дошкольного возраста», «Обучение детей правилам дорожного движения», «Обучение детей правилам пожарной безопасности».
Для семейного чтения рекомендовала художественную литературу:
 С.Михалкова «Дядя Стёпа – милиционер», »Скверная история»,
 С.Я. Маршака «Кошкин дом», «Пожар».
С детьми работа началась с получения объяснения поведения ребёнка им самим.
«Почему ты так поступил?..»
«Что тебя заставило это сделать?..»
Ребёнок, который смог объяснить, что с ним происходит в данный момент, помог мне найти к нему подход, т.е. метод и форму воздействия на него.
А детям, которые с этим заданием не справились, предложила поиграть в увлекательную дидактическую игру «Что такое хорошо и что такое плохо?». В игре ребёнок знакомился с правилами поведения людей в обществе, учился различать положительные и отрицательные поступки, что способствовала развитию такого качества, как сопереживание, овладению правилами хорошего тона. Дети учились составлять рассказ по выбранным картинкам, анализировали поступки того или иного ребёнка. Если раньше дети давали оценку личности ребёнка в целом, то в последствии стали давать оценку его деятельности.
Следующим моим шагом в решении этой проблемы стало научить ребёнка говорить «Нет» другим детям, взрослым, которые хотят втянуть его в опасную ситуацию. Для достижения этой цели детям был предложен следующий наглядный материал:
 - сюжетные картинки с проблемными ситуациями:
«Как избежать неприятности?»;
- игровые тренинги: (на развитие зрительной памяти)
«Опиши друга» (причёску, одежду, лицо, увлечение друга, назови свой адрес),
«Запомни № телефонов» (01,02,03);
 - альбом для рассматривания:
«Правила личной безопасности детей»,
«Правила поведения в лесу, дома, на улице»;
 - пословицы и поговорки:
«Бережённого Бог бережёт»,
«Семь раз отмерь – один раз отрежь»,
 «Вперёд батьки в пекло не лезь».
Знакомя детей с такими художественными произведениями как:
 «Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях» А.С.Пушкина,
 «Красная Шапочка» Ш. Перро,
русскими народными сказками:
 «Аленький цветочек»,
 «Золушка»,
дети встретились с опасностями, которые грозили сказочным героям. На примере сказок ребёнок понимал, что именно может быть опасным при общении с чужими людьми. Учитывая, что у ребёнка своё представление о том, какие взрослые могут представлять опасность, а какие – нет, обращала 
внимание на несовпадение приятной внешности и добрых намерений и наоборот.
Например:
 - Злая мачеха прикинулась доброй старушкой и дала царевне отравленное яблоко в «Сказке о мёртвой царевне и семи богатырях»,
 - Чудище в «Аленьком цветочке» оказалось добрым заколдованным принцем.
Для этих целей я применила игру «Сказка-калька» (в буквенном и геометрическом изображении). В спокойной непринуждённой атмосфере дети придумывали новые истории с персонажами из 
знакомых сказок. Поставленная на «другие рельсы» сказка заставляла ребёнка переживать её заново.
Дети, увлечённые подобными беседами, учились выражать свои переживания, поневоле доискивались до смысла поступка, делали выводы и умозаключения: «Многих бед в сказках могло бы не случиться, если бы сказочные герои знали элементарные правила безопасности», что способствовало развитию самостоятельности, ответственности и формированию безопасного образа жизни.
Принесённый в группу плакат «Терроризм» стал поводом для беседы на волнующую в настоящее время тему «Терроризм». Это слово дети восприняли как угрозу, страх за себя и своих близких. Дети знают, что существуют опасные люди, называемые преступниками.
Он же стал поводом для беседы на фантастическую тему:
 «Что было бы, если исчезли все взрослые?»
В результате этих занятий дети стали более внимательны к окружающим и осторожны с ними, делились своими впечатлениями и чувствами, которые они у них вызывают, а полученные впечатления выражались в игре «Моё настроение», и в выпушенной совместно с родителями газете «Дети Беслана».
Каждый год, 1 сентября, мы с детьми проводим минуту молчания в честь памяти погибших в Беслане взрослых и детей.
На занятиях: аппликацией, ручным трудом (выпечка, приготовление салатов), кружка «Умелые ручки» В процессе творческой работы дети знакомились с предметами домашнего быта, которые являются источниками потенциальной опасности и с предметами которыми можно пользоваться в соответствии с полученными знаниями, умениями и навыками по их эксплуатации.
Внесённые в группу дидактические игры: «Учим дорожные знаки», «Дорога», «Азбука пешехода», дети восприняли очень спокойно, их не заинтересовали эти игры. Тогда я подготовила необходимый выносной материал с дорожными знаками и на прогулке, с подшефными нашей группе детьми (младшего возраста) организовала игру «Азбука пешехода». Мы стали в присутствии детей моей группы играть, они со стороны наблюдали за нашей игрой, я, как бы, между прочим, спрашивала у них совета, помощи для младших детей. Ребята видели, что нам интересно играть, их это увлекло. Они начали проситься поиграть с детьми. А в группе настольные игры были нарасхват, так их увлекла эта игра. Я радовалась вместе с ними каждому их шагу вперёд, каждому успеху.
В результате выше описанных мероприятий 70% детей хорошо запомнили дорожные знаки, чем очень удивили и обрадовали своих родителей.
 Мой практический опыт показал, что «распылять» эту работу не следует, целесообразнее всего каждый учебный год посвящать 1 -2 недели целиком, так сказать полностью «погружать» детей в эту проблему. Тем более работа в логопедической группе этому способствует т.к. в учебном процессе используются лексические темы. На кануне дня посвящённому безопасности жизнедеятельности детей провела предварительную работу по 
подготовке к этому дню со своими коллегами. Мы наметили план работы на эти дни и выбрали тему «Родник жизни» - охрана безопасности детей. День начался с музыкально – оздоровительного комплекса «Весёлые человечки» (по Фесюковой). Где каждый ребёнок под музыку придумывал своё ритмическое движение. Что способствовало поднятию настроения на 
весь следующий день, а так же развитию ловкости, смекалки, физических навыков.
А на занятии «У страха глаза велики» (по воспитанию навыков пожарной безопасности) удачно использованные 
методические приёмы активизировали мыслительную деятельность детей в таких играх как:
 Алгоритм составления рассказа «Ребёнок дома»
 «Прогулка в лес»
 «Подбери по контуру»;
А руководитель изобразительной студии вместе с детьми готовили декорацию к музыкально-физкультурному развлечению «Приключение в сказочном городе Светофорске». Задача заключалась в том, чтобы дети самостоятельно придумали свои дорожные знаки, что способствовало развитию чувства ответственности перед поставленной целью, формированию чувства юмора. Знаки получились разные: серьёзные, шуточные, сказочные.
Преподаватель физкультуры и музыкальный руководитель вместе с родителями организовал для детей развлекательно – поучительную программу «Буратино в гостях у детей детского сада «Лесовичок»». Где была предусмотрена активная позиция родителей, они выступали равноправными участниками педагогического процесса, несущих полную ответственность за жизнь, здоровье и безопасность своих детей. Дети раскрылись перед родителями с неизвестной для них стороны. Они были артистичны, находчивы, ловки, изобретательны, чем восхитили и удивили своих родителей и гостей.
Наиболее эффективной работой с родителями по воспитанию у детей навыков безопасного поведения является работу по «Карте опасности». Мы вместе с детьми составляли карту группы, участка, микрорайона, леса (экологической тропы) отмечая на ней свой путь из дома в детский сад, на участок детского сада. Во время прогулок, экскурсий, походов, наблюдений дети сами определяли места и объясняли, чем эти места опасны, а в группе дети ставили значки  на «Карте опасности», значки ставились по усмотрению воспитателя, что надо с детьми закрепить (буквы, оттенки цветов, геометрические формы и т.д.)
Интересные, с творческим подходом родители выполняли домашние задания вместе с детьми. Это сближает детей с родителями, к мнению ребёнка прислушиваются, проявляют уважение, а самое главное способствует формированию личности ребёнка и его значимости  в семье.
В группе были организованны выставки детских работ:
 «Береги себя»
 «Мой город»,
Вместе с родителями и детьми составили и показали в детском саду поучительные видео фильмы: «Жалейкин и пруд», Жалейкин в лесу», «Жалейкин и улица».
К такой форме организации бесед и занятий я пришла благодаря изучению ТРИЗ, психологии, обобщению собственного опыта работы с детьми. В результате внедрения его в педагогическую практику я отметила, что в процессе обследования, в начале обучения, дети огорчили меня своей замкнутостью, страхом перед ответом, 
неуверенностью, что характерно для детей логопедической группы при поступлении в детский сад,
  с высоким уровнем было – 15%
  со средним уровнем – 30%
  с низким уровнем – 55% детей,
а в конце обучения, я получила следующие:
  с высоким уровнем – 55%
  со средним уровнем – 42%
  с низким уровнем – 3% детей,
результаты говорят сами за себя, в конце обучения у детей исчез страх, чувство неуверенности, дети раскрепостились, стали любознательными, самостоятельными и ответственно подходили к своим поручениям.

