Формирование навыков сложения и вычитания в пределах 10 

у учащихся младших классов школы VIII вида
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Краевое государственное бюджетное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья

«Красноярская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат VIII вида № 4», г.Красноярск

Изучение математики в школе VIII вида является одним из средств коррекции и социальной адаптации учащихся, подготовки их к овладению профессией.

Развитие математических навыков для учащихся с интеллектуальным недоразвитием представляет большие трудности, причины которых в первую очередь объясняются особенностями развития познавательной и эмоционально-волевой сферы умственно отсталых школьников.

Учащиеся младших классов школы VIII вида затрудняются в понимании смысла сложения и вычитания, а в дальнейшем испытывают трудности при выполнении данных действий в разнообразных учебных и жизненных ситуациях, что затрудняет их социализацию. Данная ситуация требует поиска наиболее эффективных путей решения обозначенной проблемы.

Специальные исследования В.А. Крутецкого (1987 г.) показали, что для творческого овладения математикой как учебным предметом необходима способность к формализованному восприятию математического материала, способность к быстрому и широкому обобщению математических объектов, отношений, действий, способность мыслить свёрнутыми структурами (свёртывание процесса математического рассуждения), гибкость мыслительных процессов, способность к быстрой перестройке направленности мыслительного процесса, математическая память (обобщённая память на математические отношения, методы решения заданий, принципы подхода к ним).
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Именно эти способности, необходимые для успешного овладения математическими знаниями, у учащихся школы VIII вида развиты чрезвычайно слабо. Известно, что математика является одним из самых трудных предметов для этой категории учащихся.

А значит, для успешного обучения учащихся с интеллектуальными нарушениями математике учитель должен хорошо изучить состав учащихся, знать причину умственной отсталости каждого ученика, особенности его поведения, определить его потенциальные возможности, для того чтобы наметить пути включения его во фронтальную работу класса с учётом его психофизических особенностей, степени дефекта. Это даст возможность правильно осуществить дифференцированный и индивидуальный подход к учащимся, наметить пути коррекционной работы, то есть обеспечить их всестороннее развитие.

В процессе обучения математике ставится задача применения полученных знаний в разнообразных меняющихся условиях. Успешность её решения зависит от выбора методов и приёмов обучения, их целесообразного сочетания и правильности использования в учебном процессе.

Обучаясь математике, учащиеся становятся более организованными и дисциплинированными, у них формируется аккуратность, настойчивость, воля, воспитывается привычка к труду, желание трудиться, доводить начатое дело до конца. Учащиеся хорошо успевающие по математике лучше справляются с заданиями по другим предметам, а в дальнейшем успешно социализируются в обществе. Однако вопросы, непосредственно связанные с проблемами повышения интереса к урокам математики у учащихся с нарушением познавательной деятельности недостаточно разработаны, мало проведено исследований в плане использования практических заданий, упражнений, дидактических игр как средства формирования математических навыков (сложения и вычитания) в разных учебных ситуациях.
С целью изучения эффективности приёмов, направленных на успешное формирование математических навыков у учащихся младших классов с нарушением интеллекта, была проведена экспериментальная работа с применением практических заданий, упражнений и дидактических игр. 

В ходе работы применялись такие методы как: наблюдение за детьми; педагогический эксперимент; беседы с учащимися; контроль за эффективностью применяемых коррекционно-развивающих приёмов и оценка их результатов.
В начале эксперимента была проведена первичная диагностика уровня сформированности вычислительных навыков у учащихся 2 класса КГСОУ «Красноярская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат VIII вида № 4».

Был проведён контрольный срез, который состоял из 3 заданий, время проведения 15 минут

1. Вставьте пропущенные числа в числовой ряд.

1, 2, …, 4, …, …, 7, …, …, 10.

2. Вставьте нужные числа.

5 + … =6


… + 2 = 9

8 – … =3


… - 4 = 7

3. Решите примеры.

4 + 6



8 – 4

9 – 5



2 + 5

5 + 2



10 – 2

5 – 3



1 + 7

По результатам контрольного среза можно сделать выводы, что познавательный интерес к занятиям выражен слабо, сформированность математических навыков на среднем уровне.

Все учащиеся (10 человек) без ошибок заполнили числовой ряд - 100%. Нашли без ошибок неизвестное число 4 человека (40%), с ошибками – 5 человек (50%), не выполнил 1 человек (10%). Решили примеры без ошибок 4 человека (40%), с ошибками – 6 человек (60%).

На основе этих данных разработан комплекс практических заданий, упражнений и дидактических игр, применяемых при изучении чисел первого десятка и арифметических действий с ними. 
Далее проведена апробация разработанного комплекса. У учащихся в течение учебного года на уроках математики, ручного труда, рисования использовались практические задания, упражнения, дидактические игры, направленные на развитие дочисловых представлений; на изучение нумерации чисел первого и второго десятков; на изучение арифметических действий с числами первого и второго десятков.

Выбор того или иного практического задания, упражнения или дидактической игры по теме осуществлялся с учётом изучаемого материала, а также с учётом возможностей детей данного класса.

Цель дидактических игр, упражнений и заданий: развитие интереса к изучаемому материалу; закрепление навыков сложения и вычитания в пределах 10; развитие и коррекция познавательных процессов.

На различных этапах урока математики использовались следующие дидактические игры, практические задания и упражнения.

Учитывая особенности эмоционально-волевой сферы учащихся коррекционной школы, а именно повышенную возбудимость одних, заторможенность, инертность других, чтобы собрать внимание учащихся в начале урока необходимо создать определённую жизненную или игровую ситуацию, поставить перед ребятами поисковую задачу. Это позволяет быстро вовлечь учащихся в учебную деятельность, вызвать интерес.

Игра «Вставь арифметический знак».

Дидактическая цель: Формирование вычислительных навыков.

Содержание. На доске записаны столбики примеров с пропущенными арифметическим знаками «+» и «-».учеников вызывает учитель к доске и они должны, верно, подобрать знак и озвучить пример.

2…5 = 7


6…4 = 2

7…3 = 10


4…5 = 9

8…3 = 5


1…7 = 8

Упражнение. Найдите примеры с неправильными ответами.

5 + 2 = 7



8 – 3 = 5

2 + 3 = 6



9 – 4 = 6

Иногда проверку домашнего задания можно сочетать с устным счётом. В этом случае не просто дети читают пример и называют ответ, а выполняют дополнительное задание.

Задание. Увеличьте числа: 4, 2, 3, 5, 7 на 2. Уменьшите числа: 8, 10, 6, 4, 5, на 3.

Устный счёт является неотъемлемой частью почти каждого урока математики в школе VIII вида. Упражнения для устного счёта  предъявляются как в устной, так и в письменной форме. Целесообразно устным заданиям придавать занимательный характер, шире использовать дидактические игры математического содержания. Это позволяет поддерживать постоянный интерес учащихся к устному счёту.

Игра «Круговые примеры».

Дидактическая цель: развитие воображения детей, закрепление навыка сложения и вычитания в пределах 10.

Содержание. Учитель поясняет, что сегодня на уроке дети будут решать примеры, но не обычные, а круговые. А почему они так называются, они должны догадаться сами. Сначала учащимся предлагается решить столбик примеров:

7 – 2 = 9

9 + 1 = 10

10 – 3 = 7

Учащиеся должны обратить внимание на ответ каждого примера и первый компонент следующего примера, и сделать вывод, сто такой пример называется круговым. Затем они самостоятельно или под руководством учителя составляют круговые примеры.

Инструкция. Учитель читает примеры, дети записывают только ответы. (Математический диктант).

1 + 3


10 – 3


9 – 6

8 – 2


6 + 2


5 + 5

4 + 5


4 – 4


2 – 0

Сообщение новых знаний в школе VIII вида включается в большинство уроков математики. На этом этапе выполняются упражнения под руководством учителя с комментированием своих действий, то есть осмысляется воспринятый материал.

Задание. Учитель просит вставить нужные числа.

… + 3 = 7



2 + … = 8

… - 5 = 1



7 – … = 3
На этапе первичного закрепления новых знаний задания будут аналогичны тем, на которых шло восприятие новых знаний. Они выполняются под руководством учителя, при его строгом контроле, чтобы не закрепить ошибочного понимания материала, предупредить возможные ошибки учащихся. 

Упражнение. Решите примеры.

4 + 2 – 3


5 – 3 + 6

8 – 6 – 1



2 + 3 + 5

Повторение, обобщение и систематизация математических знаний требует организации достаточного количества упражнений, которые выполняются учащимися, как под руководством учителя, так и в самостоятельной деятельности. Упражнения для самостоятельной работы не только формируют приёмы и способы учебной работы, но и активизируют познавательную деятельность учащихся, развивают у них инициативу, смекалку.

Игра «Какие числа пропущены?».

Дидактическая цель: повторение числового ряда.

Содержание. На доске записываются ячейки, но некоторые из них пустые. Ученик, вышедший к доске должен правильно заполнить эти ячейки.

	1
	
	
	4
	
	
	7
	
	
	


	1
	2
	
	
	
	6
	
	
	
	10


	10
	9
	
	
	
	
	4
	
	
	1


Задание. Учитель предлагает для решения несколько примеров средней трудности. Время выполнения – 12 – 15 минут. Форма исследования – фронтальная.

Выполнение задания оценивалось по пятибалльной системе:

5 баллов – все примеры решены без ошибок;

4 балла – допущена одна ошибка;

3 балла – допущены две ошибки;

2 балла – допущено множество ошибок;

1 балл – не решено ни одного примера;

0 баллов – отказ от задания.

Задание. Составьте примеры на сложение и вычитание с ответом 5.

… + … = 5



… - … = 5

… + … = 5



… - … = 5

… + … = 5



… - … = 5

… + … = 5



… - … = 5

… - … = 5

Задание. Разложите число 6 на разрядные слагаемые.

6 = … + …

6 = … + …


6 = … + …

6 = … + …

6 = … + …

На уроках ручного труда использовались следующие практические задания и упражнения, направленные на формирование навыков счёта.

Упражнение. Сколько деталей нам нужно приготовить, чтобы выполнить такую поделку? Сколько деталей у вас уже готово? Сколько деталей осталось приготовить?

Упражнение. Сколько кружков потребуется для выполнения этой аппликации? Обведите по шаблону и вырежьте. Сколько больших кружков мы вырежем? Сколько маленьких?

Задание. Отмерьте с помощью линейки и отрежьте тесьму длиной 8 см, 10 см.

Задание. Для выполнения этой поделки нам потребуется прямоугольник длиной 7 см, шириной 5 см. Начертите и вырежьте.

На уроках изобразительного искусства при изучении тем «Рисование узора в квадрате, в круге», использовались следующие практические задания и упражнения, направленные на формирование навыков счёта.

Упражнение. Посчитайте, сколько кружков нужно нарисовать? Сколько треугольников? Сколько квадратов? 

Задание. Нарисуйте столько же синих треугольников, столько же красных квадратов, столько же зелёных кругов.

Для определения эффективности разработанных методических приёмов формирующего эксперимента была проведёна повторная диагностика. Условия организации исследования были такими же, как и при проведении начального эксперимента. Использовались аналогичные виды заданий, но степень сложности была выше, так как учащиеся продолжали образовательный процесс во время между экспериментами.

Ребятам предлагалось выполнить серию заданий, направленных на изучение сформированности навыков сложения и вычитания в пределах 10.

На основе экспериментальных данных можно сделать вывод, что на начало 2008 – 2009 учебного года владеют прямым счётом в пределах 10 все ребята (100%), обратным – 5 человек – 50%, счёт затруднён у 5 учеников, что составляет – 50%. Счётные операции в пределах 10 выполняют без ошибок – 4 человека – 40%, выполняют с ошибками – 6 человек – 60%.

На конец 2008 – 2009 учебного года владеют прямым счётом в пределах 10 все ребята (100%), обратным – 9 человек – 90%, счёт затруднён у 1 учеников, что составляет – 10%.

Счётные операции в пределах 10 выполняют без ошибок – 8 человек – 80%, выполняют с ошибками – 2 человека – 20%.
Динамика обучения показала, что разработанные методические приёмы, используемые на уроках у учащихся вторых классов специальной (коррекционной) школы VIII вида по повышению уровня сформированности навыков сложения и вычитания являются эффективными и позволяют успешнее решить проблему развития математических навыков у учащихся с нарушением интеллекта.
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