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       В настоящее время внимание значительной части педагогов, психологов и социальных работников привлечено к проблемам физического и психического развития детей дошкольного возраста. Это обусловлено тем, что дошкольный период является периодом важным с точки зрения наиболее интенсивного развития, периодом формирования фундамента физического и психического здоровья ребенка. Оттого, как и в каких условиях будет протекать физическое и психическое развитие ребенка, во многом зависит его будущее. 
Вместе с тем, в настоящее время на первое место выходит проблема нарушений психического и физического развития ребенка имеющая многочисленные причины. Наиболее распространенной и тяжелой формой нарушения психомоторного развития  у детей с ограниченными возможностями, является детский церебральный паралич (далее ДЦП). Распространенность ДЦП достаточно большая: 34-42 ребенка на 10000 новорожденных. Удельный вес ДЦП в структуре всех психоневрологических заболеваний детей составляет 43, 3 %. У детей с ДЦП, прежде всего выключена из деятельности важнейшая функциональная система -двигательная. Выраженная двигательная патология, нередко в сочетании с сенсорной недостаточностью, является одной из причин недоразвития познавательной деятельности и интеллекта у детей с ДЦП. Своевременная и адекватная психолого-педагогическая помощь детям, страдающим ДЦП, является необходимым условием коррекции их состояния и дальнейшей социализации. Одним из эффективных способов коррекции психомоторных нарушений   у детей с ДЦП, является коррекция пространственного анализа и синтеза, определяющие дальнейшие возможности и перспективы развития и усвоения программных материалов в условиях детского специального учреждения. И практическая сторона психомоторного развития в процессе специально организованного коррекционного процесса в условиях детских специализированных учреждений  усугубляется крайне низкой подготовкой педагогов.

В связи с этим, приобретает особую важность  формирование профессиональных компетентностей воспитателей специализированных дошкольных учреждений в условиях повышения квалификации, по созданию психолого-педагогических условий, способствующих развитию у детей психомоторных качеств. Известно что,  профессиональная самореализация не может завершиться с получением специальной подготовки в педагогическом колледже или вузе, а проходит путь длительного развития  как в процессе самостоятельной практической деятельности педагога, так и в процессе повышения квалификации. 
Система повышения квалификации представляет собой автономную и более гибкую подсистему общей системы непрерывного педагогического образования, мобильно реагирующую не только на динамично меняющуюся социально-экономическую и образовательную ситуацию, запросы и потребности отдельной личности. Цель данной системы заключается в повышении уровня компетентности педагога по различным направлениям профессиональной деятельности, совершенствовании деловых качеств, в психологической переориентации на основе образовательных запросов и потребностей, в умении постоянно учиться и применять свои знания в изменяющихся условиях. Она реализуется частными целями, направленными на развитие профессиональной мотивации, интеллектуальных способностей, возможности брать на себя ответственность и способности к сотрудничеству, формированию готовности учиться, то есть на превращение воспитателя в субъект повышения квалификации. 
На данный момент функции системы повышения квалификации расширились: она выполняет также образовательную, исследовательскую, информационную, проектировочную, экспертную, консультативную, внедренческую и другие функции.
Таким образом, возникает проблема  между потребностью общества в воспитателях специальных дошкольных образовательных учреждений с высоким уровнем профессиональной компетентности и не разработанностью научно-технологических основ развития профессиональной компетентности в условиях института повышения квалификации; между осознанием воспитателем необходимости и значимости своей профессионально-педагогической культуры и недостаточным опытом и уровнем его теоретических и практических знаний по психомоторному развитию детей с ограниченными возможностями. 
Повышая квалификацию на курсах педагог развивает умения выбирать эффективные  формы и методы работы коррекционной педагогики, определить роль пространственного восприятия в психическом и физическом развитии ребенка, разрабатывать алгоритм физкультурной активности детей с нарушениями пространственных представлений. Все это требует включения в структуру психологической коррекции специально подобранных физических упражнений,   которые развивают  у детей с выраженными нарушениями психомоторного развития функции  пространственного анализа и синтеза (ориентировки), достаточные для последующего успешного обучения и социальной адаптации.
 Однако  на сегодняшний день, в   программах повышения  профессиональной компетентности  педагогов специальных  коррекционных дошкольных учреждений не учитывается специфика работы по психомоторному развитию детей с ограниченными возможностями опорно-двигательного аппарата.
       В нашем Кузбассом региональном институте повышения квалификации и переподготовки работников образования, на кафедре психологического и социально-педагогического сопровождения общего и специального (коррекционного) образования для узких специалистов и педагогических работников СКОУ проводятся курсы по выбору:
- «Развитие и образование детей с тяжелой формой нарушения психомоторного развития  у детей с ограниченными возможностями (ДЦП)»
       Специфика изучения курса, прежде всего, определяется особенностями развития специальной педагогики в настоящее время и отражает возросшую потребность педагогов СКОУ в знаниях по развитию и образованию детей с ограниченными возможностями.

        Основными задачами курса являются: раскрытие основных закономерностей воспитания и обучения детей с особыми образовательными потребностями,    знакомство с содержанием коррекционно-педагогической работы СКОУ.
        В результате изучения курса слушатель получит представление о перспективах и основных направлениях развития специальной педагогики; актуализирует знания основных понятий специальной педагогики и психолого-педагогических и индивидуальных особенностей детей с  нарушением психомоторного развития  у детей с ограниченными возможностями (ДЦП).
Дистанционные курсы - «Особенности педагогического консультирования семьи воспитывающей ребенка с отклонениями в развитии»

         В процессе реализации данного курса, слушатели получат возможность:

-актуализировать знания особенностей развития специальной педагогики в настоящее время и возрастающей роли семьи в воспитании и коррекции детей с отклонениями в развитии; выявить актуальные проблемы обучения и воспитания детей с особыми образовательными потребностями и пути их решения;
-приобрести умения работать с семьей, воспитывающей ребенка с отклонениями  в развитии.

 -«Проектирование реабилитационно-воспитательных систем»
        Данный курс по выбору может быть реализован и как самостоятельный, и как часть более длительной учебной и научно-методической работы с проектировщиками реабилитационно-воспитательных систем.

       В процессе работы участники получат знания и приобретут умения проектировать реабилиационно-воспитательные системы по заявленной норме.
         Совместная деятельность участников планируется в двух пластах: содержательном – рефлексия качества проекта, и деятельностном - рефлексия процесса создания проекта и возникших при этом затруднений.

 Кроме того, на кафедре психологического и социально-педагогического сопровождения общего и специального (коррекционного) образования для узких специалистов и педагогических работников СКОУ проводятся: семинары –практикумы, тренинги. Это дает возможность педагогам, работающим с детьми тяжелой формой нарушения психомоторного развития,  находить нестандартные подходы к организации теоретических и практических знаний по психомоторному развитию детей с ограниченными возможностями. 

          Мы будем рады услышать ваше мнение и отзывы по организации повышения профессиональной компетентности  воспитателей специализированных дошкольных учреждений в условиях повышения квалификации, по созданию психолого-педагогических условий, способствующих развитию у детей психомоторных качеств.
