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Современные условия накладывают серьезный отпечаток на здоровье человека, это особенно сказывается в детском и подростковом возрасте. В результате ухудшения социально-экономических и экологических условий за последние десятилетия в стране произошли неблагоприятные перемены в состоянии здоровья детского населения: увеличение количества детей с нарушением физического развития, прогрессирующий рост распространенности хронической патологии, рост социально-обусловленной патологии (социальное сиротство, туберкулез), повышение эпидемической заболеваемости, увеличение случаев злокачественных образований, свидетельствует о снижении иммунологической защищенности. Эти тенденции, но в большей степени, и с определенными особенностями, имеют место и среди воспитанников и школ-интернатов. Большинство детей являются сиротами или воспитывались в неблагополучных, многодетных и неполных семьях. Неблагополучные социальные условия, наряду с плохой наследственностью, вызывают у них задержку психического развития, депривационное состояние, психоэмоциональную неустойчивость. Нарушение интеллекта в большинстве случаев сочетается с аномальным физическим развитием.
Недостаточность кинетического фактора влияет на учебную деятельность. Это проявляется в затруднениях при решении математических и логических задач, при овладении устной и письменной речью, трудовыми навыками. Дети с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) заметно отстают в физическом развитии от своих сверстников по всем показателям. У многих нарушена осанка, координация движений, не развита мелкая и общая моторика. Ниже нормы сила основных мышечных групп туловища и конечностей (на 15-30%), быстрота движений (на 10-15%), выносливость (на 20-40%), скоростно – силовые качества (на 15-30%), гибкость, подвижность суставов (на 15-20%). 
Дети с нарушением двигательной сферы отличаются повышенной утомляемостью, медлительностью или ускоренностью нейродинамических процессов. Эти нарушения затрудняют образование новых условно – рефлекторных связей. Размышления навели меня на мысль, что только знание психофизических особенностей имеет первостепенное значение при выборе педагогических средств и методов коррекции двигательных навыков. 
Опираясь на анализ научно-методической литературы по проблемам физического развития, физического воспитания, оздоровления наших воспитанников с проблемами в развитии, я поняла, что их характерной особенностью является разнообразие дефектов психического и физического развития, обусловленных органическим поражением центральной нервной системы (ЦНС) различной этиологии. Одной из основных причин отставания учащихся в физическом развитии является двигательная недостаточность. Если занятия физическими упражнениями для детей, у которых нет двигательных недостатков – условия активного общего развития, то для наших детей физическая культура является вместе с тем и одним из основных средств устранения отклонений в их двигательной сфере, воспитывает в ребятах веру в свои возможности. 

Физическая культура, спорт – средство и метод эффективного, здорового образа, развития физических качеств, организации интересного эмоционального досуга, отвлечение от отрицательного воздействия улицы. 

Уникальность физической культуры в том, что она объединяет собой в человеке духовное, телесное, социальное, биологическое и практическое действие. Одним мальчишкам и девчонкам занятия на спортивной площадке дадут надежду на улучшение своего здоровью, другим – хороший досуг, третьи получат возможность гармонично развиваться. Знание психофизических особенностей детей для меня имеет первостепенное значение при выборе педагогических средств и методов коррекции двигательных навыков. 

Коррекцию двигательной сферы воспитанников я провожу в соответствии со следующими условиями:

· учитываю тяжесть и характер нарушений, особенности формирования, возрастные и половые различия учащихся;

· слежу за соответствием методов с двигательными и функциональными возможностями детей;

· добиваюсь осмысления и выполнения учениками словесных инструкций;

· осуществляю физическое воспитание с опорой на сохранение двигательных возможностей;

· стремлюсь совершенствовать познавательную деятельность;

· осуществляю системный подход к реализации коррекционных задач:

а) сочетание коррекции двигательных нарушений с умственным развитием;

б) формирование двигательной сферы;

в) развитие средствами физической культуры высших психических процессов.
Используемые средства условно делятся на две группы:

1. Общего педагогического воздействия (слово, наглядность, личный пример). 

2. Специального педагогического воздействия (физические упражнения).
Только со строгим учетов структуры дефекта, со знанием возможностей и недостатков каждого ученика решаются оздоровительные, образовательные, воспитательные и коррекционные задачи. Работу необходимо планировать с учетом диагностических данных.
 Физическое воспитание в системе коррекционно-воспитательной работы   школ-интернатов VIII вида занимает особое положение, поскольку физическое состояние и двигательные возможности ребенка с ОВЗ во многом определяют его общую дееспособность в обучении и в труде, а также компенсаторные возможности организма в преодолении нарушений развития.
Своеобразие программ по физической культуре, коррекционных школ VIII вида заключается в том, что они составлены на основе знаний о физическом развитии и подготовленности, психофизических и интеллектуальных возможностей детей с ОВЗ. Но такие аспекты в обучении детей вспомогательной школы как закаливание, формирование правильной осанки и профилактика плоскостопия, значение спортивной одежды для занятия различными физическими упражнениями и другие вопросы гигиены физического воспитания практически не освещаются. В свою рабочую программу я включила данные аспекты. Моя программа достаточно содержательно насыщена, позволяет проводить совмещенные уроки (например, легкая атлетика, игры и легкая атлетика и т.п.). Как правило, одна половина учебного времени на уроке отводится обучению умениям и навыкам, а вторая – развитию гигиенических качеств участников, то есть практически на каждом уроке учащимся предоставляется возможность приобретать навыки в спортивных играх и гимнастике, а также развивать двигательные качества.

Раздел «Гигиенические знания, умения и навыки» связан с воспитанием двигательного режима школьника. Обязательным элементом урока является дыхательная гимнастика, упражнения на осанку, координацию движений, развитие пространственной ориентации. В канву урока искусно вплетаются упражнения по предупреждению различных видов заболеваний.

Во вспомогательной школе процесс обучения гигиеническим знаниям, умениям и навыкам в области двигательного режима детей с ОВЗ имеет большое воспитательное значение, чем в массовой школе, поскольку при обучении этому у умственно отсталого ребенка исправляются недостатки  развития. 
Главная цель моей рабочей программы обучить ребенка с ОВЗ гигиеническим знаниям, умениям и навыкам в области двигательного режима. Дети должны быть ознакомлены с тем, что такое правильная осанка, режим дня, закаливание организма,  иметь знания о правильном дыхании, о пользе утренней гигиенической гимнастики, физкультпауз, физкультминуток и других форм занятий физической культурой. Гигиенические знания, умения и навыки, приобретаемые на физкультурных и спортивно-массовых мероприятиях, закрепляются и совершенствуются. На занятиях детям даются советы и рекомендации о правильности выбора спортивной одежды, поскольку специфика одежды детей требует и специфики поведения, движений, походки. Внешняя атрибутика является важным побуждающим стимулом к спортивным занятиям.
Я стараюсь быть очень внимательной. На уроках никогда не делаю резких замечаний ученику, чтобы не обидеть его, не оскорбить, не вызвать смех класса, а каждый раз нахожу различные формы поощрения, которые дают понять, что невыполнимого нет. Он, так же, как и все ученики, отлично справиться с заданием. Так, например, вместо: «Ты сегодня бросила мяч недалеко», говорю: «Давай найдем ошибку из-за чего у тебя так недалеко летит мяч»; вместо: «У тебя сегодня опять ничего не получается с основой прыжка в длину с разбега» подсказываю: «Отталкивайся вверх, повыше и твой прыжок окажется дальше». 

Основное содержание обучения на уроке физической культуры определяется учебной программой, состоящей из следующих разделов: 

	гимнастика;


	подвижные игры;


	легкая атлетика;


	лыжная подготовка.




«Азбука движений» является дополнением к общеразвивающим упражнениям на уроке. Подвижным играм отведено важное место. На протяжении девяти лет (с 1 по 9 класс) этот вид физических упражнений систематически использую на уроках. Больше всего учебного времени подвижным играм уделяю в 1 – 4 классах, так как уроки физической культуры строятся на положительных эмоциях. Коррекционно-обучающие игры в движении используются мной на уроках как в разделе «Подвижные игры», так и в других разделах программы и зависят от цели и задач урока. В результате использования «Азбуки движений» и коррекционно-обучающих игр создаются условия для взаимосвязи развития физических качеств с интеллектуальным развитием, в частности, с обучением грамоте.
Для оценки уровня физического состояния детей использую метод антропометрических стандартов (А.Г. Дембо, профессор–физиолог), основанный на вариабельности признаков соматического развития. Это позволяет дифференцировать учащихся на типологические группы, использовать показатели развития двигательной сферы, данные клинических и психологических исследований. Группы не стабильные по составу, так как при их комплектовании я учитываю конкретные возможности каждого ученика. В результате этого провожу классификацию учащихся по четырем типологическим группам (I-Д, II-Д,  III-Д, IV-Д). 

На сегодня, по результатам диагностики, учащиеся школы-интерната имеют: I-Д –  35%; II-Д –  43%; III-Д –  18%; IV-Д –  4%. Результаты исследований физического развития, качественных и количественных характеристик данной деятельности учащихся я оцениваю по пятибалльной системе методом экспертных оценок, выставляемых на школьном психолого–медико–педагогическом консилиуме. Показатели физического развития оцениваются в динамике, в сравнении со средними параметрами, соответствующими возрастной группе.
Дифференцированный подход при целенаправленной работе по воспитанию двигательных способностей предполагает систематический контроль за уровнем их развития с помощью экспресс – тестов. Диагностические данные фиксируются в картах наблюдений, которые я завожу на каждого ученика. (Приложение №3). Сопоставление данных позволяет мне объективно оценивать динамику двигательных способностей. Кроме карт составляю графики характеристик физических способностей детей. 

Коррекционную работу строю по результатам диагностики. Для детей, страдающих расстройством эмоционально–волевой сферы, даю проблемные ситуации, провожу сюжетно–ролевые игры, логометрические упражнения. Все уроки проходят под музыку, которая благотворно влияет на физиологические  процессы ЦНС и создает положительный эмоциональный настрой.
Индивидуальные занятия дифференцируются мной в зависимости от индивидуальной подготовленности, возраста и пола учащихся. Для каждой группы создаю свой комплекс упражнений со строгим соблюдением дозированной нагрузки. Использую на занятиях нестандартное оборудование (игрушечные кошечки, лягушки, елочки, палочки – моталочки, косички, лесенки и другое).

Таким образом, я прослеживаю функциональные показатели учащихся, и по мере необходимости, перевожу их в другие типологические группы.
В настоящее время разработано немало педагогических технологий оздоровления аномального ребенка средствами физической культуры, что является одним из направлений его социальной адаптации. Одной из таких технологий в физическом воспитании является паспортизация состояния здоровья и физического развития ребенка. В своей практике ведения урочной и внеклассной деятельности я использую «Паспорт здоровья и физического развития», рекомендованный доктором педагогических наук А.А. Дмитриевым. Он  отражает основные показатели здоровья, физического развития и физической подготовленности, позволяет анализировать динамику здоровья и двигательной сферы на протяжении всего обучения, тесно связан с контрольным тестированием. Работая над «Паспортом здоровья и физического развития» в динамике прослеживаю от класса к классу развитие двигательной сферы ребенка и его здоровья. Ученик видит себя со стороны, в сравнении со сверстниками. Это стимулирует желание работать над собой, систематически заниматься физической культурой, что помогает формировать здоровый образ жизни. При оценке здоровья учащихся и их физического развития, я тесно сотрудничаю с медицинскими работниками (психиатром, невропатологом, педиатром). Работа, проделанная нами, позволяет проследить динамику физического развития воспитанников. Паспортизация – это то, с чего следует начинать работу по физическому воспитанию. 

Одной из педагогических направлений оздоровления детей, является «Программа здоровья». Образовательные навыки приобретаются в процессе уроков физической культуры, а их совершенствование – при реализации различных программ здоровья. Программы направлены на адекватный симбиоз здоровья и физического воспитания учащихся, на понимание ими роли занятий физической культурой и укрепления здоровья. В нашей школе, в каждой группе, классе своя «Программа здоровья».

С целью совершенствования содержания оздоровительной работы в процессе физической реабилитации учащихся оборудованы спортивные площадки, тропы здоровья, прохождение которых представляет вариант кругового метода выполнения физических упражнений. В качестве снарядов на «тропе» находятся различные «тренажеры», приспособления – «рукоходы», брусья, «лабиринт», дорожки из автошин, качающиеся доски, штанги, качели. Оборудование располагается по кругу с таким расчетом, чтобы можно было, упражняясь на снарядах, пройти его. Учитывая различные двигательные способности детей, используя различные снаряды, формирую разные «тропы» («тропа физического развития», «тропа развития двигательных способностей», «тропа координаций»). Физическое воспитание детей с ОВЗ является предметом первостепенной важности. В процессе своей деятельности я сталкиваюсь с многочисленными трудностями, которые потребовали от меня разработки собственных подходов и апробации технологий работы с данной категорией детей. 

При осуществлении коррекционной работы я выстраиваю модель поэтапного овладения двигательным стереотипом каждым ребенком. При этом огромное внимание уделяю мотивационному обеспечению воспитательно-образовательного процесса. Повышению интереса, потребности в движении способствует комплектование групп. Словесная инструкция подкрепляется показом образца упражнения, совмещенными действиями (как учителя, так и более сохранных детей), что в конечном итоге стимулирует в определенной мере общую активность. Основной проблемой при работе с ребенком является слабость побуждения, отсутствие желания что-либо выполнять. 

В ходе своей работы я обратила внимание, что детям более интересен игровой метод, когда игра по одной теме продолжается от занятия к занятию, например, используя тематическую игру «Подводное царство», я ввожу целую серию ситуационных игр – упражнений: «Рыбки плавают», «Раки ползают», «Живые ракушки» и другие. В данных тематических мини-играх предусматриваются различные варианты двигательных действий (как по форме, содержанию, так и степени сложности). Для стимулирования интереса развития познавательных и психических процессов, при показе движения ввожу словесное объяснение через текст в стихотворной форме. Такие простейшие рифмы позволяют детям запоминать алгоритм движения. 
В игре, подражая действиям взрослого и других детей, воспитанники учатся выражать эмоции героев, ориентироваться в пространстве, с помощью движений выражать интерес к воспроизведению заданного образца. База движений основана на комплексе упражнений, стимулирующих активность всех мышечных групп, с учетом этапов двигательного развития и возможностей конкретного ребенка. В ходе занятий широко использую возможности «сухого бассейна», модулей различных форм и размеров, надувного батута, гимнастических матов и другого спортивного инвентаря. Учитывая интегративный характер воздействия на процесс коррекционной работы с ребенком на занятиях по физической культуре, параллельно закрепляется соотнесение и усвоение цвета, формы различных предметов, их размеров. Тематические игры на занятиях позволяют закреплять материал других специалистов и проектировать Учебно-воспитательный процесс как единое образовательное пространство с учетом этапов психомоторного развития детей, способствует интенсификации и результативности всей нашей деятельности. В результате отмечается повышение активности детей на занятиях и в свободной деятельности, возникает положительная мотивация. Дети овладевают поэтапным двигательным стереотипом, что способствует закреплению полученных умений и навыков, возникновению чувства уверенности при передвижении, овладение собственным телом, в связи с тем, что движения становятся более скоординированными. Обозначенные подходы являются основой для последующей отработки и поиска технологий воспитания и обучения детей с ОВЗ.

В 2006 году коллективом учителей и воспитателей был создан проект «Присоединяйтесь». Он направлен на развитие физкультурно-оздоровительной работы в микрорайоне школы. Всем желающим детям и подросткам, проживающим в микрорайоне нашей школы-интерната, который находится на окраине района города, вдали от спортивных школ, клубов, учреждений культуры, предоставлена возможность, совместно с нашими воспитанниками, заниматься регулярными тренировками в школе, и на ее спортивных площадках. Это не только дает возможность нашим воспитанникам общаться с нормальными детьми, даже соревноваться с ними, но и отвлекает последних от дурного влияния улицы, курения, алкоголя, наркотиков, создает социально благоприятную обстановку в микрорайоне. 
В 2007 году педагогическим коллективом школы-интерната разработан зимний проект «Мы выбираем здоровье». Этот проект направлен  на  адаптацию к самостоятельной жизни в обществе. И нам есть, чем гордиться. Мы развили физическую культуру и спорт среди самых незамечаемых людей нашего общества. На протяжении трех последних лет мы с детьми являемся организаторами городских спартакиад «Специальной Олимпиады» среди детских домов и школ – интернатов (по легкой атлетике, баскетболу, футболу, настольному теннису, плаванию). Все как в большом спорте: честное судейство, стремление к победе, поддержка болельщиков и заслуженные награды. Сколько радости и счастья в глазах ребенка, когда он учиться побеждать и побеждает. Для детей – это возможность показать свои достижения, встретиться с почетными гостями и просто пообщаться с новыми людьми, а для учителя, вложившего всю душу и сердце, весь свой опыт, это просто счастье, когда его ученик побеждает. Даже не вериться, что совсем недавно многие из этих детей не могли встать самостоятельно. Они соревнуются, танцуют, побеждают свои недуги, комплексы, самих себя и вместе с ними побеждают учителя, тренеры, воспитатели, в конце концов, все мы.
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