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Психолого-медико-педагогический консилиум (ПМП консилиум) – обязательный компонент функционирования современного образовательного учреждения.  Особую роль он играет в психолого-медико-педагогическом сопровождении детей, воспитывающихся в условиях детского дома – детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 
Указанная группа детей – достаточно сложный контингент, имеющий свои особенности психического развития, вызванные эмоциональной, родительской и информационной депривацией. 
Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей более болезненно, по сравнению с домашними детьми, переживают некоторые критические периоды своей жизни, а именно: адаптацию к новым условиям, подготовку к самостоятельной жизнедеятельности и др. 
Педагогическая практика показывает, что без помощи взрослых воспитанники детских домов не могут справиться с критическими периодами в силу своих особенностей: дети не уверены в себе, тревожны, каждый из них имеет психологические межличностные или внутриличностные проблемы. Поэтому отсутствие или несвоевременная организация комплексного сопровождения специалистами воспитанников детского дома приводит к их дезадаптации, усиливающейся следующими проявлениями: нарушения поведения, уходы из детского дома, приверженность к вредным привычкам, конфликты со сверстниками и взрослыми. Данные поведенческие искажения воспитанников не только снижают и без того ограниченные возможности их социализации, но могут являться и косвенными показателями эффективности работы детского дома.
Оказать своевременную поддержку воспитанникам, повысить их стартовые возможности к самостоятельной жизнедеятельности и, тем самым, повысить эффективность работы учреждения можно за счёт оптимизации работы ПМП консилиума: увеличения разнообразия используемых видов консилиумов и усиления роли председателя ПМП консилиума. 
 
В детском доме № 5 г. Челябинска в данном учебном году находится 50 воспитанников. Контингент очень разнообразный как по возрасту, так и по уровню психического развития. Из 50 детей 9 воспитанников дошкольного возраста и 41 школьник. 42 % воспитанников имеют ограниченные возможности здоровья: среди воспитанников дошкольного возраста 1 ребёнок с интеллектуальной недостаточностью, 8 – с парциальной несформированностью высших психических функций; среди воспитанников школьного возраста 20 имеют парциальную  несформированность высших психических функций.
Такое своеобразие контингента детей обосновывает необходимость реализации индивидуального подхода при оказании им коррекционно-педагогической помощи, увеличивает значимость работы ПМП консилиума и обосновывает то   разнообразие видов ПМП консилиумов, которые организуются в условиях детского дома.
ПМП консилиумы, проводимые в детском доме, можно разделить по периодичности проведения заседаний на первичные и повторные. На первичном заседании ПМП консилиума специалисты обследуют ребёнка первый раз по обозначенной проблеме, составляют индивидуальный коррекционно-образовательный маршрут (ИКОМ) его развития. Повторные заседания ПМП консилиума проводятся через определённый (заданный) отрезок времени, в течение которого специалисты ПМП консилиума планируют добиться положительной динамики развития ребёнка. Консилиум специалистов отслеживает результаты коррекционной работы, оценивает соответствие прогнозов развития с фактической его динамикой, проводит корректировку индивидуального ИКОМа.

Деятельность ПМП консилиума четко организуется и планируется. В начале учебного года для упорядочения работы ПМП консилиума составляется план его работы на год. По этому принципу все заседания делят на плановые – проводимые в соответствии с планом и внеплановые (т.е. все остальные).  Причиной проведения внепланового заседания ПМП консилиума может служить поступление нового ребёнка. Необходимо отметить, что при правильной организации работы ПМП консилиума, которая предусматривает обсуждение на заседаниях всех возможных трудностей обучения, воспитания и развития детей, случаи проведения внеплановых заседаний должны быть единичные.


Анализ тематики плановых заседаний ПМП консилиума позволил выделить наиболее актуальные проблемы, обсуждаемые специалистами ПМПк. В качестве основных необходимо указать на следующие:  

1. Проблемы адаптации воспитанников:

· к условиям детского дома (при поступлении воспитанника в детский дом);
· к условиям школьного обучения (при поступлении в первый класс);
· к основной школе (при поступлении в пятый класс). 
Необходимо отметить, что переход воспитанников к условиям школьного обучения, к условиям основной школы проходит безболезненно при проведении ПМП консилиума совместного с педагогами школы. Учителя, классные руководители получают информацию о статусе детей, особенностях характера, образовательном потенциал первоклассников. Это уменьшает время, отводимое на знакомство педагога с ребенком и, следовательно, увеличивает время, которое можно посвятить оказанию коррекционно-педагогической помощи.
2. Сопровождение воспитанников, обучающихся по программе коррекционных образовательных учреждений VII вида в период итоговой (государственной) аттестации. На этом заседании ПМП консилиума, проводимом совместно с педагогами школы, объективно определяются объёмы щадящего режима проведения итоговой аттестации воспитанников с ограниченными возможностями здоровья.
3. Психолого-медико-педагогическое сопровождение воспитанников, с целью профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.
Эти заседания МПП консилиума проводятся в целях реализации ФЗ- 120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». Для воспитанников детского дома проблема профилактики девиантного и противоправного поведения особенно актуальна.
4. Готовность воспитанников к самостоятельной жизнедеятельности  

Заседание ПМПконсилиума по оценке готовности выпускников детского дома к самостоятельной жизнедеятельности является отправной точкой сбора катамнеза – уровня социализации выпускников, который отслеживается детским домом в течение 3-х лет после выпуска. Такие заседания позволяют специалистам объективно оценить эффективность своей работы и учреждения в целом, выявить проблемные аспекты и наметить перспективы дальнейшей совместной работы.
5. Усвоение программного материала воспитанниками дошкольного возраста
Дети дошкольного возраста воспитываются по программе специализированного дошкольного образовательного учреждения для детей с задержкой психического развития в условиях детского дома, количество заседаний определено – 3 раза в год:
- на заседании в начале года специалисты выделяют недостатки в развитии каждого ребёнка, определяется образовательный потенциал, составляют ИКОМы отдельных воспитанников и коррекционно-образовательные маршруты группы. 
- второе заседание имеет целью диагностику усвоения программного материала за первое полугодие. На нем оценивается уровень усвоения материала, динамика развития воспитанников, проводится корректировка ИКОМов воспитанников.

- третье заседание, в конце учебного года, оценивает уровень усвоения программного материала, даёт оценку эффективности проведённой коррекционно-развивающей работы. У воспитанников подготовительной к школе группы оценивается готовность к школьному обучению, даётся прогноз успешности школьного обучения.
6. В детском доме периодически воспитываются дети-инвалиды. В детском доме № 5 таких детей за последние три года было 3 (1 ребёнок-инвалид в 2008г., 2 ребёнка-инвалида в 2007г.). Дети-инвалиды нуждаются в особом сопровождении, с преимущественным привлечением специалистов медицинского профиля. В этом случае на заседаниях ПМП консилиума обязательно рассматриваются вопросы психолого-медико-педагогического сопровождения воспитанника-инвалида.  
Каждый такой ребенок имеет индивидуальную программу реабилитацию инвалида, которую составляют Федеральные учреждения медико-социальной экспертизы (МСЭ).

Данная программа содержит рекомендации и перечень конкретных мероприятий по психологической коррекции, консультированию, социокультурной реабилитации, оказанию содействия во взаимодействии с учреждениями культуры, реабилитации средствами физкультуры и спорта, индивидуальной программе обучения, и т.д. На заседаниях ПМП консилиума присутствуют специалисты учреждения, которые реализуют данную программу и планируют мероприятия,  необходимые для устранения причин, факторов, обуславливающих инвалидность, в пределах имеющихся в детском доме возможностей. Они также отслеживают эффективность реализации проведённых мероприятий, что в последующем находит своё отражение в характеристике актуального развития ребёнка-инвалида, предоставляемой в учреждения МСЭ.

7. Психолого-медико-педагогическое сопровождение воспитанников, имеющих трудности в обучении.

На этих заседаниях ПМП консилиума идёт зачисление на коррекционные занятия учителя-логопеда и учителя-дефектолога, оценивается эффективность коррекционной работы, осуществляемой данными специалистами. Периодичность проведения консилиумов по сопровождению воспитанников с  трудностями в обучении зависит от структуры дефекта детей, длительности сроков коррекционной работы.

8. В условиях детского дома так же планируются и проводятся заседания ПМП консилиума с целью подготовки пакета документов для представления ребёнка в районную психолого-медико-педагогическую консультацию, областной центр диагностики и консультирования.
  В качестве основных таких заседаний необходимо указать на следующие:

- сопровождение воспитанников дошкольного возраста, воспитанников, нуждающихся в коррекционных занятиях по развитию психомоторики и сенсорных процессов – учитель-дефектолог;
- сопровождение обучающихся, воспитанников, нуждающихся в логопедической коррекции – учитель-логопед;
- сопровождение воспитанников, состоящих на различных видах учёта, находящихся в трудной жизненной ситуации – социальный педагог;
- сопровождение обучающихся, воспитанников, нуждающихся в психологической коррекции – педагог-психолог.
Таким образом, оптимизация работы ПМПконсилиума через увеличение его разновидностей и усиление организующей и консолидирующей роли  председателя ПМПк способствует повышению эффективности работы детского дома – позитивному развитию личности ребенка, предупреждению отклонений в поведении воспитанников, реабилитации и благополучной социализации их в обществе.
