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В нашей общеобразовательной школе №17 обучаются десять детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья. Двое  обучаются на дому, шестеро - в образовательном учреждении. Восемь из них воспитываются в полных семьях, двое - одним  родителем. Все родители работают с полным рабочим днем.
Задачи работы психолога с родителями этой категории следующие:
1.Повшение психологической компетентности в сфере детско-родительских отношений.
2.Сотрудничество с родителями в вопросах, связанных с решением проблем и задач развития их детей.

Основные направления деятельности: психологическое просвещение, консультирование, диагностика, диспетчерская работа.
Психологическое просвещение проходит преимущественно на родительских собраниях. Их тематика зависит от запроса родителей и возраста детей. Вот некоторые из них:
1.Почему дети лгут.

2.Ловушки общения.
3.Мифы о подростках.

4.Правдолюб или ябеда?
5.Если дети воруют.

6.Домашнее задание: с ребенком или за него?
7.Соблазны курения.

8.У ребенка горе.

 Диагностика проводится во время родительских собраний или на индивидуальных консультациях.
· Тест  «Какой Вы воспитатель?»
· Опросник «Ваш стиль воспитания»

· Тест «Понимаете ли Вы и Ваш ребенок друг друга»

· Тест «Роль родителей в воспитании ребенка»

· Самодиагностика родительского отношения к детям

· Самодиагностика типового семейного состояния

· Опросник взаимодействия родителя и ребенка

Более охотно родители идут на консультации, где есть возможность проработать свои проблемы.
Как говорить с ребенком о его болезни? Надо ли это делать? С такими трудными вопросами сталкиваются родители и приходят ко мне как к психологу, чтобы разрешить их. С ребенком необходимо говорить об этом. Чем дольше молчание взрослых, тем больше вероятность того, что ребенок насочиняет что-то в своем воображении и у него сформируются страхи, от которых трудно будет избавиться. Кто будет вести разговор? Очевидно, тот с кем у ребенка сложились более близкие отношения. Количество информации и то, как говорить, зависит от возраста и интеллектуального развития ребенка.
«Почему я?», «Станет ли мне лучше?», «Что будет со мной?», «Что я скажу ребятам в школе?» – эти вопросы задают дети своим родителям. И на наших занятиях мы проигрываем ответы, чтобы родители могли подготовиться к ним. Грамотная поддержка родителей своего ребенка поможет им справиться в трудной ситуации.
Взаимоотношения со своим  здоровым ребенком - одна из проблем, с которой обращаются родители. В семье, где воспитывается ребенок с ограниченными возможностями здоровья, здоровому приходиться трудно. Все домашние дела, заботы, разговоры вращаются вокруг больного, Почти все внимание посвящено ему. А на просьбы и успехи здорового родители часто и не реагируют. У него невольно зарождается чувство ревности. Часто в виде  протеста он отказывается «возиться» со своим братом или сестрой, бывает агрессивным. А родители подчас последними замечают, как глубоко страдает их ребенок. И основная задача психолога–вместе с родителями прийти к выводу, что здоровый ребенок не вторые мама и папа для больного. У него должна быть своя собственная жизнь, чтобы он мог ходить на интересные для него занятия, совершать прогулки с одноклассниками. Но самое лучшее лекарство для душевного равновесия – дать возможность почувствовать себя  любимым со стороны родителей. Ему нужна возможность выражать свои чувства, а не сдерживать их. Здоровый ребенок должен постепенно почувствовать особенности семейной ситуации, чтобы лучше понимать и родителей, и больного родственника, и себя. И самое лучшее в этой ситуации – искренний разговор об общих проблемах, связанных с больным.
Растворяясь в жизни ребенка с ограниченными возможностями здоровья, родители совсем забывают о себе, о том, что их состояние влияет на реакции детей. Вопрос: «Как Вы расслабляетесь? Как снимаете стресс?» вызывает у них затруднения. Думать о себе – воспринимается родителями как предательство в отношении ребенка. Но внутреннее напряжение, проявляющееся  в подавленном настроении чревато неожиданными эмоциональными вспышками, общим ухудшением самочувствия. Вот некоторые советы, которые я даю родителям.
1.Чаще слушайте музыку. Выбирайте мелодии по своему вкусу.
2.Природа дала нашему мозгу отличное средство защиты от психических перегрузок - смех и слезы. После слез человек испытывает облегчение, а после смеха -  прилив сил. Хочется плакать - поплачьте, но пусть в вашей жизни найдется место юмору и смеху. Просмотр комедий заметно снижает психическое напряжение.
3.Физические нагрузки изгоняют стресс. Кроме того, они улучшат ваше здоровье.
4.Стоя в очереди, в автобусе - используйте это время для отвлечения от забот и волнений

5.Находите время для общения со своими близкими и друзьями. Короткий разговор по телефону с другом  может оказать лучшее действие, чем лекарство.
6.Стресс возникает там, где тесно, узко, мелко, суетно. Погуляйте по лесу, посидите у реки - природа восстановит утраченную гармонию.
Часто родители находят неэффективные способы выхода из стресса – уходят в алкоголь, наркотики, тем самым, ухудшая положение  семьи. Поэтому считаю  работу с семьей в определении способов выхода из стресса актуальной.
Сегодня, когда возрождается духовность и нравственность многие семьи  с детьми  с ограниченными возможностями  здоровья обращаются к религии, потому что очень чувствительны к взаимодействию с другими людьми, активно желающими помочь им в становлении и воспитании детей. Я уважаю их выбор. Но в этой ситуации они часто становятся жертвами религиозных сект. Моя работа заключается в профилактике этого явления. Я обсуждаю с родителями скрытые цели и задачи таких организаций,  методы воздействия на человека, негативные последствия. 
С введением ЕГЭ усилилась работа психолога с семьей и ребенком в этом направлении. Психологическая подготовка к ЕГЭ была затруднена негативными установками со стороны учеников, родителей, учителей. Одиннадцать  занятий было проведено с учеником, находящимся на домашнем обучении, и его близкими родственниками. Ученику удалось сформировать более позитивное отношение к ЕГЭ, овладеть приемами стрессоустойчивости и активизации умственной деятельности. Все это позволило ему успешно сдать ЕГЭ с минимальными затратами здоровья, а родителям – избежать стресса.
Проблема выбора профессии стоит особенно остро перед семьей при переходе на старшую ступень обучения. Основная работа в девятом классе состоит в правильном выборе профиля. На первом этапе учащийся узнает о своих индивидуальных способностях, о требованиях профессии к человеку, типах профессии, новых профессиях. После этого идет разговор о медицинских показаниях и противопоказаниях к профессии при различных проблемах в состоянии здоровья. Иногда выполняю диспетчерскую функцию – рекомендую консультацию в городском подростковом кабинете. После этого пишется личный профессиональный план. Наибольший интерес вызывает обсуждение внешних и внутренних условий достижения цели, запасные варианты и пути их достижения. Эта работа всегда бывает затребована учащимися и их родителями.
В качестве результатов консультаций можно считать:

· Понимание причин затруднений
· Отреагирование накопившегося напряжения

· Повышение информированности по вопросам воспитания

· Разрушение негативных установок в отношении ребенка и школы

· Выработка нового взгляда на себя и ребенка

· Поиск и актуализация собственных ресурсов, сил и средств поведения в сложных ситуациях

Семья, воспитывающая ребенка-инвалида или ребенка с ограниченными возможностями здоровья, ждет от школы понимания, принятия, уважения, помощи. И школа делает им шаги навстречу. Двое родителей работают в родительских комитетах, остальные вовлекаются в классные мероприятия. Дети и родители приглашаются для участия в предметных олимпиадах, в конкурсах («Филантроп», «Поделки из природного материала», «Мастерим всей семьей»). Переживание положительных эмоций сближает и сплачивает всех членов семьи. Эти семьи приглашаются на праздники, спортивные соревнования (в качестве участников или болельщиков). Второй  год школа выдвигает одаренных детей-инвалидов на получение именных стипендий Правительства Нижегородской области. Есть возможность для организации семейного отдыха. Школа организует материальную помощь детям в виде канцелярских товаров, бесплатных завтраков и обедов. Все эти шаги в отношении семьи и детей делаются деликатно, соблюдая конфиденциальность и психологическую безопасность.
