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Думаю, иные – те, что звуки слышат, 

Те, кто видят солнце, звезды и луну:

Как она без зренья красоту опишет?

Как поймет без слуха звуки и весну!?

Не  имею слуха, не имею зренья,

Но имею больше – чувств живых простор:

Гибким и послушным, жгучим вдохновеньем

Я соткала жизни красочный узор.

Сущность воспитания и обучения ребенка c ограниченными возможностями здоро​вья состоит во всестороннем развитии его личности, которое cкладывaетcя не из коррекции отдельных функций, a предполагает целостный подход, позволяющий поднять на более высокий уровень все потенциальные возможности конкретного ре​бенка — психические, физические, интеллектуальные. Таким образом, у него появляет​ся возможность самостоятельной жизнедеятельности в будущем.

B мировой практике социально-правовой защи​ты детства определены несколько категорий детей, находящихся в особо трудных условиях и являю​щихся наименее защищенной частью общества. Их жизнь Существенно отличается от нормального дет​ства, нередко наполнена физической болью и ду​шевными страданиями.

Социальная поддержка детей этой категории счи​тается одной из важнейших гуманистических задач всех цивилизованных государств и  отражена в важ​нейших международных правовых документах:

· Всеобщей  декларации прав человека;

· Декларации прав инвалидов;
· Декларации прав умственно-отсталых лиц;

· Конвенции о правах ребенка.

Главная цель Конвенции о правах ребенка – «великой хартии вольностей для детей, мировой конституции прав ребенка» - максимальная защита интересов ребенка. Ее положения, по сути, сводят​ся к четырем основным требованиям, которые долж​ны обеспечить права детей.

· на выживание;
· на развитие;

· на защиту.
Статья 23 Конвенции o правах ребенка целиком посвящена признанию прав «неполноценного в ум​ственном или физическом отношении ребенка» на достойную жизнь в обществе. Пункт 3 этой статьи предусматривает приоритетное удовлетворение особых потребностей такого ребенка в области об​разования, профессиональной подготовки, медицин​ского обслуживания, восстановления здоровья, подготовки к трудовой деятельности.
Декларация о правах инвалидов, принятая Гене​ральной ассамблеей ООН, отмечает, что они имеют те же гражданские и политические права, что и все остальные. При этом инвалиды должны пользоваться особыми правами в части получения социальных услуг, которые позволили бы им максимально про​явить свои способности и ускорили бы процесс их интеграции в общество.

Основным правовым актом в нашей стране, является Конституция Российской Федерации. B главе «Права человека» закреплены отвечающие духу и букве международных договоров и соглашений, заключенных Россией, демократичные и подлинно гуманистические положения, призванные обеспечить защиту прав всех слоев населения.

Законодательное закрепление вопросов, связан​ных c обеспечением надлежащих условий для обучения и воспитания детей с отклонениями в раз​витии, нашло отражение в Законе РФ «Об образовании».
Данный закон утверждает государственные га​рантии на получение образования лицами c откло​нениями в развитии и гарантирует им:

· воспитание и обучение; 
· социальную адаптацию и интеграцию в общество.
B целом по Российской Федерации 5% от общего количества школьников составляют дети с ограниченными возможностями  здоровья, дети‑инвалиды.  Эти дети не могут успешно учиться в стандартных образовательных условиях. Им нужны особые программы и методики, наглядные пособия, специальные приспособления, педа​гоги, владеющие коррекционными и специальны​ми обучающими технологиями, дополнительное образование.
Такие дети есть в любой стране, в любых соци​ально-экономических формациях и были во все вре​мена. Мы сегодня живем в условиях рыночной экономики. Ребенок 9-15 лет, проживающий в школе‑интернате или детском доме, то есть в условиях определенной изоляции, не получает социальных

навыков, которые естественным образом формиру​ются y детей, живущих в семье, имеющих обшир​ные социальные связи.

Дети c ограниченными возможностями здоровья даже при достаточных знаниях в различных образовательных областях далеко не всегда могут выстраивать свою жизненную траекторию, не умеют реализовать свой потенциал, испытывают огромные трудности е профессиональном определении и со​циальной адаптации.

Одним из приоритетных направлений работы Министерства образования и науки Оренбургской области является организация работы с детьми-инвалидами.
В нашей школе ведется тесное сотрудничество с педагогами дополнительного образования ЦДТ,  с педагогом-организатором клуба «Колокольчик» Акикеловой Акзией Карагуйшевной. Наша совместная деятельность направлена на:

· развитие интеллектуальных и специальных творческих способностей детей с ограниченными возможностями здоровьяр;
· воспитание социально адаптированной, приспособленной к полноценному развитию личности ребенка;

· формирование познавательных интересов, расширение познавательного кругозора.

   Живой уголок, созданный в условиях ЦДТ, служит базой для занятий по зоотерапии. Основной целью проведения занятий по зоотера​пии  является развитие эмоциональной сферы детей. На занятиях c детьми, имеющими эмоционально-личностные нарушения, на первый план выдвигается задача создания позитивной эмоциональной установ​ки на общение c животными, благоприятной среды для расслабления и самовыражения за счет контак​та c ручными зверями и птицами.
Дети  рас​ширяют кругозор, получают знания об окружа​ющем мире, o законах природы. Накопление таких знаний в ходе зоотерапии является особенно эффективным, так как проходит на богатом эмоцио​нальном фоне. 
B условиях живого уголка дети  не только знакомятся c животными, но и в течение про​должительного времени наблюдают за их поведе​нием, ухаживают за своими любимцами.

 Подобные занятия формируют y детей такие ка​чества личности, как доброта, отзывчивость, чувство ответственности.
Психологическому оздоровлению, развитию ком​муникативных способностей, социальной адаптации детей с ограниченными возможностями в здоровье содействует и хорошо организованная на станции юннатов (ЦДТ) досуговая деятельность.

Для детей проводятся дни открытых дверей, твор​ческие конкурсы, выставки, тематические вечера, дискотеки и праздники: «Посвящение в юннаты», «День птиц».
 Наблюдения за  детьми c ограниченными возможностями здоровья показали, что ребята каждый раз испытывают настоящее удовольствие, посещая  детские объединения, где они получают не только навыки и знания, но и возможность свободного общения, воз​можность узнать, что такое забота и дружба. И  благодаря нашей работе они чувству​ют себя в этом мире уже не одинокими, a нужными и равноценными.
