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Восточная мудрость гласит: У кого есть здоровье - у того есть надежда, у кого есть надежда - у того есть все! Она определяет два главных прин​ципа. Первый – здоровье было, есть и будет основной ценностью, так как дает предпосылки к развитию и совершенствованию духа, души и тела. Второй – здоровье является высшей ценностью общества, по​скольку качество человеческой жизни есть достояние не только отдельной личности, но и общества в целом. Чем выше ценится здоровье человека в обществе, тем выше ресурс и потенциал развития самого общества. Именно это превращает здоровье каждого индивида в общественное богатство.
Однако результаты многолетних исследований состояния здо​ровья подрастающего поколения показывают, что по​ложительной динамики в состоянии здоровья российских детей и подростков, к сожалению, не наблюдается. За последние 15-20 лет этот факт становится предметом острой общественной тревоги.

И тем более концепция модернизации российского образования на период развития до 2010 года предусматривает создание условий для повышения качества общего образования. А решение этого вопроса, наряду с другими мероприятиями, предполагает и создание в образовательных учреждениях условий для сохранения и укрепления здоровья воспитанников. В концепции же дошкольного образования предусмотрено не только сохранение здоровья воспитанников, но и активное формирование здорового образа жизни детей.

В настоящее время существуют разнообразные формы и виды деятельности, направленные на сохранение и укрепление здоровья детей. Комплекс таких мер получил название здоровьесберегающие технологии. 

Здоровьесберегающие технологии – это целостная система воспитательно-оздоровительных, коррекционных и профилактических мероприятий, осуществляемых в процессе взаимодействия «ребенок-педагог», «ребенок-родитель», «ребенок-врач». А комплексное взаимодействие между собой всех значимых для ребенка взрослых и позволяет решать оздоровительные задачи в целом, направленные на поддержку физического развития ребенка и на оказание помощи в решении проблем его здоровья.

Для комплексного решения задач по обучению, воспитанию и оздоровлению детей необходимо применять здоровьесберегающие технологии в педагогическом процессе. И, вместе с тем, чтобы эта деятельность проводилась систематически, целенаправленно, учитывая индивидуальные особенности каждого ребенка. 

Углубленная работа в данном направлении является актуальной и приоритетной еще и потому, что все дети нашей группы имеют первичные нарушения опорно-двигательного аппарата, у некоторых из воспитанников  сопутствующие нарушения зрения и интеллекта, и, как вторичные, отклонения в развитии речи. Основными проявлениями двигательных нарушений являются: неустойчи​вая ходьба, замедленный темп ходьбы, нарушения координации и равновесия, затруднения в самостоятельном передвижении по лест​нице, слабость мышц нижних и верхних конечностей, недостаточно развитая мелкая моторика.
Поэтому основными задачами моей работы в данном направлении стали: забота об охране и укреплении здоровья детей, закаливание; улучшение функций организма, укрепление опорно-двигательного аппарата; наблюдение за состоянием здоровья и пока​зателями психофизического развития детей, изучение их динамики; создание условий для психологической и социальной адаптации; развитие общей, сенсомоторной и речедвигательной моторики; развитие пространственно-координационных и ритмических способностей; формирование умений произвольно управлять телом, регули​ровать речь, эмоции; обогащение познавательной сферы; развитие коммуникативной инициативы и активности; построение двигательного режима; осуществление взаимодействия между специалистами ДОУ (логопед, психолог, музыкальный руководитель, воспитатель по физической культуре); разработка содержания коллективных и индивидуальных форм работы с детьми по валеологии.
Изучив методическую литературу, я определила для себя следующие направления применения здоровьесберегающих технологий:

1. Технологии, стимулирующие и сохраняющие здоровье. Это такие виды, как, утренняя и бодрящая зарядки, динамические паузы, спортивные и подвижные игры, релаксация, пальчиковая гимнастика, гимнастика для глаз, дыхательная гимнастика.
2. Технологии, обучающие детей здоровому образу жизни. К ним относятся: физкультурные занятия, коммуникативные игры, специальные занятия валеологической направленности, самомассаж и точечный массаж

3. Коррекционные технологии. Это игры, повышающие настроение,  технологии музыкального воздействия, психогимнастика.
Я расскажу о системе своей работы по включению в педагогический процесс здоровьесберегающих технологий.
Чтобы продуктивно применять на практике здоровьесберегающие технологии я в первую очередь стараюсь грамотно обеспечить организацию жизненного пространства ребенка в детском саду. Потому что, весь режим дошкольного учреждения, характер отношений и методы воспитательной работы, разные виды деятельности – все это должно способствовать формированию осознанного отношения ребенка к своему здоровью.
В нашей группе день начинается с утра радостных встреч. Доброжелательное отношение к каждому пришедшему ребенку, атмосфера дружеского участия позволяют положительно настроить детей на предстоящий день, снять тревожность, усталость, замкнутость. Этому способствуют коммуникативные игры и игры, повышающие настроение детей, которые я с успехом использую в утренние часы приема детей. Так игра «Комплименты», когда все играющие сидят или стоят в кругу, берутся за руки. Глядя в глаза соседу, надо сказать ему несколько добрых слов, за что-то похвалить. Прини​мающий комплимент кивает головой и говорит: «Спасибо, мне очень приятно!» Затем он произносит комплимент своему соседу. 
Упражнение «Весёлые ребята»

Такие игры по своему замыслу предполагают рукопожатие, поглаживание, теплые, ободряющие слова, заинтересованное отношение к настроению, самочувствию друг друга, юмор, улыбки и смех играющих. Они развивают умение лучше понимать себя и других, умение подчиняться определенным правилам, развивают способности к самовы​ражению, умение ре​гулировать свое поведение, обучают элементам техники выразительных движений, приемам снятия психического напряжения. Создают здоровое эмоциональное возбуждение, бодрое на​строение. Эти простые игры я провожу не только в утренние часы, но и во второй половине дня и в минуты свободного общения. Также проследить эмоциональный настрой детей в утренние часы помогает экран настроения, где дети каждый день выбирают подходящий к своему настроению цвет.
Утренняя гимнастика носит коррекционно-оздоровительную направленность. Необходимость ее проведения обусловлена наблюдениями за состоянием детей в утренние часы приема: некоторые из них приходят заторможен​ными, вялыми, другие, наоборот, чрезмерно возбуждены и не могут сосредоточиться. В комплексы утренней гимнастики включаю общеразвивающие упражнения, двигательные коррекционные упражнения, подобранные с учетом специфики детей нашей группы, также дыхательные упражнения, подвижные игры, элементы точечного самомассажа, ходьбу по массажным дорожкам. Такая гимнастика позволяет обретать положитель​ное эмоциональное состояние и тонус на целый день. 
Оздоровительные мероприятия после дневного сна предназ​начены для постепенного перехода детей от спокойного состоя​ния к бодрствованию и включают в себя комплекс речедвигательных упражнений, массаж или самомассаж, дыхательные упражнения, ходьбу по массажным дорожкам.

Практикуется в нашей группе и проведение веселых музыкальных утренних и бодрящих гимнастик, особенно в конце рабочей недели по пятницам. В старшем возрасте обязательно объясняю детям значение выполнения каждого упражнения. Постепенно дети учатся осознанно работать с «точками здоровья» на своем теле.

Для удобства применения разработала комплексы утренней и бодрящей гимнастик, сделала подборку пальчиковых, речедвигательных игр и упражнений, а также комплексов массажа и самомассажа для рук, ног, лица, всего тела.
Использование игровых «дорожек здоровья» во время проведения утренних и бодрящих гимнастик, а также в течение дня, является, по сути, точечным массажем для стоп и обеспечивает активизацию биологических точек. 
Это помогает мне решать коррекционные задачи, специфичные для детей нашей группы: развивает умения ходить по ограниченной поверхности, сохраняя равновесие, разви​вает координацию и точность движений нижних конечностей. 

Такие упражнения  способствуют правильному формированию стопы, помогают в профилактике плоскостопия, совершенствуют физическое разви​тие, вписываясь тем самым в общий комплекс оздоровления. Немаловажен здесь и закаливающий элемент. Так как хождение босиком — действенный «исторический» метод, яв​ляющийся также хорошим средством укрепления сводов стопы и ее связок. Этот технически самый простой для реализации метод закаливания. А в комплексе с воздушными ваннами получаем двойной закаливающий эффект.

Повседневные гигиенические процедуры, такие как, мытье рук, умывание сопровождается легким массажем рук под прохладной проточной водой, выполнением паль​чиковой гимнастики или обливанием рук до локтя. Простые, но часто повторяющиеся в течение дня действия являются также закаливающим моментом, активизирующим биологические точки организма. Например, упражнение: говорим слова: «Чтоб рукам силу дать - нужно крепче их сжимать». В это время сжимать и разжимать кисти рук, постепенно убыстряя темп. Выполнять до усталости кистей. За​тем расслабить руки и встряхнуть. Или: «на ладонь сильней на​жми; силу ты в нее вотри».  Фалангами сжа​тых в кулак пальцев производить движе​ния по принципу «буравчика» на ладони массируемой руки. Все упражнения выполняются под струей прохладной воды.
Кроме этого, можно поиграть с пальчиками и тщательно вымыть руки с мылом, произнося такие слова и выполняя движения под водой:
Дети с мылом руки мыли, каждый пальчик не забыли. 
Вот намылили Большой, сполоснув его водой.       
Не забыли и Указку, смыв с него и грязь, и краску,

Средний мылили усердно – Самый грязный был, наверно.

Безымянный терли пастой, кожа сразу стала красной.

А Мизинец быстро мыли, очень он боится мыла.

Традиционно во время проведения разных занятий с детьми включаю динамические паузы. Они проводятся с целью снижения утом​ления и снятия статического напряжения у детей дошкольного воз​раста на занятиях, требующих концентрации внимания и умственного труда. Часто такие паузы представляют собой гимнастику для стимуляции деятельности речевых центров, куда входят упражнения для кор​рекции речи. Это и элементы логоритмики, когда движения сочетаются с речевым сопровождением (звуком, словом, фразой, стихами и т.д.). Они способствуют развитию речедвигательного и слухо​вого анализаторов, регуляции дыхания, закреплению двигательных навыков и правильному произношению. 
Говорим слова и выполняем движения, согласно текста:

Мы листики осенние, летим, летим, летим.

Мы листики осенние, кружим, кружим, кружим.

Мы немного покружились и на землю опустились.

При выпол​нении таких упражнений в игровой форме дети учатся ритмично, красиво и без напряжения двигаться.
Или пальчиковая гимнастика, которая включает в себя активные упраж​нения и игры для пальцев рук. Упражнение «Внимание» помогает сосредоточиться. Говорим: «Чтоб внимательными быть - нужно на ладонь давить». Раскрыть пальцы одной руки, слегка нажать на точку концентрации внима​ния, расположенную в середине ладони, большим пальцем правой руки. 
Артикуляционная гимнастика, стимулирует развитие функций речедвигательного аппарата. Так упражнение «Вкусное варенье». Говорим: «Мы сегодня ели вкусное варенье, а теперь по кругу мы оближем губы». Язык по часовой стрелке облизывает сначала верхнюю, затем нижнюю губы.
Зрительная гимнастика способствует снятию утомления глаз, расслаблению мышц лица и глазных яблок, предупреждает переутомление и развитие глазных болезней, активизирует рабо​ту мышц глаз. Такие упражнения, как «Глазки»: «Быстро-быстро помор​гай - отдых глазкам потом дай». Моргать в течение 1 минуты. Или: «Нужно глазки открывать, чудо чтоб не прозевать». Широко откры​вать и закрывать глаза. Еще упражнение: «Треугольник, круг, квад​рат нарисуем мы подряд.» Нарисовать глазами фигуры сначала по часовой стрелке, затем против.
Дыхательная гимнастика развивает  дыхательную систему, учит правильно дышать и максимально выдыхать, очищая свои легкие.
Говорим с детьми: «Без дыханья жизни нет, Без дыханья меркнет свет. Дышат птицы и цветы, Дышим он, и я, и ты». Или такое упражнение, говорим: «Глубоко мы все подышим, сердце мы свое услышим».  Стоя, кисти рук переплести в замок и на уровне груди удобно их расположить. Прикрыть глаза, глубоко вдыхать и выдыхать.
Иногда в ход занятий включаю релаксационные упражнения, которые помогают расслабить мышцы рук, ног, лица, туловища. Они по​зволяют успокоить детей и снять мышечное и эмоциональное на​пряжение. Например, упражнение «Расслабление»

 Реснички опускаются... Глазки закрываются...
Мы спокойно отдыхаем... (2раза)
Сном волшебным засыпаем... Дышится легко... ровно... глубоко... И т.д.

Выполнение упражнения под тихую, спокойную, плавную музыку или под звуки природы «Шум леса», «Море» повышает эффективность релаксационных упражнений, помогает более полному расслаблению.
Также помогает восстановлению и со​хранению эмоционального благополучия и предупреждает пси​хические расстройства, включаемая в педагогический процесс, психогимнастика. Это такие игры, как создание образов знакомых животных, передавая их характер​ные особенности и повадки. («Веселый зайчик», «Грустный ко​тенок», «Сердитый волк» и т.д.). Или упражнение «Улыбнись — рассердись». Предлагаю ребенку сначала показать, как он рассердился, а потом улыбнуться. Такие задания способствует снижению эмоционального напряжения; обучают детей выразительным движениям; корректируют эмоциональную сферу; обучают способам общения, способствующим коррекции настро​ения и поведения в коллективе сверстников и взрослых.
В течение учебного года систематически провожу с детьми специальные занятия валеологической направленности. Применение программы «Основы безопасности детей старшего дошкольного возраста» Н.Н. Авдеевой, Р.Б. Стеркиной,  а так же самостоятельно разработанные конспекты помогают в системе организовать данную деятельность. Это и беседы, например, «Для чего чистить зубы?», «Зачем делать зарядку?». И рассматривание фотографий и иллюстраций с изображением оздоровительных мероприятий или, наоборот, с действиями, которые могут навредить здоровью. И составление рассказов по картинкам, например, «Что может случиться?» или «Как такое произошло?». И составление рассказов из личного опыта, например, «Как я ходил в поход», «Почему я дружу с водой». И использование дидактических игр, таких, как «Малыши-крепыши», «Вижу, слышу, чувствую». 
Такие занятия включают в себя изучение основных сведений по охране и укреплению здоровья, привитие гигиенических навыков и воспитание осознанного отношения у ребенка к своему организму и собственному здоровью.  Все полученные в ходе таких занятий знания и умения, дети могут применять в дальнейшем на практике в повседневной жизни. Конспект одного из таких занятий, составленного мной, по ознакомлению с окружающим с применением здоровьесберегающих технологий опубликован в журнале «Воспитание и обучение детей с нарушениями развития» № 6 за 2007 год.

Перед прогулкой, особенно в зимний период, провожу с детьми простые упражнения точечного самомассажа. Проговаривая, выполняем движения, согласно текста.
Лоб погладим вправо-влево Щечки хлопнем смело-смело.

Ушки мы помнем, потрем И пошире разведем.

Нос не пустит нас гулять, Нужно нам его помять:

Сверху вниз и покрутить Точки нужные найти.

Грудь похлопать нам не сложно. И гулять идти нам можно.

Подвижные, спортивные игры и упражнения использую в своей практике постоянно в течение дня в утренние часы, на прогулке, после занятий или вечером. Конечно, на прогулке это игры более подвижные, шумные, такие, как «Ловишки», «Хитрая лиса», «Кто быстрее». А в группе в центре двигательной активности игры средней и малой активности «Мышеловка», «Попади в цель», «Найди – промолчи» и другие.  Все двигательные действия, совершаемые ребенком во время подвижных игр достаточно раз​нообразны – это  бег, прыжки, метание и ловля мяча. Такие игры способствуют удовлетворению потребности ребенка в дви​жении, развивают двигательную активность, способствуют закреплению и отработке основных видов движений, развивают психофизические качества, пространственную ориентировку,  самостоятельность и инициативность. При проведении подвижных игр и упражнений обязательно слежу за сменой деятельности, чтобы подвижные игры сменялись более спокойными, и наоборот, а также учитываю индивидуальные особенности каждого ребенка. Потому что, кому-то нельзя долго бегать, кому-то противопоказаны прыжки или упражнения с поворотами туловища. После активных двигательных игр, предлагаю успокоить дыхание, выполнить дыхательные упражнения, послушать свое сердечко, как оно сначала быстро бьется и затем постепенно успокаивается. 

Чтобы повысить интерес детей к двигательной активности, и эффективность от обучения, постоянно обновляю и дополняю групповой центр двигательной активности разными пособиями и играми, которые помогают добиться целей в развитии движений у детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата. Так, например, игра для метания «Комета», которая помогает развивать ловкость, координацию, глазомер и умение держать равновесие. Игра «Забрось шарик» также развивает ловкость, умение правильно скоординировать свои действия. Для массажа и самомассажа тела сделала массажеры из коробочек от «киндер-сюрпризов», для дыхательной гимнастики султанчики и цветы из разноцветного картона с наклеенной серединкой из мягкого материала для дыхания с применением ароматерапии. 
Конечно, нельзя не отметить, что работа по включению здоровьесберегающих технологий в педагогический процесс без подключения родителей была бы недостаточной. Поэтому провожу просветительскую работу с помощью письменных консультаций и папок-передвижек. Например, «Азбука безопасности для родителей», «Как уложить спать непоседу», «Гимнастика для маленьких ножек», «Точечный массаж» и т.д. Привлекаю родителей к участию в фотовыставках группы «А вот я болеть не буду» или «Мой летний отдых». Это и такие интересные формы взаимодействия с родителями воспитанников, как подвижные игры, организуемые для мам и пап, и показ оздоровительных мероприятий с помощью технических средств, и приглашение родителей на музыкальную утреннюю гимнастику. А так же оформление  выставки детских рисунков «Здоровье в порядке – спасибо зарядке» и альбома с фотографиями «Мой день в детском саду» и т. д.

Подводя итоги, хочу сказать, что для меня важным является то, чтобы все применяемые мной технологии в итоге формировали бы у каждого ребенка стойкую мотивацию на здоровый образ жизни и положительно влияли бы на его развитие. Потому что главная особенность здоровьесберегающего воспита​ния — это формирование мотивационной сферы детей, т.е. поведенческих реакций, направленных на сохранение и ук​репление собственного здоровья. Эта мотивационная на​правленность в дальнейшем должна доминировать в пове​дении детей, в их стремлении вести здоровый образ жиз​ни, накапливать здоровьесберегающий потенциал.
Основным критерием результативности применения в педагогической деятельности технологий здоровьесбережения, считаю то, что у воспитанников нашей группы снизилась заболеваемость. Дети стали реже болеть простудными заболеваниями, если все-таки заболевали, то быстрее выздоравливали. По итогам прошлого учебного года в нашей группе один из самых высоких процент посещения детьми детского сада (в среднем 83%). Как следствие этого, дети меньше пропускают детский сад и лучше усваивают программу воспитания и обучения. Так, за прошлый учебный год по развитию речи, математике и продуктивным видам деятельности дети усвоили программу в среднем на 78%. Так же дети стали более бережно относится к своему здоровью и здоровью окружающих. Например, могут напомнить, что при чихании нужно закрывать рот и нос; рассказать, зачем и как нужно чистить зубы и полоскать рот; после подвижных игр слушают биение своего сердца и восстанавливают дыхание и т. д. Я надеюсь, что все проводимые мною мероприятия, помогут детям в дальнейшем легче адаптироваться к обучению в школе.
Конечно, применение здоровьесберегающих технологий на практике в работе дошкольного образовательного учреждения требует заинтересованности не только педагогов, но и всех, кто принимает участие в жизни детей. Это и медицинский персонал, и психолог, и музыкальный руководитель, и воспитатель по физической культуре. И только согласованное, взаимосвязанное, постоянное применение здоровьесберегающих технологий могут дать долговременный положительный результат.
