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Дети с ограниченными возможностями здоровья (далее ОВЗ). К сожалению, это факт. Жизнь доказывает жестокую несправедливость, которая с годами наблюдалась по отношению к ним. Изолировать таких детей от общества, лишать возможности общения со здоровыми сверстниками – это неправильно. Отрадно, что на современном этапе развития нашей страны вопрос адаптации детей с ОВЗ стал особенно актуальным и государственным.

 «Мы хотим, чтобы дети с ОВЗ стали частью нашего общества и были равны не только по закону, но и в жизни. На нашей эмблеме два ребёнка играют в мяч. У одного из них проблемы со здоровьем, а другой – обычный здоровый ребёнок. Оба – члены нашего общества, а значит, имеют равные права при неодинаковых возможностях» - эти слова принадлежат председателю Совета Владимирской областной Ассоциации Родителей Детей – Инвалидов «Свет» Любови Ивановне Кац. Л.И. Кац является победителем конкурса Марии Поль Эйсель за права детей, лауреатом конкурса памяти Матери Терезы. В 2000 году она была награждена орденом «За заслуги перед Отечеством» П степени.

Международная научно – практическая конференция по проблемам интегрированного обучения лиц с ОВЗ (со специальными образовательными потребностями), которая проводилась в Москве 29 – 31 января 2001 года, приняла концепцию включения лиц с ОВЗ в образовательное пространство  учреждений общего типа. Пункт 1 Концепции гласит «Каждый человек, независимо от состояния здоровья, наличия физического или умственного недостатка, имеет право на получение образования, качество которого не отличается от качества образования, получаемого здоровыми людьми». 

Отсюда, задача общеобразовательной школы: интегрировать ребёнка с ОВЗ в социум. 

Сегодня я хочу поделиться своими находками по организации и содержанию учебной деятельности, где определённое место отводится вопросам познания малой Родины с целью  самоопределения и самоутверждения ребёнка с ОВЗ в окружающем его мире.

На мой взгляд, интеграция, как одно из важнейших средств подготовки ребёнка с ОВЗ к самостоятельной жизни в обществе, способна качественно справиться с задачей социализации. В данном случае интеграция выступает в двух формах: социальная и педагогическая. 

Социальная – предполагает адаптацию ребёнка с ОВЗ в общую систему социальных отношений и взаимодействий, прежде всего в рамках той образовательной среды, в которую он интегрируется. Социальная адаптация складывается из нескольких составляющих: воспитание и обучение детей – инвалидов, беспрепятственный доступ к информации и объектам социальной инфраструктуры.  

 Педагогическая интеграция – формирование у детей с ОВЗ способности к усвоению учебного материала, определяемого общеобразовательной программой, то есть учебным планом. Содержание должно строиться на материале близком и понятном. Это важно для всех, но особенно для детей с ОВЗ. Обучение через познание всего, что тебя окружает: семья, твой дом, город, люди в нём, одним словом, всё то, что называется малая Родина. В нашем случае, мало познать, надо вступить в контакт и наладить полноценное общение с этим миром. Отсюда выбор соответствующих форм, приёмов и методов обучения, при которых обязательными должны быть условия: недопустимость перегрузок, процесс должен быть полноценный и успешный, работа должна осуществляться в зоне ближайшего развития ребёнка. И что, на мой взгляд, самое главное, это корректность отношений участников процесса интеграции друг к другу, которая должна строиться на взаимопонимании, взаимодействии и взаимоуважении.

 В практической части своего выступления (из опыта) я попытаюсь изложить, как  это осуществляется  и выглядит в действительности. 

Организуя обучение ребёнка с ОВЗ, передо мной встала проблема разработки индивидуального учебного плана и индивидуальной программы сопровождения, которые в совокупности составляют индивидуальный образовательный маршрут. Планируя собственную деятельность, я ориентировалась на руководство по адаптации и расширению учебного плана, индивидуальные планы обучения, разработанные психологом Линченко Н.М..  

Индивидуальный учебный план обеспечивает выполнение программного материала по математике, русскому языку,  литературному чтению, окружающему миру за счёт изучения соответствующих учебных предметов, утверждённых в учебном плане на основании Приказа № 47-т от 01.09.2008. лицея имени В.Г. Сизова города Мончегорска Мурманской области «О доплате за индивидуальное обучение».

Учебный план (4 класс, 2008-09): 

русский язык – 3 часа,

математика – 3 часа, 

окружающий мир, введение в историю, литературное чтение – по 1 час,

английский язык – 2 часа  в неделю. 

        
Рабочие программы по учебным дисциплинам составлены на основе учебно – методических комплектов образовательной системы «Школа России»:

 
«Математика» 1- 4 под редакцией Моро М.И., 

 
«Русский язык» 1 - 4 под редакцией Л.М. Зелениной,

 
«Мир вокруг нас» 1 – 4 под редакцией А.А. Плешакова,

 «Введение в историю», 3 – 4 под редакцией Е.В. и А.И. Саплиных. 

В учебном плане отсутствуют учебные предметы – труд, музыка, изо, по медицинским показаниям физкультура противопоказана. Как восполнить этот существенный пробел в обучении? Да и семью такой расклад не очень устраивает. Было решено индивидуальную работу с ребёнком по выполнение обязательного минимума по изобразительному искусству, музыке, трудовому обучению осуществлять через проектную деятельность и свободное посещение этих уроков (по желанию ребёнка и запросу родителей). 

Почему проекты? В основе работы над проектами -  ориентация на саморазвитие ребёнка, в том числе и с ОВЗ, проявляющаяся в индивидуально - творческой деятельности. В нашем случае, основополагающим принципом обучения выступает принцип интегративности, который предполагает, с одной стороны, органичное взаимодействие образовательных учреждений для адаптации ребёнка в социуме, а с другой - синтез учебных дисциплин, урочной и внеурочной деятельности. 

Подробно остановлюсь на долгосрочных проектах. Это учебные практико-ориентированные проекты, цель которых  приобретение, углубление и систематизация знаний по предметам.

2 класс. Окружающий мир. Тема «Мир профессий». В ходе работы по теме говорили о профессиях родных и близких людей. Профессия мамы особенно заинтересовала ребёнка. Девочка делает для себя интересное открытие: мама дома готовит еду, а когда устроится на работу, по профессии она повар, и тоже будет готовить вкусные блюда. Так мы вышли на самый первый проект «Расчудесная страна Пироговия». Все этапы работы над проектом выдержаны. В итоге он получился творческий с элементами исследования. Что это дало в целом ребёнку с ОВЗ? Во-первых, в ходе работы девочка формировала специальные ЗУНы по предметам. Изучила технологию работы с солёным тестом (аппликация из солёного теста «Мистер Вкуснятина»), освоила рецепт печенья из песочного теста, совершенствовала умения создавать аппликации из разных материалов, занималась конструированием из бумаги и картона (труд). Нарисовала сюжетную картину по представлению «Расчудесная страна Пироговия», создала тематические рисунки «Пироги», в основе которых узоры (изо). Пробовала себя в поэзии и прозе: сочинила стихотворение «Кем я стану» на основе авторского и сказку «День рождения», составила кроссворд «Вкусная работа» (литературное чтение и окружающий мир).  Развивала информационные умения: поиск, отбор, переработка и  систематизация материала. Во время защиты работы приобретала опыт публичного выступления. Во-вторых, чтобы освоить и подчинить солёное тесто, она посетила серию занятий кружка «Умелые руки» на базе городского экологического центра (руководитель Бабинцева Н.Ю.). В итоге - 1 место в лицейском конкурсе «Интеллект 2007» (номинация «Технология»). Проект «Расчудесная страна Пироговия» участвовал в Федеральном конкурсе учебных проектов по ОО «Технология» 2007-08, ГОУ ДПО «Нижегородский институт развития образования». И самое ценное, на мой взгляд, это то, что такой результат положительно отразился на общем настроении и микроклимате в семье, повысил самооценку ребёнка. Важно отметить и то, что старшая девочка тоже захотела заниматься аналогичной деятельностью. Так появилась идея создания семейных проектов. В работу над следующим проектом активно включилась вся семья.

3 класс. Окружающий мир. Раздел «Твоё здоровье». На одном из уроков речь зашла о методах лечения. Девочку заинтересовала кусудама («шар здоровья»). Она «загорелась» желанием изготовить в домашних условиях волшебный шар. Идею поддержали мама, папа и сестра. Такова история возникновения следующего долгосрочного и уже семейного  проекта «Волшебные превращения бумаги», где, с одной стороны, чётко просматриваются межпредметные связи (труд – технология оригами, литературное чтение), формируются ЗУНы по данным предметам, информационно-коммуникативная компетенция, а с другой стороны, использованы ресурсы иных образовательных учреждений. Сестрички записались в кружок «Кудесница» (ДЭЦ, руководитель Герасимова А.С.), который работает на базе лицея имени В.Г. Сизова, чтобы в совершенстве освоить технику оригами, а значит, формируется и социальная компетенция. Продукты проектной деятельности получили высокую оценку детей и взрослых. Учителя начальных классов используют их при подготовке к урокам труда. Это наглядные пособия для дошкольников: аппликация к русской народной сказке «Колобок», книжка-раскладушка, элементы которых выполнены способом оригами. Для младших школьников девочки приготовили альбом «Свою память развиваем», в котором представили поделки – оригами с инструкцией по их выполнению и стихами. Не остался без внимания и волшебный шар здоровья – кусудама. Надо отметить, что на создание кусудамы ушли 2 вечера. Девочки активно сотрудничают со школьной киностудией «Голливуд 173» (руководитель Натальчук Ольга Геннадьевна, педагог дополнительного образования лицея). Они написали краеведческую сказку «Путешествие Слоника», а члены киностудии создали мультфильм, героями которого стали куклы-оригами. Результат: 2 место в школьном конкурсе «Интеллект 2008» и городском конкурсе «Умники и умницы» (номинация «Очумелые ручки»). «…Совместная деятельность ещё больше сплотила нашу дружную семью. Это приятное общение, путь к оздоровлению…». Так  пишут девочки в заключительной части работы. 

4 класс. Творческая работа с элементами исследования на основе сравнения «Растения и камни». Поводом послужила тема «Поверхность родного края» по окружающему миру в 4 классе и задание, которая получила сестричка Анна, ученица 5 класса, по природоведению: подготовить сообщение о минерале Кольского края (на выбор). Мы отправилась в музей цветного камня имени В.Н. Дава. После нашего похода девочки стали постоянными посетителями музея. Даша с таким восторгом рассказала детям об экскурсии, что классу в очередной раз захотелось посетить музей. Вот уже целый год ребята 4 класса,  Анна и Дарья изучают основы минералогии на базе музея. Результатом такого сотрудничества и стала творческая работа «Растения и камни». Девочки участвовали в городских чтениях, посвящённых 125-летию со дня рождения академика А.Е. Ферсмана. Рецензировала работу директор музея цветного камня Сенкевич Т.И.. Было рекомендовано работу отправить на конкурс в ГОУ СПбДТЮ (государственное образовательное учреждение «Санкт-Петербургский Дворец творчества юных»), что мы и сделали. Работа успешно прошла заочный отборочный тур. Девочки приглашены в Санкт-Петербург для участия в 31 городской открытой олимпиаде школьников по геологии. 

Индивидуальная программа сопровождения состоит из нескольких разделов, один из которых включает воспитательную работу и  содержит примерный перечень мероприятий с указанием конкретных сроков и результативности. Планирование составляю на каждую четверть на основе «Годового круга лицейских дел», плана воспитательной работы классного руководителя  класса, где обучается ребёнок, комплексно – целевой программы лицея «Надежды будущего» и школьного проекта «Я – гражданин России» (руководитель Поспелова М.А., заместитель директора по УВР лицея имени В.Г. Сизова). В конце каждого полугодия составляю аналитическую справку о выполнении плана и намечаю дальнейший план работы. В основном, реализую индивидуальную программу сопровождения средствами краеведения.

Изучение родного края начинается с познания своей семьи, изучения и сохранения семейных традиций. Рукописные книги «Вместе дружная семья», «Книга  - лучший друг семьи», активное и результативное участие семьи в школьном конкурсе «Отец года» - наглядное тому доказательство. Далее в назывном порядке: экскурсии в Лапландский заповедник «По золотой тропе…», «В гости к Дедушке Морозу», в Ботанический сад г. Кировск, ежегодно - походы в музеи родного города (краеведческий, музей цветного камня), экологические акции и конкурсы, корпоративный конкурс «Дорога в Завтра». Насколько они результативны, можно судить по портфолио ребёнка, раздел «Мои успехи».

Описанная работа носит системный характер и направлена на познание  окружающего мира средствами практического изучения родного края.

