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В приоритетный национальный проект «Образование» включено новое направление - «Развитие дистанционного образования детей-инвалидов», предусматривающее поэтапное создание в каждом субъекте Российской Федерации условий для дистанционного обучения детей с ограниченными возможностями здоровья. В рамках Мероприятий по социальной интеграции инвалидов в Самарской области на 2006 - 2008 годы (утверждены Постановлением Правительства Самарской области от 21 сентября 2005 г. N 98) на базе государственного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов «Самарский областной институт повышения квалификации и переподготовки работников образования» в 2008 году в Самарской области создан Центр дистанционного образования детей-инвалидов. 

Актуальность проблемы обучения детей-инвалидов обусловлена спецификой современной образовательной ситуации. По данным Министерства образования и науки Российской Федерации, в настоящее время «только 30 процентов новорожденных могут быть признаны здоровыми. Более половины детей имеют функциональные отклонения, требующие лечебно-коррекционных и реабилитационных мероприятий», 587 тыс. детей отнесены к категории дети-инвалиды
.
Несмотря на то, что в последние годы, благодаря новым установкам государства, были изменены подходы к образованию детей с ограниченными возможностями здоровья, как показывает анализ образовательной практики, «доступное качественное образование» по-прежнему недоступно для большинства детей-инвалидов. В России около 34 тыс. детей и подростков с ограниченными возможностями обучается на дому, в школах г. Самары и Самарской области в 2009-2010 учебном году в форме индивидуального обучения получают образование свыше 5200 детей, 1567 из них - дети-инвалиды. Кроме того, более 4000 детей-инвалидов обучаются в интернатных учреждениях области: специальных (коррекционных) образовательных учреждениях, образовательных учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, оздоровительных образовательных учреждениях санаторного типа для детей, нуждающихся в длительном лечении.

Ограниченные ресурсы учебного плана индивидуального обучения (не более 10 часов в основной школе, 12 часов в 10-11-х классах) обусловливают сокращение учебной программы, что затрудняет реализацию государственного образовательного стандарта и приводит к образовательному неравенству при выборе профессионального образования, отодвигает от высшего образования и профессиональной деятельности часть способных детей. Кроме того, в условиях как индивидуального, так и специального обучения в школе-интернате, зачастую невозможно обеспечить профилизацию обучения, что также негативно сказывается на формировании у детей-инвалидов готовности к профессиональному обучению. Не случайно, «из всего количества этой категории населения только 4 процента получают среднее профессиональное образование и 2,5 процента — высшее профессиональное образование. Между тем среди инвалидов, получивших среднее и высшее профессиональное образование, трудоустраивается до 60 процентов, а среди остальных категорий инвалидов их не больше 13–15 процентов»
. 

Кроме того, ограниченность социальных контактов и общения со сверстниками, бедность социального опыта затрудняют формирование социальной и коммуникативной компетентностей у детей-инвалидов, что негативно сказывается на их социализации. Обучение ребенка на дому нередко приводит к его изоляции от детского коллектива, депривации, формированию у ребенка патологической замкнутости, нежелания и боязни общения с другими детьми. Зачастую дети-инвалиды не могут выйти из дома не только из-за отсутствия пандуса для выхода из квартиры, но и из-за боязни столкнуться с различными препятствиями и различными людьми в «большом мире». Неуверенность в себе, повышенная тревожность, неумение устанавливать коммуникативные взаимоотношения, страх чужих людей, - все это создает труднопреодолимые барьеры между ребенком-инвалидом и внешним миром. 
Таким же труднопреодолимым барьером зачастую являются особенности семейного воспитания детей-инвалидов, обусловленные пониженной социальной самооценкой, более низким уровнем материальной обеспеченности из-за невозможности родителей полноценно работать, сравнительно меньшими возможностями использования социального капитала (внесемейных социальных связей). Ребенок-инвалид, даже окруженный любовью и заботой семьи, из-за отсутствия полноценного контакта с окружающим миром своих сверстников и жизненного опыта, замененного специфическим способом существования в условиях болезни, оставаясь наедине с самим собой, начинает испытывать чувство одиночества, ощущение своей «неполноценности», следствием чего возникает подавленность, депрессия или агрессивность.  

В последние годы в Самарской области, благодаря реализации областных целевых программ «Развитие региональной системы комплексной реабилитации детей и подростков с проблемами в развитии «Реабилитация» (утверждена Законом Самарской области от 15.06.2001 №44-ГД) и «Организация образовательных ресурсов Самарской области для интеграции детей и молодых людей с проблемами в развитии на 2005-2008 годы» (утверждена Законом Самарской области), были разомкнуты рамки изолированной системы обучения детей-инвалидов, устранены организационные и идеологические барьеры, сдерживающие развитие системы совместного обучению детей с проблемами в развитии и здоровых сверстников, социальная политика, осуществляемая в последние годы в области, направлена на создание «безбарьерной среды» для детей-инвалидов. 

Но при этом все акценты направлены на устранение барьеров во внешнем мире, а, в первую очередь, необходимо устранить барьеры внутренние, обеспечить детям-инвалидам опыт социальной коммуникации. Да и не под силу многим больным детям выдержать режим и ритм общеобразовательной школы, даже оборудованной пандусами и лифтами.

Выходом в сложившейся ситуации и является дистанционное обучение – обучение, позволяющее каждому ребенку с ограниченными физическими возможностями найти оптимальный для себя способ получения образования и успешной адаптации в жизни. 
В настоящее время дистанционное образование нередко называют одной из самых современных форм получения знаний. Данная форма получения образования приобретает все большую популярность, особенно в профессиональном обучении. При этом «под дистанционными образовательными технологиями понимаются образовательные технологии, реализуемые в основном с применением информационных и телекоммуникационных технологий при опосредованном (на расстоянии) или не полностью опосредованном взаимодействии обучающегося и педагогического работника»
. 
Включение в систему образования детей с ограниченными возможностями здоровья (нарушениями опорно-двигательного аппарата различной степени выраженности; нарушениями зрения, нарушениями слуха и речи; заболеваниями сердечно-сосудистой системы и другими внутренними болезнями, значительно ограничивающими двигательную активность) технологий дистанционного обучения позволит не только усовершенствовать и повысить качество образования, но и даст детям-инвалидам возможность виртуального общения, знакомства и обмена мнениями в компьютерной сети, т.е. будет содействовать их интеграции в социум посредством Интернет технологий. Для ребенка с ограниченными возможностями это открывает пути в новый мир, дает возможность реализовать себя и свои потребности, преодолеть свое одиночество. 

Развитие глобальных сетей создало принципиально новые условия для получения образования. Занимаясь с помощью компьютера, ребенок перестает быть инвалидом, ограниченным в пространстве, — у него появляется связь буквально совсем миром. Он может учиться, не выходя из дома и в удобном для себя темпе. Но вот станет ли дистанционное обучение безбарьерным для детей-инвалидов – это зависит от нас с вами.
Центром дистанционного образования детей-инвалидов СИПКРО было проведено исследование, направленное на выявление образовательных потребностей учащихся  и готовности педагогов  к использованию информационных технологий в процессах образования и социальной адаптации детей с ограниченными возможностями. 

Проведенное исследование выявило, что наиболее значимой для детей с ограниченными возможностями (особенно малоподвижных) является потребность в активном общении, расширении кругозора и получении дополнительной информации. 

Так, на вопрос: «В каких виртуальных мероприятиях тебе было бы интересно принять участие?» - 77% опрошенных детей выбрали виртуальное общение на разные темы. 81, 8% опрошенных детей хотели бы совершать виртуальные путешествия и экскурсии,. 91% детей хотели бы попробовать свои силы в виртуальных конкурсах, 77,3% - в виртуальных олимпиадах.

Дети-инвалиды заинтересованы в получении качественного образования. 82% осознают, что образование необходимо им для получения профессии. В связи с этим 95,5% учащихся хотели бы больше заниматься любимыми предметами, а 68% хотели бы изучать дополнительные предметы (т.е. предметы, не включенные в традиционный учебный план индивидуального обучения). 91% учащихся старших классов хотели бы попробовать себя в какой-либо профессии или получить дополнительные знания о профессии. Таким образом, можно сделать вывод, что дети-инвалиды остро нуждаются в профилизации образования, т.е. именно в том,  чего им не может обеспечить традиционная модель обучения. 

Однако если говорить об использовании новых информационных технологий, то помимо желания, необходимо иметь также соответствующие навыки и возможности. По данным анкетного опроса компьютером пользуется 76% детей, а ресурсами Интернет - только 27 %. Основными причинами, по которым дети-инвалиды не могут пользоваться ресурсами Интернет, были названы: материальные проблемы, связанные с оплатой и технические проблемы, связанные с трудностью навигации. 

На сегодняшний день в сети Интернет уже существует множество ресурсов, которые содержат интересную и полезную информацию, интерактивные ресурсы для общения и т.д. Однако, зачастую совокупность заболеваний и их проявлений (слабое зрение, тремор рук и т.д.) затрудняет детям с ограниченными возможностями использование этих сайтов, даже если содержание их вполне устраивает. Мелкий шрифт текста, сложный формат представления информации (многоклеточные таблицы), маленькие окошки для ввода логина и пароля или электронного адреса страницы, сложный механизм навигации и другие технические условия создают непреодолимые препятствия для детей-инвалидов. То есть даже виртуальная среда сегодня  не является «безбарьерной».

Проведенное исследование выявило проблемы не только детей-инвалидов, но и обучающих их педагогов. В первую очередь, это ограниченность представлений учителей об имеющихся информационных продуктах и обучающих программах, обусловленная как недоступностью большинства информационных ресурсов педагогам индивидуального обучения, так и пассивной позицией учителей, привыкших работать «по-старинке». И эта позиция становится еще одним «барьером», отделяющим детей-инвалидов от внешнего мира.

Так, 58% педагогов, принимавших участие в опросе, считают, что качественное образование можно обеспечить только при сочетании дистанционного обучения и индивидуальных занятий с учителем. 
23% склонны рассматривать компьютер лишь как вспомогательное средство обучения и считают, что ничто и никто не заменит живое общение с учителем «глаза в глаза».
17% затруднились определить свою позицию

И ни один учитель (0%) не согласился с утверждением, что дистанционное образование - это единственно возможный путь получения качественного образования для детей-инвалидов.
При этом в качестве «барьеров», препятствующих дистанционному образованию, учителями были названы:
· отсутствие у детей самостоятельности и навыков учебной работы,
· отсутствие материально-технических условий развития системы дистанционного образования;

· отсутствие технических возможностей работы с компьютером у значительной части детей с ОВЗ;

· неприспособленность существующих электронных учебников к потребностям детей-инвалидов;

· отсутствие навыков работы с компьютером у родителей детей-инвалидов;

· неумение большинства педагогов использовать информационно-коммуникационные технологии в практической деятельности;
· нежелание педагогов что-либо изменять в существующей практике, как наиболее оптимальной для современной ситуации.

Как показал первый опыт дистанционного обучения, почти все эти барьеры преодолимы.

Разработанная региональная модель дистанционного обучения детей-инвалидов предполагает интеграцию очной (индивидуальной) и дистанционной форм обучения детей-инвалидов. Данная модель дистанционного образования не является антагонистичной по отношению к существующей системе обучения детей-инвалидов, она естественным образом интегрируется в эту систему, дополняя и развивая ее, и способствует созданию мобильной образовательной среды. Ребенок-инвалид одновременно является учеником ОУ по месту жительства и учащимся «виртуального класса» Центра дистанционного образования. При данной модели дистанционная форма обучения сочетается с посещением детей на дому учителем. Ребенок не исключается из образовательного пространства своего места жительства, но включается в информационную среду, объединяющую учащихся и сетевых педагогов из разных школ и разных населенных пунктов. Каждому ребенку предоставляется возможность в соответствии с его индивидуальными склонностями, образовательными потребностями и профессиональными предпочтениями выбрать набор курсов различной направленности, которые он будет изучать в дистанционной форме. Таким образом, реализуется принцип ранней глубокой профилизации обучения, выстраивается индивидуальная образовательная траектория для каждого ребенка с учетом интересов, склонностей, физических возможностей, состояния здоровья. Каждому ребенку предоставляется кейс дистанционного образования, включающий информационно-интегрированные мультимедиа учебные курсы «КМ-школа» и обучающие образовательные компьютерные программы по выбранным предметам учебного плана. При этом меняется позиция педагога индивидуального обучения – он становится консультантом-тьтором.

В рамках целевой программы были приобретены и розданы детям-инвалидам ноутбуки Apple MacBook и специальное компьютерное оборудование, облегчающее работу с компьютером детям с тяжелыми нарушениями (специальная программируемая  клавиатура IntelliKeys для детей с нарушениями зрения, координаторно-указательные устройства (роллеры) Roller Plus для детей с ограниченной подвижностью рук). Сформирован «виртуальный класс», в котором 23 ребенка-инвалида из городов Самара и Тольятти обучается основам информационных технологий. В дальнейшем, в рамках реализации мероприятий «Развитие дистанционного образования детей-инвалидов» программы реализации приоритетного национального проекта «Образование» на 2009-2012 годы планируется значительно увеличить количество автоматизированных рабочих мест для детей-инвалидов, обеспеченных современным компьютерным оборудованием, и, соответственно, увеличить число детей с ограниченными возможностями здоровья, обучение которых будет осуществляться с помощью дистанционных технологий.
Однако, для успешного использования информационных технологий детьми-инвалидами недостаточно улучшения количественных показателей (например, количества компьютеров на одного ребенка). Главным условием эффективности здесь выступает создание принципиально нового, глубоко специализированного Интернет-продукта. Причем этот продукт должен быть адаптирован к возможностям, интересам и потребностям детей-инвалидов, как по содержанию, так и по форме. 

Для обеспечения единой информационно-образовательной среды для детей-инвалидов, их родителей и педагогов, работающих с данной категорией детей, создан сайт «Открытый мир» (http://www.sipkro.ru/cde). На сайте размещена также нормативно-правовая информация для родителей детей-инвалидов, осуществляется консультативная и методическая поддержка учителей, принимающих участие в дистанционном образовании. Но главные задача, которую решает сайт – это "живое" общение детей-инвалидов с педагогами и сверстниками, общение педагогов, осуществляющих обучение детей-инвалидов. Общение участников образовательного процесса осуществляется как на форуме сайта, так и в «Виртуальном классе» - в интерактивной образовательной среде, обеспечивающей особое пространство взаимодействия, в котором каждый участник чувствует себя личностно включенным в диалог. 

«Виртуальный класс» создан на основе оболочки дистанционного обучения Moodle (или МОДУС - модульная объектно-ориентированная динамическая учебная среда), которая используется более чем в 100 странах. Moodle представляет собой систему управления содержимым сайта, специально разработанную для создания как дистанционных, так и online-курсов. Система спроектирована с учётом достижений современной педагогики, представляет широкие возможности для коммуникации и позволяет организовать обучение в процессе совместного решения учебных задач, осуществлять взаимообмен знаниями. Оболочка имеет простой и эффективный web-интерфейс, модульную структуру и легко модифицируется. В Moodle возможно создавать и применять в обучении новые способы обучения, такие как электронные конспекты, энциклопедии, тесты, глоссарии, анкеты, виртуальные лаборатории и т.д. Оболочка позволяет проводить обучение как в режиме реального времени, так и off-line. 
Все учебные материалы, которые учитель может разместить на своем курсе, в системе Moodle разбиты на две большие категории: ресурсы и элементы курса. Ресурсы и элементы - структурные "кирпичики" учебного содержания курса. Учитель размещает их на курсе по своему плану и, тем самым, создает информационно-образовательную среду для учащихся. Возможно размещение самых разнообразных ресурсов: тексты, видеофильмы, рисунки, файлы презентации или ссылки на Интернет-сайт и т.д. Элементы курса - это учебные инструменты, с помощью которых организуется интерактивное общение: задания, опросы, тесты, форумы и т.д. Ученики постоянно выступают в активной роли. Они не только изучают материал, но и проводят какое-то действие - решают задачи, устанавливают соответствие, делают выбор. Модули оболочки позволяют организовать самостоятельную работу учащихся по сценарию (поисковую, исследовательскую, творческую, коллективную проектную работу и др.); провести конференцию в чате или форуме, тренинг или семинар с использованием специальных обучающих систем, контрольную работу (тестирование, опрос, задание). Оболочка позволяет создать глоссарий по курсу, вести каждым ребенком индивидуальную тетрадь в on-line режиме, создать интерактивный урок с включением видео и аудио ресурсов, анимации. Массив материала можно разбить на дидактические единицы, в конце каждой из них дать контрольные вопросы на усвоение материала. Система, настроенная учителем, позаботится о том, чтобы, по результатам контроля, перевести ученика на следующий уровень изучения материала или вернуть к предыдущему. Для создания web-страниц в систему встроен визуальный редактор, который позволяет учителю, не знающему языка разметки HTML, с легкостью создавать web-страницы, включающие элементы форматирования, иллюстрации, таблицы. 
Варьируя комбинации из таких «кирпичиков», сетевой учитель может создавать уроки самых разных типов – в зависимости от возраста детей, от степени их активности и самостоятельности, от специфики предмета и организовать изучение материала таким образом, чтобы формы обучения соответствовали особенностям восприятия и мыслительной деятельности детей, целям и задачам конкретных занятий. 
При такой организации дистанционного обучения реализуется индивидуальная образовательная траектория каждого ученика. Объем учебных занятий, их содержание и темп прохождения дозируется строго индивидуально. Специальная учебная среда позволяет прокомментировать каждую работу ученика, дать рекомендации по исправлению ошибки – работать с каждым ребенком до полного решения учебной задачи.

Важной особенностью специальной учебной среды является то, что она создает и хранит отчеты о деятельности (портфолио) каждого ребенка: все сданные им работы, все оценки и комментарии учителя к работам, все сообщения в форуме.

Учитель может создавать и использовать в рамках курса любую систему оценивания. Все отметки по каждому курсу хранятся в сводной электронной ведомости.

Специальная учебная среда позволяет контролировать “посещаемость”, активность ученика, время его учебной работы на каждом уроке. 

Система поддерживает обмен файлами любых форматов - как между учителем и учеником, так и между учениками. Сервис рассылки позволяет оперативно информировать всех участников курса или отдельные группы о текущих событиях. Форум дает возможность организовать учебное обсуждение проблем, при этом обсуждение можно проводить по группам. К сообщениям в форуме можно прикреплять файлы любых форматов. Есть функция оценки сообщений – как учителями, так и учащимися. Чат позволяет организовать учебное обсуждение проблем в режиме реального времени, провести «классное собрание» или консультацию. Все это дает возможность преподавателю быстро реагировать на запросы учащегося, контролировать и корректировать его работу. В силу интерактивного стиля общения и оперативной связи в дистанционном обучении открывается возможность индивидуализировать и дифференцировать процесс обучения. Учитель в зависимости от образовательных потребностей учащегося может применять гибкую, индивидуальную методику обучения, предлагать дополнительные, ориентированные на конкретного ученика блоки учебных материалов, ссылки на информационные ресурсы. Каждый ребенок может выбрать свой темп изучения материала, а также свою последовательность прохождения курса, согласованную с учителем.

Для отслеживания результативности учебной деятельности Moodle предоставлять возможность учителю постоянно контролировать процесс обучения и результаты успеваемости обучающегося, позволяет разрабатывать тесты с использованием вопросов различных типов: 

· вопросы в закрытой форме (множественный выбор) 

· да / нет 
· короткий ответ 

· числовой 
· соответствие 
· случайный вопрос 

· вложенный ответ и др.

Вопросы тестов сохраняются в базе и могут повторно использоваться в одном или разных курсах. На прохождение теста может быть дано несколько попыток. Возможно установить лимит времени на работу с тестом.

Таким образом, оболочка дистанционного обучения Moodle позволяет каждому педагогу, не обладающему навыками программирования, создавать свой собственный Интернет-продукт, содержащий разнородные мультимедийные объекты, всевозможные тесты, задания разного типа и уровня сложности, адаптированные к индивидуальным особенностям конкретных детей. И единственным «барьером», препятствующим созданию подобных учебных курсов, является неумение или нежелание педагога использовать этот ресурс. 

Образовательная платформа Moodle обладает и значительным реабилитационным ресурсом. Социализация детей-инвалидов предполагает формирование у них  умения взаимодействовать с другими людьми, что достигается только в реальном общении. Кроме того, в процессе реабилитации дети-инвалиды нуждаются в вовлечении в процесс деятельности всех органов чувств и моторики, обеспечении непосредственного взаимодействия с объектом деятельности, поддержке совместной деятельности, предполагающей активное взаимодействие каждого участника с другими
, что невозможно осуществить в условиях индивидуального обучения. Даже столь поддерживаемое педагогами общение «глаз в глаза» не обеспечит детям-инвалидам необходимых навыков социального взаимодействия.  

Moodle предоставлять возможности обучающемуся вступать в контакт не только с учителем, но и  с другими обучающимися, позволяет имитировать очную коллективную форму обучения, чего многие дети-инвалиды лишены. Общение учащихся с педагогами и друг с другом осуществляется на on-line практических занятиях и консультациях, Интернет-конференциях, форумах и чатах образовательной платформы, с помощью электронной почты. А увидеть и услышать друг друга, выполнить совместное задание на классной доске и т.д. помогает программа Skype.

Таким образом, можно сделать вывод, что дистанционное образование с использованием интерактивной обучающей среды является  технологией открытого образования, направленной на формирование ключевых компетентностей учащихся. В дистанционном обучении меняется позиция и учителя и ученика.  
Задача сетевого учителя – не передать ученику определенный объем знаний, а организовать его самостоятельную познавательную деятельность, научить его самостоятельно добывать знания и применять их на практике.

Учащиеся являются не пассивными «потребителями» знаний, а выступают в качестве активных участников образовательного процесса, приобретают опыт межличностного взаимодействия. Специфика сетевого общения как особого вида коммуникации, способствует тому, что возникающие в процессе человеческой коммуникации специфические барьеры, которые носят социальный или психологический характер, при дистанционном общении исчезают совсем, либо уменьшается их значимость. Главную роль играют личные качества обучающихся, их способности, стремление к получению знаний, физические же недостатки отходят на задний план. Вследствие этого включение ребенка-инвалида в виртуальное сообщество позволяет ему осознать себя как субъекта деятельности в информационном образовательном пространстве, способствует формированию у него адекватного отношения к действительности, потребности в сотрудничестве, преодолению замкнутости, развитию коммуникативного потенциала и формированию «жизненной компетентности». Дистанционное обучение дает возможность детям-инвалидам в большей степени реализовать свой потенциал, вести активную жизнь, повысить уверенность в себе:
1. 100% учащихся «виртуального класса» отметили, предпочитают обучаться с использованием компьютера. В качестве основных причин выступают следующие: существенно облегчает работу, большие демонстрационные возможности. Однако около 12 % опрошенных ответили, что частично не воспринимают текстовую информацию, опосредованную компьютерными технологиями. 

2. 74% детей отметили, что они стали более «смелыми» в общении, у них исчез страх незнакомого человека
3. 91% детей признались, что стали легче вступать в письменное общение, у них исчез страх написанного слова
4. 82,6% отметили, что стали более уверенными в себе
В рамках эксперимента по внедрению модели дистанционного образования детей-инвалидов был проведен анализ ценностных ориентаций школьников с ОВЗ, находящихся на индивидуальном обучении и обучающихся с использованием информационных технологий. В качестве инструментария использовалась анкета М.И.Лукьяновой «Ценностные ориентации школьников». В качестве таких основополагающих жизненных ценностей в методике определены такие ценности, как познание, личность (в двух ее ипостасях — «Я – ценность  и «Другой – ценность ), ответственность и общественно-полезная деятельность. 

Сравнительный анализ результатов показал, что у детей произошли существенные изменения в иерархии ценностей. Так, если в начале года доминировали ценности «Познание» и «Ответственность», то в процессе обучения в «виртуальном классе» для детей приобрели значение «Другой – ценность  и «Я – ценность», находившиеся первоначально преимущественно на очень низком уровне. При этом ценности «Познание» и «Общественно-полезная деятельность» также остались значимыми для большинства детей.
Исходя из выше изложенного, можно сделать вывод, что создание информационно-образовательной среды обеспечивает доступ детей-инвалидов к полноценному качественному образованию в соответствии с их интересами и склонностями и способствует социальной коммуникации и адаптации.

Представляемая модель дистанционного обучения детей-инвалидов определяется их психофизиологическими особенностями и предполагает изменение педагогических коммуникаций и создание новых дидактических средств, что позволяет планировать индивидуальный график обучения в соответствии с проблемами и заболеваниями ребенка. Данная модель позволяет значительно расширить контингент детей-инвалидов, нуждающихся в ДО. В частности, дети-инвалиды, которым по состоянию здоровья не противопоказано очное обучение, но в силу тяжести заболевания находящиеся долгое время на стационарном лечении (дети, страдающие заболеваниями сердечнососудистой системы, дети с онкозаболеваниями и т.д.), могут на время нахождения в стационаре зачисляться в виртуальный класс, обеспечиваться кейсом дистанционного образования, включающим необходимые учебно-методические материалы и получать необходимую консультативную помощь сетевых педагогов. 

Данная модель позволяет включать в систему ДО детей-инвалидов дошкольного возраста, осуществлять их предшкольную подготовку, проводить коррекционно-развивающие занятия дефектолога и психолога для детей, нуждающихся в специальной помощи, что особенно актуально для жителей отдаленных сельских районов, где наблюдается дефицит квалифицированных специалистов служб сопровождения.

Кроме того, данная модель позволяет значительно расширить спектр образовательных услуг, оказываемых детям-инвалидам в специализированных ОУ. В частности реализовать сетевую модель предпрофильной подготовки и профильного обучения детей-инвалидов, обучающихся в СКОУ, где в силу малочисленности контингента обучающихся воспитанников и специфики построения образовательного процесса невозможна реализация традиционной модели профильного обучения через реализацию дистанционных предпрофильных и элективных курсов.

Дистанционное обучение детей-инвалидов с помощью Интернет-технологий способствует формированию нового образовательного окружения, в котором дети с ограниченными возможностями смогут реализовать свой потенциал и получить качественное образование. Новая среда обучения открывает учащимся также возможности практиковать свои навыки работы с Интернет и компьютерными технологиями, что может оказать сильное влияние  на их развитие  и дальнейшую профессиональную ориентацию. 
Приобщение родителей к деятельности детей во время дистанционного обучения дает возможность семьям детей-инвалидов узнать о возможностях Интернет, найти единомышленников, почувствовать уверенность в собственных силах и, в конечном счете,  преодолеть «комплекс беды», характерный для многих семей, воспитывающих детей-инвалидов.

Возможности дистанционного обучения практически безграничны, виртуальная среда действительно помогает преодолевать барьеры, главное – захотеть их преодолеть. Ведь непреодолимы только те барьеры, которые мы перед собой выдвигаем сами.
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