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представляет
   издание в серии «Образование через всю жизнь»:

«ДЕТИ С НАРУШЕНИЕМ ИНТЕЛЛЕКТА:

СОЦИАЛЬНО-ТРУДОВАЯ АДАПТАЦИЯ»

Маллер А.Р.
Объем: 208 стр.

Формат: 165х230 мм

Мягкая обложка

ISBN 978-5-91780-015-8

Учебно-методическое пособие для руководителей, педагогов, психологов специальных (коррекционных) образовательных и реабилитационных учреждений, специалистов ППМС-центров.
В пособии рассматриваются различные аспекты сопровождения процесса социализации детей  среднего и старшего возраста с выраженными интеллектуальными нарушениями. 
Подробное описание основных направлений работы по формированию жизненной компетентности, коммуникативных навыков детей с ОВЗ, их бытовой адаптации и трудоустройства адресовано также родителям детей с выраженными интеллектуальными нарушениями.
Методический аппарат предусматривает возможность использования пособия в системе среднего и высшего многоуровневого профессионального образования (по направлениям подготовки 050700  «Специальное /дефектологическое/ образование», 030300 «Психология», 040400 «Социальная работа», 050100 «Педагогическое образование», 050400 «Психолого-педагогическое образование»), переподготовки и повышения квалификации работников образования и социальной сферы. Оснащение каждого раздела ссылками на широкое информационное пространство, компетентностно ориентированными вопросами и заданиями для организации групповой работы обеспечивает возможность применения пособия в системе повышения квалификации образовательного учреждения, в дистанционной форме повышения профессиональной компетентности.
Рекомендовано Ученым советом ФГОУ ДПО «Академия повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования» (АПКиППРО) – протокол от 22.04.2010г. № 28/2010 – в качестве учебного пособия в системе профессионального и дополнительного профессионального образования.


















По вопросам приобретения учебно-методической литературы обращайтесь

в издательство: телефон: (846) 922-66-38, факс:(846) 270-57-93

E-mail:  edutech@mail.ru
Более подробную информацию можно получить на сайте www.osobyirebenok.ru
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