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Слайды к докладу
Уважаемый Андрей Александрович!

Уважаемые члены коллегии, приглашённые!

Сегодня ни у кого не вызывает сомнений значимость роли, которую играет образование в процессе социальной интеграции лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов (далее для краткости в основном будет использоваться термин "инвалиды"). 

(Слайды 2, 3)

Основная задача на этом направлении нашей деятельности сформулирована Д.А. Медведевым в его выступлении на заседании Совета при Президенте по делам инвалидов 7 апреля 2009 года - "Мы просто обязаны, - подчеркнул Президент, - создать нормальную систему образования для инвалидов, чтобы дети могли обучаться среди сверстников в обычных общеобразовательных школах, и с раннего возраста не чувствовали себя изолированными от общества". 

(Слайд 4)

Очевидно, что наши усилия должны быть сосредоточены на том, чтобы в рамках модернизации российского образования в целом создать образовательную среду, обеспечивающую доступность качественного образования для всех инвалидов - как детей, так и взрослых, с учетом особенностей их психофизического развития и состояния здоровья.

Вопросы реализации права инвалидов на образование в последний раз рассматривались на коллегии федерального министерства образования в 1999 году. За прошедшие годы сделано немало, достигнуты определенные результаты.

Во многих регионах созданы основы системы раннего выявления и коррекции нарушений в развитии детей. Методическое сопровождение этой деятельности осуществляет на протяжении уже более 8 лет Центр ранней диагностики и специальной помощи детям с выявленными отклонениями в развитии, созданный в этих целях на базе Института коррекционной педагогики Российской академии образования. 

В марте 2009 года приказом Минобрнауки России утверждено Положение о психолого-медико-педагогической комиссии. Тем самым на федеральном уровне создана правовая база для деятельности этих комиссий, которым отводится ведущая роль в решении вопросов выявления и определения образовательного маршрута детей с ограниченными возможностями здоровья.

(Слайд 5)

Обеспечивается создание вариативных условий для получения образования инвалидами в образовательных учреждениях различных типов и на дому.

(Слайды 6, 7)

В настоящее время в России для обучения детей с ограниченными возможностями здоровья существует дифференцированная сеть специализированных образовательных учреждений. Она включает прежде всего дошкольные образовательные учреждения компенсирующего вида, специальные (коррекционные) образовательные учреждения (статистические данные представлены на слайдах). 

Кроме того, в нашей стране развивается процесс интеграции инвалидов в обычные дошкольные, общеобразовательные и другие образовательные учреждения, не являющиеся коррекционными. 

(Слайды 8, 9, 10)

В частности, в общеобразовательных учреждениях по состоянию на начало этого учебного года обучалось: в обычных классах - 142 тыс. детей-инвалидов, в коррекционных классах - 148 тысяч детей. (Для сравнения: в коррекционных учреждениях обучалось 210 тысяч детей.) В государственных вузах обучалось более 24 тысяч инвалидов, в средних специальных учебных заведениях - более 14 тысяч, в учреждениях начального профессионального образования - более 20 тысяч человек. 

Специфика получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья нашла отражение в модельной методике введения нормативного подушевого финансирования реализации государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного и бесплатного общего образования, внедренной в практику работы органов и учреждений образования в 2006 году. Согласно указанной методике обучение таких детей в общеобразовательном учреждении финансируется по нормативу, установленному для коррекционного учреждения соответствующего вида.

(Слайд 11)

Принцип соблюдения прав инвалидов в полной мере закреплен в принятых Министерством в 2008-2009 годах нормативных актах, регулирующих порядок проведения итоговой аттестации выпускников общеобразовательных учреждений и порядок вступительных испытаний при поступлении в высшие и средние специальные учебные заведения. 

Указанные документы предусматривают предоставление таким гражданам права выбора формы проведения аттестации и поступления в вуз или ссуз, а также создание специальных условий при сдаче ими соответствующих экзаменов с учётом индивидуальных особенностей.

Совершенствуется система обучения и воспитания детей со сложными нарушениями умственного и физического развития (в частности, это дети со сложным дефектом, аутизмом, умеренной и тяжелой умственной отсталостью, в том числе находящиеся в стационарных учреждениях социального обслуживания). Для организации работы в этом направлении в 2001-2007 годах разработаны методические рекомендации, учитывающие специфику образовательно-реабилитационного процесса для таких детей.

(Слайд 12)

Для расширения доступности образования для детей-инвалидов, нуждающихся в обучении на дому, в соответствии с поручением Президента России в приоритетный национальный проект "Образование" включено новое мероприятие "Развитие дистанционного образования детей-инвалидов". На его реализацию в 2009 году из федерального бюджета выделены средства в размере 1 млрд. рублей, в 2010-2012 годах ежегодный объем финансирования составит 2,5 млрд. рублей.

(Слайд 13)

Мероприятие направлено на создание условий для дистанционного обучения детей-инвалидов на дому и предусматривает: создание в каждом регионе центра дистанционного образования детей-инвалидов; подготовку педагогов для этой работы; оснащение рабочих мест детей-инвалидов по месту их проживания специальным компьютерным, телекоммуникационным, учебным оборудованием и программным обеспечением для организации дистанционного образования, а также предоставление им доступа в Интернет.

В 2009 году по согласованию с Минкомсвязью России утверждены требования к указанному оборудованию и программному обеспечению, а также к его подключению и обеспечению технического обслуживания.

(Слайд 14)

В настоящее время на дому в дистанционной форме обучается уже более 3 тыс. детей-инвалидов. Предполагается, что по итогам проекта, через 4 года, возможность обучаться в дистанционной форме будет иметь большинство детей-инвалидов, нуждающихся в обучении на дому (по данным из регионов, это около 30 тыс. детей). И, самое главное, в регионах будет создана система работы по организации дистанционного образования детей этой категории.

В настоящее время Рособразованием заключены соглашения и перечислены субсидии во все субъекты Российской Федерации. В регионах организована работа по реализации проекта с учетом принятых обязательств.

В рамках приоритетного национального проекта "Образование", мероприятий соответствующих федеральных целевых программ реализуются и другие меры государственной поддержки субъектов Российской Федерации в решении вопросов обеспечения права инвалидов на образование. В частности, за счет средств Федеральной целевой программы развития образования все коррекционные учреждения обеспечены охранно-пожарным оборудованием и системами видеонаблюдения. (На эти цели из федерального бюджета выделено около 400 млн. рублей.) 

(Слайд 15)

Подготовка специалистов для работы с инвалидами ведется на факультетах или отделениях коррекционной педагогики в 36 высших и 22 средних специальных учебных заведениях. Ежегодно образовательные учреждения выпускают около 5 тысяч педагогов по специальностям коррекционной педагогики. 

В каждом регионе функционируют учреждения дополнительного профессионального образования, которые осуществляют повышение квалификации и профессиональную переподготовку педагогов, работающих с инвалидами. Ежегодно за счет средств федерального бюджета организуется повышение квалификации работников образовательных учреждений различных типов по вопросам организации образовательного процесса для обучающихся из числа инвалидов.

В соответствии с решением президиума Совета при Президенте по реализации приоритетных национальных проектов и демографической политике Министерство в 2008 году направило в регионы рекомендации по созданию условий для получения образования детьми-инвалидами, содержащие ряд важных ориентиров для организации деятельности в этом направлении. На местах, с учетом указанных рекомендаций, разрабатываются и реализуются региональные программы, направленные на развитие образования детей этой категории.

Реализация указанных мероприятий позволила заложить основу для качественной модернизации системы образования инвалидов.

Вместе с тем по-прежнему существует ряд проблем, связанных с организацией образования граждан с нарушениями развития, как законодательного, так и правоприменительного характера.

(Слайд 16)

Развитие интегрированных форм обучения инвалидов в регионах не всегда носит спланированный, последовательный характер, зачастую не сопровождается созданием необходимых условий. 

Условия для беспрепятственного доступа инвалидов в соответствии с требованиями Федерального закона "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации" созданы не более чем в 5 процентах региональных и муниципальных образовательных учреждений. (При этом, как отмечалось ранее, большая часть детей-инвалидов обучается в обычных школах).

В образовательных учреждениях недостаточно квалифицированных педагогических кадров, знающих специфику работы с инвалидами. Большинство дефектологических факультетов и отделений готовит олигофренопедагогов и логопедов, лишь ряд вузов осуществляет подготовку по нескольким направлениям коррекционной педагогики. Система повышения квалификации во многих регионах ориентирована главным образом на педагогов коррекционных учреждений, в то время как именно педагоги обычных школ и учреждений профессионального образования испытывают острую потребность в специальной подготовке для работы с обучающимися-инвалидами. 

Существуют трудности с обеспечением коррекционных учреждений учебниками, при этом по ряду учебных предметов для разных классов учебники не разработаны.

Ряд проблем связан с тем, что часть детей-инвалидов на основании действующего законодательства о социальной защите инвалидов признаётся необучаемыми. С одной стороны, возникает вопрос о соотнесении формулировки "неспособность к обучению" с нормами Закона "Об образовании", который не устанавливает абсолютных ограничений на получение гражданами общего образования. С другой стороны, до сих пор имеют место случаи, когда неспособность к обучению определяется, например, у детей с умеренной умственной отсталостью, хотя нормативными и методическими документами уже достаточно давно предусмотрена возможность обучения таких детей.

Назрела необходимость обновления перечня заболеваний, наличие которых даёт детям право на обучение на дому, с целью приведения его в соответствие с законодательством и современной практикой.

Отсутствует полноценная система государственной статистической отчетности о численности инвалидов, нуждающихся в обучении и получающих образование в различных формах. 

(Слайды 17, 18)

Для решения перечисленных проблем мы считаем необходимым реализовать ряд первоочередных мер по следующим направлениям.

В качестве приоритетного направления развития системы образования инвалидов следует рассматривать организацию их интегрированного обучения и воспитания. 

Вместе с тем интегрированное образование не должно становиться самоцелью, тем более приобретать формальный характер - интеграция ради интеграции. 

(Слайд 19)

Развитие интегрированных форм обучения инвалидов должно осуществляться постепенно, на основе планирования и реализации комплекса мер, обеспечивающих соблюдение требований к организации этой деятельности (включая наличие соответствующей материальной базы, специальных образовательных программ, подготовку педагогического коллектива, проведение разъяснительной работы с обучающимися и их родителями). Иначе подобная мера не только не позволит обеспечить полноценную интеграцию инвалидов, но и негативно скажется на качестве работы образовательного учреждения с другими обучающимися. 

Кроме того, приоритет развития совместного образования инвалидов и здоровых обучающихся не означает отказа от лучших достижений российской системы специального образования. Мы считаем необходимым обеспечить сохранение и совершенствование существующей сети коррекционных учреждений. Помимо того, что для части детей более целесообразным является обучение именно в коррекционном учреждении, такие учреждения на современном этапе могут выполнять функции учебно-методических центров, оказывающих методическую помощь педагогическим работникам общеобразовательных учреждений, психолого-педагогическую помощь детям и их родителям.

(Слайд 20)

Вопрос о выборе образовательного и реабилитационного маршрута ребенка-инвалида, в том числе об определении формы и степени его интеграции в образовательную среду, должен решаться исходя прежде всего из потребностей, особенностей развития и возможностей ребенка, с непосредственным участием его родителей. 

(Слайд 21)

В области нормативно-правового регулирования мы считаем необходимым более четко регламентировать вопросы интегрированного образования инвалидов. И работаем над тем, чтобы сделать законодательство в этой сфере более "активным", стимулирующим органы и учреждения образования к созданию необходимых условий.

Эта позиция уже получила отражение в Типовом положении о дошкольном образовательном учреждении, в котором нормативно закреплены вариативные условия для реализации права на дошкольное образование всех категорий детей с учетом особенностей их развития, включая организацию совместного воспитания и обучения здоровых детей и детей-инвалидов. Аналогичный подход в настоящее время используется при разработке новой редакции типовых положений об общеобразовательном и других образовательных учреждениях.

Кроме того, особенности отношений, связанных с получением образования инвалидами, включая интегрированное образование, должны быть максимально полно урегулированы в проекте нового базового акта в системе законодательства в области образования - федерального закона "Об образовании в Российской Федерации", который в настоящее время разрабатывается нашим Министерством.

(Слайд 17)

Важной задачей является создание в образовательных учреждениях условий для беспрепятственного доступа инвалидов. Для ее решения мы считаем необходимым предусмотреть соответствующие мероприятия в проекте концепции федеральной целевой программы "Доступная среда" на 2011 2015 годы, разрабатываемой Минздравсоцразвития России совместно с другими федеральными органами исполнительной власти в соответствии с поручением Президента. 

В рамках этого направления мы планируем также проработать вопрос об уточнении санитарно-эпидемиологических требований к организации деятельности образовательных учреждений различных типов в части создания условий для получения образования инвалидами.

(Слайд 18)

Чрезвычайно важно организовать на региональном уровне взаимодействие органов и учреждений системы образования, социальной защиты населения, здравоохранения, федеральной службы медико-социальной экспертизы в решении вопросов образования инвалидов. 

Прежде всего, это касается вопросов выявления детей с нарушениями развития и определения их образовательно-реабилитационного маршрута. В частности, представляется целесообразным обеспечить координацию взаимодействия бюро медико-социальной экспертизы и психолого-медико-педагогических комиссий при разработке и реализации индивидуальной программы реабилитации ребенка-инвалида. Необходимо также урегулировать вопрос о правомерности установления у детей-инвалидов неспособности к обучению. Данные вопросы требуют безотлагательной проработки с Министерством здравоохранения и социального развития России. 

Для эффективного планирования мероприятий, направленных на обеспечение доступности качественного образования для всех инвалидов, мы предлагаем организовать систему мониторинга и учета численности таких граждан, потребности в создании условий для получения ими образования, наличия этих условий. Внести в этих целях изменения в соответствующие формы федерального статистического наблюдения.

Блок задач в области защиты права инвалидов на образование связан с совершенствованием содержания образования лиц этой категории.

(Слайд 22)

В настоящее время Министерством ведется работа по подготовке федеральных государственных образовательных стандартов. Принципиальная позиция заключается в следующем - новые стандарты должны в максимально возможной степени учитывать особенности развития обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. В частности, предусматривать специальные условия обучения и воспитания таких обучающихся, а также их комплексное психолого-медико-педагогическое сопровождение во время образовательного процесса.

Перед нами также стоит задача - обеспечить расширение и обновление федеральных перечней учебников для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. В связи с этим отмечу, что по заказу Министерства в рамках ФЦПРО в этом году уже осуществляется разработка 23 наименований учебников для коррекционных учреждений (для обучающихся с нарушениями слуха, тяжелыми нарушениями речи, умственной отсталостью), потребность в которых наиболее велика.

(Слайд 18)

Для совершенствования кадрового обеспечения деятельности по созданию условий для получения образования инвалидами мы считаем необходимым:

увеличить приём студентов на факультеты и отделения коррекционной педагогики, а также увеличить объём учебных курсов по вопросам коррекционной педагогики в вузах, ведущих подготовку по педагогическим специальностям;

организовать на постоянной основе повышение квалификации руководителей и педагогических работников образовательных учреждений по вопросам образования инвалидов. В том числе ввести обязательные разделы по этой проблематике в программы повышения квалификации работников обычных образовательных учреждений.

В целях координации и организационно-методического обеспечения развития инновационной деятельности в области образования инвалидов представляется целесообразным обеспечить создание сети региональных ресурсных центров по данному направлению.

(Слайды 23, 24, 25)

Решение указанных задач будет обеспечиваться Министерством совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами, органами власти субъектов Российской Федерации в рамках реализации Основных направлений деятельности Правительства Российской Федерации на период до 2012 года, приоритетного национального проекта "Образование", соответствующих федеральных целевых программ.

Все перечисленные предложения отражены в проекте решения коллегии, которое предлагается для обсуждения. Принципиальным моментом, на наш взгляд, является то, что эти предложения основаны на данных научных исследований, мониторингов и, что особенно важно, учитывают реальный практический опыт органов и учреждений российской системы образования.

Благодарю за внимание! 

