ОПЫТ РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ ОБУЧЕНИЯ И ВОСПИТАНИЯ ДЕТЕЙ, ИМЕЮЩИХ СЛОЖНЫЕ НАРУШЕНИЯ УМСТВЕННОГО И ФИЗИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
Миникеева О.Ю.
Муниципальное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся,  воспитанников с ограниченными возможностями здоровья  «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат №20» VIII вида г. Новокузнецк,  Кемеровская область
В настоящее время в коррекционном образовании актуальна проблема ранней комплексной реабилитации обучающихся с тяжелыми нарушениями развития, детей-инвалидов. В обучении детей с особыми образовательными нуждами, в том числе и с  имеющими сложные нарушения умственного и физического развития, приоритетное направление имеет компенсация нарушенных функций, что обеспечивает возможность обучения, воспитания и развития личности ребенка. Актуальность изучаемой проблемы состоит в необходимости иметь научно обоснованные и систематизированные сведения об  особенностях системы обучения и воспитания детей, имеющих сложные нарушения умственного и физического развития.
В современной психолого-педагогической литературе все чаще встает вопрос о недостаточной разработанности направлений, связанных с использованием потенциальных возможностей самого ребенка в компенсации имеющегося дефекта.
Социальное устройство детей с любыми отклонениями в развитии – серьезная проблема для современного общества. Оказание коррекционно-развивающей помощи детям со сложными нарушениями развития вызывает довольно противоречивые мнения. Однако, возросший интерес к проблеме обучения, развития потенциальных возможностей детей, имеющих сложные нарушения умственного и физического развития,   абилитации  и интеграции их в обществе,  организации   коррекционно-развивающей работы являются предпосылками для рассмотрения данной проблемы.

Как показали исследования и опыт таких специалистов, как Маллер А. Р., Цикото Г. В., Выготский Л.С. и др., потенциальные возможности детей со сложным дефектом довольно значительны, доказано, что они являются в большей или меньшей степени обучаемыми и при  создании для них специальных условий, могут быть социально адаптированы и даже частично трудоспособны. Исследователи, (Мещеряков А.К., Розанова Т.В. и др.)  занимающиеся проблемой сложных нару​шений, единодушно отмечают тот факт, что психическое развитие при двойном или тройном дефекте не сводится к сумме особенно​стей психического развития при каждом нарушении, а образует новую, сложную структуру нарушений и требует особой коррекционной работы. В связи со всем вышеизложенным проблема обучения и воспитания   детей, имеющих сложные нарушения умственного и физического развития,   представляется актуальной. 
Максимальный коррекционный эффект может быть достигнут, только когда образовательно-воспитательная работа реализуется с учетом психологических особенностей различных клинических форм интеллектуальных нарушений. Поэтому встает вопрос о создании  системы обучения и воспитания  детей, имеющих сложные нарушения умственного и физического развития, выбор в соответствии с возможностями и потребностями ребенка с нарушениями интеллектуального развития  типа учебной программы. 

Муниципальное специальное (коррекционное) образовательное учреждение  для обучающихся,  воспитанников с ограниченными возможностями здоровья  «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат №20» VIII вида существует в Новокузнецке с 1934 года. За данный период накоплен огромный опыт развития системы обучения, воспитания обучающихся, имеющих сложные нарушения умственного и физического развития.
Программа реабилитации детей, имеющих сложные нарушения умственного и физического развития, состоит из нескольких блоков:

1) лечебно-коррекционный; 
2) обучающий; 
3) воспитательный.

Лечебно-коррекционный блок включает в себя: лечение и коррекционную работу. Коррекция умственного и физического развития  предполагает комплексное системное воздействие, включающее медикаментозное лечение, различные виды лечебной физкультуры (ЛФК), труда, с развитием и коррекцией движений и речи во всех режимных моментах. С обучающимися работают квалификационные медицинские работники: психиатр, педиатр, медицинские сестры, няни. Медикаментозное лечение направлено на нормализацию мышечного тонуса, уменьшения насильственных движений, усиление компенсаторных процессов в нервной системе. В каждом случае оно индивидуально. При этом обязательно учитывается: степень выраженности интеллектуального нарушения, форма ДЦП, структура двигательного нарушения, особенности психической деятельности и соматическое состояние обучающихся. Школьники, имеющие сложные нарушения умственного и физического развития, как правило, имеют целые «букеты»  заболеваний и каждый педагог, работающий с ними должен знать, учитывать это.  Данную проблему нам удалось решить с помощью внедрения в практику    системы медико-педагогических консилиумов по классам,  на которых врачи информируют учителей и воспитателей об особенностях заболевания каждого обучающегося. Составляются рекомендации. 

В режимные моменты каждого дня включены специальные воспитательские часы. На данных занятиях школьников, имеющих сложные нарушения умственного и физического развития, обучают культурно - гигиеническим навыкам и навыкам самообслуживания, подобраны специальные комплексы для развития мелкой моторики и двигательных навыков. 
Особое значение в коррекции физического развития имеет ЛФК. Основная цель – развитие двигательных навыков и умений, обеспечивающих школьную и социальную адаптацию. Для каждого обучающегося  индивидуально подбирается комплекс упражнений с учетом двигательных нарушений.

Трудно переоценить роль труда в обучении и воспитании  детей, имеющих сложные нарушения умственного и физического развития. Для этих целей в школе  оборудованы специальные кабинеты: швейная, переплётная, столярные мастерские, кабинет домоводства, зал для музыкально-ритмических занятий. Конечно, здесь сталкиваемся с проблемами, такими как: недостатком финансирования, нехваткой материала. Но, несмотря на это, кабинеты функционируют.
Помимо этого в рамках учреждения действуют различные кружки: музыкальный  - ансамбль «Добрые сердца»; театральная студия «Петрушка» на которых школьники обучаются игре на народных инструментах, учатся петь, импровизировать (в силу своих возможностей); «ЮИД»- юный инспектор дорожного движения, где обучающиеся получают элементарные знания о безопасном поведении на дорогах; «Умелые ручки», где воспитанники конструируют   элементарные поделки из бумаги, глины, пластилина, природного материала и др.
 Наши поделки 
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И сейчас с уверенностью можно сказать, что обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья не только приобретают навыки общения,   повышается уровень эмпатийности, облегчается социальная адаптация.
Комплексный  подход   в обучении и воспитании школьников, имеющих сложные нарушения умственного и физического развития, облегчает  их социальную адаптацию.
Проблему неподготовленности воспитанников с нарушениями интеллектуального развития  к обучению в школе нам удалось решить самостоятельно. Из-за специфики заболевания и  нарушений физического развития многие обучающиеся не имеют элементарных представлений об окружающем мире. В связи с этим крайне трудно  за кратчайшие сроки определить уровень интеллектуальных данных школьников. Для этого, на базе школы-интерната организован подготовительный  класс.  Основная цель – подготовка детей с нарушениями интеллектуального развития к обучению в школе, расширение знаний об окружающей среде, развитие коммуникативных навыков, облегчение школьной адаптации. Особенно это необходимо для тех обучающихся, не прошедших специальной дошкольной подготовки и не достигших функциональной школьной зрелости, а также для школьников, нуждающихся в уточнении диагноза.
Отметим  некоторые особенности организации  образовательно-воспитательной работы. Для учащихся со сложным дефектом разработан специальный учебный план, по следующим образовательным областям:

· общеобразовательные курсы: развитие речи, чтение, письмо, счет, изобразительное искусство, музыка и пение, физкультура;.

· трудовая подготовка: самообслуживание, ручной труд;

· коррекционная подготовка: предметно-практическая деятельность, музыкально-ритмические занятия, социально-бытовая ориентировка.  

       Образовательно-воспитательная работа предусматривает организацию индивидуализированного процесса обучения и воспитания. С этой целью в школе введен ряд дополнительных индивидуальных и подгрупповых коррекционных занятий: психомоторика, логоритмика, изотерапия, игротерапия, лечебный массаж. Все реабилитационные технологии направлены на совершенствование психомоторной активности. Занятия проводятся во второй половине дня, в свободное от учебы время, в специально оборудованных кабинетах.

Индивидуальная работа (Спортивный час)
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Организация коррекционно-развивающей - работы с   детьми младшего школьного возраста со сложным дефектом предусматривает следующее: наполняемость группы не более 5-10 человек (в зависимости от структуры дефекта).

Организация коррекционно- развивающей работы
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Обучение и воспитание обучающихся, имеющих сложные нарушения умственного и физического развития ведётся по индивидуально составленному календарно-тематическому плану на основании авторской программы А. Р. Маллера и Г. В. Цикото «Обучение детей с глубокой степенью нарушения интеллекта» и «Программы воспитания и обучения дошкольников с интеллектуальной недостаточностью» Л.Б. Баряевой, О. П. Гаврилушкиной.     

Объём календарно-тематического планирования сокращён в отличие от авторской программы А.Р. Маллера, т. к. в данных классах обучаются дети — инвалиды, имеющие сложные нарушения умственного и физического развития. 

Планирование составляется олигофренопедагогами с учётом развития воспитанников, овладения  элементарными     видами продуктивной деятельности, особенностей моторно-двигательного, эмоционального, сенсорного развития школьника со сложной структурой дефекта. Педагогами школы разработан и частично апробирован ряд рабочих программ: по психомоторике, логоритмике, игро- и изотерапии, а также программ, касающихся работы с детьми, имеющими тяжелые нарушения интеллекта.
Особенность изучаемых курсов в  специальной школе  состоит в том, что   школьники, имеющие сложные нарушения умственного и физического развития обучаются в пределах своих возможностей, соответственно переводятся из класса в класс.
При построении  образовательно-воспитательного процесса с детьми, имеющими сложные нарушения умственного и физического развития,  мы опираемся  на ряд принципов организации коррекционно-развивающей работы во вспомогательной школе. Это, прежде всего, учёт зоны ближайшего развития ребёнка при использовании методов, приёмов, создания оптимальных условий для организации образовательно-воспитательного процесса; принцип компенсаторной направленности (обучение направлено на возмещение недоразвитых или нарушенных функций путём исправления или перестройки частично нарушенных функций; определение оптимального содержания образовательно-воспитательного процесса; один из главных принципов работы с обучающимися данной категории – воспитывающий характер обучения; наглядности и практической направленности; расширения социальных связей; развития коммуникативной функции речи; доступности обучения, индивидуального   и  развивающего подхода, коррекционно-развивающей направленности обучения,  целостности и комплексности коррекционно-развивающей работы. На основе вышеизложенных принципов строится учебно-воспитательный процесс, способствующий развитию и коррекции недостатков познавательных психических процессов обучающихся с нарушениями интеллектуального развития.

Воспитательная работа с воспитанниками со сложным дефектом    строится по следующим направлениям: гражданско –  патриотическое, духовно-нравственное, экологическое, трудовое, здоровьесберегающее. Воспитательские часы по данным направлениям имеют важное коррекционно-развивающее значение, оказывают существенное воздействие на интеллектуальную, эмоциональную, двигательную сферу; способствуют активизацию предметно-практической деятельности обучающихся по усвоению и присвоению принципов здорового образа жизни; способствуют формированию положительных навыков поведения школьников с интеллектуальной недостаточностью. 
Основной формой организации являются комплексные занятия, которые проводятся с обучающимися начальных классов 1-2 раза в неделю (на усмотрение педагога) в динамичной увлекательной форме с разнообразием дидактических, малоподвижных, подвижных игр, специальных упражнений со сменой различных видов деятельности. Каждое занятие оснащается необходимым наглядным материалом.  

При формировании ответственного отношения к здоровью у воспитанников  используем методы воспитания и обучения комплексно. Психофизиологические особенности детей младшего школьного возраста со сложным дефектом предполагают на начальном этапе коррекционно-воспитательной работы максимальное насыщение сенсомоторного пространства; применение игровой формы; оптимального использования наглядных пособий, соответствующих зрительному восприятию; эмоциональной окрашенности, в целях пробуждения познавательных потребностей; повышения мотивации обучения и положительной оценки педагогами  малейших достижений обучающихся со сложным дефектом; подражательности: перехода от действий по подражанию к действиям по образцу с четко сформулированной инструкцией; организации работы в замедленном темпе с большей повторяемостью материала и применении его в новых ситуациях.  Тактильные ощущения  и осязание развиваются в играх: «чудесные мешочки» с мелкими предметами; зрительные и слуховые ощущения совершенствуются в играх  с окружающими атрибутами пространства групповой комнаты, следовательно, насыщение среды разнообразными предметами даст школьникам, имеющим  сложные нарушения умственного и физического развития,  больше зрительных и кинестетических стимулов.

 В начальной школе преобладают наглядно-практические методы: наблюдения, практические работы, экскурсии на природу, в зоопарк с последующим обсуждением природы, растений, животных для здоровья человека. Такие факторы здоровья, как двигательная активность, прогулки на свежем воздухе, занятия физкультурой, а также соблюдение режима дня и питания, личная гигиена – все это обсуждается на воспитательских часах.
Индивидуальная работа с воспитанниками с ограниченными возможностями здоровья
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В старших классах формы и методы организации воспитательной работы более разнообразны, чем в начальных  классах. Увеличивается доля словесных методов. Это эвристическая беседа, создание воспитывающих ситуаций, практикуются более сложные  совместные спортивные игры, занятия.  
Соревнуемся на равных
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Мониторинг образовательно-воспитательной работы, проведенный в конце цикла занятий, дал возможность увидеть положительную динамику развития моторных, координационных навыков, ориентации в пространстве; совершенствовались речевые и коммуникативные навыки; игровая деятельность; повысился уровень развития детей со сложным дефектом.  
Таким образом, обучающиеся со сложными дефектами развития – это особая категория детей, имеющих свои специфические особенности,  учет которых дёт возможность развиваться школьникам во всей целостности. В результате своевременно начатой упорной образовательно-воспитательной и коррекционной работы, возможно преодоление негативных тенденций и постепенное вхождение воспитанников, имеющих сложные нарушения умственного и физического развития в социум. В разном темпе, с разной результативностью, но каждый обучающийся со сложным дефектом может постепенно продвигаться к все более сложному взаимодействию с людьми.

     Опыт развития системы обучения и воспитания детей, имеющих сложные нарушения умственного и физического развития, показал, что реабилитация интеллектуальных и двигательных нарушений имеет положительную динамику на всех  проводимых коррекционных занятиях, уроках, воспитательских часах. Результаты занятий, а также мониторинговые отслеживания позволили убедиться в том, что значимые изменения произошли даже в классе для детей со сложным дефектом. Учащиеся стали испытывать меньше затруднений в овладении навыков изодеятельности, двигательных навыков, дают наиболее высокие показатели выполнения заданий на  оценку психомоторики, проявляют заинтересованность к творческому процессу в целом. Свои успехи школьники демонстрируют на различных выставках, конкурсах и научно-практических семинарах.

     Таким образом, реализуя аспекты коррекции и реабилитации, коллектив школы и в дальнейшем будет работать над сохранением и укреплением здоровья детей в процессе его развития и социализации.

Если муниципальные образовательные школы для детей с ограниченными возможностями здоровья не развивать, то утрачивается накопленный опыт, который действительно является колоссальным, а дети, имеющие сложные нарушения умственного и физического развития остаются без внимания. Данную проблему можно решить только усилиями всего общества.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Государственный стандарт общего образования лиц с ограниченными возможностями здоровья. Проект – М.,1999.

2. Ермаков П. В., Якунин Г. А. Развитие, обучение и воспитание детей  с нарушениями зрения. – М.: Просвещение, 1990.

3. Забрамная С.Д., Исаев Т.Н. Изучаем обучая. Методические рекомендации по изучению детей с тяжелой умственной отсталостью. – М., 2007.

4. Луре Н. Б. Коррекционно-воспитательная работа  со слабовидящими школьниками. – М., 1979.

5. Маллер  А. Р., Цикото Г.В. Воспитание детей с тяжелой интеллектуальной недостаточностью. - М.: Издательский центр «Академия», 2003.-208 с.

6. Мещеряков А.И. Опыт обучения детей, страдающих множественными дефектами // Дефектология. – 1973. - № 3

7.  Настольная книга педагога – дефектолога / Т.Б. Епифанцева и [др.] – Изд.3-е – Ростов н / Д: Феникс, 2007. – 576. – (Сердце отдаю детям).

8. Обучение и развитие детей и подростков с глубокими умственными, множественными нарушениями \ Под. Ред. А.М. Царева – Асков, 1999

9.   Рабочая программа по развитию психомоторики и сенсорных процессов для учащихся 1-4 классов коррекционных образовательных учреждений VIII вида с тяжелой степенью умственной отсталости. – Новокузнецк, 2003. / Барсукова Е.Д.

10.  Семаго Н. Я. Новые подходы к построению коррекционной работы с детьми с различными видами отклоняющегося развития. // Дефектология. – 2000. - №1. – С. 18-29.

PAGE  
2

