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Появление в семье ребенка с какими-либо отклонениями в развитии всегда связано с переживаниями родителей и близких родственников. Поэтому помощь такой семье заключается в активном воздействии на близких ребенку взрослых с целью изменить позиции в отношении к нему, вооружение родителей адекватными способами коммуникации.


Работая на коррекционной группе с детьми ЗПР и понимая необходимость сопровождения такой семьи, решила использовать инновационные формы работы и разработать проект «Особый ребенок».


Цель проекта:

· взаимодействие педагогов группы и родителей по адаптации ребенка, имеющего нарушения, в социальном мире; 

· помощь родителям в воспитании и обучении таких детей.

· Выделила следующие задачи: 

· активизировать взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития детей;

· приобщить родителей к коррекционной помощи своему ребенку;

· способствовать улучшению психологического климата в семье.

· Это в свою очередь помогло определить ожидаемый результат-прогноз:

· установление партнерских отношений с семьей каждого воспитанника;

· успешная реализация родителями способов коррекционно-развивающей работы с детьми;

· продвижение развития детей.


Работу по проекту начала с изучения семей. Посетила каждую семью  и выявила уровень родительской мотивации. Из 9 семей адекватно оценивала состояние развития своего ребенка лишь одна семья; готовы к полноценному сотрудничеству с дошкольным учреждением в процессе коррекционной работы  4 семьи; проявляли готовность продуктивно использовать психолого-педагогические и медицинские рекомендации 3 семьи. Это позволило сделать выбор оптимальных направлений работы, методов дифференцированной помощи родителям в соответствии с социально-психологическим статусом семьи. 


В проектной деятельности использовала разнообразные формы работы.


В жизнь группы прочно вошла «Родительская среда», где специалисты группы информировали родителей о способах и методах развития и обучения ребенка. Через семинары-практикумы обучали родителей элементарным методам психологической и педагогической коррекции (дидактическим играм, навыкам релаксации, дыхательной гимнастике). 


Проводились беседы на различные темы, например, с группой родителей, имеющих гиперактивных детей, «Коррекция методов воспитания, используемых в отношении к ребенку», индивидуальные консультации «Если ребенок не желает заниматься серьезными делами, как помочь предотвратить эту проблему» и другие.


Практические задания на тему «Мой ребенок, какой он?» помогали родителям задуматься о характере своего ребенка, его интересах. Для этого предложила родителям сделать контур руки ребенка и на каждом пальце по букве написать его имя, затем каждую букву расшифровать, написав качества его характера. 


Одной из интересных форм стало оформление фотоальбомов по теме «Моя семья» («Я расту», «Как я провел лето», «Папа, мама, я — дружная  семья и т.д.»), где размещены фотографии детей в различных жизненных ситуациях (позитивных и негативных). Это позволило родителям представить, что чувствует его ребенок в разных жизненных ситуациях. Листая с ребенком эти семейные альбомы, старалась отметить его положительное отношение к себе («Что такое хорошо и что такое плохо»), к другим людям («Мои близкие»), окружающему миру («Человек и природа»), коммуникативной и социальной компетентности («Права ребенка в семье»).


С помощью родительских тренингов «Написание веселого письма своему ребенку», «Портрет моего ребенка» удавалось поддерживать эмоциональную связь между родителями и детьми.


Рекомендации специалистов по индивидуальным занятиям с ребенком  помогали включать в коррекционно-образовательный процесс  матерей и отцов, что очень важно, так как именно в домашних условиях можно достичь необходимых результатов в развитии ребенка и подготовить его к обучению в школе.


Подобрала специальную литературу по теме проекта и предлагала ее родителям, они стали проявлять интерес к чтению  и приняли активное участие в анкетировании на выявление родительской позиции по отношению к ребенку и знания особенностей потребностей малыша.


Основной формой работы, с помощью которой родители знакомятся с содержанием работы в ДОУ и группе явились родительские собрания, например, семинар-практикум «О здоровье всерьез».


Использование рекламы, памяток, практических заданий, игр во время собраний позволило их активизировать и не оставить равнодушными. Удачной находкой привлечения родителей к физическому воспитанию считаю объявление-благодарность: «Уважаемые родители! Благодарим вас за правильный подбор одежды и обуви для пребывания детей на свежем воздухе и в помещении группы». Все это способствовало тому, что в нашей группе на протяжении нескольких лет самая низкая заболеваемость в ДОУ.


Важнейшей основой полноценного социально-личностного развития ребенка является его положительное самоощущение: уверенность в своих возможностях, в том что он хороший, его любят.


Мы в своей работе старались заботиться об эмоциональном благополучии каждого ребенка и обеспечивали субъективное переживание успеха на фоне определенных усилий, отмечали даже самое незначительно его продвижение. В уголке для родителей «Рады сообщить вам» с фотографиями воспитанников  отмечали личностные качества детей «Я умею…», «У меня получается…», «Я научился…» и т.д. Это позволило во-первых, у самих детей выработке положительных отношений к познавательной деятельности, повысило учебную мотивацию, стимулировало познавательную активность, а во-вторых, у родителей повысилась мотивация стать равноправным партнером со своим ребенком, создавало доброжелательный психологический климат в работе, поднимало их социальный статус.


Для реализации творческого потенциала в уголке «Муки творчества» еженедельно выставлялись работы воспитанников группы с целью показать родителям динамику развития умений детей в разных видах деятельности, отметить затруднения. В результате проводимой работы отмечался высокий интерес родителей к данному виду деятельности, что позволило создать на базе группы художественный семейный салон. Воспитанники группы вместе с папами и мамами учились способам нетрадиционной техники рисования по темам «Подводный мир», «Зимний коллаж», «Путешествие в страну Сообразилию» и другие. Отзывы родителей о работе художественного семейного салона подтверждают его значимость: «Совместные занятия сближают нас, родителей,  со своими детьми, помогают понять мышление и интересы наших детей, дают информацию к размышлению по правильному воспитанию и  отношению к ребенку как личности».


В группе оформлен уголок по проекту «Особый ребенок», в   пополнении его содержанием   также принимали участие родители. Рубрика «Калейдоскоп родительских советов» постоянно пополнялась  советами и практическими заданиями родителей, а рубрика «Педагогика для всех» информацией со стороны педагогов.


Содержание, художественное оформление уголков способствует глубокому восприятию материала, поддерживает интерес к наглядной информации. Через оформление поддерживается личностно-ориентированный подход к детям и родителям: постоянно действующие персональные выставки детских работ по рисованию, лепке, оригами, интересные поздравления ко дню рождения, семейные рецепты к Новогоднему столу, обобщение семейного опыта, работы папок-передвижек по разным темам.


Эффективность взаимодействия ДОУ и семьи по проекту «Особый ребенок» прослеживалась в следующем:

· Созданы предпосылки для равноправного творческого сотрудничества;

· Посещаемость родительских собраний выросла до 100%;

· Увеличилась оценка родительской мотивации, произошли изменения внутренней позиции родителей, осознание необходимости участия в коррекционном процессе. Стали адекватно оценивать состояние своего ребенка 3 семьи; проявили готовность к полноценному сотрудничеству  5семей; стали продуктивно использовать психолого-педагогические рекомендации  4семьи.

· Все специалисты группы творчески относились к взаимодействию.

· Значительно обновилось содержание работы. 


Опыт работы по проекту показывает, что задержка психического развития может быть сглажена или полностью преодолена, если коррекционный процесс не ограничивается рамками занятий в ДОУ, а продолжается для ребенка в домашних условиях.

