СПОРТИВНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАК СРЕДСТВО ИНТЕГРАЦИИ ДЕТЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ В ОБЩЕСТВО
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Муниципальное образовательное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Специальная (коррекционная) школа-интернат № 68 для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей с ограниченными возможностями здоровья» VIII вида 

город Новокузнецк Кемеровской области

Как известно, физическое воспитание в тесной связи с умственным, нравственным, эстетическим воспитанием  и трудовым обучением  занимает одно из ведущих мест в подготовке учащихся с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) к самостоятельной жизни и является одним из средств успешной социальной адаптации и интеграции детей в общество. 
Однако, анализ существующих ранее форм и методов в аспекте физического воспитания показал, что они не в полной мере и не всегда приносят желаемый результат. Проблема заключается в замкнутости системы спортивно-оздоровительной работы школы-интерната, недостаточном взаимодействии с другими образовательными учреждениями, социальной изоляции. Исходя из этого, возникла необходимость в поиске и разработке новых направлений   форм деятельности в области физического воспитания. Учитывая особенности нашего учреждения, мы сделали акцент на занятиях во внеурочное время. Так как при всем многообразии средств, методов и форм организации занятий - внеклассная работа способствует более полному и качественному решению основных задач физического воспитания по адаптации и интеграции воспитанников с ОВЗ, содействует проведению полезного и здорового досуга.
На сегодняшний день наша школа-интернат является одной из самых спортивных в Кузбассе среди образовательных учреждений VIII вида. В 2001 году в Кемеровской области начала действовать «Специальная Олимпиада России» – единственная спортивная программа, направленная на категорию детей с проблемами интеллекта. Специальное Олимпийское движение наиболее эффективная форма не только занятости детей во внеурочное время, но и, по сути, безальтернативное средство социальной адаптации и интеграции их в общество. Его миссия заключается в организации круглогодичных тренировок и спортивных соревнования по олимпийским видам спорта.
На протяжении семи лет мы участвуем в этой программе, и добились значительных результатов как в качественном так и количественном отношении. Проведя мониторинг заболеваемости ОРЗ среди воспитанников, был сделан вывод, что по сравнению с 2001 годом численность заболевших за 7 лет снизилась на 30%. Сократилось число побегов. Уменьшилось число любителей табака. Курить стало не модно, и даже стыдно. У детей изменились приоритеты, лидерами стали ребята, отличившиеся в спорте. 

За семь лет мы побывали в разных городах области и России и неоднократно становились победителями областных и Всероссийских соревнований. Двое воспитанников приняли участие в европейских Специальных Играх в 2006 году, и стали серебряными призерами по баскетболу и плаванию.

  Порой мы слышим упреки, что основная наша  работа направлена на организацию тренировок и  подготовку атлетов элитного класса, в погоне за наградами, игнорируя остальных ребят. Мы не можем согласиться с этим обвинением. Работа на спортивный результат не является определяющим критерием Специальной Олимпийской программы. Важна сама личность, сам ребенок, имеющий  отклонения в развитии. В Специальных Олимпийских соревнованиях существует специфика их проведения. Это соревнования равных  среди равных. Одна из психологических характеристик наших подопечных звучит так: “Эмоции уплощены, мало дифференцированы”. Но когда наши ребята получают медали, а это в их жизни наивысшие достижения, они переживают богатейшую гамму эмоций. Это и гордость - “моя медаль”, и смущение - “на меня все смотрят”, и сожаление, что “все закончилось”. Для ребят это не просто игра, а для нас всех это не просто работа, – это  жизнь, по -своему яркая и неповторимая. Такие откровенно искренние положительные эмоции трудно испытать обычному человеку, но их чрезвычайно приятно видеть и разделять.

    
Кроме того, школа-интернат - это закрытое учреждение с постоянным контингентом и укладом жизни, а подготовка к соревнованиям и участие в них  стало дополнительной возможностью увидеть другой мир, расширить круг общения. Дети заводят друзей из других учреждений, ждут новых встреч и переписываются между собой. И поэтому соревнования по программе «Специальная Олимпиада России» дети ждут, и  считают дни до их начала. Где еще в своей жизни,  наши воспитанники, смогут продемонстрировать свои достижения такому количеству зрителей.  Соревнования пользуются большой популярностью среди болельщиков, в том числе обычных здоровых людей. Где, как не на этих соревнованиях зрители увидят достижения детей с проблемами интеллекта. А ребята смогут ощутить внимание, заботу и уважение не только своих педагогов и воспитателей, а совершенно чужих  людей. Соревнования проходят на лучших спортивных сооружениях с привлечением СМИ. Присутствуют мэры и председатели спортивных комитетов городов, где проходят игры. Разнообразная культурная программа и помощь волонтеров придают огромную значимость и атмосферу праздника.
     
Совершенно очевидно, что наши чемпионы - это лишь вер​шина огромной пирамиды, в основании которой лежат самые массовые соревнования - школьные, районные, городские и т.д. Победы не приходят сами по себе. Все это стало возможным благодаря системно-организованной физкультурно-оздоровительной работе,  внедрения передовых форм спортивной деятельности, которые тесным образом взаимосвязаны и дополняют друг друга.

Направления и формы спортивной деятельности:
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Все начинается с учреждения, с организации внутришкольных спортивных секций. С использованием своих внутренних резервов, а именно: материально технической базы, инвентаря, кадрового обеспечения.
В интернате работают секции по настольному теннису, футболу, баскетболу, легкой атлетике, имеется свой ледовый каток (70% воспитанников уверенно стоят на коньках). Неотъемлемой частью работы по социализации и интеграции наших подопечных является участие в соревнованиях среди общеобразовательных школ района и города. Мы ежегодно принимаем участие в соревнованиях по различным видам спорта и одерживаем победы.
Для преодоления социальной изоляции и снижения уровня депривации  налаживаем отношения с нашими партнерами. Используем их спортивную базу и кадры.
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В течение нескольких лет СК «Алюминщик» с нами проводит соревнования «Золотая шайба». Дети посещают занятия   хоккейной секции.  Стадион «Байдаевский» оказывает помощь в подготовке и проведении городских и областных соревнований по легкой атлетике и мини-футболу по программе «Специальная Олимпиада России». Кстати, мы второй год являемся координационным центром по проведению городских соревнований среди коррекционных учреждений VIII вида по программе «Специальная олимпиада России».
Спортивно-оздоровительный комплекс «Витязь» является партнером с 2004 года. Учащиеся с 3 по 9 классы два раза в неделю, совместно с детьми из других школ, посещают спортивную секцию, квалифицированные тренеры оказывают помощь в подготовке к областным, всероссийским соревнованиям. Детско-юношеская спортивная школа № 5 проводит совместные мероприятия, соревнования, турниры с общеобразовательными школами по мини-футболу, настольному теннису.  Воспитанники посещают, совместные с обычными детьми, секции по баскетболу в профессиональных колледжах № 57 и №52. 
Актуальность использования вышеперечисленных форм организации спортивной деятельности заключается в том, что участвуя в совместных коллективных действиях с другими детьми, наши воспитанники приобретают опыт социальных отношений и преодолевают существующий барьер в общении со своими сверстниками, не имеющими отклонений в умственном развитии.
Следующим приоритетным направлением является проектная деятельность.
Начиная с 2006 года, нами были разработаны и успешно реализованы следующие спортивные проекты:

· «Шанс», «Присоединяйтесь». 
Цель проектов - предоставить возможность всем желающим детям и подросткам, проживающим в микрорайоне школы-интерната № 68, заниматься регулярными тренировками, развивать  физическую форму в совместных спортивных мероприятий с нашими детьми. Данный микрорайон отличается тем, что находится на окраине Кузнецкого района, вдали от спортивных школ, клубов, учреждений культуры. Многие подростки проживают в малообеспеченных или неблагополучных семьях. Общая сумма выигранного нами гранта составила 250 000 рублей.
· «Мы выбираем здоровье», « Жизнь со спортом». 
Цель проектов - организация и проведение круглогодичных тренировок и участие в выездных соревнованиях по программе «Специальная олимпиада России». Общая сумма гранта 130 000 рублей.
· «Гореть и зажигать других». 
Цель проекта - повышение двигательной активности, мобильности учащихся, совершенствование физических качеств, содействие их социализации и интеграции. 
· «Джуманджи - остров приключений». 
Цель проекта: - социальная адаптация и интеграция воспитанников школы-интерната к жизни в обществе посредством туристической деятельности.
Все  проекты преследуют схожие цели, направленные на решение задач по социализации и адаптации детей посредством спорта. Кроме того благодаря полученным грантам, мы решаем задачи связанные с улучшением материальной базы учреждения ( не секрет, что наши финансовые возможности более чем скромны).
Исходя из изложенного ранее, можно проследить связь всех приоритетных направлений нашей работы в области спортивной деятельности. «Специальная олимпиада России», безусловно, является мошной программой, направленной на формирование и развитие личности посредством организации и проведения круглогодичных тренировок и соревнований различных уровней  с привлечением ресурсов организаций партнеров (стадионы, спортивные школы, спортивные клубы). Средства, полученные в результате проектной деятельности, используются для успешного выполнения образовательных, воспитательных программ и участия в соревнованиях  (форма, инвентарь, оборудование).  
Создание единого физкультурно-оздоровительного пространства дает нашим воспитанникам возможность развивать физическую форму, проявлять мужество, испытывать радость побед. Через занятия спортом и участие в  соревнованиях, им предоставляется возможность адаптироваться к жизни в обществе, стать полноценным гражданином, а также помочь обществу принять их на условиях понимания и уважения. 
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