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Профессионально-техническое образование (ПТО) – вид профессионального образования и его начальная ступень, часть непрерывного образования. С этим понятием чаще всего связывается подготовка квалифицированных рабочих.

Система ПТО удовлетворяет потребности личности в профессиональном образовании на основе профессионального самоопределения, выполняет функции воспроизводства рабочих кадров в соответствии с требованиями рынка труда и развитием научно-технического прогресса. Основная цель ПТО – подготовка образованных, интеллектуально и профессионально развитых, физически здоровых рабочих и специалистов, способных к конкуренции на рынке труда. ПТО решает задачи развития личности рабочего.

Содержание, организационные формы, методы и средства ПТО основываются на обогащении содержания труда за счет: 

· внедрения новых производств, и педагогических технологий, профессионального обучения, ориентированных на подготовку по интегрированным профессиям рабочих широкого профиля и высокой квалификации, на новые экономические формы организации и стимулирования труда, развитие индивидуальной и коллективной инициативы; 

· повышения у учащихся удовлетворённости трудом и учёбой за счёт экономических, педагогических и психологических механизмов стимулирования их деятельности; 

· расширения в содержании образования гуманитарных дисциплин; 

· разработки правовых основ социальной защиты учащихся в условиях рыночной экономики, обеспечения гарантий их профессионального роста и самоопределения, а также трудоустройства.

Система ПТО развивается под влиянием научно-технического прогресса, социально-технической интеграции рабочих профессий и интенсификации производства, вызывающих изменения в профессиональной, квалификационной структуре рабочих и специалистов. 
Переход к рыночной экономике в стране предъявляет существенно более высокие требования к трудовой активности и профессионализму работников производственного и обслуживающего труда, что значительно затрудняет трудоустройство и самостоятельную трудовую деятельность выпускников специальных (коррекционных) образовательных учреждений. Сложившаяся практика обучения в настоящее время не отвечает в полной мере возросшим требованиям. Это делает в высшей степени актуальной проблему коренного изменения подготовки обучающихся с отклонениями в развитии к самостоятельной жизни и общественно полезному труду по ряду направлений. Данные свидетельствуют о том, что большинство выпускников указанных образовательных учреждений Российской Федерации способны к овладению профессиями и могут успешно работать на многих производственных предприятиях. 

В то же время их возможности в профессиональной подготовке существенно ограничены. Это проявляется: во-первых, в сужении выбора видов доступного профессионального труда; во-вторых, в медленном темпе обучения и больших трудностях при овладении учебным материалом на уровне достаточном для самостоятельной профессиональной деятельности. 

Повышенные требования к качеству, производительности и мобильности труда рабочих в современных промышленных условиях сделали ранее существующую систему трудовой подготовки обучающихся с отклонениями в развитии мало эффективной. 

Решением коллегии Министерства образования России №23/1 от 9.02.99 "О психолого-педагогической и социальной адаптации лиц с ограниченными возможностями здоровья средствами образования" рекомендовано на базе учреждений начального профессионального образования продолжать трудовое обучение выпускников специальных (коррекционных) образовательных учреждений в разных формах. 

Не секрет, что сегодня приходится констатировать факт непрерывного роста количества детей, имеющих различные отклонения в развитии. Поэтому, важной государственной задачей является создания для таких ребят специальных условий обучения, профессиональной подготовки и дальнейшего трудоустройства, направленных на компенсацию пробелов в личностном развитии и обеспечении необходимых предпосылок для профессиональной и социальной адаптации.

Государственная политика Российской Федерации основывается на гуманистическом характере образования, его общедоступности, адаптивности к уровням, особенностям развития и подготовки обучающихся.
В соответствии с Законом РФ «Об образовании», профессиональная подготовка имеет целью ускоренное приобретение обучающимися навыков, необходимых для выполнения определенной работы, группы работ.

Процесс подготовки квалифицированных рабочих в профессионально-технических учебных заведениях, состоит не только из теоретического обучения, но и производственного обучения.

Основное назначение производственного обучения – подготовить учащихся, будущих квалифицированных рабочих, к непосредственному осуществлению деятельности в области определенной профессии, т.е. научить применять знание на практике, сформировать необходимые профессиональные умения и навыки.

Ведь умение – это готовность (способность) учащихся сознательно и правильно выполнять трудовое действие (или совокупность действий), подбирая и применяя целесообразные в данных условиях способы действия и добиваясь благодаря этому положительных результатов в труде.
А навык – это составная часть умения, характеризующая способность к автоматизированному выполнению отдельных компонентов действия с максимальной точностью, скоростью и целесообразностью, сформированная  учащимися в результате многократных повторений - упражнений.

Производственное обучение – важнейшая составная часть процесса подготовки квалифицированных рабочих, на него отводится значительная часть общего учебного времени.

Для производственного обучения как части учебного процесса характерны все его общие закономерности. Специфика производственного обучения, прежде всего в том, что учебный процесс при этом осуществляется в ходе производственного труда учащихся. Это обуславливает особенность учебного процесса – его содержания, учебной деятельности учащихся, обучающей деятельности мастера, средств обучения, т.е. всех его составных компонентов.

Таким образом, основная задача мастеров производственного обучения – обеспечить подготовку конкурентоспособных рабочих, обладающих глубокими профессиональными знаниями и навыками, умеющих творчески применять их и осваивать новую технику и технологию. 

Также мастер производственного обучения 

· формирует у учащихся профессиональные знания и умения; 

· обучает их рациональным приёмам и способам выполнения работ, передовым формам организации труда, бережному расходованию материалов; 

· обеспечивает высокое качество при выполнении работ  учащимися, соблюдение дисциплины, безопасности труда; 

· осуществляет учебно-материальную и методическую, подготовку к урокам производственного обучения;

· реализует индивидуальный подход к обучающимся с ОВЗ.
Учащиеся с ОВЗ могут работать  по профессии: мастер отделочных строительных работ и др.
Они проявляют хорошую работоспособность, внимание, уравновешивание. У них постоянно формируются навыки физического труда, а при трудоустройстве они могут работать со здоровыми работниками.

Поэтому нам, мастерам производственного обучения, при планировании учебной деятельности в коррекционных группах, необходимо учитывать замедленный темп формирования знаний, утомляемость, познавательную пассивность, а для этого нужно выбрать правильный метод или форму обучения.
Оптимальным является обучение в замедленном  темпе, с использованием наглядных методов, с показом приемов упражнений и многократным разъяснениям смысла работы, наглядные повторения операций.
     Качество подготовки определяется множеством факторов, наиболее важный  из них, научно-методический.

Существуют несколько методов и форм обучения, но предпочтение отдается индуктивному, объяснительно-иллюстративному, наглядному, репродуктивному и поисковому методам обучения.
В этих методах обучения особую значимость имеет наглядность, т.е. применение дидактических материалов.

Дидактический материал можно разделить на три вида: предметный, изобразительный, словесный.

1. Предметный дидактический материал повышает эмоциональный настрой, позволяет сочетать зрительное восприятие, осязательное и кинестетическое, обеспечивает взаимосвязь умственной работы с практической деятельностью.
2. Изобразительный дидактический материал (рисунки, схемы, чертежи, технологические карты) способствуют развитию внимания, наблюдательности, умению сравнивать.

3. Словесный дидактический материал (карточки – задания, упражнения, задачи, словесные поручения) обеспечивает и развивает самостоятельность, способствует развитию речи, позволяет рационально использовать индивидуальную работы.

В настоящее время можно и нужно применять компьютерные средства, которые развивают психические процессы, а так же развивает интерес к изучаемой теме.

Мы в своей работе с обучающимися ОВЗ на уроках производственного обучения широко применяем подготовленные ранее презентации и дополнительный иллюстративный материал, которые помогают сделать занятия более яркими, насыщенными, привлекают внимание учащихся к теме и проблеме урока. Так как задачей мастера производственного обучения является получение не только новых знаний учащимися, но и максимально полное их усвоение.
За период работы, мы достигли неплохих результатов по выпуску обучающихся.

В 2008 году из 16-ти выпускников, 1 учащемуся присвоили 2-й (установочный) разряд, а остальным – повышенные разряды (3-й и 4-й). В настоящее время все выпускники трудятся в строительных организациях                   г. Мурманска.

В настоящее время мы готовим следующий выпуск в 2010г., надеемся, что также с высокими результатами.

Главное в успехе нашей работы – это правильно выбранный метод обучения (объяснительно-иллюстративный).

Этого мы и хотели добиться в своих результатах.
Но для еще более высокого достижения, необходимо конечно в полной мере использовать компьютерные средства.

Поэтому одно из важнейших проявлений мастерства мастера – умение организовать процесс обучения так, чтобы новые знания, умения и навыки учащиеся усваивали самостоятельно на основе и с помощью полученных ранее.

Мастеру необходимы педагогические и психологические знания, позволяющие планировать и корректировать педагогического воздействия на учащихся, учитывать особенности их восприятия, возможности и интересы, выбирать наиболее эффективные методы и формы воспитания и обучения. Большую роль играет понимание мастером трудностей, испытываемых учащимися с ОВЗ при овладении профессией, причин их ошибок и выработка рациональной системы учебно-воспитательных мер предупреждения и преодоления недостатков.

Мастер производственного обучения должен всегда помнить, что для учащихся он является представителем профессии, которую они избрали. Поэтому свой авторитет, уважение учащихся к себе, он должен рассматривать как авторитет профессии, уважение к ней.
Главная задача мастера – умение, прежде всего, побуждать, а не принуждать учащихся к правильным действиям и поступкам, поведению, активной созидательной деятельности. 

И тогда обучающимся будет интересно учиться, а главное появится желание работать по данной профессии. Ведь не просто гласит народная мудрость: «не тот учитель, кто учит, а тот, у кого учатся».

