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Перестать чувствовать себя отсутствующими,  «потусторонними» -центральная задача 
современного воспитания.


Е. А. Ямбург 
Недостаточно только получить знания, надо найти им приложение. Недостаточно только желать, надо делать. 
И. В. Гёте


Глухие и слабослышащие школьники – главные действующие лица в моей педагогической жизни. 


Дети из мира тишины - особенные дети, потому что из-за слухоре​чевой ограниченности познава​тельные интересы слабо сформированы, эмоциональная сфера обеднена, а недостаточно развитые мышление, память, речь затрудняют познание окружаю​щего мира. 


Оазис неслышащих - сооб​щество многообразное. Его нельзя подвести под общий знамена​тель, но каждый человек с недостатками слуха надеется быть услышанным и понятым, поэтому свои усилия направляю на то, чтобы мои воспитанники не были лишены самой большой роскоши - роскоши челове​ческого общения. 


Создавая условия для развития и реализации личностного потенциала ребят, стремлюсь помочь в выборе духовных ценностей, которые мои герои возьмут с собой и впишут в свою книгу жизни.


Дефект слуха моих подопечных либо врождённого генеза, либо возникает в раннем возрасте и, как следствие, вторичный дефект - глубокое недоразвитие  речи. Ситуация усугубляется, если ребенок из семьи глухих родителей или по тем или иным причинам проживает в условиях интерната. Это обуславливает низкую мотивацию к словесному обще​нию, снижает уровень социаль​ный компетентности. 

Осмысливая свой опыт, пришла к выводу, что воспитание должно перерастать в целеустремленное самовоспитание, в самореализованность. Возможности эти открываются в сотрудничестве, взаимообогащении учителя и ученика, в осознанном освоении учеником эталонов человеческого поведения, ценностей, норм, которые воспроизводятся во вполне осязаемых поступках, моделях поведения, жизненной программе. За освоением стоит глубокий внутренний труд, взаимные усилия учителей и учеников, и только тогда образование становится осознанным, востребованным, действенным.
В центре моей концепции – ученик, ради которого выстраивается планомерная работа по нескольким направлениям на протяжении всех лет обучения в школе (медико-психолого-педагогическое сопровождение – компетентностный подход - классная и внеклассная работа – профориентационная работа). Эти направления взаимодействуют, совершенствуются и развиваются, т.е. находятся в постоянном движении и взаимодействии с Ребенком, участником субъектных отношений. 

Освоение ребятами русского языка и литературы, таящими в себе мощный духовно-нравственный потенциал, организую в диалоге, сотрудничестве. Именно диалог даёт мне возможность не натаскивать, не заставлять, не наполнять знаниями, а увлекать, заинтересовывать.

Предмет литературы - человековедение - даёт ребятам благоприятные возможности для восприятия нравственных принципов, на которых основано общество, его идеалов, т.е. конечных целей, ради которых общество существует; выбора идеалов как направлений, по которым должен двигаться человек, желающий реализовать себя. Нравственный облик ученика, создание условий для формирования личности, её коммуникативной компетентности для меня является определяющим в каждый момент целостного воспитательно-образовательный процесса. 


Слабослышащий ребёнок – это прежде всего ребёнок. Какие качества личности ему присущи? Каким  вырастает? Считаю, что именно этот вопрос определяет результативность любой методики, любого педагогического подхода. 
 
Таким образом, в педагогической деятельности перед собой  ставлю цель: создание условий для  развития лучших нравственных качеств  личности ученика посредством формирования ключевых компетенций: «ценностно-смысловой компетенции, коммуникативной компетенции и компетенции личного самосовершенствования» [2]. 

Компетентность - «умение решать проблемы» в различных ситуациях [1], знания в действии (не только знаю, но умею, могу, отвечаю за свое образование). Это определение можно представить в формуле слагаемых: мотивация (целеустремлённость) + знание (для продуктивного решения) + умения + личная ответственность + способности = компетентность

Ключевые компетенции («ключевые или функциональные навыки» [3]) для ученика состоят в его способность изучать, искать, думать, сотрудничать, в умении приниматься за дело, адаптироваться к окружающей среде. Они предлагаются ученикам для овладения соответствующими компетентностями (умения упорядочивать знания, решать проблемы, получать информацию, опрашивать окружающих, мыслить критически, оценивать социальные явления). 

Перед школьниками ставится цель: учиться «ориентироваться в мире духовных ценностей» [3], учиться творческому отношению к жизни. Достигается цель через решение следующих задач: осваивая знания по русскому языку и литературе, учись учиться, учись понимать, мыслить, общаться, т.е. решай проблемы в сфере учебной деятельности («на основе использования социального опыта, элементом которого является собственный опыт» [3] учащегося), стремись реализовать собственный потенциал, поэтому учись: определять цель познавательной деятельности и саморазвития; искать и находить учебную информацию; организовывать свою деятельность;  оценивать полученные результаты; сотрудничать с другими обучающимися; регулировать свое психо-эмоциональное состояние; развивать речь и остаточный слух.

Показателем результативности моей педагогической деятельности за последние три года является 100 % общая успеваемость ребят, отсутствие отрицательной динамики учебной деятельности. Рост интереса обучающихся к русскому языку (80%-90%-90%), стабильный интерес к литературе (70%- 80%-70%), высокий уровень мотивации к обучению (40%-60%-80%). Педагогический мониторинг позволяет сделать вывод: у ребят идет накопление опыта, способностей к разрешению коммуникативных, психологических и других проблем, к самостоятельным, осознанным действиям, что так необходимо в жизни слабослышащему ребенку, его социализации. 

Работу с обучающимися выстраиваю в трёх взаимосвязанных направлениях: 
· психолого-медико-педагогическом
· коррекционном
· образовательном
· воспитательном

Психолого-медико-педагогическое сопровождение обеспечивается взаимодействием с родителями, воспитателем, психологом школы, медицинскими работниками. На основе результатов комплексного обследования узкими специалистами, сурдопедагогами, психологами составляем карту развития ребенка, вырабатываем индивидуальную, развивающую траекторию образования для каждого ученика. На основании диагностики развития познавательных процессов (внимания, мышления, памяти, воображения) проектирую уроки и внеурочную деятельность, планирую уровень своих требований к каждому ученику, знаю и учитываю  его слухоречевые возможности,  рабочее расстояние, на котором он воспринимает разговорную речь, на какое ухо носит слуховой аппарат, т.е. осуществляю индивидуальный и дифференцированный  подход.


Коррекционное направление. Каждый день слабослышащего ребёнка - это день преодоления, трудолюбия  и маленьких побед над непослушной артикуляцией, косноязычием. Как показывает анкетирование с целью выявления учебной мотивации, в школу ребёнок приходит прежде всего общаться. Ему хочется говорить активно. Поэтому в работу с учениками включаю упражнения, развивающие мышление, произношение, остаточный слух, умение понимать обращённую речь  (фонетическая зарядка, чтение с лица, работа на слух за экраном).


Образовательное направление (предметная компетенция).     Трудности в освоении (осмыслении, воспроизведении) учебного материала слабослышащими школьниками преодолеваю через повышение мотивации обучения. Перед началом урока повторяем "Правила хорошей работы", которые составили вместе с ребятами (5-7 класс).                                                              
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Будь доброжелательным.

· Определи для себя цель: чему надо научиться на уроке.

· Понял сам – помоги товарищу.

· Не понял - спроси.

· Повторение – мать ученья.

· Старайся проговаривать звуки правильно.

· Слушай внимательно объяснение учителя и товарища. 

· Понял урок – радуйся!

Внеклассная работа (предметная компетенция). Большое внимание уделяю внеклассной работе по русскому языку и литературе, которая для меня является продолжением урока: обычно хороший урок создаёт предпосылку к более углубленному изучению предмета, непринуждённому общению. Вне урока имею возможность показать связи изучаемого явления с другими, дать дополнительные сведения по изучаемому вопросу, использовать занимательный материал. Во внеурочное время ставлю задачу - усилить практическую направленность освоения русского языка и литературы и создать условия для развития у ребят коммуникативных навыков (восприятие и воспроизведение речи), умения использовать слово в наиболее точном значении для выражения мысли, развития  творческого потенциала. Чтобы сформировать социально-коммуникативную компетентность, недостаточно создавать ситуации речевого общения только на уроке. Поэтому для внеурочной деятельности  предлагаю воспитанникам практические задачи, которые могут сопровождаться дополнительным лексико-грамматическим заданием (Например: «Узнай у прохожего, как доехать до … Маршрут запиши». «Вместе с родителями найди на карте Кемеровской области место, где живет твоя бабушка, где родился папа». «Посмотри семейный альбом с кем-нибудь из членов твоей семьи. Составь вопросы для родственников, напиши рассказ на тему «Из истории моей семьи», «Моя семья на фотографии» или «Интересный случай, который напомнила фотография»». Напиши записку (SMS-сообщение), письмо родным, учителю.) 

Наиважнейшим показателем результативности в развитии коммуникативных навыков считаю наличие положительной динамики в овладении ребятами основами разговорной речи (пополнение словарного запаса, освоение социально значимых тем). Объём словаря каждого воспитанника увеличился в среднем на 8 - 10 %. Повысилась способность ориентироваться в речевой ситуации, общаться с окружающими. Ученики могут установить, поддержать беседу (способны стать её инициаторами!), передать информацию небольшого объёма, пересказать ситуацию. Ребята стали объективнее в самооценке и оценке работы товарищей, нет конфликтов с учителем, потому что ребенок внутренне согласен с оценкой педагога. Каков же результат внеурочной работы? К ним можно отнести следующее: самоактуализация  ребят вне урока, что выражается в искрах радости, в живом, неравнодушном участии, в возможности ближе узнать друг друга; развитие коммуникабельности в естественной слухоречевой среде; создание возможности  раскрыться не для процента успеваемости, а по совести, что помогает Ребёнку усилить в себе лучшие нравственные качества; способствование осознанию самоценности жизни и творческого её освоения; укрепление социальных связей; активизации творческой  деятельности.

Воспитательное направление (надпредметная компетенция). Целью деятельности как классного руководителя определяю: создание среды общения для детей с недостатками слуха в микросоциуме; создание условий для сохранения и коррекции физического и психического здоровья ребёнка; формирование устойчивой ценностной установки на здоровый образ жизни.


Совместно с родителями, психологом, врачом школы проводим часы общения, где обсуждаем жизненно важные вопросы: «Что такое доброе дело? Как делаются добрые дела?», «Потребность быть здоровым», «Питайтесь правильно», «Твой режим дня», «Будьте здоровы», «Выживание в большом городе», «Я в мире, мир во мне», «Что ты знаешь о законе?» и др.



Ребята регулярно участвуют в решении проблем местного социума: оказывают помощь престарелым людям на дому, на садовых участках, выступают с концертами, изготавливают для младших друзей подарки в детский сад № 222, выходят на уборку городских улиц. С родителями класса и школы в течение нескольких лет принимаю активное участие в работе  круглого стола «Школа родительской любви», где обсуждаются различные вопросы воспитания и образования детей с нарушением слуха. 



В классе работает «Экран настроения», на котором с помощью цвета или мимического рисунка можно изобразить свое настроение. Так развивается способность регулировать свое психо-эмоциональное состояние.



В результате этой работы у моих учеников развивается потребность делать хорошее, происходят позитивные изменения в эмоциональном, индивидуально-личностном развитии. Они готовы к целеполаганию, готовы к оценке, готовы к действию и рефлексии. Для ребят характерны такие качества как общительность, доброжелательность, трудолюбие, добросовестность, работоспособность и активность. Мониторинг выявил положительную динамику развития личностной сферы (сократилась доля заниженной самооценки за 2007-2009 г.г.: 33%-30%-10%): у 10% учащихся заниженная самооценка; 30% - с завышенной  самооценкой; 60% - оценивают себя адекватно.

Личностная сфера.  Самооценка. Обследование психологов подтвердило, что мои подопечные доброжелательны к окружающим (снижен порог агрессивности), имеют высокую мотивацию к овладению необходимыми коммуникативными, культурными и социальными нормами общества. Благодаря целенаправленной воспитательной работе в классе благоприятный психологический климат, каждый ребенок уверен в себе, так как чувствует себя принятым, знает свои достоинства, свободен в выражении собственного мнения.


Использование современных образовательных технологий. 


Целесообразное использование методов и приемов современных образовательных технологий на разных этапах урока (технология развивающего обучения: РКМЧ и Креативное письмо (Альтшуллер Г. С., Элбоу П.); технология личностно-ориентированного обучения (Якиманская И. С., Хуторской А. В., Сериков В. В.); технология на основе эффективности управления и организации учебного процесса: разноуровневое обучение (Фирсов В.В.); групповые технологии (Ривин А. Г., Дьяченко В. К.) информационно-коммуникационные технологии (с включением компьютерных средств обучения) позволяет  выявить личностное восприятие темы учеником, который обращается к своему жизненному опыту, что не всегда происходит на традиционном обучающем уроке с классом, повышается качество обучения. 


Начало урока выстраиваю по типу стратегии поддержки, создавая благоприятный климат на уроке с помощью разных приемов. Применяю психологический приём самонастроя, который способствуют преодолению коммуникативной беспомощности («Мы будем разговаривать и будем выговаривать так правильно и  внятно, чтобы было всем понятно!», «Всё знаю! умею! могу!» и т. п.); оптимистическому ценностному восприятию мира («Я люблю свою великую Родину! Я люблю это утро! Я люблю своих учителей и товарищей! Мы будем дружны и прилежны!»). Для мобилизации внимания, организации самостоятельной деятельности записываю на доске план хода урока с основными его этапами. Это способствует рефлексии  («Что будем делать на уроке и как?», «Что, зачем делаем? Что узнали? Чему научились на уроке?»). 


Открытие темы. Помню, что память человека эмоциональна, поэтому  подаю материал в разных формах. Новую тему предлагаю открывать с загадки (отгадка будет найдена в ходе урока), с вопроса-провокации, с мозгового штурма. 


По ходу урока создаю ситуации речевого общения (диалог-замена, ученик в роли учителя, работа в паре постоянного и сменного состава, в группе, в диалоге с учителем, с писателем, драматизация), которые решают практические задачи урока, формируют социально-коммуникативную компетенцию. Стремлюсь, чтобы содержание речевой  ситуации затрагивало их лично, актуализировала жизненный опыт, стремлюсь избавляться от штампов парной педагогики, организуя работу с включением непроизвольного внимания учеников к мнению, умениям, действиям, целям друг друга. Развитию критического мышления ребят способствуют упражнения «Согласен -   не согласен», «Верно - неверно», « Креативное письмо», «Лови ошибку». 

Трудности восприятия на слух, кратковременная память, скудность словаря учеников привели меня к необходимости делать краткие опоры как на доску, так и в индивидуальные папки ребят с адаптированными материалами к уроку. Разрабатываю и изготавливаю необходимый дидактический материал. Тексты по содержанию имеют познавательную, ценностно-ориентированную и практическую направленность, включают жизненно важные советы по разным темам («Человек в ближайшем окружении», «Человек в обществе», «Человек и природа»), что повышает уровень социальной компетентности слабослышащих школьников.

В результате использования современных образовательных технологий развивается ассоциативное мышление, повышается общая грамотность, увеличивается словарный запас ребят, учебное время распределяется наиболее эффективно, возрастает живой интерес к русскому языку и литературе. Дети включены в пространство творческого сотрудничества, где продуктивность деятельности зависит от личного вклада каждого из ребят. Ученик обретает чувство личной ответственности за успешность, качество познавательно-воспитательного процесса, т.е. создаётся ситуация деятельностного активного участия, которая сопровождается речевым общением на слуховой и слухозрительной основе. 


Наблюдается общая динамика высокого уровня психического развития (объём словаря) за период 2007-2009 г.г.: 25%-33%-35%. Следовательно, уменьшается разрыв в отставании речевого развития детей с ограниченными возможностями здоровья. В среднем повысился уровень развития мыслительных процессов (понимания, анализа, обобщения): 30% - 35% - 40%. Повысилась доля высокого уровня различных видов памяти (механическая - на 17%, зрительная - на 25%, логическая - на  17%). Анкетирование с целью определения способности к самостоятельной работе показало, что в учебной деятельности мои воспитанники проявляют уверенность в своих действиях. Могут легко переключаться с одного вида работы на другой, умеют спланировать и организовать самостоятельную работу разных видов: работу над ошибками, работу с  учебником, со справочной литературой и другими источниками информации, проявляя поисковую активность.


Ребята стали более наблюдательны, внимательны, освоили простые рефлексивные навыки. Повысилась познавательная активность, ученики стремятся задавать вопросы на переменах, просят пояснений, уточнений при выполнении домашних заданий. Им нравится возможность выбора задания.

Использование здоровьесберегающих технологий. Создание условий для здоровьесбережения детей с ограниченными возможностями здоровья является жизненно важной необходимостью, поэтому изучены и применяются: технология арт-терапии (Лебедева Л. Д.); здоровьесберегающая технология (Базарный В. Ф. , Дубровский А. А..); технология использования в обучении игровых методов (Бёрн Э., Никитин Б. П.).   


Есть у меня ученики, которые нуждаются в защищенности и понимании, чего не имеют в семье-микросоциуме. Чтобы восполнить эту потребность, в свою педагогическую деятельность включаю приемы и методы артпедагогики (арт-терапии Лебедевой Л. Д.): сказкотерапию, драматизацию, а также изотерапию. Рисунок представляет своего рода рассказ и по существу не отличается от словесного рассказа, тем самым способствует осознанному рассказыванию в устной форме. Слабослышащему ребенку легче рассказать цветом, чем словом; легче красками охарактеризовать героя произведения, его поступки. В арт-терапевтическом процессе у моих учеников возникает потребность в изменении структуры своего мироощущения, образа Я, системы отношений с другими людьми, что способствует формированию социально-коммуникативной компетентности, развивает творческие способности. У ребят формируется позитивное восприятие мира, а важнейшие функции: зрение, двигательная координация, речь, мышление не просто развиваются, но и взаимодействуют.


При подготовке к речевым и деловым играм, к драматизации эпизодов художественных произведений мои воспитанники стали проявлять большую заинтересованность, желающих примерить новую социальную роль прибавилось (никто не остается в стороне). Ребята стали более терпимы друг к другу, умеют сотрудничать. 





Прививаю принципы здорового образа жизни. На стенде для ребят записаны «Советы врача» (по рекомендациям врача А.А. Дубровского), которые мы стремимся применять. Проводим «Минутку здоровья» (произвольные упражнения, массаж ног на массажных ковриках, релаксация, пальчиковая гимнастика). Это помогает снятию психо-эмоционального напряжения, усталости,  а также тонизирует, усиливая защитные функции организма. Так сни​жается об​щий уровень забо​леваемости класса, повышаются адаптивные механизмы, что соответствует коррекционной и реабилитационной направленности в образовании слабослышащих школьников. 


Творческая практика в условиях школы-интерната по реализации компетентностного подхода дала возможность определить его целесообразность, сопряженную с оптимизацией учебно-воспитательного процесса, с повышением качества образования, и сделать следующие выводы:
· нельзя достичь значительного качества образовательного результата в компетентностном подходе автономно, без включённости в него всех участников образовательного процесса коррекционной школы;
· овладение компетенциями учеником возможно только в результате интеграции в социокультурное пространство общества;
· компетентностный подход применим не к каждому ученику с ограниченными возможностями здоровья (слухоречевая ограниченность, отягощённость сопутствующим диагнозом), что требует разработки индивидуальных образовательных маршрутов. Это трудоёмкая работа, требующая от учителя дополнительных энергозатрат, не находит выхода в классно-урочной системе;
· низкий уровень самостоятельного мышления, неразвитый социальный опыт выпускника, инфантилизм, привычка действовать по заданному алгоритму, образцу, затрудняет, а иногда делает невозможным решение неалгоритмизируемых  задач, обладающих свойством переносимости на разные предметности;
· развитию навыка  самостоятельности ученика способствует обогащённая практика учителя с использованием современных образовательных технологий;
· материал учебных программ не всегда можно привести в соответствие с практической направленностью компетентностного подхода;
· отсутствуют стандарты компетентностного подхода и критерии качества, которые бы выполняли диагностико-корректирующую роль; 
· проблема трудоустройства лиц с ограниченными возможностями здоровья, отсутствие востребованности на рынке труда, незащищённость перед меняющимися экономическими условиями выявляет неизбежную потребность в компетентностном образовании, которое решает часть обозначенных проблем, решаемых уже на уровне государства (что, de facto, включает квоты рабочих мест, нормативно-правовую защищённость).


Осмыслить проблему компетентностного подхода в образовании детей с ограниченными возможностями здоровья необходимо в открытом разговоре учителей-практиков, социальных педагогов, психологов, специалистов в области коррекционной педагогики, изучить  опыт компетентностного подхода российской и зарубежной «массовой» школы, организовать круглые столы, курсы повышения квалификации. Это внесёт вклад в понимание и продвижение актуальнейшей из проблем социальной адаптации, которая включает в себя и интеграцию детей в общеобразовательные школы, и профориентацию. 
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