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«Игровой аттракцион» - это мультимодальная психологическая программа развития и коррекции психики, как здорового ребенка, так и психики ребенка с ограниченными возможностями здоровья.
Групповая коррекция направлена на:

- развитие навыков общения;

- коррекцию самооценки;

- социализацию ребенка в обществе;

- снижение тревожности, агрессивности, гиперактивности;

-развитию познавательной, эмоционально-поведенческой сферы и двигательных функций; 

- психологическая готовность к школьному обучению;

-установление отношений открытости и кооперации между родителями и детьми.

Основное содержание коррекционно-развивающих индивидуальных и групповых занятий детей составляют игры и психотехнические упражнения, направленные на целостное психологическое развитие ребенка и решение конкретных психологических проблем. 

В нашей программе практикуется арттерапия - психологически эффективные формы взаимодействия с детьми (игротерапия, сказкотерапия, фототерапия, цветотерапия, аромотерапия, сенсорная терапия, танцедвигательная терапия, музыкотерапия, дыхательная гимнастика и релаксация).

Программа основана на концепции системного подхода к анализу психического развития ребенка. Мы хотим рассказать о некоторых психотехниках, используемых в игротерапии для детей с задержкой психического развития. 
 Игротерапия – метод лечебно-педагогического воздействия на детей и взрослых, страдающих эмоциональными нарушениями страхами, неврозами и различными дефектами психофизического развития. В основе различных методик, определяемых этим понятием, лежит признание игры важным фактором развития личности.
    Трудно переоценить значение игры в развитии детей с ограниченными возможностями. Игра - основной вид деятельности такого ребенка. Через игру он познает окружающий мир, в игре развивается его речь. Игра способствует развитию памяти, внимания, сообразительности, формированию ребенка, как члена общества, как члена коллектива, даже если этот ребенок с задержкой в развитии.
    В проведении игр с детьми психолог должен быть их активным участником. Играя с детьми, он направляет ход игры и через нее воспитывает и развивает детей.

    При организации подвижных игр следует учитывать необходимость их смены оживленных спокойными и наоборот. Очень важно подбирать игры, доступные пониманию детей по своему содержанию и простые по исполнению.

    Детей дошкольной группы в подвижной игре привлекает сам процесс действия, игры надо с ними проводить простые, построенные на одном действии. Часто эти действия надо подсказать детям и показать его    Постепенно детей приучают играть парами и группами, подбирая соответствующие простые игры, например: один водит машину, а другой насыпает в нее песок. 
Вот несколько игр, которые помогут детям и взрослым, окружающим их.
Игра "Сороконожка"

Цель: развитие координации движений, ориентировка в пространстве, моторика рук, выносливость, ловкость.

Ход игры. Все выстраиваются в цепочку, держась друг за друга, и закрывают глаза. Только первый ребенок («голова») идет с открытыми глазами. Он ведет всех за собой по группе, детскому саду, площадке. «Голова» время от времени становится «хвостом». Желательно, чтобы все дети в течение дня побывали «головой».
 Игра «Пингвины»
Цель: развитие координации движений, ориентировка в пространстве, сплочение группы.
 Ход игры. Имитируя движения пингвинов, все сбиваются в группу. Каждый пингвин, желая погреться в серединке толпы, пытается туда попасть. Психолог, участвуя в игре, отмечает для себя, кто из детей так и не попал в середину. Затем педагог предлагает всем образовать круги взяться за руки. А «пингвинам» Саше, Лене (тем, кто не был в середине) - пробраться в «домик».

Игра «Необычное знакомство»
Цель: развиваем воображение, общую моторику, навыки общения.
Ход игры. Психолог предлагает детям разучить, придумать новые приветствия (предварительно можно поговорить с детьми и, используя их опыт наблюдений за животными, вспомнить, какие варианты приветствия могут быть). Все беспорядочно двигаются по группе. По сигналу ведущего дети останавливаются и «знакомятся» так, как это делают различные животные. Варианты приветствия: коснуться друг друга тыльными сторонами ладоней, стопами ног (осторожно), коленями, плечами (правым к левому и наоборот), лбами, носами, ушами (легонько). Можно придумать другие варианты.

Игра «Карусель»

Цель: развитие координации движений, ориентировка в пространстве, сплочение группы, воображение, фантазии.

Ход игры. Все делятся на две равные по числу участников группы и организуют два круга - внешний и внутренний. Карусели кружатся (в одну или в разные стороны, медленно или быстро, держась за руки, за плечи, за талию, на корточках, на четвереньках, спиной вперед). По сигналу все останавливаются, оказываясь лицом к новому партнеру. В новых парах выполняются задания по выбору психолога: поздороваться, обняться, посмотреть в глаза друг другу, похрюкать, проквакать на ушко. Психолог может придумать и другие задания.        
Игра «Клубок (цепочка)»

Цель: развиваем общую моторику, внимание, сплочение группы.
Ход игры. Все берутся за руки (можно класть руки на плечи или на пояс стоящему впереди). «Голова» цепочки стоит на месте, а «хвост» начинает ходить вокруг нее. Постепенно закручиваясь в плотный клубок. Когда «клубок» готов, психолог, стараясь обнять всю компанию, хвалит «дружную семейку».

Веселые жмурки

Цель игры: развитие слухового и осязательного восприятия.

Ход игры: Выбирается водящий, ему завязывают глаза. Участвующие в игре дети сидят на стульях, а водящий кружится на месте в центре, затем подходит к одному из игроков, дотрагивается до его носа, пытается угадать, кто находится перед ним. Если ему не удается узнать игрока, он может попросить его проквакать, полаять, мяукнуть или закукарекать.
Шиворот-навыворот

Цель игры: развитие логического мышления, навыков самоконтроля.

Ход игры. Ведущий демонстрирует участникам игры какое-либо движение: наклоняется вперед, назад, прыгает на одной ноге, делает три шага вперед и т.д. Дети, глядя на него, выполняют все наоборот. Кто первый ошибается, тот становится на место ведущего.
Обувной салат

Цель игры: развитие осязательного восприятия, координации движений и пространственной ориентации.

Ход игры. Дети выкладывают свою обувь в форме круга. Затем каждый по очереди с завязанными  глазами пытается вытащить свой ботинок из "обувного салата".

    Все дидактические игры, с которыми психолог знакомит детей, способствуют развитию сообразительности, памяти, внимания, способствуют развитию речи детей
Игра «Прогулки по фигурам»

Цель: развитие наблюдательности, ориентирования на форму.
Ход игры. Возьмите широкую плотную ленту (тесьму) и с ее помощью изобразите на полу круги, квадраты, треугольники и зигзаги. Покажите ребенку, как идти по ленте. Начните с круга. Возьмите малыша за руку идите вместе с ним и пойте на любой мотив, который вам нравится, что-нибудь вроде:

-«Мы идем по кругу. Тра-ля-ля, тра-ля-ля!» (теперь переходите к другой фигуре и пойте:

-«По квадрату мы идем. Тра-ля-ля, тра-ля-ля!»

Когда вы обойдете все фигуры, идите по ним задом наперед, или боком, или на цыпочках. Прыгайте на них, перепрыгивайте через них, ползайте, маршируйте по ним.

Игра-массаж «Рассказы на спине» 

Цель: снятие мышечного и эмоционального напряжения, развитие воображения и фантазии.
Ход игры. Придумайте небольшие рассказы о животных, растениях, неживой природе. Эти рассказы можно «нарисовать» на спине друг у друга. Соберите детей в круг, повернитесь так, чтобы каждый участник стоял лицом к спине соседа. Начните свой рассказ: «Жил-был червячок Яшка (нарисуйте на спине ребенка кривую линию). Он очень любил ползать по веткам растений (нарисуйте ветки, путь Яшки), греться на солнце (нарисуйте солнце,  погладьте спину круговыми движениями)). Вот пошел (постучите легонько по спине пальчиками). Дождик закончился, снова светит солнышко, и наш Яшка проголодался. Пополз он искать еду. Нашел листик и съел его (легкое пощипывание). Снова пошел дождь, сначала тихий, потом сильный, а вот и град (постучите по спине по-разному). Яшка спрятался под листок - это его дом (покажите, как червячок пробирается под рубашку ребенка). Аналогичные истории можно придумать про воду, глину, деревья, птенца, ветер, бабочку и т.д.

Игра: «Расскажи стихи руками»
Цель: развитие мелких мышц рук и особенно кистей рук и пальцев.
Ход игры. Пять маленьких рыбок играли в реке, (волнообразные движения в воздухе)

Лежало большое бревно на песке, (руки прижаты друг к другу переворачиваем их сбоку на бок (бревно))

И рыбка сказала: «Нырять здесь легко!», (ладони сомкнуты, чуть округлены. Выполняем ими «ныряющее» движение

Вторая сказала: «Ведь здесь глубоко», (качаем сомкнутыми ладонями (отрицательный жест))

А третья сказала: «Мне хочется спать», (ладони кладем под щечку (рыбка спит))

Четвертая стала чуть-чуть замерзать, (быстро качаем ладонями (дрожь))

А пятая крикнула: «Здесь крокодил! (запястья соединены, ладони раскрываются и соединяются (рот))

«Плывите отсюда, чтобы не проглотил!» (прячем руки за спину, мама старается их поймать). Нам с дочкой очень нравится игра.
 Игра: «Про трех медвежат»

 Цель: развитие координации движений, общей моторики.
 Ход игры. Три медвежонка прыгали в саду (подпрыгиваем на месте, ноги на ширине плеч).  И один сказал: «Я упаду!»

И, конечно, он упал вниз головой, (наклоняемся, голову опускаем вниз)

Медвежонка увели домой (переваливаемся с ноги на ногу стоя на месте)

Показываем домик (сложив руки над головой) Два медвежонка прыгали в саду... и т.д.

Бабушкины очки

Цель: развитие способности согласовывать движения с произносимым текстом.
Ход игры. Читайте стишок вместе, сопровождая его движениями рук:

Здесь бабушкины очки,

(сделайте пальцами колечки, приложите их к глазам, изобразив очки)

А тут ее шляпка.

(соедините большие и указательные пальцы треугольником и приложите к голове)

Любит руки она скрестить

(скрестите руки)

И на колени положить (положите руки на колени)

Здесь у дедушки очки, (сделайте «очки» большего, чем у бабушки, размера)

А тут его шапка (сделайте «шапку» большего, чем у бабушки, размера)

Любит руки он согнуть, (согните руки)

А потом слегка вздремнуть (закройте глаза и похрапите).
Мячик

Цель: развитие аналитического мышления.
Ход игры. Вот маленький мячик, (сложите ладони, сделав подобие мячика)

Вот мячик побольше, (несколько раздвиньте ладони)

Вот мячик огромный, смотри, (сделайте руками большой круг)

Теперь мы будем их считать: Раз, (ваши руки изображают большой круг) Два, (изобразите мячик одними ладонями) Три! (ладони вместе)

Изображаем транспорт: Автобус.

Цель: развитие воображения и фантазии.

Ход игры. Дети имитируют автобус, «едут» по кругу, останавливаются, забирают пассажиров, крутят руль, поворачивают направо, налево, разворачиваются, едут вперед-назад, верх и вниз по дорожке.
Работа по развитию движения рук должна проводиться регулярно, только тогда будет достигнут наибольший эффект от упражнений. Задания должны приносить ребенку радость, не допускайте скуки и переутомления.

    Чудесным средством, в умелых руках, являются природные материалы. Игры с природным материалом практически знакомят детей со свойством материалов, с которыми дети играют: сыпучесть сухого песка и свойства сырого песка, вода теплая и холодная, по воде уточка плавает, а по песку плыть не может
     Начинать ра6оry по развитию мелкой моторики нужно с самого раннего возраста. Задача педагогов ‑ донести до родителей, как важно проводить эти занятия в игровой форме. Родители должны понять, чтобы заинтересовать ребенка и помочь ему овладеть новой информацией, нужно превратить обучение в игру, не отступать, если задания покажутся трудными, не забывать хвалить ребенка. Возьмите яркий поднос. Тонким равномерным слоем рассыпьте по подносу любую мелкую крупу. Проведите пальчиком ребенка по крупе. Получится яркая контрастная линия. Позвольте малышу самому нарисовать несколько хаотических линий. Затем попробуйте вместе нарисовать какие-нибудь предметы (забор, дождик, волны), буквы и т.д.  Подберите пуговицы разного цвета и размера.  Сначала выложите рисунок сами, затем попросите малыша сделать то же самостоятельно. После того, как ребенок научится выполнять задание без вашей помощи, предложите ему придумывать свои варианты рисунков. Из пуговичной мозаики можно выложить неваляшку, бабочку, снеговика, мячики, бусы и т.д.  Но будьте внимательны, не оставляйте детей с такими мелкими предметами одних ни на минуту. Выполняя пальчиками различные упражнения, ребенок достигает хорошего развития мелкой моторики рук, которая не только оказывает благоприятное воздействие на развитие речи (так как при этом индуктивно происходит возбуждение в центрах речи), но и подготавливает ребенка к рисованию и письму. Кисти рук приобретают хорошую подвижность, гибкость, исчезает скованность движений, это в дальнейшем облегчает приобретение навыков письма
Коррекционные игры с детьми, проявляющими агрессию и раздражительность.
1. Если агрессия является сознанным, контролируемым актом со стороны ребёнка, то для взрослого важно не поддаться на эту манипуляцию. При этом можно достаточно жёстко пресечь агрессивные действия или (если это не повлечёт серьёзного вреда для самого ребёнка и окружающих) игнорировать эти действия, не попадаясь на уловку.

2. Если агрессия является выражением гнева, возможно применение разнообразных стратегий воздействия:

а) обучение детей контролю над своими эмоциями и способам выражения негативных чувств без вреда для окружающих людей (проявление агрессии в прямой форме).

Например, нужно учить ребёнка преобразовывать прямую агрессию в косвенную с помощью предметов-заменителей; выплёскивать внутреннее напряжение через активные действия, занятия спортом, подвижные игры, проявление символической агрессии;
б) развитие у ребёнка умения снижать уровень эмоционального напряжения через физическую релаксацию (для этого используются прослушивание медитативной, спокойной музыки, медленные танцы);

 «Недружеский шарж»
Этот игровой приём поможет вашему ребёнку более достойно выйти из ситуации, когда он сильно рассержен и "выливает" свои чувства на того, кто его обидел, крича, обзываясь, толкаясь и т.п. Постарайтесь увести ребёнка в другое место, чтобы он не видел того, кто его так разозлил. Теперь можно предложить ему нарисовать карикатуру на этого человека. Нарисовать человека таким, каким он видится в данный момент, дайте ему бумагу и карандаши. В процессе рисования постарайтесь не одёргивать ребёнка и не смягчать то, что он рисует и что он при этом говорит. Просто будьте рядом  и не осуждайте. Вы также можете показать ребёнку, что понимаете его чувства. Для этого вы можете отразить его чувства словами типа: "Я вижу, ты сильно разозлился на Колю" или "Действительно очень обидно, когда тебя не понимают и подозревают" и т.п. Когда рисунок будет закончен, предложите ребёнку подписать его так, как ему хочется. Затем спросите его о том, как он себя сейчас чувствует  и что ему хочется сделать с этим "недружеским шаржем" (пусть ребёнок совершит  это в действительности).

«Избавляемся от злости»

Этот игровой способ справиться с гневом особенно необходим тем детям, которые, разозлились. Берем газету, мнем ее, рвем, топчем, выбрасываем. Этот прием дает возможность немного успокоиться, выплеснуть негатив приемлемым способом.
«Мешочек криков»
Как известно, детям очень непросто справляться со своими отрицательными чувствами, ведь те так и стремятся прорваться наружу  в форме криков и визгов. Конечно, это не вызывает одобрения у взрослых. Однако если эмоции очень сильны, то неправильно сразу требовать  от детей спокойного анализа и поиска конструктивных решений. Сначала нужно дать им возможность немного успокоиться, выплеснуть негатив приемлемым способом. Так, если ребёнок возмущён, взволнован, разозлён, словом, просто не в состоянии говорить с вами спокойно, предложите ему воспользоваться  «мешком криков».

Договоритесь с ребёнком, что пока у него в руках этот мешочек, то он может кричать и визжать в него столько, сколько ему необходимо. Но когда он опустит волшебный мешочек, то будет разговаривать с окружающими спокойным голосом, обсуждая произошедшее.
«Подушка для пинаний»
Этот игровой способ справиться с гневом особенно необходим тем детям, которые, разозлившись, склонны реагировать, прежде всего, физически (сразу дерутся, толкаются, отнимают, а не кричат и не обзываются) Заведите такому ребёнку подушку для пинаний. Пусть это будет небольшая подушка тёмного цвета, которую ребёнок может пинать, бросать и колотить, когда почувствует себя сильно рассерженным. После того как ему удастся выпустить пар таким безобидным способом, можно перейти к другим средствам решения проблемной ситуации.
«Игрушка для кусаний и щипаний»
Это резиновая небольшая игрушка, которая находится всегда с ребенком: в кармане, в рюкзачке или в шкафчике. Ее всегда можно быстро достать и покусать при вспышке гнева.
«Рубка дров»

Эту игру особенно хорошо проводить после того, как ребёнок долго занимался сидячей работой. Она поможет от физического и эмоционального напряжения, истратить накопившиеся негативные чувства и получить заряд бодрости. Поинтересуйтесь у ребёнка, знает ли он, как нужно рубить дрова. Как нужно держать топор? В какой позе удобнее стоять? Куда обычно кладут бревно? Попросите ребёнка изобразить, как происходит сам процесс. Пусть ваш маленький "дровосек" рубит дрова, не жалея сил. Порекомендуйте ему выше заносить воображаемый топор над головой и резко опускать на воображаемое бревно.                                                                            
Игра «Настроение Антошки»

Целью этой игры является принятие положительных эмоций через эмоции кукол.

Появление в семье ребенка с отклонениями в развитии всегда связано с тяжелыми эмоциональными переживаниями родителей. Поэтому у них при неблагоприятной семейной ситуации могут сформироваться специфические особенности характера в виде повышенной чувствительности и своеобразных защитных форм поведения. Такие матери, прежде всего, отличаются повышенной ранимостью, обидчивостью, впечатлительностью. В нашей программе существует информационный блок для родителей, нуждающихся в психологической помощи. А так же тренинговая программа для мам, основой которой является позитивная психотерапия.
