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Муниципальное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат II вида №12 г. Челябинска
  Современную школу уже нельзя представить без технических средств. Использование их на уроке даёт учителю возможность разнообразить учебный процесс, сделать его более ярким, доступным и запоминающимся, а, следовательно,  продуктивным. Особенность детей с недостатком слуха состоит в том, что в силу своего первичного дефекта у детей нарушено слуховое восприятие, снижена память, поэтому восприятие информации происходит по доминирующему зрительному каналу.  Следовательно, интерактивная доска (ИД)  является отличным помощником для учителя коррекционной школы.

Работать с ИД просто. Прежде всего, нужно определиться с целями урока. В зависимости от целей, необходимо продумать способ проверки  домашнего задания, объяснение нового материала, виды работ для   его закрепления, индивидуальную и фронтальную работу с учениками. Затем следует подобрать материал к уроку. Мы работаем в коррекционной школе, поэтому нам необходимо большое количество разнообразной наглядности на каждом этапе урока. Материал к уроку мы берём в коллекции иллюстративного материала, подобранного учителями начальных классов и в Интернете.   Проделав подготовительную работу можно приступать  к изготовлению презентации к уроку.

Методика проведения урока с использование ИД мало, чем отличается от  проведения традиционного  урока, структуру урока тоже менять кардинально не требуется. Использование ИД даёт возможность  творческого подхода к процессу обучения со стороны педагога, проявить  индивидуальность преподавателя. И только от креативности  учителя зависит, как будет организован и оформлен каждый этап урока.
  Организовывать проверку домашнего задания удобнее всего с помощью средств интерактивной доски. Например, на уроке грамматики  можно вставить слова – объекты в заранее подготовленный текст. На уроке математики можно предложить детям проверить решение домашней задачи, составив из заранее подготовленных объектов краткую запись, а решение записать на доске «умным пером». На уроке природоведения по теме «Грибы» проверка домашнего задания была организована следующим образом. На интерактивной доске  подвижные объекты: рисунки грибов, и отдельно названия грибов. Дети должны распределить грибы на 2 группы: съедобные и несъедобные. Распределяя рисунки, ученики подбирают правильное название, и рассказывают, что они знают о каждом из этих грибов. В итоге на доске появляется 2 группы грибов, и дети обобщают знания о съедобных и несъедобных грибах.
  От желающих ответить нет отбоя. Каждому ребёнку хочется выйти к доске, самому выполнить задание, и даже сложное для наших детей озвучивание своих действий и рассказ, при таком способе проверки, становится игрой, забавой, а не нудным повторением.

  Очень удобно провести проверку домашнего задания, отсканировав перед уроком работу ученика. Работу показываем на доске. Кроме того, что каждый ребёнок проверит задание, он увидит красивое и правильное оформление работы своего товарища, что является дополнительным стимулом для аккуратной работы в тетради, либо увидит недочёты и постарается не допускать подобных ошибок.

  Немаловажным на уроке в коррекционной школе является уточнение словаря.
  Поскольку словарный запас наших детей невелик, и  у каждого ребёнка он индивидуален, учителю необходимо   уточнить понимание слов, которые будут использованы на уроке.
  Очень удобно это делать, используя средства интерактивной доски. Например, на уроке грамматики уточнение словаря можно организовать следующим образом.

  На доске отдельные объекты - набор рисунков и набор слов. Детям предлагается подобрать рисунки к словам, а затем составить таблицу, распределив слова по родам. На данном этапе ребёнок соотносит слово с рисунком, уточняя словарь, а распределяя слова по родам закрепляет ранее изученный материал. Ребенок, выходя к доске, передвигает объекты и озвучивает свои действия. Ошибиться в такой ситуации ребёнок не боится, потому что любую ошибку легко исправить, кроме того, всё, что происходит на доске можно не просто увидеть, но и «потрогать».
 Материал, представленный в подвижных  зрительных образах,  запоминается быстрее. Кроме того ИД в коррекционной школе даёт возможность сформировать у ребёнка с недостатком слуха правильное представление о понятии или слове. Если ребёнок с недостатком слуха запоминает слово «часы»  и соотносит его с настенными часами, то это не значит, что наручные часы или будильник  он сможет соотнести  с этим словом. Использование ИД даёт нам такую возможность, при этом значительно сокращая время на подготовку к уроку  для учителя, и на запоминание материала для ребёнка. Объяснить такие  понятия, как,  например, «закат солнца»  или «война» нашим детям очень сложно, а включение в урок видеосюжета снимает эту проблему.
   Интересно можно построить объяснение нового материала с использованием ИД.

Например, на уроке природоведения при объяснении материала мы чаще всего используем презентацию. При использовании на уроке ИД очень легко перейти на презентацию, нужно просто сделать ссылку в нужном месте. Учитель на каждом уроке может предложить задание – «изюминку». Это даёт дополнительный эмоциональный заряд и  для учителя, и для детей.
 Любой преподаватель может позаимствовать  интересный для него материал  и включить в содержание своего урока. А это, согласитесь, очень удобно. 

Использование интерактивной доски на уроках в коррекционной школе позволяет создать условия для более глубокого и качественного усвоения учащимися основных знаний, умений и навыков  курса начальной школы, обеспечить развитие учебно-практической деятельности, увеличить долю информации, представленной в виде подвижных зрительных образов, служит развитию речевой активности и психических процессов. 

Грамотно организованная  работа с интерактивной доской  на уроке позволяет добиться оптимизации учебного процесса. А использование учителем качественных образовательных электронных ресурсов делает реальным для учащихся получение адекватного запросам школьного образования.
