ИСПОЛЬЗОВАНИЕ  КОРРЕКЦИОННЫХ  ТЕХНОЛОГИЙ НА  УРОКАХ  МУЗЫКИ  И  ВО  ВНЕУРОЧНОЕ  ВРЕМЯ

СИНИЦЫНА Е. В., 
МСКОУ для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Березовская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат YIII вида» Кемеровского муниципального района Кемеровской области
     Эстетическое воспитание детей, в том числе и средствами театра направлено в первую очередь на формирование в ребенке  готовности к творчеству: позволяет развивать качества внимания и наблюдательности; воображение и фантазию; умения  ориентироваться в окружающей обстановке, согласовывать свои действия с партнером, произвольную память и быстроту реакции; воспитывать  смелость и находчивость, взаимопомощь, чувство ответственности.        

         В работе используются различные виды творческой деятельности: 

· вокальные выступления (с микрофоном под караоке) (цель: развитие эстетических способностей; пластической выразительности и музыкальности);

· инсценирование песен и музыкальных сказок (цель: развитие сферы чувств, соучастия, переживания и интереса импровизации);
· театральная игра (упражнения и этюды), (цель: развитие чувства ритма и координации движений; упражнения в попеременном напряжении и расслаблении мышц);
· культура и техника речи (цель: умелое исполнение скороговорок (темп, шепот, интонации); правильное использование вдоха и выдоха; построение предложений с заданными словами);
· основы театральной культуры (цель: знакомство с мастерством актера (по специально разработанной программе);
· создание спектакля (цель: развивать умение двигаться (с куклой) не мешая друг другу; умение создавать образы живых существ с помощью выразительных пластических движений; умение пользоваться различными жестами; умение передавать в свободных пластических импровизациях характер и настроение музыкальных произведений).      Создание спектакля с детьми – очень увлекательное и полезное занятие. Совместная творческая деятельность вовлекает в процесс постановки  всех детей.
      В ходе подготовки к спектаклю мы стараемся соблюдать несколько основных правил:

1. не перегружать детей (действия под фонограмму, а не заучивание текстов роли);

2. не навязывать своего мнения (в выполнении действий, а только советы как можно это выполнить);

3. не позволять одним детям вмешиваться в действия других;

4. представлять всем детям возможность попробовать себя в разных ролях, не распределяя их среди наиболее способных (желательно разделить детей на группы

5. исполнителей и зрителей, чтобы дать детям возможность оценить действия других и сравнить их со своими собственными).

При соблюдении этих основных условий дети будут ждать каждой репетиции с нетерпением, работать с желанием и радостью.

Работа над спектаклем является вспомогательным разделом, базируется на авторских музыкальных сценариях и включает в себя следующие темы: знакомство с пьесой; от этюдов к спектаклю.

Первая встреча детей с пьесой или инсценировкой должна быть эмоционально насыщенна (запись на кассете, диске, прочтение учителем или воспитателем), чтобы пробудить интерес к предстоящей работе. Сказки пробуждают в детях умение сострадать, желание понять другого человека, чувство справедливости. Стремление делать добро и бороться со злом. Выбирая сказку, нужно отталкиваться от возрастных возможностей, знаний и умений юных артистов (детей), но в то же время обогащать их жизненный опыт, пробуждать интерес к новым знаниям, расширять творческие возможности.

Из опыта работы можно выделить несколько основных этапов работы над спектаклем: 
· выбор сказки и обсуждение ее с детьми, 
· деление сказки на эпизоды и пересказ ее детьми, 
· работа над отдельными эпизодами (их своеобразие), 
· создание совместно с детьми эскизов декораций и костюмов, 
· репетиция всей сказки с реквизитами, декорациями, куклами, костюмами,

· назначение ответственных за смену декораций и реквизита; 
· изготовление пригласительных, афиш и билетов;

· премьера спектакля (похвалить детей, взрослым предложить оставить отзывы в тетради отзывов театра «Радуга»);

· обсуждение спектакля с детьми-артистами;

· подготовка выставки; 

· повторные показы спектакля, 
· подготовка выставки рисунков детей по спектаклю, стенда или альбома с фотографиями. 
Желательно снимать спектакли на видеокамеру, чтобы можно было потом просмотреть несколько спектаклей.

Для детей важным и полезным является период подготовки сказки, спектакля, а затем – возможность играть его как можно дольше и чаще (найти возможность выступить в других школах, детских садах, детских домах, ДК и предприятиях). Неверно утверждение, что детям надоедает играть одно и то же. Спектакли можно играть в разных составах, в разных аудиториях. 
