ЛОГОПЕДИЧЕСКИЙ УТРЕННИК «ПУТЕШЕСТВИЕ МАМОНТЕНКА»

Солдатенко Л.И.

Государственное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся (воспитанников) с отклонениями в развитии школа №15 г. Славянска-на-Кубани Краснодарского края

Цели: Расширить и уточнить знания об окружающем мире; обогащать и активизировать словарный запас; совершенствовать выразительность речи; развивать воображение, мышление, память; совершенствовать общую моторику; обучать овладению словообразовательными моделями; развивать связную речь; вырабатывать четкое произношение всех слов в предложении, согласованность речи и движений с текстом; дифференцировать звуки «р» «л»; воспитывать чувство коллективизма, доброе отношение, взаимопомощь.

Ход утренника.
1 Орг. момент.(приветствие учащихся)
2 Основная часть.

-Послушайте стихотворение и скажите, о каком человеке эти слова?

· На свете добрых слов живет немало,
· Но всех добрее и важней одно:
· Из двух слогов простое слово 
· И нету слов важнее, чем оно!

-Кто самый важный, самый дорогой для вас человек? Послушайте, пожалуйста, эту мелодию, (звучит песенка «Мамонтенка»)
-Скажите, вам знакома эта мелодия? Кто потерял маму? (иллюстрация на большом экране) 
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Посмотрите на Мамонтенка и скажите, какой он? (грустный, печальный и т. д.) 
-Вам жалко его?
Давайте поможем ему отыскать маму. Но это не простая помощь, на нашем пути будет много преград и препятствий. Если мы преодолеем их, то поможем Мамонтенку. 
-Согласимся мы на это путешествие? 
-А как называются люди, которые путешествуют? 
-А на чем можно путешествовать? Кто помнит, на чем путешествовал Мамонтенок? (на льдине) 
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Вот и мы отправимся в путешествие на этом не совсем обычном средстве передвижения.
Мамонтенок маленький ему нужна маленькая льдина. А нас много нам нужна большая льдина. Для этого нам нужно из кусочков льда собрать огромную льдину, (пенопласт геометрической формы) ну теперь в путь! А чтобы нам было веселее плыть мы споем веселую песенку.
Логоритмика: «Песенка про Мамонтенка» 

По синему морю, к зелёной земле

Плыву я на белом своём корабле.

На белом своём корабле,

На белом своём корабле.

Меня не пугают ни волны, ни ветер, -

Плыву я к единственной маме на свете.

Плыву я сквозь волны и ветер

К единственной маме на свете.

Плыву я сквозь волны и ветер

К единственной маме на свете.

Скорей до земли я добраться хочу,

"Я здесь, я приехал!", - я ей закричу.

Я маме своей закричу,

Я маме своей закричу...

Пусть мама услышит,

Пусть мама придёт,

Пусть мама меня непременно найдёт!

Ведь так не бывает на свете,

Чтоб были потеряны дети.

Ведь так не бывает на свете,

Чтоб были потеряны дети.

Пусть мама услышит,

Пусть мама придёт,

Пусть мама меня непременно найдёт!

Ведь так не бывает на свете,

Чтоб были потеряны дети.

Ведь так не бывает на свете,

Чтоб были потеряны дети.

Посмотрите ребята, кажется, мы приближаемся к какому-то острову. Сойдем на берег. Что за странный остров. Посмотрите, волны смыли его название. Давайте попробуем, восстановить эти буквы, (игра «полубуква» - слово «холодный») Как вы думаете, по названию острова мы можем определить какая здесь погода? Какая? (холодная, суровая, лютая, зябкая, снежная). Ребята, мы живем на юге у нас тепло, а есть другая часть света там, где всегда холодно, вечные льды - это север. А вы знаете, какие животные живут на севере? Ведь здесь необычная погода и не каждое животное может выдержать его. Давайте с вами сейчас узнаем, какие же это самые стойкие животные (из слогов составляем слова) (тюлень, олень, песец, медведь; волк, морж - составляют зрители) как одним общим понятием их можно назвать? (животные севера)
Элементы артикуляционной гимнастики.
В это время наш Мамонтенок отправился в гости к дядюшке моржу (картинка) Дядюшка чистил зубки давайте присоединимся к нему.

· Улыбнитесь, откройте рот. Кончиком языка водите влево - вправо за нижними зубами. Затем поднимите язычок вверх и почистите верхние зубки.

· Сейчас надо прополоскать рот. Закройте рот и выполняйте движения, как при полоскании рта.
Дядюшка морж очень удивился, когда увидел мамонтенка. Он сообщил ему что раньше на севере жили такие звери, но сейчас они живут в Африке. Добраться туда очень сложно. Хоть мамонтенку и было страшно, но он сел на льдину и поплыл дальше. И мы отправляемся вместе с ним.

- Но что это, ребята, кажется, погода портится (звуковое сопровождение дождь, гром). Посмотрите, ребята, птицы решили предупредить нас об опасности. Они сбросили нам письмо, которое нужно срочно прочесть, (работа с деформированным текстом)

Прекратить, плавание. Видимость, плохой. Мести, пурга. Дуть, ветер, сильный. Птицы здесь что-то напутали, давайте правильно составим предложения и поможем Мамонтенку справиться с бедой. Что для этого нужно? (чтобы слова стояли в правильной форме и в определенном порядке, предложение имело законченную мысль)
Элементы дыхательной гимнастики.
Прогоним тучи прочь. Освободим солнышко. Сильно подуем на облака, затем чуть послабее, (показалось солнышко)

- Что показалось из-за туч? Какое оно? Покажем мимикой, как мы радуемся солнышку. Давайте с ним поздороваемся, споем песню.
Логоритмика («Солнышко»)
Поплыли дальше. А вот и берег, на который мы должны пристать, (звуковое сопровождение). Это, наверно, и есть Африка. Как вы думаете, в Африке холодно или жарко? Поэтому не все животные могут обитать в этом жарком месте.  Только на берегу все животные нас испугались и спрятались. Давайте, определим, что это за животные прячутся в деревьях. А как вы думаете, чем питаются животные?

Значит,  среди  них  есть травоядные  и  хищники.  Давайте  попробуем  отделить травоядных от хищников. Травоядных разместим около деревьев, а хищников в степи, (исключение страус) Ребята, Мамонтенок впервые в этом месте и с некоторыми животными он совсем не знаком. Давайте ему расскажем о них. (развитие связной речи)

Каждой   маме   приятно   получать   подарки.   Вот   и   животные   Африки   решили преподнести своим мамам букеты цветов. Но вот беда им нужно составить два букета по наличию звука в названии цветка. Сами они не справятся. Помогите им, ребята. В правую вазу мы будем помещать цветы в названиях которых есть звук «р», в левую - «л» ( ландыш, роза, тюльпан, лилия, василек, сирень, ромашка, нарцисс, астра) как приятно будет мамам получить такой букет.

Посмотрите, ребята, там  прячутся мартышки давайте споем  им,  чтобы  они  не боялись нас.
Логоритмика «Мартышки»
В  знак  благодарности  животные позвали тетушку  слониху.  Она  сразу  узнала Мамонтенка. Слониха была очень счастлива, что он нашелся.
Итог утренника.
-Вам понравился утренник? Что вам понравилось больше всего?

Рассказы о животных, (описательного характера)
Приложение 1

Рассказы про животных

Тигр - хищник, который похож поведением на домашнюю кошку. У него рыжая окраска тела с темными полосами. Он хорошо плавает и бегает.

Это не домашний кот

Тигр ведь в Африке живет

Он не скажет нам «МУР - МУР»

Тигр все время очень хмур.

Крокодил - это хищное животное. У него огромная пасть и мощный хвост. В пасти у крокодила много острых зубов. Он хорошо видит в воде.

А на свете есть, ребята,

Хищник с пастью, точно ров

Этот хищник - крокодил

Никого не проглотил.
Мартышка- это травоядное животное. Её тело покрыто шерстью темно серого цвета с белоснежным воротником. Мартышки резво прыгают с ветки на ветку.

И девчонкам и мальчишкам

Корчит рожицы мартышка

В зоопарке без детей

Жить бы грустно было ей.

Леопард - это хищное животное. У него гибкое туловище, округлая голова, длинный хвост и сильные лапы. Окраска шерсти желтая с черными пятнами.

Леопард в пятнистой шкуре,

Как огромный рыжий кот.

Он врагам страшнее бури,

Он как молнии полет.
Верблюд - травоядное животное. Его тело покрыто шерстью, которая сочетается с цветом песка. На спине у верблюда есть горб. В нем находятся запасы жира и воды, поэтому верблюд может не пить и не есть несколько дней.

У верблюда на спине

Вырос горб большой недаром.

В нем пустыни житель гордый -

Носит свой запас съедобный.

Жираф - это самое высокое животное в мире, с очень длинной шеей. Окраска у него пятнистая. Ноги у животного длинные, спит животное стоя. На голове у жирафа небольшие рожки.

Это что за великан

Ростом, как подъемный кран

Это голову задрав

Нас приветствует жираф.

