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В связи с изменениями в обществе всё более актуальными становятся  главные задачи  специальной (коррекционной) школы – подготовка умственно отсталых обучающихся к самостоятельной трудовой жизни  и адаптация их в обществе. Возрастает потребность общества в лю​дях с высоким уровнем профессиональ​ной грамотности, владеющих определенными трудовыми навыками.
Работая на протяжении ряда лет над проблемой повышения   эффективности обучения и развития способностей умственно отсталых обучающихся,  подготовкой их к самостоятельной трудовой жизни, наш педагогический коллектив убедился в том, что  наибольший эффект осуществляется при использовании инновационных образовательных технологий обучения. 
Отвечая на вопрос, что необходимо школьникам с нарушениями  в развитии для успеха,  учителя выделили следующее:
· уметь эффективно овладевать приемами переноса ЗУН в новые условия  и  использовать  их  в  реальной жизни; 

· формулировать и аргументировать собственную точку зрения;  
· размышлять, сопоставлять разные точки зрения и позиции;

· представлять свои идеи  и  творчески мыслить; 

· выделять главное;

· планировать конкретные  результаты  и  нести  ответственность  за  них;

· уметь работать в  коллективе и обладать навыками общения;

· владеть компьютерной грамотностью.
Всё это возможно,   при использовании современных технологий,  обеспечивающих гибкость образовательного процесса - технологий развивающего  обучения,   направленных  на развитие  и  коррекцию   интеллекта,  речи, эмоционально-волевой  сферы  детей с нарушениями развития.
Ориентируясь на личностно-ориентированные технологии,  коллектив  школы  в центр образовательной системы поставил личность ребенка. В школе создана атмосфера любви, заботы, сотрудничества, обеспечены комфортные, бесконфликтные и безопасные условия развития личности.   Каждый ребенок ощущает всестороннюю поддержку  и помощь,   оптимистическую веру в свои силы. Отсутствует  принуждение. Создаются условия для коррекции умственно отсталых обучающихся и развития творческих начал.  
Для создания успеха обучающихся используется обучение в сотрудничестве, а также индивидуальное, разноуровневое и  проблемное обучение, метод проектов, информационные компьютерные технологии и т.д.
Только в сотрудничестве с учителями и одноклассниками обучающиеся с нарушениями развития  находят взаимопонимание, проникают в духовный мир друг друга, совместно вырабатывают цели, планируют предстоящую работу, анализируют её ход и оценивают результаты деятельности. При этом происходит формирование навыков работы в команде, формируются навыки самоконтроля и  культуры труда (оказание помощи друг другу, совместное решение проблемы,   радость успеха и горечь неудачи делятся пополам),  что является  необходимым условием для социальной  адаптации в обществе.
Каждый ребенок располагает индивидуальными возможностями, которые каждый учитель старается развивать, совершенствовать и обогащать.  Изучив особенности детей, учителя осуществляют  поиск лучших качеств, проводят психолого-педагогические диагностики личности (по интересам, способностям, направленности, качеству характера, особенностям мыслительных процессов). Ведут учет особенностей личности в учебно-воспитательном процессе. Составляют прогнозирование развития каждого ребенка, конструируя индивидуальные программы коррекции и развития.

 Используя индивидуальный подход к каждому ребенку, учителя предлагают обучающимся разнообразные дифференцированные и индивидуальные  (различной сложности) задания для самостоятельной добычи информации. Это способствует коррекции личности умственно отсталого ребенка, обретению им необходимых умений и навыков для дальнейшей жизни, формированию навыков самостоятельной работы, навыков самообразования. А также воспитанию настойчивости, уверенности в своих силах и развитию интеллектуальных умений (самоконтроля, выделения главного), наблюдательности.
  Личностно–ориентированный подход позволил использовать в обучении детей с нарушениями развития метод проектов и информационные компьютерные технологии. Благодаря  чему обучающиеся на уроках технологии получили возможность продвигаться   каждый своим темпом.   
Метод проектов позволяет индивидуализировать учебный процесс, дает воз​можность ребенку проявить самостоятельность в планировании, организации и в контроле своей деятельности. В основе метода проектов лежит 
· развитие познавательных навыков учащихся, 

· умение ориентироваться в информационном пространстве, 

· умение  самостоятельно добывать и конструировать свои знания, 

· развитие критического и творческого мышления, 

· умение увидеть, сформулировать и решить проблему.

По мнению доцента кафедры технологий и предпринимательства Педагогической академии последипломного образования (канд. пед. наук) О.И.Нагель «Метод проектов определен как централь​ный метод обучения технологии в шко​ле. Он, по сути, является интегральной техно​логией, которая включает в себя различные методы и формы обучения: мозговой штурм, дискуссию, методы проблемного обучения, деловые игры, коллективные формы обучения и др. Сегодня метод проектов является универсаль​ным, а поэтому необходимым инструментом учителя технологии».
  Проектная деятель​ность обучающихся на уроках технологии основана на развитии само​стоятельности и гибкой организации про​цесса обучения. 

«…Метод проектов позволяет школьникам в системе овладеть организационно-практической деятель​ностью по всей проектно-технологической це​почке — от идеи до ее реализации в модели, из​делии, услуге, интегрировать знания из разных областей, применять их на практике, создавая при этом новые знания, идеи, материальные ценности» [1].
Благодаря методу проектов и использованию информационных компьютерных технологий  появилась возможность вовлечь обучающихся с нарушениями в развитии в активную деятельность по разработке и созданию не только разнообразных изделий (которые они представляют на творческих и тематических выставках, реализуют на Ярмарках), но и выполнению творческих проектов.  
Цель работы над проектами — включение обучающихся в процесс преобразовательной деятельности от разработки идеи до ее осуществления. Значимость этого метода обусловлена еще и тем, что он позволяет обучающимся выбрать деятельность по своим интересам, которая соответствует их способностям и в то же время формирует знания, умения, навыки. Выполняя проекты, школьники учатся находить и анализировать информацию под руководством учителя, получать и применять знания в различных областях, приобретать навыки практической работы и опыт решения реальных задач.   
Проектные работы обучающихся не сводятся к технологической карте и изготовле​нию объекта труда, а осуществляется проектирование — исследо​вание (которое включает выявление проблемы, поиск путей ее решения, рассмотрение альтер​нативных вариантов, выбор лучшего из них по критериям и т.д.).
В рамках учебной работы (за счет часов предусмотренных на повторение и практическое закрепление изученного материала) и часов, выделенных на дополнительное образование,  в нашей школе уже несколько лет проводится работа по формированию проектной и компьютерной грамотности обучающихся.
Учителями технологии разработано Положение о проектной деятельности. Подготовлены методические рекомендации «7 пунктов работы над проектом», правила работы над проектом, требования к выполнению проекта и др.
Организации проектной деятельности обучающихся технологии  предшествовала длительная работа всех учителей школы над развитием речи, формированием общеучебных и общетрудовых умений (умений организовать учебную деятельность; ставить перед собой цель; анализировать,  сравнивать объекты и делать выводы; планировать и контролировать свою деятельность;   анализировать и осуществлять самооценку выполненной работы;  составлять отчеты  о последовательности   выполнения работы; самостоятельно работать с   учебными пособиями, со специальной и справочной литературой, с журналами мод и техническими документами;   конспектировать, работать  по опорным сигналам и т.д.).
Нелюбовь детей с нарушениями развития к описанию своей работы кроется в недостаточных умениях  анализировать и оценивать свою деятельность, представлять результаты анализа и оценки в письменном виде. Для преодоления этих трудностей учителя технологии предлагают обучающимся различные алгоритмы, инструкции, памятки. А также советуют обращаться за помощью  к учителям русского и литературы.  В процессе  работы над проектами осуществляются  связи  с  предметами математика и конструирование,   экономика, изобразительное искусство, история, биология, компьютерные информационные технологии. Учителя этих предметов с удовольствием проводят консультации.
Использование метода проектов поз​воляет учителю технологии на деле реализовать деятельностный подход в трудовом обу​чении, а учащимся — на практике ис​пользовать знания и умения, полученные ими при изучении различных школьных дисциплин.
По продолжительности обучающимися выполняются краткосрочные и долгосрочные проекты, по виду деятельности - информационные, практико-ориентированные, исследовательские и творческие. Они содержат четко обозначенный результат деятельности.
Обучающиеся работают индивидуально, объединяются в пары или группы по интересам. Совместная работа сплачивает детей, они проникаются уважением друг к другу, появляется дружба в коллективе,  взаимопомощь.   

При выборе темы проекта обучающиеся  учатся анализировать не только свои потребности, но и школы, города, района, области. Исследуют  и анализируют различные ситуации: изучают рынок (можно ли купить такое изделие,  что не устраивает в продаваемых изделиях, что можно изменить или улучшить). Тематика проектов подбирается только с учетом личных интересов и способностей обучающихся.   

В связи с этим тематика проектов с каждым годом расширяется и становится все более интересной.  
Система проектов строится по принципу усложнения («от простого к сложному»).
Известно, что существует перегруженность детей в школе, но метод проектов  можно назвать здоровьесберегающей технологией. Ведь проектная работа выполняется обучающимися с удовольствием, вызывает познавательный интерес,  приносит радость, а значит менее энергозатратна.  

Обучающиеся получают возможность углубить свои знания и умения,  используя разнообразные источники информации, причем самостоятельно. В качестве информационного методического обеспечения используют учебную, справочную, научно-популярную литературу, источники из Интернета.
С применением проектного метода и  информационных компьютерных технологий вопросы мотивации обучающихся с нарушениями развития отпадают сами по себе. Обучающиеся инициируют учителей к выполнению творческих проектов.

 ИКТ на уроках технологии - это   источник информации и идей для разработки и оформления творче​ских проектов.   Они вызывают огромный интерес  обучающихся, повышают  их интеллектуальный уровень и  развивают интерес к обучению.  Для обучения  компьютерной грамотности разработана программа дополнительного образования детей с нарушениями развития «Компьютер и Я». 
 Проектная деятельность  обучающихся нашей школы строится на добровольных началах. Это увлекательная творческая работа.   Все обучающиеся по-своему  оформляют пояснительную папку, электронную презентацию, проявляя творческую инициативу и фантазию.  
Содержание папки-дизайна к проекту  показывает уровень усвоения обучающимися программного матери​ала,   способность анализировать различные ис​точники по теме исследования.  По содержанию папки можно проанализировать  умение обучающего​ся   излагать суть проблемы исследования, вы​делять существенную информацию и формулиро​вать собственную точку зрения. Содержание материала, на основе которого оформляется проект всегда выходит за рамки учебных программ. Например, в проекте «Спортивная удача», Туманова Елена рассказала о истории спортивной одежды, в проекте «Найти себя» Майорова Анна разместила материал из истории бархата, способах его влажно-тепловой обработки).

Пояснительная папка имеет следующую структуру:
· введение (краткое обоснование выбора проекта, ак​туальности темы,    научный интерес и практическое значение). Во вве​дении указывается цель работы (или не​сколько целей), а также задачи, которые требуются решить для ее достижения.
· основная часть содержит материал, который ото​бран обучающимися для рассмотрения проблемы. Он разделен на разделы (например, моделирование, конструирование, материаловедение, машиноведение, технология изготовления изделия). Пояснительная записка представляется к защите. Текст на них пе​чатается на компьютере. В нем содержатся рисунки, чертежи, графики, различный иллюстратив​ный материал, необходимый для раскрытия заяв​ленной темы, а также фотографии, выполненные самим обучающимся.  
· заключение   включает формулировки выводов,   обращает внимание на выполнение поставленных во введении целей и задач.    
Защита проектов производится на уроках, на публичных выступлениях (трудовые Олимпиады по трудовому обучению, Смотры и Фестивали компьютерных работ), в период го​сударственной аттестации учащихся 9-х классов. 
В процедуру защиты проекта входит: выступление обучающихся с использованием электронной презентации (выполненной самостоятельно).     Обучающиеся рассказывают о результатах достижения поставленных целей, дают информацию о маршруте выполнения проекта, о трудных  и радостных моментах, с которыми сталкивались в своей  работе, о дальнейших планах. А также демонстрируют изделия,  отвечают на постав​ленные аттестационной комиссией вопросы.
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Построенный на основе проектной познава​тельно-трудовой деятельности предмет «Техно​логия» в нашей школе реализует   положительный   опыт трудового обучения. Все обучающиеся, что подтверждается результатами выпускных экзаменов по швейному делу (100% выпускников),  2007-2009 учебных  годов сдали экзамены на «4» и «5».   На защиту были представлены такие проекты, как «Джинсовый костюм» с оригинальной вышивкой, «Найти себя» (нарядное платье из бархата для выпускного вечера),   «Спортивная удача» (спортивный костюм из новых материалов), «Мой путь к успеху!» (комплект для отдыха и занятий спортом, состоящий из туники и брюк) и др.
Обучающиеся, увлеченные  проектной деятельностью, на школьной Олимпиаде по трудовому обучению занимают призовые места. 
В 2009 году группа обучающихся 8 класса (Баданина.А., Ловыгина А., Шалагина А.) заняла 4 место на районном Фестивале медиапроектов  «Мой путь к успеху» в конкурсе «Профессии, которые мы выбираем». Ими был представлен и успешно защищен творческий проект «Сулит нам новые удачи искусство кройки и шитья…».  Девочки были награждены Дипломом отдела образования Администрации Ковдорского района [2 копия], ценными подарками.


Учителя подходят к проведению работы обучающихся творчески, поощряют инициативу учащихся, самостоятельность школьников, избе​гают прямых инструкций. Оценивая их работы,  всегда стараются похвалить, создать ситуацию успеха. 
С каждым годом  творческие проекты обучающихся становятся все интереснее, содержательнее и сложнее. 
Обучая гибко относиться к своей  работе или создавшейся ситуации,  находить альтернативные варианты решения возникшей  проблемы и реализации своих же  идей,   учителя  развивают творческое мышление обучающихся.

При выполнении проектов обучающиеся тесно связанны с профессиональной деятельностью  исследователя, художника, конструктора, технолога, оператора швейного и влажно-теплового оборудования. Проектная деятельность во многом определила профессиональную направленность многих обучающихся.
Проектная деятельность помогает развитию у умственно отсталых обучающихся контрольных умений, что является важнейшей коррекционной задачей. Известно, что чаще дети с нарушениями в развитии имеют заниженную или завышенную самооценку, не имеют контролирующих навыков. В условиях переосмысливания  ценностей образования система контроля и оценивания учебной деятельности обучающихся не может ограничиваться оценкой учителем ЗУН. Для развития учебно-познавательной мотивации обучающихся ставится более важная социальная задача: развивать у обучающихся умения проверять и контролировать себя, критически оценивать свою деятельность, обнаруживать ошибки, находить пути их устранения. 

Для каждой проектной работы (и на каждом этапе) составляется план выполнения проекта, где определяются сроки выполнения (обучающимися делаются отметки о его выполнении). Оформляется Контрольный лист выполнения проекта, где обучающиеся отмечают степень своей самостоятельности. А также обучающиеся осуществляют самоконтроль на каждом этапе  выполнения изделия, заполняя таблицы.  Например, 
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На заключительном этапе выполнения проекта, обучающиеся самостоятельно составляют вывод, где описывают пути и степень  достижения   поставленных перед началом выполнения работы целей и задач. Проводят самооценку своей деятельности.   
Технология “Портфель ученика” помогает обучающимся заранее спланировать индивидуальный маршрут  достижений.

Обучающиеся оформляют «Портфели образовательных достижений”, в которых планируют свой рост, проводят  самооценку результатов овладения определенными видами познавательной деятельности, ведут мониторинг  учебных и дополнительных образовательных достижений.   Аккуратно и эстетично оформляют все материалы, соблюдают структуру «Портфеля», целостность, тематическую завершенность представленных в нем материалов.

Опыт работы учителей технологии показывает, что применение современных образовательных технологий, обеспечивающих гибкость образовательного процесса   детей с ограниченными возможностями здоровья,   способствует:
· коррекции недостатков ребенка; 

· развитию  мыслительных  операций (познавательного интереса), инициативы и творческих способностей; 

· формированию навыков самообразования и  самостоятельной работы;

· формированию навыков  рефлексии, критического и творческого мышления; 

· воспитанию  настойчивости,  уверенности  в  своих  силах, положительного  отношения  к  учебе и труду;  

· формированию  умений  публично выступать и работать в команде. 
    Словом, приобретению необходимых умений и навыков для дальнейшей жизни, выполнению  разных социальных  ролей для   успешной адаптации   в обществе.
[1] Письмо МО РФ № 585/11 -13 от 12.04.2000 «Об использовании метода в образова​тельной области «Технология»  
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