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Толерантность как никогда важна в современном мире. Мы живем в век быстрого развития коммуникации, интеграции и взаимозависимости, в век крупномасштабных миграций и перемещения населения, урбанизации и преобразования социальных структур. Толерантность не уступка, снисхождение или потворство, это прежде всего активное отношение, формируемое на основе признания универсальных прав и основных свобод человека. Толерантность важна как между отдельными людьми, так и на уровне семьи и общества. 
           Одна из причин нетолерантного отношения, в частности к детям,  страдающим ранним детским аутизмом – это готовность неосведомленного человека реагировать предвзято. Вторая – недостаток знаний и низкая информированность населения и отдельных людей о данной проблеме. Поэтому на пути преодоления предвзятости и предубеждений значительное место должно занимать призывы к общественной толерантности.
Наиболее эффективным средством предупреждения нетерпимости является воспитание. Воспитание в духе толерантности начинается с обучения людей тому, в чем заключаются их общие права, дабы обеспечить осуществление этих прав. Воспитание должно способствовать формированию у молодежи навыков независимого мышления, критического осмысления и выработки суждений, основанных на моральных ценностях.  Обращаясь,  к реально действующим в некоторых школах программам толерантности  «Уроки доброты»,  убеждаешься, что через школу универсального образования в сознание подрастающего поколения привносятся семена ценного толерантного отношения к жизни.
Важнейшей составляющей процесса формирования толерантных отношений в обществе является создание интеграционного пространства в широком смысле слова. Говорить об интеграции людей с разными возможностями трудно, как всегда трудно говорить о вещах само собой разумеющихся, о которых вспоминаешь только тогда, когда их лишаешься. Первый шаг – это привлечение внимания к незащищенным группам людей в обществе, к тем, кто без помощи посторонних, без создания ими соответствующих условий не может рассчитывать  на достойную жизнь. Осознание этой задачи в течение нескольких последних десятилетий способствует  развитию процессов интеграции. 

Идеалы толерантности провозглашены в «декларации принципов толерантности» утвержденной Резолюцией 5–61 Генеральной конференции Юнеско от 16 ноября 1995 года. На достижение этих идеалов направлена деятельность по интеграции в обществе детей с различными особенностями развития.

 Интеграцию неправильно понимать просто как включение ребенка с нарушениями в развитии в произвольное сообщество, в среду, которая не материально, ни духовно не готова его принять. Такая интеграция может быть губительна для обеих сторон. Мы понимаем интеграцию как сложный процесс, как тщательное построение последовательной цепочки адекватных коммуникативно-познавательных сред, каждая из которых содействовала бы расширению возможностей ребенка и готовила бы его к переходу на следующий уровень.    
Сегодня интеграция приобретает вполне конкретные формы. Валеологическим центром города Тулы ведется эффективное взаимодействие с детскими садами и школами по интеграции в них детей с ранним детским аутизмом, оставляя за собой право на их дальнейшее психологическое сопровождение. Ребенку с аутизмом  в школе в основном требуется, все то же, что нужно обычным детям. Для них важна доброжелательность и симпатия, они очень нуждаются в эмоциональном контакте, мнение об отсутствии у таких детей потребности в общении не поддерживает ни один практический психолог. Известно, что сложившиеся отношения с педагогом являются для аутичных детей мощным стимулом  не только в обучении, но и в эмоциональном и социальном развитии. Так же как и другим детям, им нужна четкая и подробная разработанная организация жизни в школе, на уроке, на перемене, позволяющая осознавать порядок происходящего и использовать сложившиеся ритуалы для организации своего поведения. Доказано, что аутичному ребенку можно помочь стать более гибким, постепенно усложняя и развивая усвоенный им порядок и взаимодействия, вводя в него все больше возможных жизненных вариаций.

Тем не менее, одним из основных участников интеграционного процесса является семья, которая вносит весомый вклад в реализацию возможностей ребенка, его развитие и социализацию. На самом деле в большинстве случаев семья оказывается беспомощной, раздавленной, часто озлобленной на своего непохожего, на других ребенка и на все вокруг. Таким образом, организация интеграционной среды предусматривает совместную деятельность ее участников, активную позицию каждого, а не «параллельное» пребывание на одной территории. 

По достижении ребенком школьного возраста самой главной задачей родителей становится найти для него подходящее образовательное учреждение. Таких учреждений практически нет. Даже, если ребенок показывает неплохие результаты на психолого – педагогических комиссиях, родителям предлагают в лучшем случае вариант надомного обучения. Некоторым рекомендуют вспомогательные школы, которые есть только в больших городах. Во многих районах  этого нет,  и в результате ребенок с аутизмом остается вне системы образования, не потому, что нельзя учить, а потому, что некому.

   К счастью, в областном центре есть школы,  которые принимают особых детей. Психологи и педагоги Валеоцентра помогают своим питомцам более мягко адаптироваться к новым условиям обучения, сохраняя тесный контакт с представителями образовательных учреждений.  Спасибо тем педагогам, которые, столкнувшись, с ранее неизвестным,  включаются  в процесс изучения специальной литературы, общения с родителями и взаимодействия с психологами. И очень часто наши воспитанники радуют и удивляют педагогов своими уникальными способностями.

На этом процесс интеграции не заканчивается, существуют интегративные вариации, предполагающие   социализацию детей и их общекультурное развитие. Мы тесно и давно сотрудничаем с музеями города, их двери всегда открыты  для наших детей. Это Тульский областной художественный музей; Тульский областной историко-архитектурный  и литературный музей, Историко-Мемориальный музей «Некрополь Демидовых»; музей заповедник  «Куликово поле»; музей оружия; музей «Русские древности»; музей «Тульские самовары»; «Краеведческий музей» и мн. др. Одно из главных мест в интеграционном пространстве занимает  «Государственный мемориальный историко – художественный  и природный музей – заповедник В.Д.Поленова». 

В период, теперь уже ежегодного летнего отдыха в санатории – курорта «Велегож» дети с РДА стремительно впитывают в себя положительную энергию заповедных мест. Толерантное отношение со стороны руководства и сотрудников санатория – курорта «Велегож», позволили нашим детям  участвовать во всех культурно – оздоровительных мероприятиях. Дети оказались готовы к принятию новой социальной позиции и активно шли к выполнению своей социальной роли. У каждого ребенка произошел скачек в  эмоциональном развитии, взаимодействие с обычными детьми, послужило толчком для осознания себя членом группы, возникло притязание на признание, доверие к внешнему миру, у родителей повысилась вера в своих детей. Возможно, именно такие интеграционные процессы помогут изменить ситуацию конкретного «особого» ребенка в лучшую сторону.
По сути изложенного,  интеграция – это взаимная адаптация индивида и общества друг к другу, это процесс, в ходе которого не только индивид адаптируется к сообществу, но и сообщество делает необходимые шаги для того, чтобы приспособиться к этому индивиду. Чтобы индивид развивался, ему необходима свобода и пространство для самоопределения. 

В рамках нашего понимания толерантность предполагает развитие позитивных установок, эмпатии, открытости, отклика и внимания к окружающим, а также  нетерпимое отношение к социальной несправедливости. И если жизненная среда может быть построена на интегративных началах, то тогда у общества будет шанс улучшить тяжелую ситуацию, предотвратить «расползание» человеческих невзгод. 

Хочется верить, что интеграционные процессы в современном – толерантном обществе будут направлены лицом к нуждающемуся человеку, ведь  в системе философских взглядов Иммануила Канта, высшей ценностью  провозглашается   именно человек. 
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