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Одной из приоритетных задач нового этапа формирования системы образования становится  сбережение и укрепление здоровья учащихся, выбор образовательных технологий, соответствующих возрасту, состоянию здоровья, устраняющих перегрузки. Рекомендации МОиН РФ по созданию условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми-инвалидами в субъекте Российской  Федерации  (№ АФ-150/06 от 18 апреля 2008 года) и приказ Министерства образования Оренбургской области (от 14.08.2008 №01/20-1079) предусматривают создание условий для повышения качества общего образования данными детьми с учётом их психологических особенностей. Приоритетным направлением этой работы является организация выявления недостатков и коррекционная работа как с детьми, имеющими нарушения, так и с семьями, воспитывающими ребёнка с ограниченными возможностями здоровья.
Процесс интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья в общеобразовательную среду вместе с нормально развивающимися сверстниками позволяет обеспечить постоянное общение с другими детьми, а это создаёт условия для социальной адаптации. Так, на протяжении последних трёх лет списочный состав детей-инвалидов, обучающихся в МОУ ТСОШ №1, составляет 16-18 человек. Из них в школе обучается 16 человек; 2 учащихся  по программе VII и VIII вида – на дому.
Школа стремится обеспечить комфортность пребывания и обучения данных учащихся. В прошлом учебном году для учащихся первого класса с заболеванием опорно-двигательного аппарата (протез) были организованы специально оборудованные перила на ступеньках входа в школу. Все дети с ограниченными возможностями здоровья посещают занятия уроков физкультуры в специализированной группе (руководитель Камалиева Т.Е.) в малом спортивном зале. Остальные занятия проходят в интегрированных классах с нормально развивающимися сверстниками в условиях массовой общеобразовательной школы. И это необходимо для детей с ограниченными возможностями здоровья, поскольку синзитивный период, направленный на общение со сверстниками, подготовит их к жизни (детей подросткового возраста среди 18 учащихся – 12).
Где, как не в школьной среде можно получить сведения об окружающем мире, о мире сверстников. Мама учащейся 8 класса с заболеванием лейкоцитозом (не прогрессирует в данное время) пришла к решению обучать девочку в общеобразовательном учреждении, а не дома, как было раньше.  Много было опасений с её стороны, но разумность, правильный взгляд на будущее своей дочери - победили. Девочка второй год обучается в школе. Успешно справляется с общеобразовательной программой. Классный руководитель стремится создать все условия для её пребывания в школе. Но так бывает не всегда. Зачастую социально-психологической службе школы приходится очень много работать с семьями, воспитывающими детей с ограниченными возможностями здоровья. Важное значение для обеспечения эффективной интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья в образовательном учреждении общего типа имеет проведение просветительской работы с родителями, педагогическими работниками, обучающими таких детей.

Темы могут быть разнообразными («Основы  физиологии и гигиены школьника», «Режим дня. Особенности питания», « Признаки эмоциональной неустойчивости», «О вреде чрезмерной опеки подростков со стороны родителей», «Детско-родительские отношения» - такова тематика родительского всеобуча на 2009-2010 учебный год). В классах, где обучаются дети-инвалиды, необходимо чаще проводить тренинги толерантности. Очень эффективно проходит знакомство с азбукой толерантности. Дети  усваивают новые понятия: альтруизм, толерантность, великодушие, компромисс. Такие тренинги формируют у одноклассников адекватное отношение к проблемам лиц с ограниченными возможностями. Положительным результатом проведения таких тренингов можно считать результаты анкетирования, сопровождаемые рисунками («А я и не знал, что это так здорово», « Земля – наш общий дом», «Толерантность, – когда я терплю всех, и все терпят меня», «Великодушие – дело чести»). Организация просветительско-воспитательной работы с учащимися, направленная на формирование ценности восприятия другого человека, поможет в дальнейшем не только детям с ограниченными физическими и психическими возможностями, но и обычным детям познать мир в его многообразии, научится владеть навыками диалогичного общения, находить индивидуальные подходы в различных жизненных ситуациях.
Психокоррекционные занятия с детьми-инвалидами помогают справиться с переживаниями, которые препятствуют их нормальному эмоциональному самочувствию и общению со сверстниками. Это в первую очередь коррекция тревожности, зависимости от окружающих. Обучение умению по снятию состояния эмоционального дискомфорта, упражнения, направленные на развитие навыков общения. Психологические занятия по развитию общения со сверстниками выполняют и компенсаторную функцию, восстанавливая позитивную окрашенность отношений детей с окружающим миром. Снижаются тревожность, пропадают страхи. Ребёнок начинает жить в ладу с самим собой и окружающими людьми. 
Работа по коррекции психотравмирующих ситуаций, возникающих в семье, воспитывающих ребёнка с отклонениями в развитии, вызывает большие затруднения. Это связано прежде всего с тем, что родители в такой семье сами нуждаются в коррекционных занятиях. Поэтому при работе с такими семьями нужен системный подход, позволяющий оказать этим семьям комплексную всестороннюю помощь. Чаще всего основным воспитателем в такой семье является мама, а её сознание уже обросло «комплексом вины» за рождение, по её мнению, неполноценного ребёнка. Поэтому основной целью психологической помощи таким семьям является снятие напряжённости личностных проблем родителей. На втором этапе психокоррекционной работы формируется позитивный взгляд на ребёнка, имеющего нарушения развития. Особую трудность, на наш взгляд, вызывает первая беседа психолога с матерью больного ребёнка. Необходимо не только установить личный контакт между психологом и матерью, но и убедить её в потребности посещения индивидуальных и групповых занятий. Среди мам, посещающих психокоррекционные занятия, особо выделяются те, у кого дети имеют врождённые пороки сердца (таких из 18 – 6 детей на сегодняшний день). Их отличает особая повышенная тревожность, иногда попустительство в отношении детей. Одна из них воспитывает ребёнка  без слова «нет». В таком случае индивидуальная работа представляет собой несколько бесед, позволяющих психологу познакомиться с историей жизни данной женщины, выяснить с помощью наблюдения некоторые особенности её характера. Поэтому гармонизация внутреннего мира самой мамы должна в обязательном порядке предшествовать гармонизации взаимоотношений между матерью и ребёнком. К сожалению, школьный психолог не всегда имеет достаточно времени для гармонизации самосознания матери, проблемы эти имеют застарелый характер, отсутствие государственной системы единой политики государства в данной области не позволяет разрешать многочисленные трудности этой категории лиц. Иногда только после трёх бесед удаётся сдвинуть дело с мёртвой точки. Но без этой работы не обойтись.
Обычно настрой на позитивность устанавливается с пересказа одной известной притчи. «Один молодой человек решил перехитрить мудреца. Он поймал бабочку, зажал её в ладони и пошёл к мудрецу. «Спрошу-ка я у него о том, живая она или мёртвая. Если мудрец скажет, что мёртвая, я выпущу бабочку, если скажет, что живая, я придавлю её пальцем руки». Мудрец долго смотрел на молодого человека, а затем произнёс всего одну фразу: «Всё в твоих руках». Заканчивая пересказ притчи, психолог акцентирует внимание на последней фразе. Да, очень многое в наших руках, и об этом нужно помнить каждое мгновение нашей жизни. Для дальнейшей работы необходим багаж элементарных психологических знаний. Нужно суметь направить родителей по пути самообразования. Это и популярные книги по психологии, теле- и радиопередачи (часто советуем слушать по «Радио России» передачу «Серебряные нити» психотерапевта Данилина. Она бывает в удобное вечернее время).

После такой подготовки легче будет работать по изменению жизненного стереотипа матери больного ребёнка. Очень хорошо работать по текстам специально обработанных рассказов. Автор статьи использовал свои переживания и свою «житейскую» историю, поскольку в своё время «пережил» операцию по удалению доли лёгкого у старшей дочери.
Можно использовать и истории матерей больных детей. Важно не упустить момент по внесению философских установок в эти рассказы (как в вышеназванной притче). Это будет способствовать реконструкции жизненного стереотипа каждой из участниц.

Среди продуктивных техник, применяемых в работе с мамами больных детей, большое значение имеют проективные рисунки. Они позволяют выявлять скрытую от самих участниц глубину собственных чувств. Многие родительницы очень любят эту работу, иногда просят им дать задание на дом. Работа над образами, их интерпретация всегда вызывает массу вопросов. Можно данную работу проводить как индивидуально, так и в группе. Если это делается в группе, то предлагается обсудить смысл рисунка (разумеется, только с разрешения автора). Эффективна в данной работе и музыкальная релаксация (нами применяются музыкальная композиция с шумом моря, пением птиц). Положительный эффект даёт и упражнение, когда мама и ребёнок меняются ролями. Маме, зачастую, бывает труднее вжиться в роль собственного ребёнка. Дети  же охотно преображаются в «сердитую и недовольную маму», в «маму, принимающую гостей». Очень многие родители в индивидуальной беседе потом говорят о том, что на многие воспитательные моменты взглянули по-другому. Семейное взаимопонимание, причастность к своему роду позволяет восстановить упражнение с ребёнком, когда мать обводит свою ладошку, а ребёнок рядом свою. Вот оно единение, рождающееся на глазах. Можно заставить девочку и маму нарисовать одинаковый маникюр на ноготках. Это момент эстетического и полового воспитания, а также единства и передачи опыта от мамы к дочери.
Нами описаны только некоторые моменты по перестройке позитивности мышления родителей, применяемые в работе.

Учитывая специфику создания гармоничной и радостной жизни для себя и своих близких, просим почитать популярные книги Натальи Правдиной. Советуем красиво записать аффирмации на листе бумаги и поместить на видное место в кухне.

Через оптимизацию внутрисемейной атмосферы, гармонизацию детско-родительских отношений решается проблема адресной помощи проблемному ребёнку. Жаль, что психологическое сопровождение семьи зачастую заканчивается с окончанием школы. На сегодняшний день психологическое сопровождение семьи должно осуществляться постоянно в течение всей жизни лица с психофизическими нарушениями в развитии.
