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В последние годы заболеваемость детей в нашей стране постоянно растет. Сегодняшние дети имеют худшие показатели, чем их сверстники 10-15 лет назад в росте, окружности грудной клетки, динамометрии. Нынешнее состояние здоровья детей, подростков и молодёжи представляет реальную угрозу для безопасности страны.
Последний год пребывания ребенка в детском саду проходит под «лозунгом» подготовки его к школе. В настоящее время, по разным данным, менее 50% детей старшего дошкольного возраста достигают нужного уровня готовности к школьному обучению. Особые трудности при поступлении в школу испытывают дети с нарушением устной речи. Работа с дошкольниками, страдающими недоразвитием речи, представляет сложную проблему для специалистов, т.к. различна природа их дефектов, разнообразны и неоднородны клинические проявления. Кроме того, у детей логопедических групп нередко присутствуют и нарушения неречевых психических функций (задержка и специфичность развития познавательной деятельности, эмоциональной сферы личности, ЗПР). 
И сегодня, к сожалению, работа с такими детьми нередко строится по принципу многократного, иногда вариативного повторения, пока, наконец, они не вернут полученную информацию в том объеме, в каком смогли ее воспринять. Конечно, такой подход ни в коей мере не сочетается с идеей здоровьесбережения ребенка. 
В такой ситуации неизбежно задаюсь вопросом: как я – музыкальный руководитель – могу помочь детям сберечь их хрупкое здоровье на этом «нелегком жизненном этапе» подготовки к школе?
Трудность подготовки детей с нарушениями речи к школе проявляется в слабости слухо-зрительно-двигательной координации. Недостаточность этих функций приводит как к собственно речевым дефектам, так и нарушениям общей моторики. Музыкальные занятия имеют широкие возможности для развития слухо-двигательных связей, поскольку в их содержании присутствует не только словесная, но и чрезвычайно значимая для дошкольного возраста  эмоциональная регуляция движений и действий, которую дает музыкальное сопровождение. Какова же взаимосвязь между эмоциями и познавательной деятельностью ребенка? 
Приведем несколько высказываний классиков советской психологии.
Эмоции  –  более древняя ("первичная") форма отражения, чем в значительной степени более осознанные, опосредованные речью познавательные процессы, и их глазное назначение –  сигнализировать о пользе или вреде для организма того или иного явления.
Познавательные процессы, сопровождающиеся явным эмоциональным переживанием, будут иметь ряд динамических отличий от эмоционально слабо переживаемых. К таким отличиям относятся темп, скорость, продуктивность познавательных процессов.
Отметим многосторонний  характер взаимосвязи: усвоение различного по содержанию материала (изображений, слов, фраз, текстов) зависит как от его эмоционального значения, так и от эмоционального состояния ребенка и педагога. 

Подытожим краткий экскурс в психологию выводом. Искусственно вызванные положительные эмоции улучшают познавательную деятельность.  В хорошем настроении дети без особых усилий и психологического напряжения справляются с задачами, которые в нейтральном состоянии были для них затруднительными. 
Почему же не воспользоваться такой мощной поддержкой, как положительные эмоции? Возьмем наш вывод в качестве главного принципа отбора коррекционных упражнений для детей с нарушениями речи. 
Приведу пример: логопедическая гимнастика – для укрепления мышц органов артикуляционного аппарата может быть в виде четких инструкций 
· Имитировать жевание

· Двигать нижней челюстью вправо и влево, дышать через нос, язычок расслаблен и т.д.
А может превратиться в увлекательную, знакомую всем детям сказку:
Решила однажды бабушка испечь пирог. Взяла немножечко муки, добавила водички и замесила тесто. Раскатала она тесто скалочкой тонко-тонко, да вспомнила, что начинки-то у нее нету. Тогда слепила она из теста колобка. Вот такого круглого. Положила бабушка колобка на окошко и ушла. А колобок решил прогуляться. Постучал он в одно окошко, а оно закрыто. Постучал в другое – и тут закрыто. Спрыгнул он с подоконника и покатился за порог. Только его и видели. На последующих занятиях можно придумывать вместе с детьми продолжение приключений колобка. 
Упражнения для развития мимических мышц, эмоциональной сферы, воображения и ассоциативно-образного мышления с использованием схем-таблиц с изображениями эмоций никогда не проходит с таким желанием, как, например, упражнение «Пассажиры»:

У Мухомора хитрый вид, 
Ехидная усмешка

Забрался в поезд и сидит, как будто сыроежка.

Но вот заходит контролер, выводит мухомора.

И безбилетник мухомор краснеет от позора.

А старичок боровичок, интеллигентный старичок,

Приподнимает свой берет 
И предъявляет свой билет.

Неизменно с бурным восторгом выполняют дети фонопедические упражнения по методу В.В.Емельянова для укрепления гортани и привития навыков речевого дыхания. 

Дети очень любят и всегда с большим желанием участвуют в коммуникативных играх и танцах для развития динамической стороны общения, эмпатии и выразительности невербальных средств общения, позитивного самоощущения. 

Упражнения на развитие общей моторики для мышечно-двигательного и координационного тренинга будет наверняка выполнено более точно и эмоционально, если дети перевоплотятся, скажем в… часы.
Тик-так, тик-так, часы стучат

И нам с тобой о многом говорят:

Что день прошел и спать пора

Устала наша детвора.

Заводят стрелки хоровод

Тик-так, тик-так и ночь пройдет.

Предлагаю вам для сравнения два варианта упражнений на релаксацию для снятия эмоционального и физического напряжения:
Сейчас мы с вами совершим путешествие в космос. Правда, это путешествие и сам космос будут воображаемыми, но увидеть их каждому поможет его фантазия и воображение, а также замечательная музыка Дж.Верди. 
Или так:
Мы друзей хороших на Луне нашли

Пригласили в космос их и летим.

Мы летим, как ласточки в вышине,

Звездами любуемся в тишине.

Ветерок-проказник вскоре прилетел,
Опустив на землю нас, тихо шелестел.

Думаю, не ошибусь, если скажу, что каждый из вас отдаст предпочтение второму варианту.
Посвятив несколько лет работы данной проблеме, я могу утверждать что,  подбирая коррекционные упражнения по принципу эмоциональной включенности ребенка и сочетая их с музыкой с ее фантастическим умением регулировать состояние души мы помогаем ребенку преодолеть собственные ощущения дискомфорта – неуверенность, растерянность, печаль, страх. Ребенок учится управлять своими эмоциями, а это жизненно важное приобретение. Оно помогает предотвратить ряд заболеваний, тренирует самообладание, умение преобразовывать отрицательный очаг возбуждения в положительный. 
