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В нашей школе – интернате обучаются и воспитываются дети с ограниченными возможностями здоровья VШ вида – дети с легкой умственной отсталостью.  Ещё десять лет назад в селе, районе, области Уртамская школа-интернат «не звучала».  Но в последние годы благодаря стараниям всего коллектива школы-интерната отношение односельчан к нашим детям изменилось в лучшую сторону, о наших детях говорят много хорошего. Они трудолюбивы, системно и  успешно занимаются спортом.  Директор школы-интерната Ромашова Тамара Анатольевна  при посещении  сельской общеобразовательной школы объясняет детям, что дети школы-интерната   такие же как и они, только обижены жизнью дважды:  остались без родителей  и  у них особые образовательные потребности.  И сейчас наши  дети   ходят  в среднюю школу на совместные занятия секции гиревиков, а после уроков «интернатовские» и местные играют в футбол.  С наступлением зимы они дружно встают  на лыжи и коньки. Мы часто устраиваем совместные спортивные праздники с общеобразовательной школой, вместе выезжаем на районные, областные ярмарки, где наши дети продают овощи, выращенные своими руками, вязаные изделия, изготовленные собственноручно, продукцию с хозяйственного двора.  Также совместными усилиями готовим концерты для села  к праздникам 23 февраля, 8 Марта, День Победы, День Старшего поколения. Это даёт возможность  нашим воспитанникам приобретать начальный опыт социального общения со сверстниками, а им – учиться воспринимать детей с ограниченными возможностями здоровья как партнеров, нуждающихся в помощи и поддержке.
          Вот уже 4 года  спортсмены - велосипедисты школы-интерната совершают велопробеги, посвященные Дню Победы,   в ближайшие села (Кожевниково в 2006г., в Ново-Сергеевку в 2007г., в Вороново 2008г., и в Малиновку в 2009г.). Дети с флагом России,  в красочных ветровках  российского триколора, с флажками на багажниках и  в сопровождении машин ГИБДД – это необычная, красочная  картина для сибирской глубинки.  Цель этих велопробегов  - патриотическое воспитание и возможность показать жителям района, что дети с ограниченными возможностями  здоровья мало чем отличаются от нормально развивающихся сверстников. 
          О наших детях много пишут в районной и областных  газетах. По публикациям видна география наших спортивных побед. По программе игр Специальной Олимпиады  наши спортсмены, победившие на областном и Всероссийском уровнях уже побывали в четырёх странах мира – в Японии в 2005 году, откуда Слава Лагутин и Алексей Жданов привезли 4 медали (3 серебра и бронза в лыжных гонках); затем Юра Горожанкин в 2006 году из Чехии по настольному теннису привез три медали – золото, серебро, бронзу; из Китая с XII Всемирных летних игр Специальной Олимпиады Мухаметов Н. (теннис) – привез бронзу и серебро. А нынешний  год самый урожайный: в феврале  в штате  Айдахо (США) со  Всемирных зимних игр Специальной Олимпиады (110 стран, из России 116 детей), Черепанов А. завоевал три золотых медали в лыжных гонках (5 км, 7,5 км, эстафета); Вяткин Р. – 4 и 6 места (лыжные гонки); Плесина К. – золото и серебро по снегоступингу.
        Все дети с ограниченными возможностями здоровья нуждаются в обогащении опыта социального взаимодействия со своими нормально развивающимися сверстниками. У наших детей эти возможности довольно значительные.   Наши дети много путешествуют: они побывали в республике Карелия, в лагере Матвея и Дмитрия Шпаро, в этой поездке дети получили сертификат  о присвоении 3 взрослого разряда по водному туризму; нам  часто выделяют путевки в ВДЦ «Океан» во Владивосток;  на курорты Черного моря;  в местные детские  санатории  «Белокуриха», «Озеро Шира и другие.  

        Около 30 наших воспитанников посещают лыжную и теннисную секции филиала районной детско-юношеской спортивной школы открытого в нашем селе. Здесь же занимаются и ученики Уртамской средней школы. У них проходят совместные тренировки, они вместе ездят на спортивные соревнования. И результаты выступлений детей школы-интерната не хуже их сверстников из общеобразовательной школы, а иногда и лучше. А на праздники все дети, посещающие филиал ДЮСШ,  устраивают чаепития, праздничные мероприятия.  Все это, несомненно, полезно детям с ограниченными возможностями здоровья, поскольку помогает нормализации  способов их взаимодействия с окружающими людьми, и не менее значимо для их нормально развивающихся сверстников, это помогает расширить их «планету людей», формировать уважение к различиям между людьми.  Мы развиваем и обратную связь – привлекаем школьников из сельской общеобразовательной школы в кружки, которые работают в нашей школе-интернате. 

       В нашем районе ежегодно весной проходят творческие отчеты сельских поселений. И каждый раз в нем принимают участие наши воспитанники – мы готовим  танцевальные и гимнастические номера,  и они всегда получают высокую оценку жюри. А ещё наши дети  постоянно участвуют в районных конкурсах: конкурсе чтецов, посвященном Дню Победы; танцевальном конкурсе «Хрустальный башмачок»;  вокальном конкурсе  «Россыпи детских талантов». В этих конкурсах принимают участие и дети из общеобразовательных школ района (наша школа-интернат одна в районе).
Весной 2009 года учитель начальных классов Райш Ольга Михайловна со своими детьми 4 класса подготовили замечательный спектакль «Малиновый медведь». Это был такой титанический труд  и учителя и её учеников. Спектакль длится больше часа, все слова дети выучили наизусть. Собственными руками были  изготовлены декорации, подобран необходимый  инвентарь. Уже первый, пробный, спектакль в стенах школы-интерната  был принят на «ура». Затем Ольга Михайловна со своим спектаклем съездили в Кожевниковскую общеобразовательную школу №1, выступили на сцене сельского клуба, выступили перед младшими детьми Уртамской средней школы.  И везде было отмечено, что уровень спектакля очень высокий, что не все дети общеобразовательных школ смогут поставить такой спектакль. 
       Мы считаем, что нашим детям в стенах школы-интерната  обеспечено приобретение того опыта, которое необходимо им в будущей взрослой жизни, они учатся взаимодействовать с теми людьми, с которыми им предстоит жить, мы уверены, что они будут  добрыми, отзывчивыми и способными к соблюдению нравственных норм и законов.   
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