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В современных условиях, приобщение   детей  к  русскому  народному   творчеству   открывает   и  объясняет  ребенку   жизнь   общества  и природы, мир   человеческих   чувств, обогащает  воображение ребёнка, его эмоции,  даёт прекрасные образцы русского литературного    языка,    развивает оригинальность  мышления.

К сожалению, родители в наше время из-за сложных социальных условий, в силу занятости часто забывают об этом и процесс развития речи своего ребенка пускают на самотек. Ребенок больше времени проводит за компьютером, чем в живом окружении. Вследствие этого, произведения народного творчества (колыбельные песни, пестушки, потешки) практически не используются даже в младшем возрасте, не говоря уже о детях  пяти - шести лет [4].
К.Д. Ушинским было замечено, что в семьях знают все меньше обрядов,  забывают песни, в том числе и колыбельные. В наши дни это становится всёактуальнее.
 Воспитательное, познавательное и эстетическое значение фольклора огромно, так  как,   расширяя   знания   ребёнка об окружающем мире,  оно действует на личность малыша. В  старшем  дошкольном возрасте, опираясь  на  характерную  для детей    потребность в самоутверждении и  признании  их возможностей со стороны   взрослых,  воспитатель   направляет деятельность ребёнка и обеспечивает условия для развития детской самостоятельности, инициативы, творчества [2].
Приобщение детей к народной культуре является средством формирования у них патриотических чувств и развития духовности. Как отмечал Д.С. Лихачев, «мы не должны забывать о своем культурном прошлом, о наших памятниках, литературе, языке, живописи. Национальные отличия сохраняются и в ХХI веке, если мы будем озабочены воспитанием душ, а не только передачей знаний»[3]. Именно поэтому родная культура, как отец и мать, должна стать неотъемлемой частью души ребенка, началом, порождающим личность. 
В своей работе с детьми, я провожу обогащение словаря, развитие лексико-грамматического строя, выразительности интонации и фонематического слуха через все виды деятельности, что способствует лучшему усвоению. Для решения педагогических задач огромное значение придаю индивидуальной работе, тщательному изучению возможностей и психологических особенностей каждого ребенка.

Реализация творческого потенциала дошкольника включает в себя:
· развитие творческого воображения и создание новых образов и идей;

· развитие творческого мышления и оригинальности мыслительной   деятельности;

Особенно  важно  развитие  творческих  способностей  у   детей   с общим    недоразвитием речи. Использование фольклора, способствует познавательному  развитию   детей.   При отборе фольклорных произведений, необходимо опираться на следующие принципы:
· доступность содержания детям дошкольного возраста;

· познавательная и нравственная значимость;

· возможность формирования на их основе умения «чувствовать» окружающий мир.
Работу по ознакомлению с  фольклором    необходимо    проводить одновременно с расширением знаний детей об окружающем  мире [4]. Работая  в  логопедической  группе,  я  заметила,  что   дети   со сложными речевыми нарушениями нередко теряют возможность общения   в  совместной  деятельности  со  сверстниками. Это происходит из - за неправильного   звукопроизношения,  неумения  выразить   свою мысль, боязни показаться смешными.

Чтобы  преодолеть  все  эти  трудности,  я   решила  .познакомить детей  с  русским  народным  творчеством,  воспитывать  у  детей нравственные  качества:  дружбу,  доброту,  честность,   смелость, уметь преодолевать робость, неуверенность в себе, застенчивость.

Я  решила  расширить знания детей, используя потешки, загадки, сказки, игры,  хороводы. Чтобы доступно и понятно рассказать детям об устном народном творчестве, я изучала обычаи, традиции,  культуру.  Познакомилась  с  песнями,  народными  играми, хороводами  и  обрядами  Белгородской  области  и  родного края. Это такие  темы,  как:  «Ходит Ваня»,   «А я по лугу»,   «Во кузнице»; Хороводы: «Как пошли наши подружки», «Земелюшка - чернозём». Игры: «Плетень», «Гори,  гори, ясно», «Перетяни канат». Стала знакомить детей с народными традициями и творчеством. Формы и способы  подачи новой информации были разнообразными: я беседовала с детьми, проводила занятия: «В гостях у хозяюшки», «Жихарка» «Русские потешки», на которых особое внимание уделяла устному народному творчеству. Дети  открывали  для себя занимательный и яркий мир народного творчества, как правило, малодоступный горожанам.

В процессе  работы  для  меня  важно  было не только дать  детям новые  знания  о  народном  творчестве,  но  и  в большей степени организовать непосредственно их участие в проведении различных праздников,  в  исполнении  детских  народных  песен.
Приобщать детей к народным традициям, лучше во время  детских праздников,   так  как   обряды,   отражающие   быт    крестьянской деревни и явления природы, связанные со  сменой  времени    года, передающие труд людей и отношения взрослых и детей более ярко представлены именно в народных  праздниках,   играх,   хороводах.

Дети    очень любят народные игры. Они создают радостное настроение,  потому что в них много юмора, соревновательного задора.  Именно  такие игры нужны детям с ОНР и ФФН. Русские народные игры отражают исконную  любовь   русского   человека   к   веселью,  движениям, довольству, молодечеству. Среди них много игр, целью которых я ставила  развеселить  и   позабавить  детей.   Это   игры-шутки   с придумыванием нелепиц, словесных каламбуров, со смешными названиями и движениями, жестами, выкупом фантиков. Детей я настраивала на то, что в этих играх много шуток и юмора, после  чего  не  должно  быть  никаких  обид.   Эти русские народные игры не требуют специального игрового оборудования. Я использую их в самых различных ситуациях, а так же рекомендую родителям, потому что игра с ними снимает  речевую напряжённость.
Обращаясь   к   народным    играм, сказкам,   в    которых    использую       схемы  –  мнемотаблицы, а также поговоркам, загадкам о  природе, животном мире,  об  окружающих предметах, потешкам, чистоговоркам, считалкам, я стараюсь  разнообразить досуг   детям  с речевыми   нарушениями, создать атмосферу  радости  и праздника. Народные песенки, потешки, пестушки также представляют собой прекрасный речевой материал, который можно использовать на занятиях по развитию речи детей дошкольного возраста. С их помощью, можно развивать фонематический слух, так как они используют звукосочетания – наигрыши, которые повторяются несколько раз в разном темпе, с различной интонацией, причем исполняются на мотив народных мелодий. Все это позволяет ребенку вначале почувствовать, а затем осознать красоту родного языка, его лаконичность, приобщают именно к такой форме изложения собственных мыслей, способствует формированию образности речи дошкольников, словесному творчеству детей.

В   процессе  работы  с  детьми,  я  включаю  русские   народные праздники, сказки, песни, загадки,  пословицы, поговорки, которые использую, как в воспитательной, так и в коррекционной работе. В  коррекции  речи  чаще  всего  применяю  чистоговорки, необходимые  для  автоматизации  и  дифференциации   различных звуков (с-ш, з-ж, ш-ж. рь-ль и др.).

Например: Ша-ша-ша – Лена хороша.

Шо-шо-шо – летом хорошо

Ли-ли-ли-мы – козу пасли

Ра-ра-ра – снежная гора

Жа-жа-жа – ходят два ежа

Зи-зи-зи –  кубики вези

Са-са-са –  хитрая лиса
Актуальной задачей речевого развития в старшем дошкольном возрасте является и выработка дикции. Известно, что у детей еще не достаточно координировано и четко работают органы речедвигательного аппарата. У детей  с речевыми нарушениями присутствует излишняя торопливость, нечеткое выговаривание слов, «проглатывание» окончаний. Наблюдается и другая крайность: излишне замедленная, растянутая манера произношения слов. Специальные упражнения помогают преодолевать детям такие трудности, совершенствуют их дикцию [2]. 
Незаменимый материал для дикционных упражнений –  пословицы, поговорки, песенки, загадки, скороговорки. Малые формы фольклора лаконичны и четки по форме, глубоки и ритмичны. С их помощью дети учатся четкому и звонкому произношению, проходят школу художественной фонетики. По меткому определению К.Д. Ушинского, пословицы и поговорки помогают «выломать язык ребенка на русский лад».
 Целевое назначение дикционных упражнений многообразно. Они могут быть использованы для развития гибкости и подвижности речевого аппарата ребенка, для формирования правильного произношения звуков речи, для усвоения произношения трудно сочетаемых звуков и слов, для освоения ребенком интонационных богатств и различного темпа речи. Например, с помощью малых форм фольклора дети учатся выражать ту или иную интонацию: огорчение, нежность и ласку, удивление, предупреждение. Важно, чтобы при выполнении дикционных упражнений за каждым произносимым словом стояла реальная действительность. Только в этом случае речь ребенка будет звучать естественно и выразительно. С помощью малых форм фольклора можно решать практически все задачи методики развития речи и наряду с основными методами и приемами речевого развития старших дошкольников можно и нужно использовать этот богатейший материал словесного творчества народа. Все вышеперечисленные формы работы указывают на это, остается разработать комплексную методику их применения.
Посредством устного народного творчества, я стараюсь учить детей сопереживать. Стараюсь способствовать формированию начал нравственности в укладе жизни  ребёнка,  в  его  отношениях  с  близкими людьми и друзьями.   Учу   замечать,  какое  настроение у родителей, друзей: радостны они или огорчены, веселы или грустны, учу совершать   по собственной воле добрые поступки. С помощью любви к   русскому   народному  творчеству ввожу детей в мир человеческих отношений, учу видеть и понимать себя и других.  Таким образом, вся проделанная мной работа по выбранной теме  направлена  на то,  чтобы через формирование интереса к русскому народному творчеству, эффективно развивать творческое воображение, активизировать познавательную деятельность, развить речь, раскрепостить ребёнка. 
Подводя итоги, можно говорить о том, что развитие детей творческих способностей через формирование интереса к русскому народному творчеству, благоприятно влияет на здоровье ребёнка. 
Оно никогда не предъявляет требований, которые ребёнок не мог бы выполнить и вместе с тем требует от него некоторого напряжения сил, что связано с бодрым и жизнерадостным самочувствием, а бодрость и радость – залог здоровья. И,   как   отмечают   многие   фольклористы,  русское  народное   творчество   оказывает влияние  на  умственное,  эстетическое и  нравственное воспитание детей, развивает мышление и воображение. Таким образом, приобщение ребёнка к народной культуре начинается с детства, где закладываются основные понятия и примеры поведения. Культурное наследие передаётся из поколения в поколение, развивая и обогащая мир ребёнка. Фольклор является уникальным средством для передачи народной мудрости и воспитании детей на начальном этапе их развития [5]. 
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