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Необходимым условием организации успешного обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья в общеобразовательных учреждениях является создание адаптивной среды, позволяющей обеспечить их полноценную интеграцию и личностную самореализацию в общеобразовательном учреждении.

Наша школа, Муниципальное общеобразовательное учреждение основная общеобразовательная школа № 3 г. Полярные Зори, придерживается той модели интеграции, которая предполагает обучение детей с ОВЗ в специальных (коррекционных) классах при образовательных учреждениях общего типа. Наряду с общеобразовательными классами в нашей школе открыты специальные (коррекционные) классы: класс для детей с нарушением речи (1Б),  для детей с задержкой психического развития (3Б), а также класс для детей, имеющих сложный дефект (2Б). 2 учащихся обучаются интегрированно по программе специальных (коррекционных) образовательных учреждений VII вида в условиях класса (в 4 и 5 классах), 4 учащихся по состоянию здоровья обучаются на дому, из них 2 ученика по программе специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида, 1 по программе специальных (коррекционных) образовательных учреждений VII вида.

Таким образом, в школе реализуются не только разноуровневые образовательные программы для детей с разным уровнем познавательных возможностей, но и разные организационные формы обучения детей с нарушением интеллектуального развития. Деятельность специальных (коррекционных) классов, реализация программ индивидуального обучения на дому, интегрированного обучения регламентируется нормативными документами (локальными актами): Положением о специальных (коррекционных) классах, Положением о школьном ПМПк, Положением о формах получения образования, планом работы школы, Программой развития школы.
Изучив опыт шведских коллег по проблеме «Интеграция детей с особыми образовательными потребностями в общеобразовательную среду и общество», а также ситуацию в своем городе, мы включили в программу развития школы задачи по созданию адаптивной образовательной среды и развитию системы коррекционно-развивающего обучения детей с ограниченными возможностями здоровья.

 В сентябре 2007 года наша школа пошла на определенный риск и открыла класс для детей, имеющих сложный дефект. Риск этот заключается в том, что состав класса – дети в возрасте от 7 до 18 лет. Все они до этого не посещали ни дошкольные, ни другие образовательные учреждения. Дети, находясь в семье, своевременно не получили необходимой квалифицированной помощи специалистов.
Перед нами стояли следующие задачи:

· развитие толерантного отношения общества к лицам с тяжелыми и множественными нарушениями;

·  необходимость создания среды, адаптированной особым потребностям человека;

· социальная реабилитация детей-инвалидов (расширение круга общения, формирование коммуникативных умений и навыков, навыков бытового обслуживания).

Школа столкнулась с определенными трудностями. Вот некоторые из них:

- выбор программы обучения;

- обучение специалистов;

- материальное оснащение учебно-воспитательного процесса;

- неоднозначное отношение коллектива школы к детям с ОВЗ.
На сегодняшний день в классе 6 человек с разными диагнозами (синдром Дауна, РДА, ДЦП с тяжелыми нарушениями умственного развития). Школа использует в своей работе программу обучения глубоко умственно отсталых детей (составитель: НИИ дефектологии АНН СССР, Москва, 1984 год), а также программу специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида под редакцией В.В.Воронковой. Составлены индивидуальные карты развития для каждого ребенка.
С детьми работают специалисты, прошедшие специальную подготовку: учитель, воспитатель (учитель-дефектолог), педагог-психолог, логопед, учитель музыки, специалист по лечебной физкультуре. Психолог обучен также работе в сенсорной комнате. 
Все занятия имеют коррекционно-развивающую направленность, формируют представления о себе, навыки самообслуживания, представления об окружающем мире и умение ориентироваться в среде, предметно-практической, игровой, бытовой и доступной трудовой деятельности, развивают навыки коммуникации и общения в доступных видах социальных отношений.
Проводятся коррекционные индивидуальные и групповые занятия, направленные на развитие речи, нейропсихологическую коррекцию, основанную на двигательных методах, и развитие психомоторики и сенсорных процессов.

Благодаря поддержке муниципалитета и градообразующего предприятия Кольской атомной электростанции для обучающихся оборудованы специальные помещения: комната для учебных и игровых занятий, комната для логопедических занятий, комната санитарной гигиены, сенсорная комната. На данный момент идет дооснащение комнаты социально-бытовой ориентировки.
Программа динамической реабилитации детей с отклонениями в развитии предусматривает различные виды стимулирующего воздействия. Особенно важно, чтобы ребенок активно участвовал в этом процессе, а занятия по освоению двигательных навыков, развитию мотивации, осознанных волевых усилий были посильными, усложнялись постепенно и доставляли ребенку удовольствие. 
Успешность физического, умственного и эстетического воспитания и развития в значительной степени зависит от уровня сенсорного развития детей, т.е. от того, во-первых, насколько хорошо ребенок слышит, видит, осязает окружающее; во-вторых, насколько качественно он может оперировать этой информацией; в-третьих, насколько точно он эти знания может выразить в речи. Таким образом, сенсорное воспитание предполагает развитие всех видов восприятия ребенка (зрительного, слухового, тактильно-двигательного), на основе которого формируются полноценные представления о внешних свойствах предметов, их форме, величине, положении в пространстве, запахе и вкусе.

Создание сенсорной комнаты, многократный (до 4-5 раз) режим пребывания ребенка в ней позволяют решать вышеперечисленные задачи. 
Главное внимание на всех занятиях уделяется установлению эмоциональных контактов с детьми, развитию коммуникативных навыков, адаптации к новой обстановке. Уже есть положительные результаты работы в этом направлении. Детям нравится посещать занятия, нравится общаться друг с другом, с учителями. 

Шведские коллеги приезжали знакомиться с условиями, в которых обучаются дети, общались с педагогами, познакомились с детьми, отметили положительную динамику в работе.

Неоценимую помощь на занятиях с ребятами оказывают их родители: вместе с педагогами ищут пути решения возникающих проблем. В первое время родители присутствовали на всех занятиях, сейчас уже смело оставляют детей на полный учебный день с педагогами. На данный момент уже педагоги имеют возможность оказывать методическую помощь родителям.

Сегодня наша работа приносит свои плоды, педагоги и родители отмечают изменения, происходящие с детьми: они стали более коммуникабельными, приобрели необходимые учебные навыки, выполняют единые требования к школьникам, повысилась их работоспособность. Ребята продвинулись в общем развитии, чувствуют себя комфортно в школе, повысилась мотивация к учению, научились совместной игре, межличностные отношения стабилизировались. Ребята участвуют в различных творческих конкурсах (школьных и городских). В 2008-2009 учебном году обучающийся класса для детей со сложным дефектом принял участие в городском конкурсе детского творчества «Энергия Севера – 2009» и был награжден поощрительным призом. Ежегодно в школе организуются выставки рисунков и работ декоративно-прикладного творчества.
Необходимо отметить также, что и педагогический коллектив прошел своеобразную школу, где научился внимательно и по-доброму относиться к детям со сложным дефектом в развитии. На данный момент педагоги интересуется успехами и проблемами в их развитии, оказывает посильную помощь. Обучающиеся школы также с пониманием относятся к детям с ОВЗ, готовят для них различные выступления на праздники, приходят общаться.

Школа периодически подает информацию в СМИ о результатах работы класса для детей со сложными дефектами. Основная цель – привлечь внимание общественности к существующей проблеме, призвать родителей не оставаться один на один со своими трудностями, приводить детей в образовательные учреждения.

Дети с подобными нарушениями в нашем городе есть. Хотелось бы, чтобы уже в раннем возрасте все они находились под наблюдением специалистов ДОУ и по достижении школьного возраста могли продолжить обучение в образовательном учреждении и в дальнейшем найти себя в жизни, быть занятыми общественно полезной деятельностью. 

В целях сохранения преемственности  МОУ ООШ № 3 и МДОУ № 7 ведут серьезную работу по созданию условий для обучения детей с ОВЗ и их дальнейшей социализации. Наши специалисты заблаговременно знакомятся с составом коррекционных групп, разрабатывают совместные мероприятия с целью создания условий для успешной адаптации детей к школе и продолжения работы по обучению детей с ОВЗ. Специалисты ДОУ дают рекомендации по работе с данными детьми. Весной в школе традиционно проводится Субботняя школа для будущих первоклассников, где учителя, дети и родители имеют возможность заранее познакомиться друг с другом, выбрать определенный путь развития и коррекции, получить консультацию педагога-психолога.

Таким образом, тесное взаимодействие специалистов дошкольного образовательного учреждения и школы позволяет сохранить принципы и подходы при обучении детей с ограниченными возможностями здоровья, создает условия для сохранения и укрепления их здоровья и успешного обучения.

В школе открыты специальные (коррекционные) классы V и VII вида, учебный план которых помимо общеобразовательных предметов включает коррекционные занятия: логопедические, развитие психомоторики и сенсорных процессов, исправление недостатков развития, восполнение пробелов в знаниях, занятия по логоритмике. Все педагоги прошли соответствующее обучение на курсах повышения квалификации. 
Психолог оказывает помощь на этапе углубленного обследования детей, выявляет особенности их интеллектуального развития, личностных и поведенческих реакций, проводит групповые и индивидуальные занятия, направленные на нормализацию эмоционально-волевой сферы, формирование продуктивных способов мыслительной деятельности, а также на исправление возможных нарушений общения и поведения; оказывает методическую помощь учителям. 

Важным моментом в организации системы коррекционно-развивающего обучения является динамическое наблюдение за продвижением каждого ребенка. Обсуждение результатов наблюдений проводится не менее одного раза в четверть на психолого-медико-педагогическом консилиуме. При успешной коррекции дети переводятся в обычные классы традиционной системы обучения.

Обучение, воспитание и развитие детей с отклонениями в психофизиологическом развитии и поведении – сложная социально-педагогическая проблема. Ее решение лежит в основе подготовки данной категории детей к активной общественно полезной деятельности (в соответствии с их возможностями), к равноценному участию со своими сверстниками в различных видах деятельности, к наиболее полному освоению социальных ролей, к результативной интеграции в социальную среду.

Обучающиеся класса VII вида прошли успешную адаптацию к школе, ребята с большим удовольствием принимают участие в конкурсе чтецов (один из ребят ежегодно становится победителем в городском конкурсе чтецов стихотворений А.С.Пушкина), в праздниках, выступают со своими докладами (пусть и небольшими) перед сверстниками. Учителя коррекционных и общеобразовательных классов проводят совместные учебные и воспитательные мероприятия (уроки, экскурсии, классные часы, праздники).
С целью оказания качественной логопедической помощи детям приобретен логотерапевтический аппарат БОС. Педагог школы прошел обучение по работе на данном аппарате в г. Санкт-Петербург.
Метод БОС может гармонично сочетаться с любыми традиционными методиками. Его преимущество заключается еще и в том, что постановка звуков происходит значительно быстрее по времени, чем обычно. Под контролем приборов БОС вырабатывается навык произвольной регуляции дыхания: силы, длительности и плавности выдыхаемой воздушной струи, что чрезвычайно важно при постановке большей части звуков. Использование игровых форм в коррекционных сеансах БОС значительно повышает эффективность занятий за счет высокой эмоциональной заинтересованности ребенка. Положительная динамика, как отмечают педагоги и родители, чьи дети прошли курс занятий с применением метода БОС, проявляется не только в речи, но и в поведении детей: они стали спокойнее, доброжелательнее к сверстникам и взрослым. Эта методика позволяет достаточно быстро устранить недостатки, мешающие ребенку полноценно общаться, вселяет уверенность, содействует успешному проведению занятий, повышает их эффективность, расширяет возможности логопеда. 

Естественно, что не все проблемы еще решены. Недостаток методической литературы, дидактических пособий, учебных пособий, отсутствие необходимых учебных программ коррекционных курсов осложняют работу учителей. Актуальными остаются проблемы, с которыми сталкиваются все образовательные учреждения, работающие с детьми с ОВЗ. Одна из важных – это недостаточная компетентность педагогов в вопросах специальной педагогики, по причине слабого финансирования курсовой подготовки педагогов, отсутствия необходимых вопросов в предлагаемых квалификационных курсах. Поэтому школа сотрудничает с образовательными учреждениями Мурманской области, занимающимися такой же деятельностью, обменивается информацией, опытом. 
Мы считаем, что в условиях нашего малого города, когда каждое образовательное учреждение имеет свое основное направление развития, открывать коррекционные классы в каждой школе нецелесообразно. Лучше сконцентрировать материальные средства и педагогические ресурсы в одном образовательном учреждении. В 2010 – 2011 учебном году планируем открыть класс для детей с ЗПР и класс для детей с речевыми нарушениями. Уже проводится работа, направленная на формирование данных классов.

Также школа планирует провести в марте 2010 года городской семинар, где представит накопленный опыт по обсуждаемой проблеме. 
Школа продолжает решать вопросы привлечения внимания общественности к проблеме создания в общеобразовательной школе коррекционно-развивающей среды как необходимого условия эффективности обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья; распространения информации о людях с особыми потребностями, организация встреч с общественностью, осуществление контактов со школами и другими организациями; оказания помощи семье, воспитывающей ребёнка с ограниченными возможностями здоровья, включение родителей в решение развивающих и коррекционных задач.









