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                  По данным многочисленных источников, число соматически и психически ослабленных детей, детей с ограниченными возможностями за последние годы катастрофически возросло. Именно поэтому здоровье детей выступает одной из основных ценностей образования. Проблема сопровождения  таких детей - одна из острых социальных, психологических и педагогических проблем.  Современная действительность ставит перед школой задачу не просто обучать и воспитывать учащихся с ограниченными возможностями, но и содействовать  психическому и личностному развитию учащихся, обеспечивающему их психологическую готовность к самоопределению в самостоятельной, взрослой жизни с учетом их собственных возможностей и потребностей.
       Важнейшим условием эффективности любой работы является наличие грамотной системы психолого-педагогического сопровождения, включающего в себя систематические наблюдения за ребенком, индивидуальные программы обучения и коррекции учащегося, а также работу с его семьей. Социально - психологическое сопровождение семей, имеющих детей с ограниченными особенностями здоровья, осуществляется в следующих основных направлениях: психологическая диагностика, коррекционно-развивающая работа, психологическое просвещение и консультативная деятельность со всеми участниками учебно-воспитательного процесса.  
      Одной из главных задач в работе педагога-психолога в процессе психологического сопровождения детей с ограниченными возможностями – это изучение их личностных и познавательных  особенностей. Для решения этой задачи можно использовать разные методы: наблюдение за детьми на уроках, во вне урочное время; беседа с ними, с классными руководителями, методику Рене Жиля; тест детско-родительских отношений (А Я. Варга, В.В. Столин);  опросник «Самодиагностика типового воспитания»; методика диагностики школьной тревожности Филипса, Кондаша; тест М. Люшера;  анкета Лускановой по изучению мотивации, методика «10 слов», «Образная память» на изучение слухового и зрительного восприятия, методика « Корректурная проба» на изучение внимания,  опросник Казанцевой по изучению самооценки.
На первом этапе обучения собирается первичная информация об учениках и их проблемах. Проводятся индивидуальные беседы с учениками по специально разработанным вопросам, выявляющим их трудности. 
     При анализе результатов,  полученных в ходе опроса учащихся об имеющихся трудностях, было установлено, что у 25% опрошенных нет проблем как в познавательном, так и личностном плане. У 31% учащихся с ограниченными возможностями здоровья, выявлены трудности в познавательной сфере (проблемы с произвольностью внимания, низкий уровень развития как слухового, так и зрительного восприятия.) Наибольшие трудности у выше перечисленной категории детей связаны с процессом общения, как с взрослыми, так и со сверстниками. Так 36% учащихся с ограниченными возможностями здоровья испытывают напряжение, чувствуют свою несостоятельность как в коммуникативной, так и в учебной деятельности.
     Результаты диагностического обследования детей позволяют  считать актуальными следующие направления работы:
- Развитие коммуникативных способностей учащихся. Формирование навыков взаимодействия в коллективе через организацию совместной деятельности;
- Снятие страхов и напряжения у детей, чувствующих свою несостоятельность в коммуникативной и учебной деятельности. 
-  Развитие когнитивных процессов.

      Коммуникативные способности, снятие страхов и напряжения, развитие познавательных процессов у данной категории детей развиваются на специальных тренинговых  занятиях. 
Занятия состоят из трех этапов работы.

1 – й этап психологической работы – ознакомительно–ориентировочный. Основной целью данного этапа является установление эмоционального контакта между психологом и детьми,  формирование атмосферы доверия. Снятие напряжения.

2–й этап психологической работы – развивающий. Данный этап предполагает проведение занятий,  состоящих из следующих блоков:

1.Эмоционально-мотивационный блок (связан с решением следующих задач):

- создание ситуации успешной деятельности;

- обеспечение атмосферы эмоционального приятия, снижающей страхи, тревогу;

- формирование мотивации развития;

Средства достижения поставленных задач: использование игровых форм работы, мотивация ребенка на поиск своих способностей путем вовлечения его  в решение ряда символических задач по нахождению  своих «сил».

 2 Социально-нормативный блок: (связан с решением следующих задач):

 -развитие навыков успешной коммуникации;

 -формирование навыков успешной совместной деятельности;

 -развитие  способности критически воспринимать внешнюю оценку, повышение стрессоустойчивости при взаимодействии.

  Средства достижения поставленных задач: создание искусственных ситуаций взаимодействия;

 - использование ритуалов и игр с правилами;

 - совместное обсуждение и комментирование результатов деятельности как средства понимания позиции другого.

  3.  Блок развития когнитивных процессов (связан с решением следующих задач):

- развитие высших психических функций  (внимание, память, мышление, речь);

  - развитие вербального и невербального интеллекта  как предпосылка формирования      эффективных навыков и стратегий учебной деятельности.      

3 – й этап психологической работы – закрепляющий. Основными задачами данного этапа являются обобщение деятельного, эмоционального, коммуникативного опыта, приобретенного детьми на занятиях.

На занятиях используются следующие методы и средства:

Приемы психогимнастики,  эмоционально-коммуникативные игры, рисование,  упражнения на дыхание.

 Не секрет, что в современном обществе недостаточно развита культура взаимоотношений, предполагающая и интерес к другому человеку, и уважение особенностей его личности. Поэтому одним из ключевых направлений деятельности в нашей работе выбрано психологическое просвещение. Оно предполагает формирование у родителей, педагогов, администрации потребности в психологических знаниях, желания использовать их в интересах собственного развития; создание условий для полноценного развития детей на каждом возрастном этапе, а также в своевременном предупреждении возможных нарушений в становлении личности. 
Специфика психологического просвещения в условиях образовательного учреждения состоит в том, что оно носит одновременно и профилактический и собственно образовательный характер. В первом случае речь идет о предупреждении отклонений в развитии и поведении детей посредством информирования родителей и педагогов. Предметом информирования выступают причины возникновения отклонений, признаки, свидетельствующие об их наличии. А также возможные последствия в дальнейшем развитии ребенка. Во втором случае имеется в виду ознакомление родителей и педагогов с различными областями психологических знаний, способствующих самопознанию, познанию окружающего, включая сферу человеческих отношений.
Ведущей формой профилактической и просветительской работы с родителями, используемой нами, являются занятия с элементами тренинга. Процедура занятий простая: предварительно набирается группа родителей, имеющих детей с ограниченными возможностями здоровья; занятия проводятся вечером. Один раз в неделю. Цель занятий – познакомить родителей с практическими навыками воспитания детей; научить тому, как поощрять и предотвращать неправильное поведение детей, находить адекватные способы поведения в сложных жизненных ситуациях. В процессе занятий используются различные методы: ознакомительные лекции, групповые дискуссии, на которых участники занятий имеют возможность высказать свое мнение по обсуждаемой проблеме, а также ролевые игры, анализ практических ситуаций, просмотр видеоматериалов, домашние задания.
Занятия состоят из трех блоков.
Блок 1. «Мы строим семью!» - посвящен психологии семьи. Здесь рассматриваются стадии и законы формирования семьи, семейные правила, семейные границы и пр. В качестве практических заданий используются популярные психологические методики, выявляющие особенности внутрисемейных отношений. Для получения информации об особенностях воспитания ребенка в семье проводится анкетирование родителей на тему: «Ребенок глазами родителей».
     Блок 2. «Мой ребенок не такой как все. Как с ним общаться?» -  посвящен детско-родительским отношениям. В нем даются такие понятия, как родительская любовь, безусловное принятие ребенка. Практические занятия направлены на формирование и развитие чувства родительской любви и принятие своего ребенка таким, какой он есть.
     Блок 3.Тренинг детско-родительских отношений – направлен на изменение установок и стереотипов поведения родителей; на развитие у них конструктивных навыков общения и   взаимодействия с детьми; на повышение самооценки и обогащение эмоционального мира родителей. 
      В начале каждого занятия отводится 10-15 минут на повторение материала, изученного на прошлом занятии. Родители рассказывают о применении навыков воспитания дома с детьми.

     Демонстрация каждого навыка включает проигрывание ситуаций и просмотр видеоматериалов – примеров использования того или иного навыка воспитания на основе здравого смысла. Видеоматериалы демонстрируют правильные и неправильные способы взаимодействия с детьми.

     На используемой в занятии ролевой игре можно потренироваться в применении полученного нового навыка в учебной обстановке. Безусловно, родители скорее прибегнут к навыкам воспитания дома, если хорошо отработают их в ходе занятия.

      В конце каждого занятия родители получают домашнее задания. Они помогают родителям перенести в реальную жизнь навыки воспитания, с которыми они познакомились на занятиях. Домашние задания обсуждаются на дальнейших встречах. Таким образом, родители получают обратную связь: как им удалось использовать конкретный навык и насколько родители усвоили материал занятия.
     Для оценки результатов занятий используется такая форма оценки, как анкетирование родителей. Из анализа заполненных родителями анкет можно узнать их мнение о проведенной работе и о том, насколько они удовлетворены достигнутыми результатами.
     Анализ результатов анкетирования показывает, что родители удовлетворены занятиями и тем положительным влиянием, которое они оказали на их взаимоотношения с детьми.

     Навыки воспитания, с которыми познакомились родители, дают положительные результаты (у 75%родителей).

     Все участники занятий отмечают, что занятия помогают им более эффективно взаимодействовать со своими детьми и уделять им больше внимания.

      Индивидуальные консультации являются неотъемлемой формой работы с родителями. В ходе консультаций родители знакомятся с результатами обследования ребенка и получают информацию о том, как помочь ребенку преодолеть имеющиеся трудности. Кроме того, важной частью психологического сопровождения являются тематические консультации на следующие актуальные темы:
 - Я и мой ребенок – поиски взаимопонимания. Если мой ребенок «не такой как все». Пути   помощи ребенку с ограниченными возможностями здоровья.
- Типы семейного воспитания. Возможные нарушения процесса воспитания в семье. Как и когда использовать поощрение и наказание в семье. Следствие наших ошибок.
- Принятие и поддержка своего ребенка – путь  к успеху и здоровью детей, гармонизации внутрисемейных отношений.
     Как показывает практика, решать проблемы семьи, имеющими детей с ограниченными возможностями, необходимо совместными усилиями психологов, педагогов, специалистов медицинских учреждений.

Благодаря проводимой таким образом работе, готовность детей с ограниченными возможностями к самоопределению в самостоятельной, взрослой жизни проходит менее болезненно, кроме того, повышается работоспособность и коммуникативность учащихся.
